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YcnoBHble 0603HaueHnnA

B yyeGHOM MOCOOMM MCHOJIB3YeTCsl MEXKIyHAPOIHASI CUCTEMA €U~
aui CU (S1).
t — BpeMsl, cekyHaa (c);
T — MOCTOSTHHAsI BpeMeHHU, CeKyHAa (C);
f—uacrota, repi (Iix);
® — YIJI0Basl 4acToTa, paaaH B CEKyHay (pan/c);
T — nepuon, cekyHaa (c);
q = T/t — cKBaXXHOCTb (Oe3pasmMepHas ),
e — MrHoBeHHoe 3HaueHue DJ1C, BoabT (B);
i — MTHOBEHHOE 3HauYeHUe ToKa, aMmrep (A);
U — MTHOBEHHOE 3HaUYCHUE HAMIPSKEHUS, BOJIET (B);
Y — HavasibHas dasa, paguaH (pan);
¢ — a3oBbIl CIBUT, panuaH (pan);
E — makcumanbHoe 3HayeHue nepemerHoit DJ1C, Bonbr (B);
I — MakcuMabHOE 3Ha4YeHUe MIEPEMEHHOTO TOKa, amriep (A);
U, — MakcuMaibHOE 3HaYeHUE IEPEMEHHOTO HAIPSIKEH WS, BOJIBT (B);
J — MakcHMalbHO€E 3HaYE€HHUE TIEPEMEHHOIO TOKAa UCTOYHMKA TOKA, aM-
nep (A);
r — aKTUBHOE COMpOTUBJIeHUue, oM (OM);
X — peaKTUBHOE COMPOTUBICHUE, OM (OM);
Z — MOJyJIb COMPOTUBIIeHUs, oM (OM);
g — aKTUBHas TPOBOAMMOCTh, cUMeHC (CM);
b — peakTHBHAasI IPOBOIUMOCTh, cUMeHC (CM);
Y — MOJyJIb MPOBOAUMOCTH, cuMeHC (CM);
R — comnpoTtuBieHNe UaealbHOrO pe3rucTopa, oM (OMm);
G — TIPOBOAMMOCTD UACAIBHOTO pe3ucTopa, cumeHe (CMm);
L — viHIYyKTUBHOCTD UAeanbHOM KaTyku, reHpu (I);
M — B3aiMHasi UHIYKTUBHOCTb MHAYKTHUBHO CBSI3aHHBIX UCATbHbIX Ka-
Tymrex, reapu (I);
C — €MKOCTb MIealIbHOTO KOHIeHcaTopa, dapan (D);
F — 3nauenue nocrosiHHoit D)1 C; neiicTBylollee 3HaUeHUE MIEpeMEeHHOI
BC, Bonst (B);
I — 3HaUeHMe MTOCTOSTHHOTO TOKA; M CTRYIOIIEe 3HaYeHE TIEPeMEHHO-
ro Toka, amrep (A);



U — 3HaueHue MOCTOSTHHOTO HAIPSIKEHUST; IEWCTBYIOIIee 3HAUYEHUE TIe-
PEMEHHOTO0 HampsKeHUs1, BOJIBT (B);

J — o0o3HaueHre UCTOYHMKA TOKA; MOCTOSIHHBIM TOK MCTOYHUKA TOKA;
JIeICTBYIOIIIEE 3HAaYeHIE TIEPEeMEHHOTO TOKA NCTOYHMKA TOKa, amriep (A);
p — MTHOBEHHOE 3HaY€HUE MOIITHOCTHU, BOJIbT-amIiep (BA);

S — MOMIy/Ib IOJIHOM MOIITHOCTH, BOJIbT-aMrep (BA);

P — akTMBHas MOIIHOCTH, BaTT (BT);

Q — peakTuBHas MOILIHOCTb, Bap (Bap);
J — MHUMas eIUHULIA;

E — xoMmrutekcHoe aerictBytomee 3HaueHre DJ1C, BonbT (B);

1 — KOMIIJIEKCHOE JIeiicTBYIOlIIee 3HAaUeHUe ToKa, aMmrep (A);
*

] — KOMITJIeKCHOE COMPSKEHHOE NEUCTBYIOIIEE 3HAUEHUE TOKa, aMIiep
(A);

U — xoMIIIeKCHOE IeCTBYIOIIee 3HAYEHUE HANIPSIXKeHUs, BOJbT (B);
S — KoMIIeKCcHas MoJiHasi MOLLIHOCTh, BosbT-amIiep (BA);

Z — KOMITJIEKCHOE COTpoTuBJeHue, oM (OM);

Y — KoMIIeKCHasi TpoOBOAUMOCTb, cuMeHC (Cm);

[ — nuHa, MeTp (M);

B — marauTHas nHaykuwus, tecia (T);

H — HarnpssK€HHOCTh MAarHUTHOTO TIOJIS, aMIiep Ha MeTp (A/M);

® — noTok MarHUTHO# MHIYKLWM, Bedep (BO);

Y — moTokocuereHue, Beoep (BO);

F — marnutoasuxyias cuna (MIC), ammep (A).

Ilpumeuanue. B TUCTUHTE YUCICHHBIX pelIeHUT 0003HAYEHUS MOTYT OBITh
npyrue. DTo CBsA3aHO ¢ 0COOeHHOCTSAMMU nporpaMmbl Mathcad.



BBEAEHUE

[lepexoaHbie, WM AMHAMUYECKHE, PEXMMbI PabOTHI 3JIEKTPUYEC-
KUX LIeTIeH SIBJISTIOTCS HanboJiee BaXKHBIMU JIJIST aHAJI3a W UCCIIeI0BAHUS
B paMKaX IUCHUILIMHBI <«TeopeTuyeckrue OCHOBBI 3JIEKTPOTEXHUKW»
(TOB), TaKk KaK B 3TUX PeXMMaX COCTOSTHHME 3JICKTPUICCKON IICTM He
Bceraa oueBUIHO. CI0KHOCTD CYIIECTBYIONINX B TEXHUKE IEKTPUIECKIX
Lereli TpeOyeT COBMECTHOIO MCITOIb30BaHMsI aHATUTUYECKUX M YUCIICH-
HbIX METOJOB aHajiu3a. AHAIUTUYECKUE METOMAbI ITO3BOJISIIOT IOJYYUTh
cuctemy aubdepeHINaIbHbIX YPAaBHEHU COCTOSIHUSI 2JIEKTPUYECKOMR
LIETIM, a YUCJICHHBIE IAIOT PELIeHEe CUCTEMbI ITPY M3BECTHBIX MCXOIHBIX
JaHHbIX. [TapasuiesibHOE OCBOEHUE CTYIEHTAMU YMCACHHBIX METOIOB pe-
LIEHUSI CUCTEM JIMHEMHBIX M HEJIMHEMHBIX U depeHLInaTbHbIX YpaBHE-
HUI U APYTUX HEOOXOOUMMBIX METOJOB UMCIEHHOTO aHajM3a IO3BOJISIET
HAMISIIHO YBUAETh AMHAMMYECKME IIPOLIECChI, AHUMUPOBATh UX U UCCJIe-
IoBaTh 3P(EKTHI, KOTOPHIC BO3HUKAIOT B 3JICKTPUICCKUX LIETISIX.

YyeOHoe IMocodKe BKIII0YaeT OCHOBHBIE pa3ie/ibl aHAIUTUYECKOTO 1
YUCJIEHHOTO aHa/IN3a MEePEXOIHBIX MTPOILIECCOB B JIMHEHHbBIX, HEJTUHEH-
HBIX U ITapaMETPUUYECKUX DJIEKTPUUYECKUX LEISIX C COCPEAOTOUEHHBIMU
M pacupeneséHHbIMU napaMmerpamMu. OCHOBHOE BHUMAaHUE YIAEISIETCS
MOATOTOBKE JIMCTUHIA YMCICHHOrO pelleHMsl B mporpamme Mathcad.
IMocne oTpabOTKM JTUCTUHTA MOXHO BBITIOJIHUTH JIFOOOE MCCIeOBaHNE
LIeTTH, BapbUPys ITapaMeTpbl KCTOYHUKOB M ITOTPEOUTEIICi IeKTprUIeC-
KOI1 BHepruu. DTO MMO3BOJISIET yIIyOUTh IOHMMAaHKE IIPOLIECCOB, IIPOKC-
XOASLIMX B JIEKTPUYECKUX LEISIX, U YBUAETh B3AUMHOE BIUSIHUE DJIe-
MEHTOB LIEMU IPYT Ha Ipyra 1 Ha e€ o0I1lee COCTOSTHUE.



B yaeOHOM 1MocoOuM IIpuBeAeHBI pelIeHHUS ITPOCTHIX U CIIOKHBIX 3a-
nad. [ToHnMaHve TPUBEIEHHBIX PEIICHUI BO3MOXKHO JIUIID ITPU HaJIA-
YUYW Y CTYIEHTOB 3HAHUII OCHOBHBIX METOIOB aHa/IM3a U IMaTHOCTUKHU
SIIEKTPUICCKUX IIeTIei M YMEHMS TI0JIb30BaThCs IMporpammoit Mathcad.

Bce 3ameuaHus 1 TIPEIITOKEHIST MOTYT OBITh OTITPABJICHBI 10 3JICKT-
POHHOI1 mouTe Ha aapec: Shakurskiy@mail.ru.



1. UCNOJIb3BOBAHUE KJIACCUYECKOIO METOAA AHAJIU3A
MEPEXOAHDBIX MPOLIECCOB B JIEKTPUYECKUX LIENAX

OCOOEHHOCTBIO KJTACCHYECKOTIO METOJa aHAJIM3a IIEPEXOMHBIX TIPO-
LIECCOB B JIEKTPUUCCKUX LEIISAX SIBIISIETCS MPEACTaBICHIE TTIePEXOTHBIX
TOKOB U HAIPsKEHUI B BUIIE CyMMBbI TPUHYKIEHHOUW U CBOOOIHOM CO-
crapisiromnx. O0e coCcTaBIISIONINE BOSHUKAIOT B MOMEHT KOMMYTAIIWM.
CBoOosiHast cOCTaBIISIIONIAs HA MHTEPBAJIe TIEPEXOJHOTO Tpoiiecca 3a-
TyXaeT M OCTAETCsl TOJBKO MPUHYXKIEHHAsA. DTO OINpeaesseT CrocoObl
ux pacuéra. s onpeneaeHUs: IPUHYXIAEHHBIX COCTABJISIIOLLIMX T1OCe-
KOMMYTaIlMOHHAS 1IEITh PaCCUNTHIBACTCSI B YCTAHOBUBIIEMCSI PEKUME.
CBOOOIHBIE COCTABJISIIOIIME SIBJISTIOTCS pellIeHUEeM OTHOPOIHOTro muc-
depeHnuanbHoro ypasHeHus: (OI1Y) 1enu ¢ MOCTOSTHHBIMU KO3 Du-
ueHTaMu. PellleHre pencTaBIsieTcss CyMMO#t 9KCITOHEeHT. KomaecTBo
cJlaraeMbIX COOTBETCTBYeT nopsiaky OY.

1.1. AHann3 nepexopHbIX NPoLeccoB
B JIeKTPUNYECKNX LienAX nepBoro nopapka

Llern mepBoTroO MOpsiiKa Mocae KOMMYTALIMK COAEPXKAT OIUH peak-
TUBHBIN 27eMeHT. COCTOsIHUE 1IeMM Ha MHTepBaje MepPexoaHoro mpo-
1ecca onpeaessieTcsl ypaBHEHUSIMU B CJIEIYIOIIEM BUIE:

(1) =iy +ig =1y, + AeXp(p1); (L)
u(t) =u,, +u,, =u,, + Bexp(p?),

IIe TIepBBIC ClaraeMble — 3TO MPUHYKIEHHBIE COCTABILIIONINE TIepe-

XOMHBIX TOKOB W HATPSDKeHUHN, KOI(DOUIIMEHTHI Tiepell 9KCTIOHEHTOM!

— TIOCTOSTHHBIE WHTETPUPOBAHUS, p — KOPEHb XapaKTePUCTUIECKOTO

yYpaBHEHUSI LICTIHU.



H71s1 cocTaBlieHUs] XapaKTepUCTUICCKOTO YPaBHEHMSI HMCITOIb3YIOT
BXOIHOE COIMPOTHUBJICHUE 1IeMTM B ONepaToOpHOil (hopMe OTHOCUTETHLHO
JI10001i BETBU, KOTOPOE IMPUPABHUBAIOT HYIIO.

151 oripeieIeHUs TOCTOSTHHBIX MHTETPUPOBAHUS HEOOXOINMO BbI-
YHCJICHWE HaYalbHBIX 3HAUYCHWM ITePEXOMHBIX TOKOB M HaNpPSIKEHUIA
rnocyie KoMMyTauuii. st 3Toro ucmnob3yoT 3aKOHBl KOMMYTAllUU TSI
KOPPEKTHBIX K HEKOPPEKTHBIX KOMMYTAIIMI, KOTOPHIC MO3BOJISIOT Hali-
TH HavyaJTbHBIC 3HAUYCHUSI TOKOB B BETBSIX C MHIYKTUBHOCTSIMU 1 HaJaJlb-
HbIe 3HAUYCHUSI HANIPSDKEHU Ha KOHAEHCAaTopax 4yepe3 yCTaHOBUBIIIUIA-
cs peXXUM B TOKOMMYTAIIMOHHOI cxeMme. [lajiee coCTaBIIsSIeTCST CUCTeMa
ypaBHEHUI 110 3akoHaM Kupxroda 111 TocJIeKOMMYTaIllMOHHOM CXeMBbI.
OcranbHble HaYaIbHbIE 3HAYEHUST HAXOASTCS pellIleHeM TaHHOM CHCTe-
MBI YPaBHCHMI B HAaYaTbHBIIL MOMEHT BPEMEHH.

Mpumepbl aHann3a nepexoaHbIX NPOLLECCOB KacCUYeCcKum
MeTOAO0M NMpY KOPPEKTHbIX KOMMYTaLMAX

IMpumep 1.1. HeoOxonrmo HalTH MEPEXOIHbIE TOKU U MEPEXOTHOE
HaMnpsKeHWe Ha MHAYKTUBHOCTH B 3JIeKTpUuecKoi uenu (puc. 1.1).

L
E
i2 []R3
R2
Al Ai3

Puc. 1.1

BBeaém B aucTUHT PpeHICHUA NCXOAHBIC JaHHbIC.
ORIGIN =1 RI =20 R2:=15 R3:=18 L:=210""4 E =100
Haiiném YCTAaHOBUBHINECA 3HAYCHUSA MCKOMBIX TOKOB W 3HAYCHUC
HarpsAXCHUA Ha MTHAYKTUBHOCTU B 3aJJaHHOM LIEeTH 10 KOMMYTallnu.



12y = 2.857 11y =12 By=0 ULly:=0

T RI+R2

Haiiném npuHyX1¢HHbIe 3HAaYeHUST ICKOMBIX ITIEPEMEHHBIX B 3aJaH-
HO1 LIeTH TTocjie KoMMyTanuu. HanpskeHne Ha MHIYKTUBHOCTH OyIeT
pPaBHO HYJTIO.

. . R3 ; . .
i2np = ilnp-———— i3np = ilnp —i2np

R2+ R3

R2-R3 !
R2+ R3

ilnp = E-(R] +

CocTaBUM XapaKTepUCTUYECKOE YpaBHEHNUE e, HalAEM ero Ko-
PEHBb M OIpeAesINM T — MOCTOSSHHYIO BpeMEHHM 1IeNK. 3HaK paBeHCTBa
o6epéM ¢ manenu Boolean.

2325000

" o= o]

0 R2+p-L+ RIR3 [ -
=0= . — | solve,
P r RI+ R3 P

CocTaBUM CUCTEMY YpaBHeHMI 1Mo 3akoHaM Kwupxroda mjs mocie-
KOMMYTallMOHHOI cxeMbl. [loacTaBuM B He€ 3HaueHUE TOKA B BETBU C
WHIYKTUBHOCTBIO KaK HE3aBUCUMOE HadyaJlbHOE 3HAYECHUE, HAIEHHOE
0 KOMMYyTaluu. B pesynbraTe peleHus CUCTeMbl ypaBHEHU I MTOTYyIUM
OCTaJIbHbIC HaYaJIbHbIE 3HAYECHMS TOKOB Y HAYaJIbHOE 3HAYEHUE HAIIpsI-
JKEHUS HAa UHAYKTUBHOCTHU.

il =0 i3 =0 wuL:=0 Given
il-2y—i3=0 E=il-RI+ulL+ I2y-RZ E = il-RI+i3-R3
3.985
Du = Find(il,i3,ul) =| 1.128
—22.556

MOMEHT KOMMYTAaIlUM HE OTrOBapMBaeTCs, TO3TOMY COBMeEIIacM
MOMEHT KOMMYTAIIU1 C Ha4aJIOM CUCTeMbI KOOpAMHAT. PaccmaTpuBaem
ypaBHeHus (1.1) B HyJleBoii MOMEHT BpeMeHU. Mcroib3ysl HayajlbHbIe
¥ IPUHYKIEHHBIC 3HAYCHUS TOKOB U HAIIPSLKeHUS Ha MHIYKTUBHOCTH,
HaXOINM ITOCTOSTHHBIC MHTETPUPOBAHMSI.

Ay:=Duy—ilnp Ar:=12y—i2np Az:=Duny—i3np  B] = Dm

CocranisieMm BbIpaXXCHHUA IJId IIEPEXOAHBIX TOKOB M ITEPEXOOHOTO
Hanps2>K€HUs Ha MHAYKTUBHOCTU.

i1(1) := (ilnp + Ay-exp(p 1)) float ;4 — 0.4366-¢ - 1 3548

i2(1) = (i2np + Ay-exp(p-1)) float ;4 — 0.9217-¢ 22 41935



i3(1) = (i3np + As-exp(p-1)) float ;4 — —04851-¢” 2% 41613

uL(t) == Bi-exp(p-t) float ,4 — —22.56-¢ 122368.61

Ornepatop float,n orpaHMYMBACT KOJMYECTBO 3HAYAIIMX Pa3pPsIIOB,
BBIBOAMMBIX Ha pabO4Mii CTOI.
OO0BbeIMHUM PEIICHMS 0 U MOC/Ie KOMMYTAllMM W HAIEM 3aBUCH-
MOCTH TepeMEHHbBIX OT BpeMeHu (puc. 1.2).
ila(1) = if (1 < 0,11y,il(t)) i25(1) = if (1 < 0,12y,i2(t))

i33(t) := if (¢ < 0,0,i3(¢)) ula(t) == if (t < 0,0,ul(?))
5 — T 1]
il = -5
i1308) L
—_— - 10
ida(t) n uls()
i23(8) N I I -1577
1 - - 20
e -5 _ 5 =5 =
—1x10 ] 1x10 2x10 310 410
t
Puc. 1.2

[TocTpoum ha3oBbIi TOPTPET HANIPSKEHUS HA MHAYKTUBHOCTHU. DTO
3aBHCHUMOCTD ITPOM3BOIHON HAIPSKCHUS OT HAMPSKCHMWST Ha WHIYK-
TUBHOCTH, MOJYYEHHasl Ha MHTepBaJjie NepexoJHoro npoiecca. Haitném
TIPOU3BOIHYIO HAMPSIKEHUST HA MHAYKTUBHOCTU U IIOCTPOMM COOTBETC-
TBYIOLIYIO 3aBUCUMOCTH (puc. 1.3).

duL(t) = iuL(t) float ,4 —> 2.761¢6-¢ 122368.01
dt

BunHo, uTo (ha30BbIli MOPTPET SIBISIETCS OTPE3KOM MPSIMOM IMHUM,

KOTOPBII HAUMHAETCS TIPU HaNpsKeHUH 22,56, a 3aKaHIMBaeTCs HyJie-
BBIM HaIlpSLKEHMEM.
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3)(106

2>-c1IJ6
dul(t)

1=10

uL(f)

Puc. 1.3

IIpumep 1.2. HeoOxonmnMo HaWTH MepexomIHbIe TOKU U TIEPEXOTHOE
HaIpspKeHVe Ha KOHASHCATOpe B 2JIEKTpUYECcKoit 1ernu (puc. 1.4).

C
E
® 1l
R2
Al i3
Puc. 1.4

BBCI[éM B JIMCTUHT PCIICHNA NCXOOHBIC NAHHBIC.
ORIGIN =1 RI=20 R2:=15 R3:=18 C:=02-10 ¢ E =100
HaﬁHeM YCTaHOBUMBIIMECCA 3HAYCHUA MCKOMbBIX TOKOB M HAIIPAXKEC-
HMA Ha KOHACHCATOPEC B BaﬂaHHOﬁ TCI 10 KOMMYTalnun.
UCy =E lly:=0 LD2y:=0 I3y:=0
HaﬁﬂéM YCTaAaHOBUBHINECA 3HAUYCHUA UCKOMBIX TOKOB WM HAIIPAXKE-
HUA B 3aﬂaHHOﬁ LECIIN ITOCJIEC KOMMYTalluH.

ilnp .= ——— i2np =0 i3np = iln uCnp = i3np-R3
p Rl+ R3 p p \p p p

CocTaBuUM XapaKTepHUCTUUYECKOE YpaBHEHUE LIeTIH, HalIEM eTo KO-
PEHb U OTIPEIe MM ITOCTOSTHHYIO BpeMEHH LIeTT. 3HaK paBEeHCTBA OepEM

¢ naHenu Boolean.

11



RI-R3

-1
—— | solve,p ,float ,4 — —204301.0 T =
[T RJ P .fl |p |

» ::0=|:R2+(p-C)_1+

CocTaBUM cUCTeMy ypaBHeHMI 1o 3akoHaM Kwupxroda misa mocie-
KOMMYTaIlMOHHOM cxeMbl. [TomcTaBuM B He€ 3HAUCHKE HATIPSDKEHUS Ha
KOHJIeHCcaTope KaK He3aBMCHMOE HavyaJlbHOE 3HAaueHUe, HalileHHOe 10
KOMMYyTaluu. B pesynbrate pereHusT CUCTEeMbl YPaBHEHUM IOIyUYNM
OCTaJIbHBIC HaYaJIbHBIC 3HAUYCHUSI TOKOB.

1 -1 -1 0 1.613
DI =|RI R2 0 D2:=| E-UCy in = Isolve(D1,D2) = | —-2.151
RI 0 R3 E 3.763

MoMeHT KOMMYTalliM HE OroBapMBaeTcsl, MO3TOMY COBMeEIAaeM
MOMEHT KOMMYTaIIMU ¢ HaYaJloM CUCTeMbl KoopauHaT. PaccmaTpuBaem
ypaBHeHus (1.1) B HyleBoit MOMEHT BpeMeHU. McTionb3ys HauaabHbIC U
NPUHYXAEHHDBIC 3HAUCHUS TIEPEMEHHBIX, HAXOAUM MOCTOSTHHbIE MHTET-
PUPOBAHMSI.

Ay =in—ilnp Ay = inp— i2np A3y :=in3—i3np By := UCy —uCnp

CocraBisieMm BbIpaXXCHMA JJIA IIEPEXOJHBIX TOKOB 1 HAITPAXKCHHWA Ha

KOHACHCATOPE:
il(t) = ilnp+ Ay-exp(p -t) float ,4 — —1.019-¢ 20430101 5 632
i2(t) = i2np + Ay-exp(p -t) float ,4 — —2.151-¢ 20430101
i3(t) = i3np + As-exp(p -t) float ;4 — 1.132-¢ 20430100 5 632
uC(t) = uCnp + By-exp(p -t) float ,4 —> 52.63-¢ 20430101 47 3

OO0BbeIMHNM PEIICHMS J0 U ITocie KOMMYTAIlUM U HalinéM SKBUBa-
JICHTHBIC 3aBUCUMOCTH TOKOB 1 3aBUCUMOCTb HaIPSI3KEHNST Ha KOHIEH-
carope oT BpeMeHHu (puc. 1.5).

inl(1) = if(t < 0,11y,il(t)) i22(1) = if (t < 0,12y,i2(t))
3(f) = if (t < 0,13y,i3(1)) wC(t) = if (t < 0,UCy ,uC(t))

IToctpoum (hazoBbIil MOPTPET TOKA Yepe3 KOHAEHCATOp. DTO 3aBU-
CHMOCTbH IPOU3BOIHON TOKA OT TOKA Ha MHTEpBaJIe TIEPEXOIHOTO MPO-
uecca. HaiinéM mpousBOAHYIO TOKA yepe3 KOHAEHCATOP U MOCTPOUM

COOTBETCTBYIONIYIO 3aBUCUMOCTE (puc. 1.6). BunHo, 4T0 (ha30BHIif TOp-
TPET SIBJISIETCS] OTPE3KOM IPSIMOM JTUHUU.
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di2(1) = Li2(0) - 430451.451.¢ 204010
d

5 110
'.'.__.
I 135 /-’— 20
£22(8) usC(L)
B, B SV R B 50
-23 20
— 0 ST i T a1
t
Puc. 1.5
6:-:105
4"‘155 """‘--...‘\
2>-<1E|5 o]
0
—24 -146 -08 0
2200
Puc. 1.6

ITpumep 1.3. HeoOxonumo HalTH MEPEXOIHbIE TOKU U MEPEXOTHOE
HanpsikKeHWe Ha MHAYKTUBHOCTU B 3JIEKTPUYECKOU 1LIEeNU C TapMOHU-

YeCKUM UCTOYHHUKOM (puc. 1.7).

BBeném B 1ucTUHT peHICHUA NCXOAHBIC JaHHbIC.

ORIGIN = 1 RI := 20 R2:=15 R3:=40 L =410 1

©:=2100  y =05  e(f) = 100-sin(o-t + v)

CocTaBUM XapaKTEPUCTUYECKOE YpaBHEHHE LIETTN, HAWIEM ero Ko-
PEHb U OTIPEACIINM ITOCTOSTHHYIO BpEeMEHH LIETIH.
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RI-R3 6 -1 _5
p =root| R2+p-L+———,p,0,-10 T = |p = 1412x 10

RI+ R3
L
e(t)
O
R2
i/ A3
Puc. 1.7

Haiiném ycTtaHOBUBILMECST 3HAYEHUS MCKOMBIX TOKOB M HaIIpsiKe-
HUS Ha THAYKTUBHOCTH B 3aJaHHOM TN 10 KOMMYTaInu. Tak Kak Ha-
MpsLKeHWE MCTOYHMKA SIBJISIETCS] CUHYCOUIAbHBIM, pellleHre MePeHO-
CAM Ha KOMIUIEKCHYIO TUTOCKOCTD, MCIIOJIb3Ysl aMILIATYIHOE 3HAaYeHNE
BJ1C ucrouyHuKa.

E =100-exp(jy) xL:=0-L Dy:

E
- Iy=Dy Uy = Dyjal
RI+R2+jxL 07" = e

Haiiném B MOMeEHT KOMMYTallM MTHOBEHHOE€ 3HAYCHME TOKA B BET-
BU C MHAYKTHUBHOCTBIO, KOTOPOEC ABJACTCA HE3aBUCMMBIM HadaJIbHbIM
3HAYCHUCM.

i2u == Im(12y) = —0.701

OrnpeneauM OCTalibHbIE HAaYaJbHbIE 3HAYEHUsI TOKOB U HaIlpsiKe-
HUST HA UHIYKTUBHOCTHU. C 3TOM LIEJTBIO PEIIUM CUCTEMY YPaBHEHUW JTsT
MOCJIEKOMMYTALIMOHHON CXEMBbI /IS MTHOBEHHBIX 3HAUEHUI B MOMEHT
KOMMYTAllUU C TIOJICTAHOBKOI HE3aBUCUMOTO HAYaJbHOTO 3HAYECHUS.
3Hak paBeHCTBa 6epéM ¢ maHenu Boolean.

il:=0 i3:=0 ul:=0 Given

il—i2u—-i3=0 Im(E) = il-RI+ ulL + i2n-RZ Im(E) = il-RI+ i3-R3
0.332
Dn = Find(il ,i3,ul) = | 1.033
51.814
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Haiiném npuHyXn€HHble 3HAaYeHUS UCKOMBIX TOKOB U HaTIpsiKe-
HUS B 3aJaHHOM IIEMU MOcae KOMMYTaluu. Tak Kak HampskKeHWe 1c-
TOYHUKA SIBJISIETCS] CHHYCOUIAJIbHBIM, PEllIeHNEe TePEHOCUM Ha KOMII-
JIEKCHYIO TIIOCKOCTb.

1 -1 -1 0 1.853 + 0.45j
DI:=|RI R2+jxL 0 D2:=|FE Inp = Isolve(D1,D2) = | 0.585 — 0.524j
RI 0 R3 E 1.268 + 0.974j

ilnp(t) = |]np1| ~sin(w -t + arg([npl)) i3np(t) = |lnp3| ~sin(w -t + arg([np3))

i2np(t) = |]np2| -sin(m 1+ arg([npz)) ULnp = Inpy-j-xL
ulLnp(t) := |Uan| -sin(w -t + arg(ULnp))
Mowment KOMMYTAalolMM HE€ OroBapmBacTCA, IMOSTOMY COBMEIIACM
MOMCHT KOMMYTalluM ¢ Ha4aJlOM CUCTEMbI KOOpAWHAT. PaCCManI/IBa—

eM ypaBHeHus (1.1) B HyneBoii MOMEHT BpeMeHU. McIionb3ysa Havasb-
HbI€ U IPUHYXAEHHbBIE 3HAYEHUS TIEPEMEHHbBIX, HAXOAUM MOCTOSTHHBIE

MHTCIrpUupoOBaHUA.
Al = Dny —Im(lnpl) =—0.118 A2 = i2H—Im(Inp2) = —0.177
A3 := Duy— Im(Inp3) = 0.059 BI := Dy — Im(ULnp) = 5.004

CocTaBiiIeM BLIPAXEHU IS IEPEXOIHLIX TOKOB U IEPEXOIHOIO
HaInpsA2K€HUA Ha MTHAYKTUBHOCTH.
i1(t) = ilnp(t) + Al -exp(p 1) i2(t) = i2np(t) + A2 -exp(p 1)

i3(¢) :==i3np(t) + A3-exp(p 1) uL(t) .= ulLnp(t) + Bl-exp(p 1)

i1() float ,4 —> 1.907-sin(200000.0- + 0.2381) + —0.1177-¢ ' 222!

i2(1) float ;4 —> 0.7855-s5in(200000.0-¢ — 0.7304) + —0.1766-¢ 0"

i3(7) float ,4 —> 1.5985in(200000.0-¢ + 0.655) + 0.05886-¢ />0

uL(?) float ,4 —> 62.84-5in(200000.0-¢ + 0.8404) + 5.004-¢ 003!

OO0BbeIMHUM pENICHUS UIST BpEeMEHU OO0 W TOoC]ie KOMMYTalluu 1
HaiaEM 3aBUCUMOCTH MIEpEeMEHHBIX OT BpeMeHU (puc. 1.8 u 1.9).

ily(t) = |Hy| -sin(o -t + arg(11y)) 2y(t) = ily(t)

uly(t) = |ULy| sin(o -t + arg(ULy))

l1(t) = if (t < 0,ily(¢),il(1)) 22(t) = if (t < 0,i2y(1),i2(1))
93(t) := if (¢ < 0,0,i3(¢)) uaL () = if (t < 0,uly(t),ul(t))
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[Moctpoum ha3oBbIil TOPTPET HAMPSIKEHUST HA UHAYKTUBHOCTU. DTO
3aBUCUMOCTD MIPOM3BOIHON HATIPSIKEHUSI OT HAIIPSDKEHUS, TTOJTydeHHAst
Ha MHTepBajie BPEMEHU 10 U Tocie KomMmyTanuu. Haiiném mpoussos-
HbIE HATPSKEHUST HA WHAYKTUBHOCTU U TIOCTPOUM COOTBETCTBYIOIIYIO
AKBUBAJICHTHYIO 3aBUCMOCTb.

dul(t) = %uL(t) duLy(t) := %uLy(t) dusL(t) := if (t £ 0,duly(t),dul(t))
t t
da3oBrlii MOpTpeT NMpuBeaEH Ha puc. 1.10.

IIpumep 1.4. HeoOxomnumo HaWTH TIepeXOIHBIC TOKU M IIEPEXOTHOE
HanpsKeHre Ha KOHJeHCATOpe B 2JIEKTPUUYECKOM 1IeTT ¢ TapMOHUYeC-
KUM UCTOUYHUKOM (puc. 1.11).

(1) ¢
@ i2 []R3
R2
Ail \i3
Puc. 1.11

BBenéM B IMCTUHT pelleHUs] UCXOAHbIE JaHHbBIE.
ORIGIN =1 RI=20 R2:=15 R3:=18 C:=0210 ¢ o =210
y =04 e(t) := 100-sin(o -t + y)

CocTaBUM XapaKTepUCTUYECKOE YpaBHEHHE IeT, HAlAEM ero Ko-
PEHB U OIIPEICTUM ITOCTOSTHHYIO BPEMEHHU IICTIH.

1 RI-R3 7 -1 —6
p =rootl| R+ —+——,p,—1,-10 TE=p = 4.895x 10
p-C RI+R3
Haiiném yctaHoBMBILIMECS 3HAYEHMSI UICKOMBIX TOKOB M HaMpsiKe-
HHUS HA KOHAEHCATOpe B 3aaHHOM LIeNK A0 KOMMyTalMu. Tak Kak Ha-
NpPSDKEHWE UCTOYHUKA SBJISIETCI CUHYCOUAAIBHBIM, PELIEHUE NEPEHO-
CUM Ha KOMIUIEKCHYIO TUIOCKOCTb.
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E

-1
E :=100-exp(j- xC = (o0- Iy = ——— DRy =11
xp(i-w) (0-0) Y Rt R jaC y =11y
UCy = R2y-(—jxC) By =0 ily(?) == |11y -sin(w -t + arg(I1y))
29(2) = |12y -sin(w -t + arg(12y)) uCy (1) = |UCy| -sin(w -t + arg(UCy))

OmnpenenM HadaJbHbIe 3HAYEHMs] TOKOB M HAIPSDKEHUST HA KOH-
nencatope. C 3TOM 1eIbI0 PelIuM CHCTEMY YPaBHEHUH TSI MOCIEKOM-
MYTaLlMOHHOM CXeMbI OTHOCHTEIbHO MTHOBEHHBIX 3HAYCHU B MOMEHT
KOMMYTallUK C TOJACTAHOBKOW HE3aBUCHMMOIO HAYaJIbHOTO 3HAYEHMSI
HaMpssKEHUST Ha KOHIEHCATOPeE.

-1 -1 0

—0.284
DI:=|RI R2 0 D2 := | Im(E) — Im(UCy) in = Isolve(D1,D2) = | 1.564
RI 0 R3 Im(E) ~1.848

Haiiném HpI/IHY)KI[éHHLIC 3HAYCHHUA NCKOMbBIX TOKOB U HAIIPAXKCHUA

Ha KOHACHCATOPE B 3alaHHOM LIENHU I10CJIe KOMMYTallnH. Tak xak Ha-

HIPAXKCHNE NCTOYHHUKA ABJIACTCA CMHYCOMOAIbHBIM, PCHICHUC TIIEPEHO-

CHM Ha KOMIIJICKCHYIO IIJIOCKOCTb.
1 -1 -1 0

3.016 — 0.777j
D3:=|RI R2-jxC 0 D4:=|E Inp := Isolve(D3,D4) = | 1.249 + 0.522j
RI 0 R3 E 1.766 — 1.3
UCnp := Inpy-(—j-xC)
ilnp(t) := |Inp1| -sin(m t+ arg([npl)) i2np(t) = |1np2| -sin(cu t+ arg([npz))

i3np(t) = |Inp3| ~Sin(m t+ arg(]npg,)) uCnp(t) = |UCnp| -sin(o -t + arg(UCnp))

CoBMelmaeM MOMEHT KOMMYTAIIMH ¢ HA9aJIOM CUCTEMBI KOOPIMHAT.
PaccmarpuBaem ypaBHeHus (1.1) B HyneBoii MoMeHT BpemeHu. Mc-
TIOJIb3YST HauaJbHbIC U TIPUHYXACHHBIC 3HAYCHUS TTePeMEHHBIX, HAaX0-
M TIOCTOSTHHBIC MHTETPUPOBAHUS.

Al :=iny— Im(lnpl) A2 =iy — Im(]npz)

A3 = iy~ Im(Inps) BI := Im(UCy) — Im(UCnp)

CocTraBisieM BbIpaXKC€HUA AJIA IIEPEXOJHBIX TOKOB M IEPEXOOHOIO
HanpsAXCHUA Ha KOHACHCATOPE.
i1(t) =1ilnp(t) + Al -exp(p -t) i2(t) = i2np(t) + A2-exp(p -t)

i3(f) :

i3np(t) + A3-exp(p 1) uC(t) :== uCnp(t) + Bl-exp(p ‘1)

18



i1(t) float ;4 — 3.114-5in(200000.0- — 0.2523) + 0.4934-¢ 2043010

i2(1) float ,4 — 1.042-¢ 22801 41 354.6in(200000.0-1 + 0.396)

i3(1) float ,4 — —0.5482-¢~ 28019 L 5 103.5in(200000.0-7 - 0.6343)

uC(t) float ,6 — —25.4908-¢ 2019 | 33 8489 5in(200000.0-7 — 1.17476)

OO0beAMHUM pelleHMs I BpeMEHU 10 TMocjie KOMMYTaluy U Hali-
JIEM 9KBUBAJIEHTHBIE 3aBUCMMOCTH TOKOB 1 HAIPSIKEHWS Ha KOHJIEHCa-
Tope oT BpeMeHu (puc. 1.12 u 1.13).

inl(f) = if (t < 0,ily(1),il(£)) 02(f) = if (¢t < 0,i2y(1),i2(1))

i93() = if (t < 0,0,i3(1)) wsC(f) = if (t < 0,uCy(t),uC(t))

o ) (Y
N W\
o NN N W

VAR I AV

-4
— e’ 0 w07 Al ekl C mdl S o
t
Puc. 1.12
60
AN
\ oy A\
20
\ A A\ AR
= TN N/ \| / \
Y/ N N\ %
:60 \J
T 0 w07 adlTT a0 C Al C b
t
Puc. 1.13

[Toctporm ha3oBbIl MOPTPET IIsT HAMPSIKEHUST Ha KOHAEHCcAaToOpe.
DTO 3aBUCUMOCTH MMPOU3BOJHON HAMPSKEHUST OT HATIPSIXKEHUSsI, TIOJTy-
YEeHHAas Ha UHTEpBaJie BPEMEHU 10 U MOCIe KOMMYTALIUU.
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Haiiném nmpousBogHbIe HaMpsDKeHUsT Ha KOHJEHCATOPE U ITOCTPOUM
COOTBETCTBYIOIILYIO SKBUBAJICHTHYIO 3aBUCUMOCTb (puc. 1.14).

duC(t) = %tuC(t) duCy(t) = %tuCy(t) dusC(t) = if (t < 0,duCy(?),duC (1))

1.4><ID?

I

P TETo ¢ 31 1] \ \}‘ /
S ?:»:lljr5
S 1.4K1|3?

— 30 - 20
uaC(I}
Puc. 1.14

anMepbl aHan3a nepexogHbiX NpoueccoB KjlaccnyeCcknm
MeTOoAOM NMpPu HEKOPPEKTHbIX KOMMYyTalnAxX

IIpumep 1.5. Heobxoammo HalTH TepexXoqHbIe TOKU B BETBSIX C UH-
NYKTUBHOCTSIMU B 3JIeKTpudecKkoii enu (puc. 1.15).

i2
R2 (:) R3
e(t) R
S

i
R4
J(¥)
R1 L2 RS
i4 i5
Puc. 1.15
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B manHOM TIprMepe KOMMYTAaIsI SIBJISIETCSI HEKOPPEKTHOM, TaK KakK
TOKU B BETBSIX C MHAYKTUBHOCTSIMA B MOMEHT KOMMYTAIlX MOTJIA UMETh
pasHble 3HAYCHUS, a TTOCie KOMMYTAIlMK OHU paBHbBI. TOKM JTOJDKHBI U3-
MEHUTBCS CKaukoM. J1ist onpeesieHrsT Ha9aJIbHOTO 3HAYeHUsT TOKa MC-
MOJIb3yeM 00OOIIEHHBIN 3aKOH KOMMYTALIMU JJISI UHAYKTUBHOCTEH.

BBCZ[éM B JIMCTUHTI pCHICHNA MCXOOHbIE JaHHBIC.
ORIGIN =1 RI :=100 R2:=150 R3:=380 R4 :=20 R5:=250 R6:=200

4w =100 e(r) = 100sin(o-t)  J() = Lsin(ot+ 1)

Ll=610"% L2:=410"
CocTaBUM XapaKTEPUCTUYECKOE YPaBHEHUE LIETU, HAMAEM €0 KO-

PEHDb M OIIPCACINM ITOCTOAHHYIO BDEMEHMU LICIIN.

RI-(R3+ R5) 6 -1 -6
=root|| ———=+ R2+ R4+ p-(LI1+ L2)|,p,0,-10 T o= = 4.053 x 10
P HR1+R3+R5 P )} P |p |

Haiiném ycraHOBUBIIIMECS 3HAYEHUSI UCKOMBIX TOKOB B 3aJJaHHOM
LIeNu 10 KOMMYyTaluu. Tak Kak HampspKeHUWe UM TOK UCTOYHUKOB SIB-
JIIOTCS CUHYCOMAAIbHBIMU, PELICHUE MEPEHOCUM Ha KOMILUIEKCHYIO
TUTOCKOCTh. HaliiéM KOHTYpHBIE TOKU.

xl =Ll x2 =w-L2 E =100 J=-15

RI+ R2+ R3+j-(xI +x2) —(R2+jxI) R4+ j-x2 E
DI = —(R2+ jxI) R2+ R3+j-x1 R6 D2:=|J-R6
R4+ j-x2 R6 R4+ R5+ R6+ jx2 J-R6

Ik = Isolve(D1,D2)

Haiiném ToKu B BETBSIX C MHAOYKTUBHOCTAMM U X MTHOBCHHBIC 3HA-

YCHHMA B MOMCHT KOMMYTAallMU IIPpU t=-0.
D2y =1k - Ik 4y = Ik + Ik iy2 = Im(12y) iv4 = Im(I4y)

2y(1) = |12y| sin(o -t + arg(12y))  i4y(¢) :
Hcnonb3ys nepBblii 0000LIEHHBIA 3aKOH KOMMYTALIMK, TOBOPSILLIAIA

|I4y| -sin(o -t + arg(14y))

0 HEM3MEHHOCTH CYMMApHOTO TOTOKOCLEIICHUS KOMMYTUPYEMbIX MH-
NYKTUBHOCTEW HA MHTEpBaJle KOMMYTALIMU, HailIEM HauaIbHOE 3HAUeHUe
TOKa B BETBU C MHAYKTUBHOCTSIMU B MTOCJEKOMMYTALIMOHHOI CXeMe.

_ Lliy2+ L2:ip4
 LI+L2
Haiiném npuHyXa€HHOE 3HauyeHMEe MCKOMOTO TOKa B 3aJaHHOI

i2u: = 0.263

eIy MmocCjie KOMMYyTallnuu. Tak kak HampsAXKCHUC MCTOYHUKA ABJIACTCA
CHUHYCOUAAJIbHBIM, PCIICHUEC IICPCHOCUM Ha KOMIIVICKCHYIO IIJIOCKOCTD.
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Hcnonp3yem meton cBEPTKU U hopMyTy pa3dpoca TOKOB B Mapayliesib-
HBIX BETBSIX.

R23:=R2+ R4 R332 := R3+ RS Lo=L1+L2 xLo == o0-L>

E R35
I+ (R29+ j-xL2)-R3> | R22+ j-xLs + R3>
R25+ j-xLs + R3»

Dnp =
R

2np(t) = |[2np| -sin(o -t + arg(12np))

Paccmotpum ypaBHeHus (1.1) B HyJ1eBOif MOMEHT BPEMEHU.
Hcrnonb3yst HauanbHble U MPUHYXIEHHBIE 3HAYEHUSI TTIEPEMEHHBIX,
HaXOJUM TIOCTOSIHHYIO MHTETPUPOBAHUS M COCTABIISIEM BhIPAXKEHUE TSI
TIEPEXOTHOTO TOKA.
A = i2n— Im(12np) i2(t) = i2np(t) + A-exp(p-t)

i2(1) float ;4 — 0.3355-¢~ 2749 L 007451 -sin(1.06-¢ — 1.329)

O0beAMHUM PELLIECHMS /I BpeMEHHU 10 Y ITOC/Ie KOMMYTAllMU 1 Hali -
JEM 9KBUBAJIEHTHBIE 3aBUCUMOCTH TOKOB B BETBSIX C UHAYKTUBHOCTSIMU
oT BpeMmeHH (puc. 1.16).

p2(1) = if (t £ 0,i2y(2),12(¢)) i94(t) = if (¢ < 0,i4y(2),i2(¢))
12 /\
06

13200 \/ h/ _—‘\__/’_‘\. e,

= VN
Y

-1z
— i’ 0 110" w107

t
Puc. 1.16

IIpumep 1.6. HeoOxoaumo HaiiTu epexoaHoe HATIPsSDKeHe Ha KOH-
IeHCaTOpax B 3JIeKTpuUecKoi enu (puc. 1.17).

B maHHOM TIpMepe KOMMYTAaIIUsI SIBJISIETCSI HEKOPPEKTHOM, TaK Kak
HaIpsDKeHUsT Ha KOHIEHCAaTOpaX B MOMEHT KOMMYTAIlM MOTJIM UMETh
pa3HbIC 3HAYCHMS, a TOCJIe KOMMYTAallMd OHU paBHBL. HampsokeHus
JIOJKHBI U3MEHUTBCS CKaukKoM. JJTs onpeesieHrs] Ha4yalbHOro 3Have-
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HHWA HapAXKCHUA HUCIIOJb3YEM 0000ILIEHHBIN 3aKOH KOMMYTalu IJid

KOHACHCAaTOPOB.
e(t) R2 R3
@ i2 s i3
i
RI

TCI _l_CZ

Puc. 1.17

BBeI[éM B JIMCTUHT PCIICHNA NCXOOAHBIC TAHHBIC.
RI := 10 R2:=10 R3=20 Cl:=210°¢ (2:=310°¢
o =100  yi=-05  e(f) = 100-sin(o-t+ y)
COCTaBI/IM XapaKTCpUCTNYCCKOC YPABHCHUC HOCHCKOMMyTaHI/IOHHOIL/'I
enu, HaﬁﬂeM €I'o KOPE€Hb U ONpE€ACIMM ITOCTOAHHYIO BPEMCHU LICIIN.

R2-R3
C:=Cl+C2 Ri=—
R2+ R3
p = root|:R+ RI+ (p~C)_l,p ,—1,—105:| T o= |p_]| =8333x107°

Haiiném ycTtaHOBUBILIMECS 3HAYEHUST MICKOMBIX HaNpsiKeHUI B 3a-
JAHHOM Lenu 00 KOMMyTauuu. Tak Kak HampsiKeHue MCTOYHUKA SIB-
JIIeTCST CUHYCOMIAJIBHBIM, pEIIeHWe IIEPeHOCHMM Ha KOMILUIEKCHYIO
miockocTh. Mcnonb3yem meron cBEPTKU U (opMydy pa3dpoca TOKOB
B IapaJlJIe/IbHBIX BETBSIX.

xl=(CH " x2i=(0C2) ! E = 100-exp(j-v)
-1
—ixI)(R3—i- R3—ix2
Iy = | R+ BEZIED RS Zjx2) D2y = Ily (R3—jx2)
R2+ R3—j-(x] +x2) [R2+ R3 —jxl +x2)]

By :=1ly-12) Uly := Ry-(—jx1) U2y = I3y-(-jx2)

uly == Im(Uly) u2y :=Im(U2y)

uly(t) := |U1y| -sin(o -t + arg(Uly)) u2y(t) := |U2y| -sin(o -t + arg(U2y))
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Hcnonb3ys BTopoit 00001IEHHBIN 3aKOH KOMMYTAlLlMU, TOBOPSIILIUIA
0 HEM3MEHHOCTH CYMMAapHOTO 3apsiia KOMMYTUPYEMbIX KOHIEHCATOPOB
Ha MHTEpBaJle KOMMYTAallUY, HAMIEM Ha4yalbHOE 3HAYCHUE HATIPSKEHUS

Ha KOHIIEHCATOpaX B ITOCJICKOMMYTAIIMOHHOI CXeMe.
Cluly+ C2-u2
un = ——YT LY 046
Cl+C2
Haiiném npuHyXaEHHOE 3HaYeHHE MCKOMOTO HAIIPSDKeHUS B 3a-
JJaHHON LienM mocje KoOMMYyTaluu. Tak Kak HampspkKeHUe MCTOYHUKA
SIBJIIETCSI CUHYCOUJATbHBIM, PEIIEHUE TMEePEHOCUM Ha KOMILIEKCHYIO
TUTOCKOCTB.
— E-(—jxC
xC = (o-C) ! Unp = # unp(t) := |Unp| -sin(o -t + arg(Unp))
RI+R—jxC
PaccmarpuBaem ypaBHeHus: (1.1) B HyJeBOi MOMEHT BpPEMEHMU.
HMcnonb3ys HavallbHbIe U MPUHYXXAEHHbBIE 3HAYEHUS, HAXOAUM TTOCTO-
SIHHYIO MHTETPUPOBAHUSI U COCTaBJISIEM BbIpaxkeHue IJIs TepeXOJIHOro

HaITpsKEeHUs.
B = un — Im(Unp) uC(t) == unp(t) + B-exp(p -t)

uC(t) float ,4 — 0.01633-e 1200000 1 1 91 -5in(100000.0-¢ — 1.951)
OObeqUHUM pelleHUsT IJisi BpeMeHU OO0 U Tocjie KOMMYTalUuu U
HaliaéM S5KBUBaJICHTHBIC 3aBUCUMOCTH HAIIPSDKEHU Ha KOHACHCAaTOpax

oT BpeMeHH (puc. 1.18).
ul(t) = if (¢ £ 0,uly(t),uC(t)) u2(t) = if (¢t £ 0,u2y(t),uC(t))

NN

AN AWAWAWA
v \VARVAAVARY

-2
—Ix10~ 104

2x10

Puc. 1.18
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1.2. AHann3 nepexofHbIX NpoLeccoB
B J/IeKTPNUYECKUX Lienax BTOporo nopsapaka

DeKkTpruuyecKue ey BTOPOro Mopsiika coaepKar 1Ba peakKTUBHBIX
ajieMeHTa. XapaKTepUCTUYECKOe YpaBHEHME LIEMU MMEeT ABa KOpPHS.
3HaueHNs KOPHEH OINpenessioT XapakTep IepexoaHoro mnpoiecca. [1pu
BEILIECTBEHHBIX KOPHSX XapaKTep MePEXOIHOr0 MpoLecca anepuoanydec-
KUI, TIpU KOMILIEKCHO-COMPSIKEHHBIX KOPHSIX XapakKTep KojedaTesb-
Hbli. [IpoMeXyTOUHBII KpUTUYECKUI XapaKTep MepexoIHOro npoliecca
MMeeT MEeCTO TIPU BellleCTBEHHBIX OAMHAKOBBIX KOpHsX. IlepexoaHbiit
MpoliecC 3aKaHYMBAETCsl He3aTyXaloNIMMU KOJIeOaHUSIMU, €CJIM KOPHU
KOMILIEKCHBIE C HYJIEBOM BEILLIECTBEHHOM YaCThIO.

I1pu ucnosb30BaHMM KJIACCUYECKOTO METO/Ia aHAJIM3a TTePEeXOIHBIX
MPOLIECCOB OTAEJbHO HAXOIST MPUHYXAEHHBIE U CBOOOIHBIE COCTaB-
Jgronye. Bua KopHeil XapaKTepuCTUUYECKOro YpaBHEHHUS OIpeAessieT
GOopMy BbIpaXKEHMS JIsI CBOOOJHBIX COCTaBstomuX. Eciau KopHU Be-
1LIECTBEHHbIE, TO UCITOB3YIOT CJIEAYIONIYIO (hOPMY BbIpaXkKeHUIA:

i.,(t) = 4 exp(pit) + 4, exp(p,1);
u.o(t) = By exp(py?) + B, exp(p;1).

IIpu onmHakoBbIX BellleCTBEHHBIX KOpHsAX (1.2) mpeobpasyrorcs

K BULY: . .
Y is(1) = (4; + Ayt Jexp (p1);
.,(1) = (B, + Byt )exp (po).

TTpy KOMIUIEKCHBIX KOPHAX BUAA P, =—01 j®, MCTOB3YIOT Clie-

(1.2)

(1.3)

IYIOIIYIO (DOPMY BEIPAXKEHMIA 1711 CBOOOTHBIX COCTABIISIONINX:

i.,(t) = Aexp(— at)sin(wt +0);

(1.4)
u,(f) = Bexp(— at)sin(wyt +1).

Bo Bcex clydasdax OCHOBHOI 3a1a4yeil SIBJISIETCS OIpEACICHUEC ITOCTO-
AHHBIX MHTCIPUPOBAaHMA.
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Mpumepbl aHann3sa nepexogHbIX NPOLLECCOB
B LienAX C MICTOYHMKamum noctosaHHon DC

IIpumep 1.7. HeoOXxoauMo HaliTH MepexoIHbIe TOKW U TIEPeXOaHbIe
HaMpsIKeHUsI HA PEaKTUBHBIX 2JIEMEHTAX B 3JIEKTPUYECKON LIETH, MPU-
BeIE€HHOM Ha puc. 1.19.

BBeném B IMCTUHT pellleHUs] UICXOIHbIE JaHHbIEe, HAWAEM KOPHU Xa-
PaKTEepUCTUYECKOTO YPAaBHEHUSI LIETIU U OLIEHUM JUTUTENbHOCTD T Tiepe-
XOJHOTO Ipoliecca.

RI:=200 R2:=200 C:=10°¢ L:=103 E := 100
RI —2500+/1361 — 102500
P:zO:(R2+p-L+—jsolve,p —)[ ]
pRI-C+1 25004/ 1361 — 102500
T:= |(P1)_ 1| 3=2921x10"*

Hast ompeneleHUST IIATEILHOCTH IIEPEXOMHOTO Iporecca B3ST
MEHBIINI KopeHb. KOpHM XapaKTepHCTHUECKOTO YpaBHEHUS BEIECT-
BEHHBIE, TO3TOMY MCIIOJIb3yeM JIJIs aHan3a BeipaxkeHue (1.2).

s
RI Y2 R2
=
E c I
il
i3

Puc. 1.19

B kxagecTBe MCKOMOTO TIEPEXOTHOTO TOKA BO3BMEM TPETHIL TOK. DTO
VIIPOCTUT OIIpeAe/ieHe OCTAIbHBIX HEeM3BEeCTHHIX. HauaiapHoe 3Haue-
HUE TPEeThero ToKa paBHO HyM0. [IpuHyXn1EHHOE 3HaUeHWE OIIPeaAeIUM
¢ TTIOMOIIIbI0 3aKoHa OMa.

i3n:=0 i3np = ———
I/ICHOJ’II)SYH o0t noaxoa K OonpeacjicHUIO IMOCTOAHHBLIX MHTCI-

pUpoBaHUA, JOIMOJHUM BbIPpAKCHUE OJIAd IIEPEXOAHOTO TOKA ITPOU3BO/ -
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HOI OT 3TOro BbIpaXX€HMA 1 PACCMOTPUM ITOJIYYCHHYIO CUCTEMY M3 IBYX

ypaBHeHUil npu ¢ = 0.
13 (O) =13 (0)+ A +A,
13 (0) =13 (0)"' PA, DA,

B nmonyueHHoIi cuctemMe ypaBHeHUI, KpPOME TTOCTOSIHHBIX MHTETPU -
poBaHUs, HEM3BECTHA JieBast YaCTh BTOPOTO ypaBHeHUs. M3 ypaBHeHUS,
COCTaBJIEHHOTO 0 BTopoMy 3akoHy Kupxroda mist kontypa R,LC, cre-
nyer: u.(0)=Li,(0). He3aBucuMbIM HauanbHBIM 3HAYEHHEM SBISETCS
HanpsbKeHue Ha KoHaeHcatope. B manHoM npumepe oHo paBHO SIC.
B pesynbrare HaxonUM MPOU3BOIHYIO TPETHETO TOKA.

Bepuémca kK nuctuHry penieHus. OnpeneanM JIEBYIO 9acTh BTOPO-
IO YpaBHEHUS CUCTEMBI M PEIIUM CHCTEMY OTHOCHTEBHO TTOCTOSTHHBIX

MHTETpUPOBAHUA.
didn = E-L” " Al =0 A2 :=0 Given
i3n=i3np+ Al + A2 di3n= Al-Py+ A2-P, A = Find(A1 ,A2)

3amnuiieM pernieHue s TPETheTo TOKA U HAlAEM OCTaIbHBIC TTepe-
XOIHbIE TOKU U HampstkeHus (puc. 1.20 u 1.21).

. . Po-t Pyt ) d . d .
i3(¢) ==i3np+ Age  +Ay-e di3(t) = d—l3(t) ulL(t) = L{;l.?(t)j
t t

uC(t) = R2:i3(t) + uL(f)  i2(t) = C{guC(t)j i1(t) = i2(0) + i3(1)
t

0é

03

...............

....
-
P
-

-03 s

-04

0 1<10” 210 =10

f

Puc. 1.20
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120
&0
ul(f) T
4
uo(f) \
0
— a0
0 bt w4 Dot *
t
Puc. 1.21

Ha puc. 1.22 npuBenéH ¢a30BbIii TOPTPET TPETHETO TOKA HA UHTEP-

BaJI€ IIEPEXOJHOTIO ITpoLecca.

1 3
4\
910 ~d
4 \
gx10 <
&30H
— B \-s..
0 \
- 3>-ch4
] 0125 025 0375 05

305
Puc. 1.22

IIpumep 1.8. HeoOxonuMo paccunTaTh KPUTUYECKUI MEPEXOAHbBII
MPOLIECC B AJIeKTpUYeCcKOi emnu (puc. 1.19), BIOpaB COOTBETCTBYIOLIEE
3HaYCHUE COTIPOTUBJICHHS BTOPOTO PE3UCTOpPA.

BBenéM B IMCTUHT pellieHUs] UCXOIHbIE TaHHbIE M HaiiIEM BbIpaxke-
HMSL 11 KOPHE XapaKTepUCTUUECKOTO YPaBHEHUSI LIETIH.

RI:=200 C:=10¢ L:=107°  E:=100

—500-R2 — 500/ R22 —10-R2 - 3975 — 2500
5004/ RZZ —10-R2 —3975 — 500-R2 — 2500

solve,p —

R
0= |R2+pL+—
p-RI-C+1
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IIpu KpuTHUYECKOM MEPEXOAHOM IMPOLIECCE KOPHU JOJKHBI ObITh
oJviHaKoOBHBIE. J1JIs1 peaan3aly JaHHOTO pexkruMa BhIpaXKeHUs MO, KOp-
HEM JIOJIKHBI OBITh paBHBI HYJI0. OmnpeaeauM HeoOXoauMoe IJIsk 3TOTO
3HaueHue R,.

204/ 10+ 5
R:=0= (RZZ— 10-R2 - 3975) solve,R2 — ( j

5-204/10
R2 := Ry = 68.246
Haiiném KopHU XapaKTepUCTUYECKOTO YpaBHEHMS LIETIM IIPU BbI-
6paHHOM COINIPOTUBJIICHUN RZ 1N OLCHUM IJMTECIbHOCTb INEPEXOIHOIO
mpoiecca.

RI
P=0=|R2+pL+ ——
p-RI-C+1

solve,p (—36622.0)
%

float ,4 ~ \ =36622.0

T:= |(P0)_1| 3=8192x107°

BBenéMm B IMCTUHT pellleHrs] HayaJdbHOE U MPUHYXKIEHHOE 3Haue-
HHME TPEThEro TOKAa M OIpeIe/uM 3HaYyeHUEe IIPOU3BOMIHONI OT BhIpaxe-
HUS JUTS TIEPEXOTHOTO ToKa Ipu ¢ = 0 aHaJIOrMJIHO npumepy 1.7.

E _
i3n:=0 i3np = ——— di3n = E-L"

Cucrtema ypaBHEHUI [IJs1 OTIPE/IESICHUS] TTOCTOSIHHBIX MHTETPUPOBa-
Hud ¢ yuéToM (1.3) mpumet BuUI

i3 (0) = i3,1'1p (0)+ A1
1'3 (0) = iI3,1'1p (0)+ pAl + A2

BBeném mjaHHyIo cucTeMy B TUCTUHT pellleHUs U HailAEM MOCTOSTH-
HbI€ UHTEIPUPOBAHUSI.

Al =0 A2 =0 Given
i3u=1i3np+ Al di3n = A1 -Po+ A2 A = Find(A1,42)
3anuiieM pelleHue 115l TPeThero ToKa U HalIEM OCTaJbHbIe Tiepe-
XOJIHBIEC TOKHM U HAIIPSIKEHUS.

i3(t) = i3np + (Ao + A1t) &0 di3(1) = §i3(t) uL(f) = L-(;-B(z)j
t t

uC(t) = R2-i3(t) + ul(f)  i2(f) = C{%uC(t)J i1(f) = i2(f) + i3(f)
t
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Ha puc. 1.23 u 1.24 npuBeneHbl NOJyUYeHHbIE MEPEXOAHbIE TOKU U
HamnpsKeHus, a Ha puc. 1.25 ¢a30Bblil TOPTPET TPEThETO TOKA.

15
073 /F“M\\HM
30 I
2y gle—aet”
316
—075 \_/
-13
0 pag pag g 4
t
Puc. 1.23
120
AN
uL(f) \
40)
wC(H \
a A ——
- 40
0 et petg* w1
t
Puc. 1.24
1.2):105

e \
gl [,
A3(1) ) \\\\

310 <
] i e
~zetil?
0 0.3 1 15
£508)
Puc. 1.25
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IIpumep 1.9. HeobOxomumo paccuuTaTh KOJeOATETbHBIN TEepeXo -
HBII Mpoliecc B dJeKTpuuecKoii enu (puc. 1.19), BbIOpaB COOTBETCTBY-
folliee 3HaYeHUE COTIPOTUBIIEHUSI BTOPOTO PE3UCTOPA.

ComnpoTuBjeHre BTOPOTO PE3UCTOpa JOKHO OBITh MEHBIIE, YeM
KpUTHYECKOe, HailneHHoe B ipumepe 1.8.

BBeném B MUCTUHT pellieHUs1 UcXonHble naHHble. Haiiném kopHu
XapaKTepUCTUYECKOTO YPAaBHEHUS 1IeTIH, YOeIMMCsI, YTO OHU KOMILJIEK-
cHble. O1LleHUM BpeMsl EPEXOHOTO Mpoliecca.

RI =200 R2:=10 C:=10¢ L:=10" E:=100
( RI ) (—7500—2500‘ 159-1)
P=0=|R2+p-L+—— | solve,p —
pRIC+1 —7500 + 2500/ 159-j

o = Re(Py) = ~7.5x 10° o =Im(Py) =3.152x10* T := |a’ 1| 3=4x10"4

BBenéM B IMCTUHT pellieHUs] HavyaJbHOE W MPUHYXKIEHHOE 3HaYe-
HUE TPEThEero ToKa M OINpeJeuM 3HAaUCHUE MPOU3BOJHON OT BhIpaxke-
HUSI U TIEPEXOIHOTO ToKa IpH ¢ = () aHaJIOTUIHO TIpuMepy 1.7.

E _
i3n =0 i3np = ——— didn = E-L”"

Cucrema ypaBHEHUIA s ONIpeIeICHUS ITOCTOSIHHBIX MHTEIPUPOBa-
Hus ¢ yuéToMm (1.4) mpumeT BuI

i,(0)=ij,,(0)+ Asin®
i;(0)=1},,(0)+ A(wcosd —osin )

BBeném gjaHHYyIO cUCTeMY B JIJUCTUHT pellieHUs U HailAEM MOCTOSTH-
Hbl€ UHTEIPUPOBAHUSI.

A:=0 8 =1 Given

i3u = i3np+ A-sin(0) di3n = A (o -cos(0) — a-sin(0))

( 3.32 )
D := Find(4,0) =

—0.144

3anuiieM pelleHue A TPeThbero ToKa U HaiiiéM ocTajibHbIe Mepe-
XOIHBIC TOKM W HAIIPSLKCHUS.

i3(t) = i3np+ Do-e* "sin(w-t + D)) di3(1) = %iS(r) uL (1) = L-di3(?)
t

uC(t) = R2:i3(t) + ul()  i2(t) = C'[%“C(t)j i1(t) = i2(1) + i3(0)
t
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Ha puc. 1.26 u 1.27 nipuBeneHsl MOJyYeHHBIE TIEPEXOIHBIE TOKU U
HamnpsKeHus, a Ha puc. 1.28 ¢a30Bblil TOPTPET TPEThETo TOKA.

38 s .
i28) /x—'<"“'“"‘

(B

i g ? wag? g1 gxig t
t
Puc. 1.26
120
80\\\
s © \\
wcen | \\ /f \\'yf:__
B B
- 20
] g PVl exto” axto”
f
Puc. 1.27
120
ax1d’ \\
di3(1f) o (é /
il e —
— 6x10
120
-2 0 2 4
308
Puc. 1.28
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Mpumepbl aHann3a nepexoAHbIX NPOLECCOB
B LienAxX ¢ NCTOYHUKaMn rapMmoHuyeckoin 3C
IIpumep 1.10. HeoOxonuMo HaWTH TIepeXOJHbIE TOKU U TepeXoj-
HbIE HAMPSDKEHUST HA PEAKTUBHBIX 2JIEMEHTaX B DJICKTPUUYCCKON 1IeTTH
(puc. 1.29), rae uctounuk SJIC cuHyCOUTATbHBINA.

s
Y R2
) ==
¢ L
i
i3
Puc. 1.29

BBenéM B TMCTUHT pellieHUs] UCXOAHbIE JaHHbIE, HAIEM KOPHU Xa-
PaKTEPUCTUUECKOTO YPAaBHEHMS LIEMN W OLIEHUM XapaKTep W JUTUTENIb-
HOCTb TIepeXOIHOTrOo Mpoliecca.

RI:=400 R2:=50 C:=210"° L:=103 ® = 3000

v =04 Em =100 e(t) := Em-sin(o -t + v)

RI —625+/241 — 25625
P=0=|R2+p-L+——— | solve,p —
pRI-C+1 6254/ 241 — 25625

T:= |(P1)_ 1| 3=1884x10 4

PaccunraeM TOKM U HarpsAXEHUA B 3aJJaHHOM LIEMU 110 KOMMYTa-

. Tak KaK UCTOYHUK CUHYCOUIANBHBIN, IJId PELICHUS VCIIOIb3YeM
KOMIUIEKCHYIO ITJIOCKOCTb.

E := Em-exp(j-y) xC = (o -C)_1 = 166.667 XL =0-L=3
E
1y = ——— ily(t) = |11y| -sin(o -t + arg(11y)) i2y(t) = ily(t)
RI—-jxC
E-(-jxC) . .
UCy = e = 451 - 2694 uCy(t) == |UCy| sin(w -t + arg(UCy))
—jx

Haiiném BeipaxkeHue it TPUHYKIEHHON COCTABIISIONICH TPETHETO
TOKa.
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E —jxC
Iinp = Bnp = lInp-—————
Ri+ (R2+ j-xL)-(—-xC) R2+ jxL —j-xC

R2+jxL —jxC

i3npu = Im(13np) = 0.028

i3np(t) = |I3np| -sin(w -t + arg(13np)) float ,4 — 0.2176-5in(3000.0-¢ + 0.1291)
di3np(t) = ii3np(t) simplify,float ,4 — 652.8-c0s(3000.0-¢ + 0.1291)
dt

Jlist ompenesieHus: CBOOOIHBIX COCTABIISIIONIUX MUCIIOb3yeM BbIpa-
xeHue (1.2). Ucronp3ys oOuiuii moaxoa K OnpeneieHU0 MOCTOSTHHBIX
MHTETPUPOBAHUSI, TOTIOJTHUM BhIpaXKeHUE JUISl TIEPEXOIHOTI0 TOKa Ipo-
M3BOHOW OT 3TOTO BBIPAXXEHUSI U PACCMOTPUM IOJTYUYEHHYIO CUCTEMY
U3 IBYX ypaBHeHM ripu ¢ = 0.

i (0) =13 (O)"' A +A,
i; (0) = il},np (O)"' PA +D,A,

B nonyueHHoIt cucteme ypaBHEHMIT KpOME TTOCTOSTHHBIX MHTETPU -
pOBaHUSI HEM3BECTHBI JIEBbIE YAaCTH ypaBHeHMI. HavyanbHOe 3HaueHUe
TPETHEro TOKA PAaBHO HYJIIO IO MIEPBOMY 3aKOHY KOMMyTaluu. M3 ypas-
HEHUsI, COCTaBJIEHHOTO 1O BTOpoMy 3akoHy Kupxroda misi KoHTypa
RLC, npu = 0 cnexyer: U (0) = Li, (0) . HanpsixxeHue Ha KOHIEHCATO-
pe paBHO TOKOMMYTAIIMOHHOMY 3HAUYEHUIO TI0 BTOPOMY 3aKOHY KOMMY-
tauyu. OrpeneuM HeoOXOIMMbIE COCTABIISIONINE CUCTEMbl ypaBHEHU
U HaIEM TTOCTOSTHHBIE UHTETPUPOBAHUSI.

Cy(0
i3u:=0  di3npn = di3np(0) = 647368  di3n := %() = —2.694 x 10*
Al = 0. A2 =0 Given
i3n=i3npu+ Al + A2 di3n = Al-Py+ A2-Py + di3npn D = Find(Al ,A2)

CocTraBuM BbIpaXkeHMe IS TPEThEro TOKa Ha MHTepBaJIe IePeXOIHOTO
MpoLecca ¥ HaliIEM BBIPAKEHUS [JIST OCTAIBHBIX TOKOB U HATIPSKEHUIA.

i3(¢) == i3np(t) + Do-exp(P(yt) + Dy 'exp(Pl-t) ul(t) = L-(gﬁ(z)}
t

uC(t) = R2:i3(t) + uLl () i2(t) = C{%uC(I)] di3(f) = §i3(t)
t t
i1(f) = i2(8) + i3(f)
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OxoHuaTebHOE BbIPpaXX€HUE, HAIIpUMED IJIA TPETHETO TOKA, MOXKHO

ITOJIYYHMTD CJICAYIOIIUM o6pa30M:

—15922.0¢ —35327.01

i3(1) float ;4 — 0.2176-sin(3000.0-f + 0.1291) + —1.473-¢ +1445-¢

OO0benMHUM BBIPAXKEHUS 11 MHTEPBAJIOB BPEMEHM 1O U IOCJIe
KOMMYTAIlUM W ITOCTPOMM COOTBeTCTBylomme rpacduku. Ha puc. 1.30
TOKa3aHbI TICPeXOIHbIC TOKU, a Ha puc. 1.31 mepexomHble HATIPSKEHUS
Ha peakTHBHBIX 2yieMeHTax. Ha puc. 1.32 nmoxkasaH da3oBblii MOpTpeT
TPEThEro TOKa.

i21(t) = if (t < 0,ily(?),il(1))
03(f) = if (t < 0,0,i3(1))

22(t) = if (1t < 0,i2y(1) ,i2(1))
usC(t) := if (t < 0,uCy(t),uC(t))
usL(t) == if(t < 0,0,ul(t))

0.5
0.4
330t \
1208 // g
parcy D / ; N 7
) — . R
—n4 =
T 0 1107 g ?
t
Puc. 1.30
20 \ 10
’ \ \‘__)/J
wal (=20 — 10 uzL(1)
—40 / — 20
_60 —
0 —zsan? g d L 25 2:-:10_3?
t
Puc. 1.31
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-0é -03 ] nz
i3(f)

Puc. 1.32

IIpumep 1.11. HeoOxommmo HAWTH MepeXOTHBIC TOKU 1 TIEPEXOTHBIC
HanpsDKeHWS Ha PEaKTHUBHBIX 3JIEMEHTAX B 3JICKTPUUICCKON LIeTH, TIPU-
Bea¢HHoI Ha puc. 1.29, eciu ucrouHuk DJ1C cuHycounaabHbIM, a Xapak-
Tep MEePEXOMHOrO Mpolecca KpUTUIECKUi. JIj1st JOCTKEHMST KPUTUYEC-
KOTO TIEPEeXOTHOTO TTpoliecca Imomodparh CONpoTUBIeHUe pe3ucropa R1.

BBenéM B IMCTUHT pellieHUsI UCXOIHbIE JaHHbBIE.

R2:=50 C:=210° L:=10"3 ® = 3000

y =04 Em =100 e(t) == Em-sin(o -t + y)

Haiiném BbipaxkeHUsT ISl KOPHE XapaKTepUCTUIECKOTO YPaBHEHMSI.

25000-R1 + 5000+/5+ RI* — 100-R1 + 500 + 250000
RI

25000-R1 — 5000/5+/ RI> — 100-RI + 500 + 250000
RI

Haiiném 3naueHust RI, TIipy KOTOpPBIX MOJKOPEHHOE BBIpaXKEHUE

0= [R2+p-L+ j solve,p —

p-RIC+1

B KOPHSIX paBHO HYJ10. Bo3bMEM Oosbliiee 3HaUeHUE.
204/5 + 50]

50 —204/5

OnpenenuM 3HaUYCHUS KOPHEW XapaKTepUCTUYECKOTO YpPaBHEHMS

R:=0= <R12— 100-R1 + 500) solve, Rl — ( RI = Ry = 94.721

IIpn BbI6paHHOM COIIPOTUBJICHUU IIEPBOIro pe3ncTopa M OUCHUM IJIN-
TCJIBbHOCTDb MEPEXOIHOTIO ITpoLccca.

RI —27639.320311986007784
P=0=|R2+p-L+—— |solve,p —>
pRI-C+1 —27639.32013801819795

T:= |(P1)7 1| 3=1085x10" 4
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Paccunraem Toku u HampsAXEHUA B 3aJaHHOM LIEeTIN 10 KOMMYTa-
uu. Tak Kak MCTOYHUK CHHYCOHHaHBHblﬁ, IJId pCIICHUA MCITOJIb3YEM
KOMIIJIEKCHYIO INIOCKOCTb.

E = Em-exp(j-y) xC = (o ~C)_1 = 166.667 xL =w-L=3
E
Iy = ———— iy(t) = |11y -sin(o -t + arg(11y)) i2(f) = ily(1)
RI-jxC
E-(—jxC) . .
UCy = ﬁ = 86.348 — 10.132j uCy(t) = |UCy| -sin(o -t + arg(UCy))
—jx

Haiiném BeipaxkeHue 1Jisl TpUHYKAEHHOM COCTaBJISIIOILIEH TPEThEeTo
TOKa.
E —jxC
Iinp = Bnp :=Ilnp—————
RI+ (R2+ jxL)-(=j-xC) R2+ jxL —j-xC
R2+jxL —jxC

i3npn := Im(I13np) = 0.125
i3np(t) == |I3np| sin(w -t + arg(I3np)) float ,4 —> 0.6829-sin(3000.0-1 + 0.1838)

JIist onpenesieHusT CBOOOIHBIX COCTABIISIIONINX MCIOJIb3yeM BbIpa-
keHue (1.3). Mcnonp3ysi o0LuMiA OAXOMA K OMPENeEHUIO MOCTOSIHHBIX
WHTETPUPOBAHUSI JOTIOJTHUM BhIpaKeHUE ISl TIEPEXOIHOTO TOKA ITPOU3-
BOJHOI OT 3TOTO BBIPAXEHUSI U PACCMOTPUM TOJYYSHHYIO CUCTEMY U3
IBYX ypaBHeHUM Tipu ¢ = ().

1 (0) = i3,l‘lp (0)"' A,
1; (0) = i‘},up (0)+ Alp + A2

B monyueHHOIT crcTeMe ypaBHEHUI KpoMe TIOCTOSTHHBIX WHTETPH-
pOBaHMsI HEU3BECTHDI JIEBble YaCTU ypaBHeHWi. HavanbHoe 3HaYeHue
TPEThEro TOKA PABHO HYJIIO 10 MEPBOMY 3aKOHY KOMMYyTaliuu. U3 ypas-
HEHUsI, COCTaBJIEHHOTO TI0 BTOpoMy 3akoHy Kupxroda mis KoHTypa
R,LC, mpu 7= 0 cnenyert: u, (0)=Li}(0). Hanpsixenue Ha KOHIEHCATO-
pe pPaBHO IOKOMMYTALIMOHHOMY 3HAYSHUIO 110 BTOPOMY 3aKOHY KOMMY-
taruu. OnpeneTnM HeoOXOMUMbIe COCTABIISIIONINE CUCTEMbI YpaBHEHU I
Y HaiiI8M TIOCTOSIHHBIE MHTETPUPOBAHUSI.

di3np(t) = %iSnp(t) simplify,float ,4 — 2049.0-cos(3000.0-¢ + 0.1838)
t
Cy(0
i3u:=0  di3npn = di3np(0) di3n = LL40)]

Al = 0. A2 =0 Given
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i3n = i3npu+ Al di3n = Al-Po+ A2 + di3npn D = Find(Al ,A2)

CocTaBuM BbIpaxkeHHe ISl TPEThEro TOKa Ha MHTEepBaJie Mepexo/-
HOro mpoliecca U HailIEM BbIpaKeHUsI JJIsl OCTaJIbHbBIX TOKOB U HaIpsi-
KEHUM.

i3(t) = i3np(t) + (Do + Dyt)-exp(Pot)  uL(t) = L{%B(t)) di3(6) = §i3(z)
t t

uC(f) = R2-i3(t) + uL(f) i2(f) == c{%wmj i1(F) = i2(6) + i3(7)
t

—27639.0¢
e

i3(¢) float ,4 — 0.6829-sin(3000.0-¢ + 0.1838) + —1.0 (15595.0-¢ + 0.1248)

O0ObeIMHUM BBIPaXKEHUST NI MHTEPBAJIOB BPEMEHU IO M IIOCTE
KOMMYTallMM M TOCTPOUM COOTBeTCTBYyIolIMe rpacduku. Ha puc. 1.33
TIOKa3aHbI TICPEXOIHBIC TOKHM, a Ha puc. 1.34 mepexomHble HATIPSKCHUS
Ha peakTUBHBIX ajeMeHTax. Ha puc. 1.35 nmoka3aH ¢a3oBblif mOPTpeT
TPETHETo TOKA.

inl(£) = if(t < 0,ily(1),il(1)) i92(f) = if (t < 0,i21(1),i2(1))
93(f) = if (t < 0,0,i3(1)) uC(t) = if (t < 0,uCy(t),uC(1))
usL(t) := if (t < 0,0,ul(?))

B g . /
I / \;_A__\?./ /.

g 0 0 2’

a0 6

0
w8 </ usL(t)
=30 \/ — 6

— 100 =
— g’ i 110 zxm"l%

Puc. 1.34
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0/’—'\
S

— 0’

7

4
- 1.2><ID_1 5 i

1366
Puc. 1.35

IIpumep 1.12. HeoOXoguMo HANTH TEepeXOIHbIE TOKU W TIEPEXO-
HbIe HAIIPSDKEHUSI Ha PEaKTUBHBIX JIEMEHTaX B 3JIEKTPUIYCCKOM 1IeTH,
npuBeA¢HHON Ha puc. 1.29, ecimu uctounuk DAC cuHycoMmaabHBIN, a
XapakTep TepexXOMHOro Ipolecca KojiebateabHbIi. [ moCcTKeHUs
KoJIebaTeIbHOIO MEePEXOIHOro Ipolecca HeoOXOAMMO MOA00paTh Co-
MPOTUBIIEHUS pe3nucTopoB R1 u R2.

BBenéM B TUCTUHT pellieHUsT NICXOHbIE TaHHBIE, YBEJTUIUB 10 CPaB-
HEHMIO C MPEbIAYILIUM TPpUMepOM R 1 yMeHbIIUB R2.

RI:=400 R2:=20 C:=210¢ L=10"73 ® =3000 v =04
Em =100 e(t) == Em-sin(o -t + vy)

OrpenieTuM 3Ha4€HUsT KOPHEH XapaKTepUCTUUECKOTO ypaBHEHUS 1

OLIEHUM JUITMTEIbHOCTD ITEPEXOHOTO Mpoliecca.
( RI ) (—10625—625- 1055-jj
P=0=|R2+p-L+——— | solve,p —
p-RI-C+1 —10625 + 6254/ 1055+j
o = Re(P)) 0o = Im(Py) T :=(|o])” 13 =280x1074
Paccunraem TokM M HamnpsokeHUs B 3alaHHOM 1IEMU 1O KOMMYTa-

M. Tak Kak MCTOYHUK CI/IHYCOI/I,I[aJTLHbel, IJId pCIICHUA MCITOJIb3YEM
KOMIIJICKCHYIO IIJIOCKOCTb.

-1
E = FEm- i xC = (o-C L=0olL Ily=———0
m-exp(j-v) (0-C) L= o Sy
ily(1) = |11y sin(o -t + arg(I1y)) i29(1) = ily(1)
E-(=j-xC
UCy = G0 uCy(t) = |UCy| -sin(o -t + arg(UCy))

o RI—jxC
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Haiiném BeipaxkeHue ajist IPUHYKIEHHOMN COCTABIISIONICH TPETHETO
TOKa.

E —jxC
Ilnp = Bnp =1Inp————
RI+ (R2+ jxL)-(=j-xC) R2+ jxL —j-xC
R2+jxL - j-xC 13npn = Im(I3np)

i3np(?) = |I3np| -sin(o -t + arg([3np)) float ,4 — 0.2404-5in(3000.0-¢ + 0.2771)

Jns onpeneneHus CBOOOIHBIX COCTABJISIIOIIMX MCIOJIb3YeM BbIpa-
xxenue (1.4). Mcnosb3yst o0uuii Moaxo/ K ONpeieSeHUI0 MTOCTOSTHHbBIX
MHTETPUPOBAHUSI, JOIOJTHUM BbIpaXKeHUE [UIS [IEPEXOIHOI0 TOKa IIpo-
W3BOTHOM OT 3TOTO BBIPAXKCHMSI M pACCMOTPHM ITOJIYICHHYIO CHCTEMY
U3 IBYX ypaBHEeHUM npu ¢ = 0.

i;(0)=ij,,(0)+ Asin®
i;(0)=1},,(0)+ A(®, cos 0 —ausin 0)

B nosydeHHOI crcTeMe ypaBHEHUIA KPOME TIOCTOSIHHBIX MHTEIPUPO-
BaHUS A 1 © HEU3BECTHEHI JICBbIC YacTH ypaBHeHNI. HauanpHOE 3HAUeHNE
TPETHETO TOKA paBHO HYIIIO TT0 TIEPBOMY 3aKOHY KOMMYyTalnu. M3 ypaBHe-
HMsI, COCTAaBIEHHOTO 110 BTOpoMy 3akoHy Kupxroda ais kontypa R,LC,
npu ¢ = 0 cremyeT: Ug (0) =L 3(0) HamnpsokeHre Ha KOHIEHCaTOpe PaBHO
JTOKOMMYTAILIMOHHOMY 3HAUYE€HUIO TI0 BTOPOMY 3aKOHY KOMMYTALIH.

OrnpeneiuM HeOOXOAMMbIE COCTABIISIONINE CUCTEMbl YPaBHEHUI 1
HalaEM ITOCTOSTHHBIC MHTETPUPOBAHUS.

di3np(?) := il'_?np(t) simplify,float ,4 — 721.2-¢0s(3000.0-¢ + 0.2771)
dt

Cy(0
i3u:=0  di3npn = di3np(0) disn =2 i( )

A:=05 06:=3 Given

i3u = Bnpn+ A -sin(0) di3n = A-(00 -cos(0) — o -sin(0)) + di3npn

1.328
D := Find(4,0) = ( )
3.191

CocTaBuM BbIpaxkeHUe ISl TPEThEro TOKa Ha MHTEpBaJie Mepexo-
HOro mpoliecca U HaiiIeM BhIpaKeHUsI JJIsl OCTaJIbHBIX TOKOB U HaIpsi-
KEHUI.
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i3(1) = i3np(t) + Dy-exp(a-t)-sin(wo -t + Dy)  di3(1) := %iS(t) uL(t) := L-di3(1)
t

uC(t) = R2-i3(t) + uL(f)  i2(f) = c-(guca)j i1(f) = i2(f) + i3(2)
t

O0benHUM BbIpa>XCHUA OJIA UHTECPBAJIOB BPEMCHM OO M IIOCJIC

KOMMYTAIlMM U TIOCTPOMM COOTBETCTBYylolue Trpacduku. Ha puc. 1.36

MOKa3aHbl TTepeXOaHbIe TOKU, a Ha puc. 1.37 mepexoaHble HampsKeHUS

Ha peaKkTUBHBIX 3yeMeHTax. Ha puc. 1.38 mokasaH ¢a3oBbIif TOpTpeT

TPETHETO TOKA.
21(1) = if (1 < 0,ily(2),il(2))
23(¢) = if (t < 0,0,i3(2))
usL(t) = if (t < 0,0,ul(?))

i22(t) = if (t < 0,i2(1),i2(1))
usC(f) = if (t < 0,uCy(t),uC(t))

na

2y 04

220 g —

isI(H J ':

- 0.4

-0g
VT 0 110 0>
f
Puc. 1.36
30 15
0 !}v‘_”m‘— 0
HELS ¢ 4] \ r uaL(t)
—30 \\,_,_../J — 15
_50 _
— il 0 =10 %10

Puc. 1.37

41



1.

15«10

Fisles)

—1.5«10

—33-(104
-1 —-035 0 035
i3

Puc. 1.38

KOHTpOJ’[LHHe BOIIPOCHI

B 4éM 0COOEHHOCTh KIaCCHMYECKOTO METOAa aHaau3a IEePeXOIHBIX
ITPOLIECCOB B DIEKTPUIECKUX LIETIAX?

. Hepe‘II/ICJ'[I/ITe MCETOAbI OIIPCACTICHUA HpI/IHY)KI[éHHI)IX COCTaBJIAIOIINX

NEPEXOAHBIX TOKOB 1 HaHpH)KCHHfI.

. UeM OoT/IMUAIOTCST KOPPEKTHBIE KOMMYTAILIMU OT HEKOPPEKTHBIX?

4. Kakue IIEPCXOJAHBIC TOKM W HAIIPAXKCHUA MMCIOT HC3aBUCUMbBIC HA-

YyajabHbIe 3HAUeHUS?

. UTo MO3BOJISIIOT ONPEACINTh 3aKOHBI KOMMYTAaIINHI?
. UTo TTO3BOJIIIOT OIIpeACINTDL HauaIbHbIC 3HAUCHUS U TPUHYXKIEHHEIC

3HAaY€HHWA B MOMEHT KOMMyTaHI/II/I?

7. Kak ompenenuTh MOCTOSTHHBIC MHTETPUPOBAHUS ?

. Kak cocTtaBuTh XapaKTCPUCTUICCKOC YPABHCHUC SHGKTpH‘ICCKOfI

nenu?

. Kakyto nHdopmarinio qaroT KOpHUA XapaKTepUCTUIECKOTO YPaBHEHUS

3JIEKTPUYECKO LIeTIn?

10. KakoB xapaktep mepexoJHOTo Mpoliecca, eciu JBa KOPHS: Bellec-

TBEHHbBIC U PA3HbIC; BELIECTBEHHbIE U OAWHAKOBBIEC; KOMILJIEKCHO-
COMpPSIKEHHBIE?

11. Kak onpeneauTb MOCTOSIHHYIO BpeMeHU Liernu?

12. Kak oLIeHUTB JUINTEIbHOCTH ITePEXOIHOrOo Tpolecca?

13. B kakux ciyvasix v JUT 4YeTO UCTIONIb3YIOT «IEKPEMEHT KOJIeOaHUTi»?
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14.

15.
16.

17.

18.
19.

20.

21.

22.

Yto sByIsIeTCS yCIOBUEM OTCYTCTBUS TIEPEXOIHOTO TIpoiiecca B 3J1eK-
TPUIECKOM 1IETTH TTOC/Ie KOMMYTAI1?

Yro Takoe nepeHanpskeHue U nepeTok?

Kak moctpouTs (ha30BEIil TTOPTPET TTEPEXOTHOTO HAMIPSKEHUS WU
MepexXoHOro ToKa?

B 4ém cioxXHOCTh ompeneeHusT MOCTOSHHBIX MHTEIPUPOBAHUS B
3a/1a4ax BEICOKOTO mopsiaKa?

Yro onpenensier B mporpamme dyHkius ORIGIN?

C noMouplo Kakoil (yHKIMM MPOrpaMMbl HaxXOIST YUCIEHHBIE
3HAYCHUS KOPHEU YpaBHCHMS?

C noMoIplo Kakoi (pyHKIMKM MpOrpaMMbl OTPaHUYMBAIOT YKUCIIO
pa3psIoB, BHIBOAMMBIX IIPOTPAMMOIi Ha pabouuii cTom?

C moMoImIbl0 Kakoi (PYHKIIUKM MPOTrpaMMEBI pelllacTcsl CUcTeMa JIi-
HEWHBIX ypaBHEHUI?

Kaxk n300pa3uTtb Ha rpaduke pa3HOpa3MepHbIe 3aBUCUMOCTU?
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2. ACMNOJIb3OBAHUE ONMEPATOPHOIO METOAA AHAJIU3A
MEPEXOAHDbIX MPOLIECCOB B NIEKTPUYECKUX LIENAX

OCOOEHHOCTBIO OIIEPaTOPHOIO METO/MA aHaIM3a MEePEXOMHBIX ITPO-
1IECCOB B 2JIEKTPUUYECKUX LIETISIX SIBJISIETCSI COTIOCTABJIEHUE JIMHEHHBIX
nuddepeHIIManbHbIX YpaBHEHUH, TapaMeTPphbl KOTOPBIX 3aBUCSIT OT Bpe-
MEHU #, ¥ aJIreOpandecKuX YpaBHEHUI, ITapaMeTphl KOTOPHIX SIBIISIIOTCS
(GyHKIIMSIMU KOMITJIEKCHOM TiepeMeHHol p. JIo00# (pyHKIIUY BpEMEHU ¢
(opurmHany) COOTBETCTBYeT (byHKIIMS p (M300paxkeHue), MoJydeHHas
C InoMollblo TipeoOpa3oBaHuii Jlaraca. B ocHoBe pellieHus: 3agayu
JIEXUT OrepaTopHasi CXeMa 3aMelleHusT MOCIeKOMMYTAllMOHHON 1IeTn
M CHCTeMa ypaBHEHUI B orniepaTOpHOUl hopMme, cocTaBieHHas MO0 1o
3akoHaM Kupxroda, 1160 mo MeTogaM KOHTYPHBIX TOKOB WJIM Y3JIOBBIX
noteHuuanoB. [Tepexon oT n300paXkeHu it ePeXoIHBIX TOKOB U HaTIPsI-
JKEHUI K OpUTrMHaIaM OCYIIECTBISIETCS ¢ MOMOIIbIO (hOPMYJ pa3ioxe-
HUS Wi OMOaMoTeKu npeodpazoBaHuii Jlamaca.

B oOiiem cinyyae n300paxeHUs TOKOB U HaMpsiKeHWIH MpencTaB-

JISIIOT B BUje ApOOHOM (PyHKIIMU, HATTPUMED I(p)= 11\\1/[((1;))) Eciu kopHu

3HaMCHAaTECIA BEIICCTBECHHBIC, OTPULATCIIBHBIC 1M pa3HbLIC, TO IJIA OIIPEC-
ACJICHWA OpUTMHaJIa UCITOJb3YIOT BhIPA’)KEHUE

i0)=3 V26 o). 1)
M (Pk)
e p, — KopHu ypaBHeHust M(p) = 0; k — KOJIMYECTBO KOPHEH.
Ecnu xopHu 3HaMeHaTeIsl BeILeCTBEHHbIE, OTPULIATE/IbHbIE U PaB-
HBIE, TO JIJTSI OTIPEICICHUS COCTABIISTIOIICH OPUTHHAJIA OT ABYX KPaTHBIX
KOpHeit ob111ast (hopMysia pa3ioxkeHus peodpa3yeTcs: K BUILY
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2
(0)=| LI NeXp =) explpr)
in)=|— .
dp M(p) pP=p
Hcnonp3oBaHUE JAHHOTO BBIPAXKEHUS B UYWCIECHHBIX PELICHUSIX

MPUBOIUT K HYJIEBBIM pe3yJibTaTaM, TaK KakK B YUCIUTESIE €CTh MHOXU-
TeNb (p — p,), KOTOPBIA paBeH HyJIH0. Takoii e MHOXUTEb €CTh U B 3Ha-
MeHaTeJIe, U MX MOXHO COKPaTUTh, npeactasus M(p) = H(p) (p — p,)*.
B pesyabraTte monyyum

i(t)z{ d {N(I’)CXMHP L (2.2)

dp| H(p)
JIng mappl KOMIUIEKCHO-COINPSDKEHHBIX KOPHEN 3HAMEHATE
P, = -0t jo, Gopmyna pasnokeHuss IPUBOAUTCS K BULY

i(t)= 2Mexp(— at)cos(myt +6), (2.3)

) ‘M'(M )‘

e 0=arg[N(p,)]-arg|M (p,)|

MHUMBIM KOpHSIM COOTBETCTBYIOT He3aTyXalollue KoJeOaHusl.
B paccmarpuBaembIx MpuMepax 3TO MPUHYXIEHHBIE TaApMOHUYECKUE
TOKM U HAIPSIKEHUSI.

2.1. AHanus nepexoaHbIX NPOLECCOB B JEKTPNUYECKNX Lenax
nepBoro nopagka

Mpumepbl aHann3a nepexofHbIX NPOoLLEeCcCOB ONepaToOpPHbIM
MeTOAO0M NMpPU KOPPEKTHbIX KOMMYTaLmnaX

IIpumep 2.1. HeoOxonrMmMo HaiiTh orepaTtopHbIM METOJIOM NIEPEX0/1-
Hbl€ TOKU U MEPEeXOAHOE HaMpsKeHUEe HAa WHAYKTUBHOCTU B JIEKTPU-
yeckoii uenu (puc. 1.1). OneparopHas cxeMa 3aMeLIeHUs e IpUBe-
IeHa Ha puc. 2.1.

BBenémM B TUCTUHT pellieHUsT UCXOAHbIE JaHHBIE.
ORIGIN =1 RI:=20 R2:=15 R3:=18 L:=2-10"1 E =100

OnpenenuM TOK B BETBU C UHAYKTUBHOCTbIO B MOMEHT KOMMYTallUU
B IOKOMMYTaIIMOHHOI cxeme. Ero 3HaueHme HEOOXOMMMO TSI OTIpe/e-
Jenus BHyTpeHHeil DIC uHAYKTUBHOCTU. OHO SIBJISIETCSI HAYaJIbHbBIM
3HaYCHUEM.
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E
Dy = — =2.857
RI+ R2

CoctaBuM 1o 3akoHam Kupxrocda cucreMy ypaBHEHUI B omepa-
TOpHOI (hopMe U pelIuM €€ OTHOCUTEIbHO M300paKeHUI MepeXoaHbIX

TOKOB.
Elp prL
@ Li2(0)
R3
[]m
R2 113
\[1(p) v
2(p)
Puc. 2.1
0
1 —1 -1
£ + L-I2n
A(p)=|RI R2+p-L 0 Blp)=|p
RI 0 R3 E
P

3.54839 4 0.436575
p p + 1223680
float ,6 1.93548 0.921659
- +
simplify p p + 122368.0
1.6129 0.485084
P p+ 1223680

I(p) := Isolve(4(p),B(p))

3anuieM BBIpaskeHUE TSI M300pakeHUST HAIIPSDKEHUS Ha WHIYK-
TUBHOCTHU ¢ Y4€TOM BHyTpeHHeit DJIC.
UL(p) =1(p)yp-L—L-I2n
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IlepeiinémM K opUTUHATIY MEPBOTO MEPEXOTHOTO TOKA C ITOMOIIBIO
GdopMyIIbl pasfioxkeHus. Bolaeaum yucauTenb U 3HaMeHaTeb u300pa-
JKEHMSI TOKA, HAlIEM MTPOM3BOJIHYIO 3HAMEHATE/ISI U €T0 KOPHU.

Ni(p) = numer(I(p)1) — 796993.0-p + 8.6841877504¢10

MI(p) = denom(I(p)1) — 200000.0-p° + 2.44736¢10-p

aMmli(p) = Z—M](p) —> 400000.0-p + 2.44736¢10
p

—122368.0
P :=0= MI(p) solve,p —>( 0 )

CocraBum BbIpa>XC€HUE OJIdd OpUTHUHAaJIa II€PBOro ToKa.

NI1(0 NI(Py) Pyt -
© (Py) e ' float 4 —> 0.4366-¢ 2208 4 3 58

1O = 2o am1(Py)

AHaJIOTUYHBIM 06p330M ITOJIYYMM BbIpaXCHUA OJId BTOPOIo, TPETh-
€I'o0 TOKOB U U1 HAIIPAKCHWA HAa MHOAYKTUBHOCTH.

N2(p) = numer(I(p)2) — 2.857139¢6-p + 2.3684081664¢11

M2(p) = denom(I(p)2) — 1.0c6-p° + 1.22368¢11-p

dM2(p) = d—MZ(p) — 2.0e6p + 1.22368¢l1
dp
N2(0 N2(Py) Pyt _
i2(t) = © + ( ) e float ,4 — 0.9217-¢ 122368.01 ) 935

T dM2(0)  dM2(Py)

N3(p) = numer(I(p)3) —> 140977.0-p + 2.46709184¢10

M3(p) = denom(I(p)3) — 125000.0-p> + 1.5296¢10-p

dM3(p) = Z—M3(p) 5 250000.0-p + 1.5296¢10
p
N3(0 N3(P1) Pyt _
i3(f) = © (P) e ' float ;4 — —04851-¢ PP L1613

dM3(0)  dM3(Py)

N4(p) := numer(UL(p)) — —9.642857143¢9-p — 2.8195510125714287462¢20

M4(p) := denom(UL(p)) = 1.25¢19-p + 1.5296€24
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dMA(p) = Z—M4(p) —> 1.25¢19
p

N4(P1) Pyt —122368.01

ul(t) = e oat ,4 — —22.56-¢
® dM4(P,) 7

[TonydyeHHBIE BRIpAXKEHMS UACHTUIHBI BEIPAXKCHUSIM, TIOJTyYeHHBIM
KJIJacCUYeCKUM MeToJIoM B mpumepe 1.1. B taHHOM ciiyyae moCTOsSIHHbIE
MHTErPUPOBAHUS Y YCTAHOBUBILIMECS 3HAUYCHUSI TIEPEMEHHBIX HaXOIsIT-
s TIPH Tepexoie OT N300paxKeHNI K OpUTTHAJIAM.

IIpumep 2.2. HeoOxonmMo HAWTH OIEpaTOPHBIM METOIOM CBOOOI-
HbIE COCTABJISIIONINE TIEPEXOAHBIX TOKOB U CBOOOIHYIO COCTABIISIONIYIO
MEePEXOTHOTO HAMPSKEHUs Ha UHAYKTUBHOCTU B 3JIEKTPUYECKON LIETH
(puc. 1.7) ¢ rapMOHUYECKUM HCTOYHMKOM. OmpeneicHre OTISIbHO
CBOOOTHBIX COCTABJISIIONINX CYIIECTBEHHO 00JIer4yaeT aHaju3 Mepexo-
HBIX MPOLIECCOB MPU UCTOYHUKAX, N300pakeHue KOTOPBIX JOCTATOYHO
cnoxHoe. OmeparopHasi cxema 3aMEIleHUs] LEeNu I OrNpeneaeHus
CBOOOIHBIX COCTaBJISTIONINX HE COJAEPKUT MCTOUHUKOB, a BHYTPECHHME
BJIC peakTUBHBIX JIEMEHTOB OMpPEesIOTCS Yepe3 HayaabHble 3Hayue-
HUSI CBOOOIHBIX COCTABJISIONIMX MEPEXOTHOTO TOKA WJIM IEPEXOTHOTO
HanpsKkeHus (puc. 2.2).

HavanbHoe 3HaueHre CBOOOTHOU COCTaBSIOLIE TOKA B UHIYKTUB-
HOCTHU U MTapaMeTPhbl DJIEMEHTOB 1Ie1 BO3bMEM U3 TipuMepa 1.3.

pL

1e6®) | 1ivea )

R3
[]RJ
R2 Y 3cs(p)
12ces(p)
Puc. 2.2
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BBCI[éM B JIMCTUHT PCHICHUA NCXOOHBIC TaHHBIC.
RI =20 R2:=15 R3:=40 L:=410" i2cem = —0.1766
OnpeneauM M300paKeHUE CBOOOMHOM COCTABJIAIOLIEl BTOPOTO
TOKa, UCITOJIB3YsT METOJ CBEPTKMU.

estp) L-i2cen float 75_> 0.1766
ce(p) = _—
RI-R3 simplify  p + 70833.0
Lp+R2+——
RI+ R3

Wcnonbays popmyity pazdopoca TOKOB B IapaslieIbHbIX BETBSIX, HARAEM
M300pakeH st CBOOOTHBIX COCTABISIIOIIMX MIEPBOTO U TPETHETO TOKOB.

R3 simplify
Ies(p) = 12c6(p) —— —y Q177
RI+ R3 |float ,4  p + 70833.0

RI float ,4
Bes(p) = —2cs(p)—— | . — _0.05887
RI+ R3 |simplify  p + 70833.0

M3obpaxkeHne CBOOOJHON COCTaBISIONICH HAMTPSIKEHUST HA UHAYK-
TUBHOCTHM HaXOIMM KaK HamnpsokeHWe Ha y9acTKe MHIYKTUBHOCTU U HC-
TOYHMKA, UCTIOJb3Ys BTOpOi 3akoH Kupxroda.

float ,5 5.0036
ﬁ

ULcs = 12c6(p)-p-L— L-i2cen _—
) P)p simplify  p + 70833.0

C nomouibio odpaTHoOro npeodpazoBaHus Jlamgaca HaXooUM OpHU-
TMHAJIBI UICKOMBIX TTEPEMEHHBIX.

uLce(t) == ULce(p) inviaplace,p —> 5.0036-¢ 70833.01

ilca(t) = Ica(p) inviaplace,p — ~0.1177-¢ 0>
i2c6(t) := 12c6(p) invlaplace,p —> —0.1766-¢ 70833.01
—70833.01

i3ce(t) = I3c6(p) inviaplace,p — 0.05887-¢

CpaBHI/IBaH IIOJIY4€HHBIC BbIpaXXE€HHA C COOTBETCTBYIOIIIMMU CO-
CTaBJAIOIINMHU Bpra)KeHI/Iﬁ NEPEXOAHBIX ICPEMECHHLIX B IIPUMEPE 13,
JieJ1laeM BBIBOJ, 00 X BEPHOCTU.

IIpumep 2.3. HeoOxoauMo HaliTH mepexonHble TOKU U TIEPEXOTHOE
HampsKeHUe Ha KOHIEHcaTope B aJieKTpuuecKoi enu (puc. 1.4). One-
paTopHasi cxema 3aMelleH s ey NpuBeaeHa Ha puc. 2.3.

49



I

Rl -UCZ(O)/])
13
1i(p) v
[ 2¢)
Puc. 2.3

BBeném B TMCTUHT pelieHUs] UCXOAHbIE TaHHBIE.
ORIGIN =1 RI =20 R2:=15 R3:=18 C:=02-10¢ E =100
OnpenenuM HavyallbHOE HaMpsiKeHMEe Ha KOHIeHcaTope, KOTopoe
HeobxoamMo ISl onpeaeieHnst BHyTpeHHeit D1C koHmeHcaTopa.
I11:=0 12:=0 13:=0 UCn = E
CocrtaBuM 1o 3akoHaM Kupxroda cucteMy ypaBHEeHUIT B omnepa-
TOPHOI (popMe U pelInM €€ OTHOCUTEIbHO M300pakeHUI mepexo-

HBIX TOKOB.
1 -1 -1

A(p):=|RI R2+(-C) ' o B(p) =
RI 0 R3 E

P

[ 2.63158 1.01868
p p +204301.0

simplify 2.15054

float 6 P+ 204301.0

UCn

£
p P

1(p) = Isolve(A(p),B(p))

3500.0-p + 5.0¢8
P (930.0-p + 1.9¢8)

3anuiiem BbIPpa>XC€HUE 1A M306pa>1<eHm{ HanpsaX€HuUA Ha KOHOCH-

carope ¢ yuétoM BHyTpeHHel DJIC.
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1000 1.07527¢7
p-(p + 204301.0)

UCp) = 100+ L uc) float .6 —
P

Iepeitném K opuruHaay IepBOro MepexogHOro Toka ¢ IMOMOIIbIO
(opmynbl pasioxkeHus. BoiaeauM dynciInTeb 1 3HAMEHATENIb U300pa-
JKEHUST TOKa, HaliIEM TTPOM3BOAHYIO 3HAMEHATEIsl U €T0 KOPHU.

NI(p) := numer(I(p);) — 80645.0p + 2.6881721279¢10

MI(p) := denom(I(p)1) = 50000.0-p> + 1.021505¢10-p

dM1(p) = Z—M](p) — 100000.0-p + 1.021505¢10
P
—204301.0
P :=0= MI(p) solve,p —)( o )

CocrtaBum BbIpaXC€HUE OJIdd OpUTHHAaJIa NI€PBOro TokKa.

() = 21O, ( Ni(P) )epl'tﬂoat 4 o —1019.¢ P65
dm1(0)  \ dMi1(Py)

BripaxkeHue 1151 1300pakeHusi BTOPOro TOKa TOCTaTOUHO MPOCTOE.
Bocnonbs3yemcst 0M01MOTEKOM ITPOrpaMMBbl U BEIIIOJIHUM 00OpaTHOE IIpe-
obpazoBaHue Jlamiaca ¢ mMOMONIBIO COOTBETCTBYIOILIETO OIepaTopa Ia-
Henu Symbolic.

i2(f) == I(p), invlaplace,p —> —2.15054-¢ 20430161

BoipaxeHus 1151 OpUTMHAJIOB TPETHETO TOKA M HATIPSKEH WS HAa KOH-
JIeHCaTOpe MOJIYYUM C TOMOIIBIO0 (DOPMYJIBI PA3TIOXKEHUS.
N3(p) = numer(](p)3) — 3500.0-p + 5.0e8

M3(p) = denom(I(p)3) —> 1.0-p(930.0-p + 1.9¢8)

AM3(p) = Z—M.?(p) 5 1860.0p + 1.9¢8
p

i3(8) = N3(0) +( N3(P1) j Prt —204301.0¢

e  float ,4 —> 1.132-¢ + 2.632
dM3(0)  \ dM3(Py)

N4(p) := numer(UC(p)) — 100.0-p + 9.6774¢6

M4(p) = denom(UC(p)) —> p° + 204301.0p

AMA(p) = Z—M4(p) S5 2 + 2043010
p
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N4(0 N4( Py Pt -
© + ( ) ¢! float ,4 — 52.63-¢ 20430101 47 37

C(t) =
dM4(0)  \ dM4(Py)
ﬂO.Hy‘-leHHbIG BbIpaXX€HUA UICHTUYHBI BBIPAXKXKCHUSAM, IOJTYYEHHBIM
KIIaCCUYCCKMM METOA0OM B ITPUMEPE 1.2.B JaHHOM CJ1ydyac IMMOCTOAHHbBIC
MHTETPpUPOBAHUA N YCTAHOBUBIINECCA 3HAYCHUA NMEPEMCHHBIX HAXOOAT-
csl TIpU Tepexojie OT U300paxkeHUi K OpUruHajaam.

IIpumep 2.4. HeoOxonnMo HaWTH OIEpaTOPHBIM METOIOM CBOOOJI-
HbIE COCTABJISIIONINE TIEPEXOAHBIX TOKOB U CBOOOIHYIO COCTABIISIONIYIO
MEePEXOTHOTO HAIPSDKEHWST Ha KOHAEHCATOpe B 3JIEKTPUYECKON e
(puc. 1.11) ¢ rapMoHUYECKMM MCTOYHUKOM. OmpeneneHue OTACIBHO
CBOOOIHBIX COCTABJISIIONINX CYIIECTBEHHO O0JIer4yaeT aHaju3 Mepexo -
HBIX TIPOIIECCOB MTPU MCTOYHUKAX, N300pakeHNe KOTOPHIX JOCTATOYHO
cinoxHoe. OmeparopHasi cxemMa 3aMelleHUs] LEeNu I OrpeneaeHus
CBOOOMHBIX COCTABJISIIONINX HE COJAEPKUT MCTOUHUKOB, a BHYTPEHHUE
B C peakTUBHBIX JIEMEHTOB OIPENE/ISIOTCS Yepe3 HavaabHbIe 3HaUe-
HMSI CBOOOTHBIX COCTABJISIIOLINX MEPEXOTHOTO TOKA MU TIEPEXOTHOTO
HanpskeHus (puc. 2.4).

HauansHoe 3HaueHre CBOOOMIHOM COCTaBIISIONIEH TOKA B MHIYKTUB-
HOCTH ¥ TTapaMeTPhl 3JIEMEHTOB LIeTTH BO3bMEM M3 IpuMepa 1.4. UHaekc
«C8» OMYCTUM.

BBenéM B IMCTUHT pellieHUsT UCXOIHbIE TaHHBIE.

RI1:=20 R2:=15 R3:=18 C:=10 %02 uCn = —25.491

1/pC

Allcs(p) T
M@[] R2

p

I @
1 [3ce(p)
2ce(p)
Puc. 2.4
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OnpenenuM M300pakeHNE CBOOOTHONM COCTaBIISIONIEC BTOPOTO
TOKa, WCTIOJIb3YsT METOJI CBEPTKU.

—uCn
float ,4
2(p) = P o, 18
_ RI-R3  |simplify = p + 204298.0
(Cp) +R2+——
RI+R3

Hcrons3yst hopmyJty pazdpoca TOKOB B IapaJUIeIbHBIX BETBSIX, HANIEM
U300paKeHUs CBOOOTHBIX COCTABISIOIIMX MIEPBOTO U TPETHETO TOKOB.

R3 simplify
1(p) = 12(p)—— _, 04936
RI+R3 |float ;4 p + 204300.0
RI ﬂoat ,4
Bp) = 2(p)y——— | 5 —
RI+R3 |simplify " p +204300.0

W3o6paxkeHne CBOOOMHOI COCTaBISIONICH HAMpPSKEHUST Ha KOH-
IeHcaTope HaXOOMM KaK HallpsDKeHHMe Ha yJacTKe KOHIeHcaTopa M UC-
TOYHMKA, UCITOJIB3Yd BTOpoii 3aKoH Kupxroda.

wmn:uwﬂna”+€?

float ’4_) 0.01096 255
simplify P p +204298.0

B nosnyyeHHOM BbIpaXXeHUU MOSIBUJIOCh M300pakeHUE KOHCTaH-
Thl, KOTOPOI B CBOOOJHBIX COCTABJISIOIIMX HE MOXET ObITh. BeanunHa
KOHCTaHThI MaJjia, U e€ cielyeT paccMaTpyUBaTh KakK MOTPELIHOCTb Bbl-
YUCAEHUI U3-3a OKPYTJICHUS CMOJIb3yeMbIX UyKce. JlaHHoe ciiaraeMoe
oTOpachIBaeTcsl.

C momoIIb0 00paTHOTO IIpeodpa3oBaHusd Jlamiaca HAXOOUM OpH-

T'MHaJIbl UICKOMbIX ICPEMECHHDBIX.

25.5 — .
uC(t) := —  invlaplace,p — —25.5-¢ 204298.01
p +204298.0

il(f) == 11(p) inviaplace,p — 0.4936-¢ 204300.0:

i2(8) := 12(p) invlaplace,p — 1.042-¢ 204298.01

i3(8) := 13(p) invlaplace,p —> —0.5484-¢ 204300.0:

CpaBHI/IBaH ITOJIYYCHHBIC BbIPpaXC€HHA C COOTBETCTBYIOLIMMU CO-

CTaBJISIIOIIMMU BBIPpAXKEHUI TEePEeXOAHBIX TTepEMEHHbBIX B mpuMepe 1.4,
ZeaaeM BEIBO 00 MX BEPHOCTH.
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Mpumepbl aHann3a nepexoHbIX NPOLLECCOB ONepPaTopPHbIM
MeTOZ0M NMPU HEKOPPEKTHbIX KOMMYTaLMAX

IIpumep 2.5. HeoOxonuMo HaliTU onepaTOpHBIM METOAOM TepPeXo/i-
HBII TOK B BETBU C MHIYKTUBHOCTSIMHU TTOCJIE HEKOPPEKTHO KOMMYTa-
uu (puc. 1.15). OneparopHasi cxema 3aMelleHUsI TOCJIeKOMMYTallMOH-
HOI cXeMBbI TIpUBeAeHa Ha puc. 2.5.

OnpenenuM HavaabHOE 3HAUYCHUE TOKA B BETBU C MHIYKTUBHOCTSI-
MU aHaJIOTUYHO npumMepy 1.5, ucrosb3ys NepBblii 000OIIEHHBIN 3aKOH
KOMMYTallUMU.

BBeném B TMCTUHT pelIeHUs] NCXOTHBIC TaHHEBIC.

ORIGIN =1 RI:=100 R2:=150 R3:=80 R4:=20 R5:=250 R6:=200

LI=6100% L2:=4100% =10 e(@t) = 100-sin(w-f)  J() = 15-sin(o-t+n)

Haiiném ycraHOBUBINMECS 3HAYCHUSI MCKOMBIX TOKOB B 3aJaHHOM
LHenu 10 KoMMmyTaluuu. Tak Kak HamnpsikeHue U TOK MCTOYHUKOB SIB-
JISIIOTCSI CUHYCOUJQJIbHBIMU, PELIEHUE TMEPEHOCUM Ha KOMIUIEKCHYIO
IJI0CKOCTh. Haliném KOHTYpHBIE TOKU.

R2>
Utp)
%PLa [] R3>
R1 Lsi2(0)
[ 13(p)
11(p)
I 12(p)
Puc. 2.5
xl :=o0-Ll x2 =o0-L2 E =100 J:=-15
RI+R2+R3+j-(xl +x2) —(R2+jxI) R4+ jx2 E
DI = —(R2+jxI) R2+ R3+ jxI R6 D2:=|JR6
R4+ jx2 R6 R4+ R5+ R6+ jx2 J-R6

Ik = Isolve(D1,D2) 12y := Ik — Iky 14y = Ik + Iky
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HaiinéM MrHoBeHHbIE 3HAaYeHUSI TOKOB B MOMEHT KOMMYTAallMU TIpU
t = 0 1 ornpeAeJMM HayaJbHOE 3HaYEHUE TOKA B BETBU C MHIYKTUBHOC-
TAMH I10CJIE KOMMYTaLUK.
_ Ll-i2y+ L2-idy

2y .= Im(12 iy = Im(14y) i2u :
Y (12y) y (14y) ITIVE

= 0.263

C IOMOIIIBIO OITePaTOPHOI CXEMBI 3aMEIIeHHS LTI METOIOM KOH-
TYPHBIX TOKOB COCTaBUM CUCTEMY YpaBHEHUI B oIlepaTOpHOI (popme 1
HaiaéM M300pakeHusI KOHTYPHBIX TOKOB. 3aTeM HaliaéM n3obpaxkeHue
TOKA B BETBU C MHIYKTUBHOCTSIMU.

100
R23:=R2+R4 Le:=LI+L2 R32:=R3+R5 E@) =
o +p
RI+ R25+ p-L> R25+ p-L> E(p)+ Lo-i2n
D3(p) = D4(p) =
R2>+p-Lo  R39+R29+p-L> L>-i2u

IK(p) := Isolve(D3(p),D4(p))  12(p) = IK(p)1 + IK(p)>

Boigenum yucnuTes b U 3HaMeHaTellb I/I306pa)K€HI/[$i MCKOMOI'O TOKa.
Haiiném KOPHH 3HaAMCHATECIA U IPOU3BOAHYIO 3HAMCHATECJIA.

N2(p) := numer(I12(p)) float ,6 — 1.13154e18-p2+ 1.46154€30

M2(p) = denom(I12(p)) float ,6 —> 43¢30p + 1.061¢24-p° + 43¢18-p° + 1.061¢36

1.0e6j
dM2(p) = d—MZ(p) P :=0= M2(p) solve,p ,float ,6 — | —1.0e6j
dp ~246744.0

Ilepeitném K opurnHagy MCKOMOTO TOKa ¢ TTOMOIIBLIO (pOopMyJT pa3-
JIOXKEHMUSI.

0 = arg(NZ(P1)) - arg(dMZ(Pl))

o N2(Py) 2:[N2(Py)
i2(t) = —dMZ(Pg) -exp(P3-t) + —|dM2(P1)| cos(lm(Pl) -t + 6)
i2(1) float ;4 — 03355-¢ Y7400 1 (07451 -cos(1.0¢6-1 — 2.9)

JlaHHOe BBIpaKeHUE COBIANAET C BBIPAKEHUEM, TOJYYCHHBIM
B mpumepe 1.5.

IIpumep 2.6. HeoO6xommmo HAWTH OITepaTOPHBIM METOIOM ITePEXO/I-
HOe HampsKeHME Ha KOHAEeHcaTopax Iocje HEKOPPEKTHOW KOMMYyTa-
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uuu (puc. 1.17). OneparopHasi cxema 3aMellleHUsT TOCIeKOMMYTallMOH-
HOW CXeMBbI ITpUBeIeHa Ha puc. 2.6.

OrnpeneuM HayajlbHOE 3HAYEHUE HAMpPSDKEHUS] Ha KOHJIEHCATo-
pax aHaJIOTUYHO MpuMepy 1.6, UCTIOTB3Ysl BTOPOIt 0GOGIIEHHBII 3aKOH
KOMMYTallUHU.

Ep@) R
1/pC
R1 -Ue(0)/p
I(p)
Puc. 2.6

BBenéM B TUCTUHT pellieHUs] UCXOIHBIC TaHHbIE.
RI:=10 R2:=10 R3:=20 CIl:=210% (C2:=310¢
ORIGIN = 1 © =10 v i=—05  e(t) = 100-sin(w-t + )

Haiiném ycTraHOBMBIIMECST 3HAYUSHUST HATTPSIKEHU I Ha KOHJIEHCATO-
pax B 3a/IaHHOI LIeTTH JJO KOMMyTaluu. Tak Kak HanpsikeHUe MCTOUHUKA
SIBJISICTCSI CUHYCOMIAJIbHBIMU, PElIeHUE MepeHOCHM Ha KOMITJICKCHYIO
tockocTh. Mcnonb3yeM MeTon CBEPTKU U (HopMyJly pazdpoca TOKOB
B MapasuieIbHbIX BETBSIX.

Xl = (0 CI ' x2=(0C2)" E:=100-ep(y)

-1
R2—jxI)-(R3—jx2 R3—jx2
1y = E{ R+ L2 (R~ jx2) 2y =1y (R3—jx2)
R2+ R3—j-(xI +x2) [R24+ R3—j-(xI +x2)]
By :=1ly-12) Uly = 12y-(—j-x1) U2y := I3y-(—j-x2)

HaiinéM MrHOBEHHbIE 3HAYEHUS HANPSKEHU B MOMEHT KOMMY-
Tauuu 1pu ¢ = -0 1 onpeaeM HadaJbHOE 3HAYCHME HAIPSDKEHUS Ha
KOHIEHCATOpax IMOCjIe KOMMYTALIUH.

_ Cluly+ C2-u2y
o+

uly =Im(Uly) w2y :=Im(U2y) un: = —11.046
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C moMoIIbIo OHCpaTOPHOﬁ CXEMbI 3aMCIICHUA LICIIN U 1/1306pa>Ke—
HHWA HaIIPpAKCHHA NCTOYHMKA HalagM I/I306pa)KeHI/I€ HamnpsAXCHUA Ha

KOHIAEHCaTOopax.
C:=Cl+C2 R RERS gy o [ EoSinGw) Focostv) ) o
R2+ R3 ® +p2
UH
E(p) - ;
I(p) = — UC(p) = E(p) - I(p)(RI + R)
RI+R+ (p-C)

0.0163303  1.0-(11.0621-p + 442566.0)
p + 12000.0 p2 4 10610

UC(p) simplify,float ,6 —

Boiaenum yuciauTesb 1 3HaMeHaTe b U300paXkeHs HICKOMOTO Ha-
npsikeHus1. HalinémM KOpHU U TIpOU3BOIHYIO 3HAMEHATEJIsI.
N (p) := numer(UC(p)) float ,4 — —5.753¢20-p + —1.105e16~p2— 5.147¢24

M(p) = denom(UC(p)) —> 1.0e15‘p3+ 1.2e19-p2+ 1.0e25-p + 1.2e29

AM(p) == L M(p) - 24¢19p + 3.0¢15-p> + 1,025
P 100000.0j
P:=0= M(p) solve,p — | —100000.0j
~12000.0

Ilepeiiném K opurnHaay MCKOMOTO HaMpsIKEHUS ¢ TOMOIIbIO hop-
MYJI pa3oXKeHus.
0= arg(N(Pl)) - arg(dM(Pl)) = —3.522
NPy + 2P
dMm (P3) |am (P))|

—12000.0¢

uC(t) = cos(lm(Pl) 1+ 9)

uC(t) float ;4 — 0.01631-¢ + 11.92-¢05(100000.0-¢ — 3.522)

HaHHOe BBIpAXEHWE COBIANAET C BBIPAKEHWEM, IIOJTyYEHHBIM
B mpumepe 1.6. [1pu McmoNb30BaHUM OITEPaTOPHOTO METoIa HEeT Heoo-
XOIUMOCTH HaXOIWTh OTIAEIbHO MMOCTOSTHHBIE MHTETPUPOBAHUS U MTPH-
HYXXIEHHBIE COCTABIISIOIIINE.
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2.2, AHanus nepexoaHbiX NpoyeccoB B dJIeKTpn4yecKnx uenax
BTOpPOro nopAaKa v Bbiwie

JIOCTOMHCTBOM OTIEpaTOPHOTO METO/Ia aHaIM3a MEPEXOIHBIX TTPO-
LIECCOB SIBJISICTCSI ajireOpan3alisl ypaBHEHUIA COCTOSIHUS 3JI€KTpUYeC-
KOM 1IeN1 OTHOCUTEIbHO M300PaKeHU NCKOMBIX ITEPEXOIHBIX TOKOB
M HAIpSDKEHU M JA0CTaTOYHO IIPOCTOM IMepexol OT M300pakeHMi
K OpUTHHAIaM.

B 1iensix BToporo mopsifika v BhILIE U3-3a pa3HOOOpa3ust BUAOB KOpP-
Hell XapaKTepUCTUYECKOTO YpaBHEHMS MPU TIEPEX0Ie OT N300pakeHUI
K OpUTrMHajIaM HeOoOXOIMMO I10JIb30BaThCs pa3HbIMU (OpPMYyJIaMU pas-
JIOXKEHUSI, KOTOPbIE IIPUBEAEHbI BhILLIE.

Mpumepbl aHannsa nepexogHbIX NPOLLECCOB ONepaToOpPHbIM
MeTOoAOM B LiensAX BTOPOro nopsaka
IIpumep 2.7. B anexrpudeckoii 1ieru (puc. 1.19) HeoOxomumMo HalTh
TepexoHbIe TOKU U MIEPEXOHbIE HATTPSIKEHUSI HA peaKTUBHBIX 3JIEMEHTaX
orepaTopHbIM MeToIO0M. MIcXoaHbIe TaHHbIe BO3bMEM U3 npuMepa 1.7.
OnepatopHas cxeMa 3aMelIeHMs LIeTu puBeaeHa Ha puc. 2.7.

E(p) 1/pC [] R2

-Uc(0)
p
[]R] @ %pL
w[j()
4 I](p) L 2 12([)) P
Puc. 2.7

BBeném B TUCTUHT pellieHUsI NUCXOIHbIE JaHHbIC U HE3aBUCUMBbIE Ha-
YyaJibHbIE 3HAUYEHUSI, KOTOPhIE BO3bMEM U3 Ipumepa 1.7.

RI:=200 R2:=200 C:=10°% [:=10"3 E =100

ORIGIN =1 i3n:=0 uCn = E

58



BBeném matpuiibl KoapOULIMEHTOB JI€BOM U TPaBOii YacTe CUCTe-
MbI JIMHEUHBIX YPaBHEHU I LIETIU B oriepaTopHoii (hopme.

0
1 -1 -1 E -E
Ap)=|RI GO o Bp)=|p  p
RI 0 R2+p-L E
p

PemmmiM cucreMy ypaBHEHUIT OTHOCHUTEIBHO M300paXKeHMIT HEM3-
BECTHBIX TOKOB.

500000000

p -(p2 + 205000-p + 2000000000)
100000

I = Isolve(A ,B simplify —
(P) “(P).Br) plify p2+ 205000-p + 2000000000

5-(20000-p + 100000000)

LD '(ﬁz + 205000-p + 2000000000) i

JIns yrpoleHus peieHus epeiiaéM K OpUrnHaIy TpeThero ToKa, a
C €ro MOMOILbIO TTOJYYUM BbIpaKeHUS 1JISI OCTATIbHbIX HEU3BECTHBIX.

Boiaenum yucauTeab U 3HaMeHaTe/Ib M300paXkKeHUsT TPEThEro ToKa.
Haiiném npou3BoIHYy0 U KOPHU 3HAMEHAaTE .

N(p) = numer(I(p)3) — 100000-p + 500000000

M(p) = denom(1(p)3) = p ~(p2 +205000-p + 2000000000)

M (p) = Z—M(p) simplify —> 3-p> + 410000-p + 2000000000
Ip

25004/ 1361 — 102500
Pi=0=M(p) solve,p — | —2500+/1361 — 102500
0
YyuThiBasi BUI KOpPHEW 3HaMeHATess BbIPAXXCHUsS ISl TPEThEro
TOKa, MIPU Mepexoie 0T U300paKeHUsI K OPUTUHAITY UCTIOIb3yeM hop-
MyJ1y pasjoxeHus (2.1).

i3(f) = (Mj ~eP1't+ (M).e&.t-’_ N(©)
dM (Py) dM (0)

i3(1) simplify,float ,4 — 0.2782-¢ 027001 4 g 5080.67 1947204 05
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OcTanbHble HEM3BECTHBIE TOKU U HamnpsAXEHUA HaXOAUM CIICAYIO-

1M 00pa3oM.
uL(t) = L-[—iS(t)) uC(t) = R2-i3(¢) + ul(f)  i2(t) = C'(E”C(t)j
t t
il(t) = i2(1) + i3(¢)

Jlerko yoemmThCsI, €CIA TTOCTPOUTD TpaddUKU TIEPEXOTHBIX TOKOB 1
HAaTIPSDKEHWI, 4TO MOJTyYeHHBIE PE3YJIBTAaThl COBIANAIOT C pe3yIbTaTaMu

npumepa 1.7.
IIpumep 2.8. PaccMOoTpUM OCOOCHHOCTM MCITOJIb30BaHUS Orepa-

TOPHOTO METO/A MPU KPUTUUECKOM XapaKTepe MepexopaHoro mnpoiiecca
B 2JIEKTPUYECKON 1LIeNU, TpuBeneHHoI Ha puc. 1.19. OnepaTopHas cxe-

Ma 3aMelleHUs LIeNy MpuBeaeHa Ha puc. 2.7.
BBenéMm B ITMCTUHT pellieHUsI UCXOAHbIE JaHHbIE U HE3aBUCUMBbIE Ha-

YyaJibHbIE 3HaUeHUsI U3 rpumepa 1.8.
RI:=200  R2:= 682455532 C:=10°¢

ORIGIN =1 i3n:=0 uCn = E
Pemmm cucteMy ypaBHEHUMIT OTHOCUTENIBHO HEM3BECTHBIX ITePeX0/I-

HBIX TOKOB aHAJIOTUYHO TIpumepy 2.7.

1 -l -1 E _E
N
Ap)=|RI O~ " o Bp)=|pr P
RI 0 R2+p-L E
P
i 1.25¢12 ]

2500.0~p3 + 1.83113883e8~p2 + 3.353069415¢e12-p
100000.0

P2+ 73245.5532.p + 1341227766¢9

I(p) = Isolve(A(p),B(p)) simplify —
2.5e8p + 1.25e12

Lp (250040-]72 + 1.83113883e8-p + 3.353069415e12) |

J1st yipoIieHUsI pellieHus TIepeiéM K OpUTMHATy TPEThero ToKa, a

C €T0 ITIOMOIIbIO ITOJYUYMM BbIpaK€HUA AJ14 OCTaJIbHbIX HEM3BCCTHDLIX.
Boigenum uncanTenb U 3HaMeHaTeb I/I306pa)KeHI/I$I TPETLETO TOKA.

Haiiném mpou3BoaHYI0 U KOPHU 3HAMEHATES.
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N(p) = numer([(p)3) — 2.5¢8-p + 1.25¢12

M(p) = denom(1(p)3) — 1.0-p-(2500.0-p2+ 1.83113883¢8-p + 3.353069415e12)

dM (p) = Z—M(p) simplify —> 7500.0-p” + 3.66227766e8-p + 3.353069415¢12
p
—36623.0
P :=0= M(p) solve,p ,float ,5 — | —36623.0
0

Cpenu KopHeii 1Ba OMMHAKOBBIX BEIIECTBEHHBIX KOpH:I. [l7s1 mepe-
X0Jla K OPUTUHALy TPEThero TOKa BOCIIOJIb3yeMCsl BbIpaxeHueMm (2.2),
OIPEAENIUB NIPENABAPUTENILHO €r0 COCTaBIISIOLLKE.

H(p) = 2500p Z(p) = d Np)eppt)

dp  Hp)
Z0) > 100000.0-¢" " & (2568:p + 1.25¢12) . 1 L (2568p + 125¢12)
2500p° 2500-p
i3ca(t) = Z(Py) float ,4 — ~03728-¢ %% 4 86347.0.1-¢ !

[lony4eHHBIA OpUTHMHAI OIpPEC/ieT CBOOOAHYIO COCTABJISIOLIYIO
TpeThero Toka. [IpuHyXIEHHYIO COCTABIISIIONIYIO B (hOpMYyJIe pa3jioxke-
HUSI oNpeelisieT KOPeHb, paBHbIA Hy/M0. OKOHYATEIbHbIC BhIPAsKEHUS
JUISL OPUTMHAJIA TPETHErO TOKA U OCTaIbHbIX HEM3BECTHBIX IIPUMYT BUI:

i3(t) = i3ce(t) + d]L(?;) uL(f) = L{%B(z)j uC(f) == R2-i3(t) + uL(z)
i2(f) = c{%ucm) i1(f) = i2(f) + i3(f)
t

Jlerko yoemnThCsI, €CIIU TTOCTPOUTH IpadUKU TIEPEXOIHBIX TOKOB 1
HaNpsDKeHUI, YTO MOJTYyIeHHBIE pe3y/IbTaThl COBIANAIOT C Pe3yIbTaTaMu
npumepa 1.8.

IIpumep 2.9. PaccMoTprM 0COOEHHOCTH MCTIOJIB30BaHUSI OIIepaTop-
HOTO METOJIa TIPU KOJiebaTeIbHOM XapaKTepe TIepexoaHOoTo Tpoiiecca B
BJIEKTPUYECKOM 1LIenu, KoTopasi mpuBeaeHa Ha puc. 1.19. OnepaTopHas
cxeMa 3aMelleHusI ey puBeaeHa Ha puc. 2.7.

BBenéM B TMCTUHT pellleHUs UCXOTHBIC JaHHbBIC M He3aBUCUMEIC Ha-
yajbHbIE 3HaUeHUs U3 npumepa 1.9.
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RI:=200 R2:=10 c=10°¢ L:=107 E =100

ORIGIN =1 i3n:=0 uCn = E
PemmuM cucreMy ypaBHEHUIT OTHOCHUTEIBHO M300paXkKeHUIT HEM3-

BCCTHBLIX IICPECXOAHBIX TOKOB aHAJIOTUYHO ITPUMEPY 2.7.

0
b - E -E
Ap)=|RI (p-O) " 0 Bp)=|p
RI 0 R2+p-L| E
p
[ 500000000 T
p -(p2 +15000p + 1050000000)
~ 100000
1p) = bolvep) Bp)) simpliy = p2+ 150009 + 1050000000
5-(20000-p + 100000000)
Lp -(pz +15000p + 1050000000) |

J71s1 yIIpOIIICHUST pelIeHUS TIepeiiiéM K OpUTHHAIY TPETheTo TOKa, a
C €70 TTIOMOIIIBIO TTOJTYINM BEIPaKeHUS 71T OCTAIbHBIX HEU3BECTHBIX.
Bobiaenum yucauTesab U 3HaMeHaTe/lb M300paxkeHUsT TPEThEro ToKa.

HaﬁHeM IIPON3BOJHYIO 3BHAMEHATEJIA U KOPHU 3HAMECHATEJIA.
N (p) = numer(I(p)3) — 100000-p + 500000000

M(p) := denom(1(p)3) —>p-(p2+ 15000p + 1050000000)

dM(p) = Z—M(p) simplify —> 3-p° + 30000-p + 1050000000
Ip

~7500 + 2500/ 159 ]
P:=0=M(p) solve,p —>| —7500 — 2500/ 159-]
0
Cpeny KopHeit 1Ba KOMILIEKCHO COMNPSIKEHHBIX KOpHS. J1is riepe-

X0Ja K OPUTHHAJTY TPEThEro TOKa BOCTIONB3yeMCsI BhIpaskeHueM (2.3).

a = Re(Pl) ®o = Im(Pl) 0 = arg(N(Pl)) - arg(dM(Pl)) = 4.558

i3(1) = 2- VR o cos(eo 1+ 0) + O
|am(Py)| dM (0)

) - —7500.0¢
i3(¢) simplify.float ,4 —> 3.096-cos(31524.0¢ + 4.558)-¢ +0.4762
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OcrajnbHbIe HEU3BECTHBIC TOKM M HAIPSLKEHUS] HaXOOUM CIIEIYIO-
1IUM 00pa3oMm:

uL(f) = L{%ist uC(t) = R2-i3(t) + uL(t)  i2(f) = C{%uC(I))
t t
i1(1) = i2(1) + i3(2)
Jlerko y6enuThes, €y MOCTPOUTh IpadUKU IMePEXOIHBIX TOKOB U
HaMpsSDKEHUM, 4TO TOJYUYEHHbBIE Pe3YJIbTaThl COBITANAIOT C pe3y/ibTaTaMu
npumepa 1.9.

IIpumep 2.10. PaccMoTprM 0COOEHHOCTM MCITOJb30BaHUSI OIepa-
TOPHOTO METOMAa MPH CUHycOUgaTbHOM HcTouHnKe DJIC n anmepromn-
YECKOM XapaKTepe TepexX0oHOTO Mpoliecca B 3JIEKTPUUECKO 1IenHr, KO-
Topas IpuBeaeHa Ha puc. 1.29. OnepaTopHast cxeMa 3aMelleHUs LIeTn
npuBeneHa Ha puc. 2.7.

BBeaém B TUCTUHT pellieHUsI KUCXOAHBIE JaHHbIE U HE3aBUCUMBbIE Ha-
yaJibHbIe 3HaYeHus u3 mpumepa 1.10.

RI:=400 R2:=50 C:=10 %2 L:=10""3 ® =3000 y =04
e(t) :=100-sin(o -t + y) uCn = —26.94 i3n:=0 ORIGIN =1

Wcnonb3ys nuzobpakenue cunyconganbHoin BJ1C, cocTaBUM 1 pelnm

CHCTEMY YPaBHEHUI OTHOCUTEIHLHO M300pakeHIIT TIePEXOTHBIX TOKOB.

0
1 -1 -1 100(p -sin(y) + o -cos(y)) N —uCH

Ap) =Rl -0 ' o B(p) = Pt p
R1 0 R2+p-L 100(p -sin(y) + o -cos(y))
pz t ol

01254 005298  0.09224p + 6105

p +15922.0 p +35328.0 p2 4 9.0¢6

0.06423-p — 36.85 1.498 1.598
1(p) = Isolve(A(p),B(p)) simplify,float ,4 — p2+ 000t - D+ 353280 + 7+ 159220

0028p +6474 1445 1473
pleo0es P H3IBBWO p+159220

J171s1 yrpoleHust perieHus epeiiiéM K OpurnHaTy TPEThero ToKa, a
C €ro TIOMOIIIbIO MTOJYYMM BbIPAXKEHUS ISl OCTATbHBIX HEM3BECTHBIX.
Boinenum yncauTesn b M 3HAaMeHaTe b M300paskeHUST TPEThETO TOKA.
Haiiném mpousBoaHYI0 3HaMeHaTeJIsl U KOPHY 3HaMEHaTesl.
N(p) = numer(I(p)3) — 2.4338518824¢10-p — 134742277 -p > + 5.14399520592¢13
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M(p) = denom(1(p)3) > 500.0p" + 2.5625¢7p° + -
+ 2.85746208¢11p° + 2.30625¢14-p + 2.531215872¢

3000.0
—3000.0f
P:=0=M(p) solve,p — 159220
—35328.0

M (p) = d—M(p) simplify —> 5.71492416¢el1-p + 7.687567-}72 + 200040~p3 + 2.30625¢14
dp

Cpenu KOpHEi 1Ba KOMITJICKCHO CONTPSKEHHBIX KOPHS C HYJICBOI Be-
IIECTBEHHO YaCThIO M IBa BEIIECTBEHHBIX KOpHS. 715 Trepexona K opu-
TUHAaJy TPEThEro TOKa BOCMoab3yeMcsl BoipakeHusimu (2.1) u (2.3).

00 = Im(Pl) 0 = arg(N (Pl)) - arg(dM(Pl))
30 [ 0 N(Py) v
i3(¢) = [dM(P3))-exp(P3-t) + (dM(P4) -exp(P4-t) + 2 |dM(P1)| -cos(wo -t +0)
i3(¢) simplify,float ,4 — 0.2176-cos(3000.0-f — 1.442) + —1.473-¢ 1592200 ) 4q5.¢~ 35328:01

OcranbHble HEM3BECTHBIE TOKM M HAIPSKEHUs] HAXOIUM CIIELYIO-
1IUM 00pa3oMm:

ul(t) = L{%B(l)) uC(t) := R2:i3(t) + ul(r) i2(¢r) == C{%uC(t)j
t t
il(2) == i2(f) + i3(2)
Jlerko yoeauTbcs, eciiv MOCTPOUTh rparKu NMepexoaHbIX TOKOB U

HAaTIPSDKEHWI, U4TO TTOJTYIeHHBIC PE3YJIBTAaThl COBIANAIOT C pe3yIbTaTaMu
npumepa 1.10.

IIpumep 2.11. PaccMOTprUM OCOOEHHOCTM KCIIOJBb30BaHUS OIlepa-
TOPHOIO MeTola IpU CUHYCOMIaabHOM UcToYHUKe DJAC 1 KpuTudec-
KOM XapakTepe MepexoHOTO Tpoliecca B JIEKTPUUECKOI 11eTH, KOTO-
pas mpuBeneHa Ha puc. 1.29. OnepaTopHasi cxeMa 3aMeILeHUs LEenu
npuBeAcHa Ha puc. 2.7.

BBeném B TMCTUHT pellleHUsI UICXOIHBIC JaHHbIC M He3aBUCUMEIC Ha-
yaJibHbIe 3HaYeHus u3 nmpumepa 1.11.

RI:=94721 R2:=50 C:=10%2 L:=107° o :=3000 v :=04

e(t) := 100-sin(o -t + ) uCn == —10.132 i3n:=0 ORIGIN =1
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Hcnonb3yst nzodbpaxkenue cuuycounanbHoi DJ1C, cocTaBUM U perim
CHCTeMY YPaBHEHMI OTHOCUTETbHO M300pakeHUI IIEPEXOTHBIX TOKOB.

0
1 -1 -1 100(p -sin(y) + o -cos(y))  —uCn
B 2, 2
Ap) =| Rl (p-C) 1 0 B(p) = p to p
Rl 0 R2+pL 100(p -sin(y ) + o -cos(y))
p2+ m2 i

_0.3239806-p + 1865.747 + 0.1941076-p + 9046.63

P2+ 9.006 55278.66-p + p° + 7.63933c8
oat ,7 0.3189025-p + 28091.44 + 0.1991857-p — 148.5731
I = [solve(A ,B -
) “@).Bp) simplify | 55278.66-p +p2 + 7.63933¢8 p2+ 9.0¢6

2
2.055607e8-p + —10132.0-p + 1.367402e12

(}72 + 9.0e6) -(55278.66-]) +pl 7.63933e8)

s ynpolieHus peuieHus mepeiaeéM K OpurnHany TpeThero Toka, a
C €ro TIOMOLUBIO MOJYYUM BBIPaXKEHMS 1J151 OCTaJIbHbIX HEU3BECTHBIX.

Beinenum yucnutens v 3HaMeHATE b U300PaKEHUST TPEThErO TOKA.
Haiiném npous3BoAHYI0 U KOPHU 3HAMEHATES.

N(p) = numer(I(p)3) float ;5 —> 1.0278¢10-p + —506600.0-p + 6.837¢13

M(p) = denom(I(p)3) — 1.0~(p2+ 9.0e6)~(50‘0~p2 +2.763933¢6p + 3.819665e10)

—27639.33 + 20.908158694634016002]
—27639.33 — 20.908158694634016002;
—3000.0j
3000.0j

P:=0=M(p) solve,p —

dM(p) = d—M(p) simplify — 200.0~p3 + 84291799e6~p2+ 7.72933¢10-p + 2.4875397¢13
dp

ITpeHeOperass MHUMOI YacTbiO TIEPBBIX KOPHEW M3-3a UX OTHOCU-
TEJIbHON MaJIOCTH, OyIeM CUMTaTh, YTO CPeI KOPHEU Ba OMMHAKOBBIX
BEILIECTBEHHBIX KOPHSL. JLJ1s1 mepexona K OpuruHamy TPEThero ToKa Boc-
MoJib3yeMcsl BbIpaxkeHUeM (2.2), onpeaeanuB MpeaBapUTEIbHO €r0 CO-
CTaBJISIIOLLAE.

2 d exp(p 1)
H(p) = (p + 9.0e6) -50 Z(p) = —(N(p)—)
dp H(p)
i3ca(t) = Z(Re(Py)) float ;4 — —0.1248-¢ > % 1 _15505.0-1:¢~ 70"
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[MonyyeHHBINT OpUTUHANT OTIPENeisieT CBOOOMHYIO COCTaBIISIONIYIO
TpeThero Toka. [IpuHYXIEHHYIO COCTaBISIONIYIO B hOpMyJie pasioxe-
HUSI OTIPENENISIIOT TPETUl U YeTBEPTHINM KOpHU. JIIsl onpenesieHus! npu-
HYXIEHHOW COCTaBJISTIONIEH MCTIONIb3yeM BbipakeHnue (2.3). 3atem Hali-
€M OKOHYATETbHOE BBIPaKEHUE JIs OpPUTHHAJIA TPETHETO TOKa.

0o = Im(P4) 0 = arg(N(P4)) - arg(dM(P4))
AN R o
ip(t) =2 |dM(P4)| cos(wo -t + ) i3(¢) := i3ce(t) + i3np(t)

—27639.0¢ —27639.01

i3(t) float ,4 — —0.1248-¢ + 0.6829-c0s(3000.0-¢ — 1.387) + —15595.0-¢-e

OcrajbHbIe HEM3BECTHRIC TOKWA W HATIPSIKECHUSI, KaK M B TIPEIBIIY-
LIMX IpUMepax, HAaXOIUM CJIEAYIOINM 00pa3oM:

uL(t) = L{%ﬁ(z)j uC(t) = R2-i3(£) + uL(?) i2() = C{%uC(z)]
t t
il(1) = i2(t) + i3(¢)
Jlerko yoenuThcs, eCliM OCTPOUTH rparKu MepexXoIHbIX TOKOB U
HATIIPSDKeHUI, YTO IMOJTyYeHHBIC PE3YJIBTaThl COBIANAIOT C pe3yIbTaTaMu
npumepa 1.11.

IIpumep 2.12. PaccMoTpuM 0OCOOEHHOCTH MCIIOJIB30BaHUsI OIepa-
TOPHOTO MeToAa MPU CUHycouaanbHOM uctouHuke DJ1C u Koynebdaresb-
HOM XapakTepe TIEPeXOAHOTO Mpoliecca B MEKTPUUECKOH 11eTH, KOTO-
past mpuBeAeHa Ha puc. 1.29. OnepaTopHasi cxema 3aMellleHus Lenu
npuBeacHa Ha puc. 2.7.

BBeném B ITMCTUHT pellleHUsI NCXOTHBIC JaHHbBIC M He3aBUCUMEIC Ha-
yajabHbIE 3HaYeHUS U3 pumepa 1.12.

RI:==400 R2:=20 C:=210"° L:=10"3 ® =3000 g =04
e(t) = 100-sin(w -t + y) uCn = —26.94 i3u:=0 ORIGIN =1
Wcnonways nuzobpakeHue cunyconganbHoi BJ1C, cocTaBUM U pelnm

CUCTEMY ypaBHCHI/Iﬁ OTHOCHUTEJIIbHO H306pa}K€HI/II71 TICPEXOIHBIX TOKOB.
0

1 -1 -1 100(p -sin(y) + o -cos(y)) . —uCn
—1
A(p) =| Rl (p-C) 0 B(p) = o’ P
RI 0 R2+p-L 100(p -sin(y) + o -cos(y))
2 2
p to
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float ,4

1(p) = Isolve(4 (p),B(p)) simplify

0.07237p + 13650 0.09233:p +657.6 i

21250.0-p + p° + 5.25¢8 P2+ 9.0e6

0.02657-p — 36.16 + 0.1381-p + 30396.0

P2+ 9.0c6 21250.0p + p° + 5.25¢8

4.868¢7-p + —26939.0172 + 1.029¢11

(p2 + 9.0e6) ~<21250.0-p +p+ 5.25e8)

Bbinenum yucnntens v 3HaMeHATE b N300PaKEHUST TPEThETO TOKA
Haiiném nmpousBoAHYI0 U KOPHU 3HAMEHATES.

N(p) =
M(p) :

P:=0= M(p) solve,p ,float ,4 —

numer(I(p)3) — 4.868¢7-p — 26939.0p° + 102911

denom(I1(p)3) — 1.0~(p2 + 9.0e6) ~(p2 +21250.0p + 5.25e8)

—3000.0j
3000.0j
—10625.0 + 20300.0;
—10625.0 — 20300.0j

dM(p) = d—M(p) simplify — 4.0-p3 + 63750.0~p2+ 1.068¢9-p + 1.9125¢11
dp

Cpenyt KopHel 1Ba KOMITICKCHO COTTPSIKEHHBIX KOPHS C HYJICBOI Be-

IIIECTBEHHOI YacThIO U JIBA KOMILIEKCHO COHpH)KéHHbIX KOpHA. I[I[H ne-

pexoaa K OpUTriHaIy TPEThero ToKa BOCIOJIb3yeMcsl BhIpaskeHueM (2.3).

a:=Re(P3) ol :=Im(Py)

0l = arg(N(Pz)) - arg(dM(PZ))

i3(¢) = 2-(M)cos(ml ‘t+01)+ 2|:(
|am (Po)]

2 = Im(P3)

02 = arg(N(P3)) - arg(dM(P3))

|dM(P3)| exp (a-t) |-cos(o2 -t +02)

i3(t) simplify,float ,4 — 0.2404-c0s(3000.0-¢ — 1.294) + 1.397-c0s(20300.0-¢ + 1.618)-e

—10625.01

OcrasibHble HEU3BECTHBIE TOKU U HAIPSIKEHUSI, KAK U B IIPEIbIIY-
1IMX MPUMEPAX, HAXOJUM CJIeIYIOIIMM 00pa3oM:

d
L(t) = L{ —i3
ulL(7) (dt (t))

uC(t) = R2-i3(¢) + ul(f)  i2(f) = c{%m(z)]
t

i1(2) = i2(0) + i3(0)
Jlerko yoenuThes, eciiu MOoCTPOUTh TpadUKK MePeXOTHBIX TOKOB 1

HanpaXEeHUM, 4TO MOJTYYEHHBIE PE3YJIBTaThl COBMANAIOT C pe3yabTaTaMu

npumepa 1.12.
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Mpumep aHanm3a nepexogHOro npoLecca B Lenu
C HeCMHYCOMAANIbHbIM NCTOYHUKOM

IIpumep 2.13. PaccMoTpuM IpUMeEp MCHOJb30BaHUS OMEPaTOPHO-
ro MeToMa IPH aHAIM3e IePEeXOTHBIX TTPOIIECCOB B JIMHEMHBIX LIEIISIX C
ncrouHukamu DJIC WA MCTOYHWUKAMU TOKa CJIOXHOW TIeproandec-
Koi1 opMbl. B Takux ciayyasx cieayeT ornepaTopHbIM METOLOM MCKaThb
TOJIbKO CBOOOIHBIC COCTABIISIONINE ITEPEXOIHBIX TOKOB U HAIIPSLKEHUI,
a MPUHYXIEHHBIE COCTABJISIONINE HAXOIUTh M3BECTHBIMM CITOCOOAMM
aHaIM3a JUHEUHBIX LIETIEM B YCTAHOBUBILIEMCS PEKUME.

OmnpenenuM TIEPEXOOHBII TOK B BETBM C MHIYKTUBHOCTBIO
(puc. 1.29), ecnu HanpsixeHue uctouHuka D1 C nepuoanyeckoe, HeCu-
HYCOUIaJbHOE U alllPOKCUMMPYETCSI TPEMSI COCTABJISIIOLLIMMU:

e(t)=E, +E, sin(ot+y, )+ E,sin(3ot + ;).

JIist pelriieHrsT UCTIOJIb3YeM OTIEPaTOPHYIO CXeMy 3aMeleHUs et

JIJIS1 OMpeesieHUs1 CBOOOJHBIX COCTaBIsIIONINX (pUc. 2.8).

e PL
\[Ics(p) T

-Uc cs(0)

p R2
e @
Li3ce(0)

y

12cs(p) Bes(p)

Puc. 2.8

BBenéMm B IUCTUHT pPELLIEHUST UCXOIHbIE JaHHBIE.
RI:=400 R2:=20 C:=10°¢ L:=10° E0:=50 EI:=50
E3:=40 o =510 yl:=05 3 :=-08 ORIGIN =1
e(t) = E0 + El-sin(o -t + yl) + E3-sin(3-0 -t + y3)

st onpenenennst BHyTpeHHUX DJIC KoHIeHcaTOpa W KaTyIIKW WH-
JQYKTUBHOCTH HEOOXOIMMO HAITU HaYa/IbHbIE 3HAYEHUSI Y IIPUHYKIEHHBIE
3HAYCHMS TOKA B BETBU C MHIYKTUBHOCTHIO Y HANPSDKEHMST Ha KOHIEHCa-
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TOPE B MOMCHT KOMMYTallU. I/ICHOIH)BYCM METOA HATO2KECHUS 1 KOMITJIECK-
CHYIO IIJIOCKOCTD. OHpeI[eJ'H/IM COITPOTUBJICHUA PCAKTUBHLIX 9JICMCHTOB Ha
YacToTax rapMOHMNYECCKUX COCTABIAIOIINX HAITPSAKECHUA UICTOYHMKA.
XLl =0l xL3:=30-L xCl:=(0-C) ' xC3=@Gw0C
OHpeZ[CHI/IM HE3aBUCHUMbIC HaYaJIbHbBIC 3HAYCHUMA TPETHETO TOKA U
HaIrpsAXCHMA Ha KOHACHCATOPEC U3 HOKOMMyTaHI/IOHHOﬁ CXEMBI.
El-exp(j-yl)-(=j-xCI)
RI—jxCl

iLn =0 UCo =E0 UCI =

uCl = Im(UCI)

E3-exp(j-y3)-(—-xC3)
RI-j-xC3

ucs =

uC3 = Im(UCI) uCn = UCO + uCI + uC3

OmnpenenuM METOIOM CBEPTKM MPUHYKAEHHOE 3HAUCHHE TPETHETO
TOKa B HayaJbHbIi MOMEHT BpEMEHU 1 3HAYEHUE €ro CBOOOIHOI CO-
CTaBJISIOLICH.

El-exp(j-yl) (—j-xCI)
ILnp0 = ILnpl =
RI+R2 RI+ (—=i-xC1)-(R2+ j-xLI) | (R2+ jxLI —j-xCI)
R2+jxLl —j-xClI
E3- j-y3 —-xC3
ILnp3 = - exp(v3) - ( X )_ iLnpln = Im(ILnpl)
RI+ (—j-xC3)-(R2+ j-xL3) | (R2+ jxL3 —j-xC3)
R2+ jxL3 —jxC3
iLnp3u := Im(ILnp3) iLnpn = ILnp0 + iLnpIu + iLnp3n iLcen = iLn — iLnpn

AHAJIOTMYHBIM 00pa30M HaliAEM 3HaYeHUE CBOOOIHOM COCTaBJISIO-
el HaIpsoKeHUS Ha KOHIEHCAaTOpe B HaYaIbHBIM MOMEHT BPEeMEHM.
El-exp(j-yl) (R2+ jxL1)-(—j-xCI)
,, GIRCD(R2+ joxLD) | (R2+ jaLl —jxCl)
R2+ j-xLl —jxCl

UCnp0 = [Lnp0-R: UCnpl =
R

E3- w3 R2+ j-xL3)-(—j-xC3
UCnp3 = exp(i-v3) (R2+jxL3) (5-xC3) uCnpln = Im(UCnpl)
RI+ (—-xC3)-(R2+ j-xL3) | (R2+ j-xL3 —jxC3)

R2+ j-xL3 —jxC3

uCnp3n = Im(UCnp3) uCnpn = UCnp0 + uCnplu + uCnp3u uCcsn := uCn — uCnpn

C IIOMOIIbBIO OHC]:)aTOpHOfI CXEMbI 3aMEICHUA LIEIIN COCTaBUM CHUC-

TeMy YpaBHEHUIl B omepaTopHOil ¢opMe U peliuM €€ OTHOCUTEIbHO
M300pakeHU CBOOOIHBIX COCTABJISIONIMX MTEPEXOTHBIX TOKOB.

1 -1 -1 0
- —uCcen
A(p) =|RI (p-O) 0 Bp)=|——
RI 0 R2+p-L L-iLcen
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1.0-(882973.0-p + 2.01¢10)

3.6ell-p + 1.6e7p2+ 1.68e16
0.005944-p —23178.0

I(p) = Isolve(A (p),B(p)) float ,4,simplify — 2
22500.0-p + p~ + 1.05¢9

1.0-(6113.0p — 2.192¢9)

| 225¢9p + 100000.0-p> + 1.05¢14 |

BoiaenuM yucIuTeNlb M 3HAMeHATe b N300paskeHUST TPETHETO TOKA.
Haiiném nmpou3BoaHYI0 M KOpHU 3HAMEHATEJIs.
N(p) := numer(I1(p)3) = 2.192¢9 — 6113.0-p

M(p) = denom(I(p)3) —> 100000.0-p” + 2.25¢9-p + 1.05¢14

—11250.0 + 30388.0jj

P=0=M solve,p ,float ,4 —
(P) P f (—1 1250.0 — 30388.0j

dM(p) = j—M(p) simplify —> 200000.0-p + 2.25¢9
Ip

YuuTtbiBasi BUJ KOpHEW 3HAMEHATeJsl, OPUTUHAI TOKA HAaXOIUM C
TMOMOIIIBIO (hOPMYJTBI pazioxeHus (2.3).

a = Re(Pl) 0o = Im(Pl) 0 = arg(N(P1)) - a”g(dM(Pl))

|N(P1)|| j-exp(a -t)-cos(wo -t + 0)

i3ce(t) == Z(W

11250.0¢

i3ce(t) simplify,float ,4 — 0.7465-¢ -c05(30388.0-7 — 1.653)

Ha puc 2.9 npuBeneHa 3aBUCMMOCTb M3MEHEHUs CBOOOIHOM CO-
CTaBJISIONICH TPEThETO TOKA OT BpEMEHU Ha MHTEPBaJe IEPEXOTHOTO
mnpoliecca.

0.5

[\

i3cal )

—025
] tx10™? g g ? 4x11]

Puc. 2.9
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Haiiném BeIpakeHUe UIST TPUHYXKIEHHON COCTaBIISIIONICH TPeThe-

IO TOKa, a 3aTeM M MepeXoaHbIii ToK. COOTBETCTBYIONIAS 3aBUCUMOCTh
npuBeaeHa Ha puc. 2.10.

D.U

s Vn\/\ ~ N

0 V Y

4 3 3 3

110 1310 210

t

i S0

Puc. 2.10

Mpumep aHanu3a nepexoaHoOro npouecca
B Lienu BbICOKOro nopspaKa

IIpumep 2.14. HeoOxoaumo HaTH TIepeXOQHbIE TOKU TOCHE TIOM-
KJTIOUEHUST K YETBIPEXTIONIOCHUKY Ha BXOJIE M BBIXO/IE TAPMOHUYECKUX
MCTOYHUKOB C KOHEUHBIM BHYTPEHHUM COMpOTUBIeHUEM (puc. 2.11).
M CTOUHMKM OMMCHIBAIOTCS BBIPAKCHUSIMMU:

e, (t) =80sin(mt—wy,), e,(t)=100sin(wt—-y,).

Jlist oripeneieHrsI IPUHYXXIEHHBIX 3HAYEHWI MCTIONb3YeM KOMIT-
JIEKCHYIO TIJIOCKOCTh, & CBOOOJHBIE COCTABJISIONINE HAWAEM OIepaTop-
HBIM MeTOIOM. JIJIST 3TOrO COCTaBMM OIEPAaTOPHYIO CXeMy 3aMelICHUS
uen# (puc. 2.12).

e2

Puc. 2.11
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Bseném B tucTuHr PCHICHUA UCXOOAHBIC JTaHHbIC. Onpe;[eJmM KOMII-

JekcHbie DJ1C 1 peakTUBHBIE COMPOTUBIICHUS.

RI:=20 R2:=15 R3:=16 R4 :=10 R5 =38 R6 =22
Ll=1033 L[2:=210"% Cl:=1010"¢% C2:=8107¢ ® = 5000
E2 :=100-exp(j-y2)

ORIGIN =1

yl =-35 y2:=02 El :=80-exp(j-yl)

xl=oll x2=0l2 x3:=@CH " x4=(@C)"
Haﬁz[eM KOMILJICKCHBIC COITPOTUBJICHUA BETBEN U METOAOM KOHTYP-

HBIX TOKOB HaliIEM KOHTYPHBIE TOKU.

R pLI /Eg’)
N/
R2 R3
[]R4 1/pCl pL2 R5[]
E2
E3(p) ®
1/pC2  E4(p)
e I/
AN

Puc. 2.12

Zl:=Rl+jxI  Z2:=R2-jx3  Z3:=R3+jx2 Z4:=R4

Z5 =RS 76 := R6—jx4

Z2+ 74 -Z2 0 El
A= -Z2 ZI+Z2+7Z3+7Z6 73 B=|0
0 Z3 Z3+ 75 E2
—4.013 — 0.546j
1 := Isolve(A4,B) = | —2.105 — 0.238;
5.252 — 0.325j

Haiiném KoMIIeKCHBIEe 3HAYEHUSI TOKOB B BETBSIX CXEMBI.

11 = [] 12 = [1 —12 13 = [2 4 = IQ 15 = [2+ [3 16 = 13
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Haiiném HavanbHbBIE 3HAUEHUST CBOOOTHBIX COCTABIISIIONINX, KOTO-
pble HeoOXoAUMBbI IJIs1 ompenefecHUsT BHyTpeHHUX DJIC peaKTUBHBIX
9JIEMEHTOB.

i3npn = Im(13) iSnpn = Im(15) uClnpn = Im(—j-x3-12)
uC2npn = Im(—j-x4-14) i3cen := —i3npn iScen := —iSnpn
uClcen := —uClnpn uC2cen := —uC2npn
3anuineM BbIpaxkeHus 1k BHyTpeHHUX DIC u onepaTopHbIX CO-
MPOTUBJICHUI BETBEI.
El(p) := L1-i3csn E2(p) := L2-i5csn E3(p) = —uC]cehr]fl
E4(p) = —uCchm-p_1 zI(p) =RI+p-LI z2(p):=R2+ (p-CI)_1
z3(p) =R3+p-L2 z4(p) = R4 z5(p) =R5 z6(p) :=R6+ (p-CZ)_1

Jlist onpeneneHrst CBOOOIHBIX COCTABIISIOLIMX M300pakeHN KOHTYp-
HBIX TOKOB COCTaBUM MAaTpULIbl KOA(M@ULIMEHTOB KOHTYPHBIX YpaBHEHUIA.

2(p) +z4(p) —22(p) 0
Al(p)=| —22(p)  zI(p)+22(p)+z3(p)+26(p)  z3(p)
0 23(p) 23(p) +25(p)
E3(p)
Bl(p) = | E2(p) - E3(p) + E1(p) + E4(p)
E2(p)

Haiiném cBoOOmHBIE COCTaBJSOIIME W300paxkeHU KOHTYp-
HBIX TOKOB. Habop BbIpakeHUil OCYLIECTBIIsIEM, OTKIIIOUUB Aufomatic
calkulation na nanenu 70o0ls. D10 CBSI3aHO C TPOMO3AKOCThIO pe3yJibTaTa
BBIYMCJICHUA.

Ik(p) = Isolve(A1l (p),BIl(p)) simplify —

Jlanee HaxoAsIT OPUTMHAJIbI CBOOOAHBIX COCTABISIOIINX MEPEMEH-
HBIX ¢ ToMolIblo hopmya pazioxeHus. [Ipuseaém npumep HaxoxmIe-
HUSI CBOOOJHOM COCTaBJISIONIEH ITepPBOro TOKa.

BoipaxkeHus1 1151 YUCIUTENST M 3HAMeHAaTeJIsl U300pakeHusl TTIepBOTo
TOKa:

N(p) = numer(]k(p)l) float ,8,simplify —
M(p) = denam(]k(p)l) float ,8,simplify —
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Haxonum KOpPHHM 3HaMCHATCJIA U BbIPAXKCHHUEC IJIA HpOI/I3BO,Z[HOI>i

3HaMeHAaTe.
—2266.82
solve,p | —535837
P:=0=M(p) -
float ,6 | —9260.08
—17781.4
d simplify 5 3
dM(p) ="-M(p) —> 3.064¢85-p + 4.16e81-p~ + 1.6¢77-p~ + 6.336¢88
dp float ,6

KOpHI/I 3HaMCHATCIA BCIICCTBCHHLIC, ITIO3TOMY PCIICHUC OJIAA CBO-
0OmHOI cocTaBsIoLIeH IIEPBOTO TOKA UIIIEM B CIICAYIOIIEM BUIEC:

o[ 2 )2 (ML (20

PCBy.TIbTaT IIOACTaAaHOBKHM HAXOOUM CJICAYIOIIUM 06pa30M:

. — . — 17781. — 2267 — 9260.
ilca(r) float ;4 — 0.1745-¢~ 280 4 02668-¢ 778101 L 785.67 220701 | 09398.¢7 926001

Wcnonb3ys HalineHHOE BBIIIE KOMITJIEKCHOE 3HaYeHUE MPUHYKIEH-
HO COCTaBJISIIOLLIEH MepBOro ToKa, HalAEM €ro MTHOBEHHOE 3HAUeHUE.
ilnp(t) = |11| -sin(o -t + arg(11)) float ,4 —> 4.05-5in(5000.0-¢ — 3.006)

IlepexomHBIil TOK HAXOAUTCS KaK CyMMa CBOOOIHOM M MPUHYKIEH-
Ho¥i cocTaBstiomnX. CI0XUM MX U TIOCTPOUM COOTBETCTBYIOLIME 3aBU-
cumoctu (puc. 2.13).

i1(t) == ilnp(¢) + ilcs(t)

/N /N
) [ VANAN \
=0 N/ TN/

N 4 \_/

-5

3 3 3 3

=10 1510 =10 2510

Puc. 2.13
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BunHo, 4TO, HECMOTPS Ha YeTBEPTHII MOPSIAOK UCCIIEAYeMOIt ST

XapakTep nepexoagHoro mmpouccca aHepI/IOZ[I/IqGCKI/Iﬁ.

OcTanbHble UCKOMBIE IEePEXOAHBIC MEPEMEHHBIC HAXOAATCA aHAJI0-

TMYHbIM O6p8.30M.

KoHTponbHble BONpocbl

. nepqu/ICHI/ITC OCHOBHBIC JOCTOMHCTBA M1 HECAOCTATKN OIICPATOPHOTO

METOJAa aHa/In3a NMEPEXOAHBIX ITPOLUECCOB B JICKTPUYCCKUX LICTIAX.

. [Mouemy cucrema quddepeHInanbHbIX YpaBHEHNI (DYHKIIMI BpeMe-

HU CTAaHOBUTCS aIredpandyecKou st ux u3o00paxxeHuii?

. Uem oTimyaeTcs cxema 3aMelleHUs SHGKTpl/l‘ieCKOﬁ nenu ajid orpe-

JCJICHUA IIEPEXOIHBIX MTapaMETPOB OT CXEMBbI 3aMEIIICHUA OJIA OIIpE-
JIeJIeHUsT UX CBOOOIHBIX COCTaBIISIOIINX?

4. Kak onpenensiiorcst BHyTpeHHUe DJ]C MHIYKTUBHOCTEN U EMKOCTEl?

9]

10

I1.

12.
13.

14.

. Kak nHaiiti m3o0pakeHue 3agaHHON (yHKINN?
. Cohopmynupyiite 3akoHbl Kupxroda st uzodpaxxkeHuit HanpsoKeHU i

1 TOKOB.

. [Tepeuyncaure crmocoObI Tepexoaa OT M300paXkKeHWiT HANIPSDKEHUN 1

TOKOB K X OpUTMHAJIaM.

. [TosicHuTe, KaK 1 IJ1s1 Yero UCIOJb3YIOTCS (hOPMYJIIbI Pa3JIOKEHMS.
. MoXHO T MCITOIB30BaTh OMEPATOPHBIM METOM NIJIS aHAIM3a HeJIu-

HEMHBIX DJICKTPUICCKUX IIeTeit?

. Kakas ¢pyHKk1uMs mporpaMmMbl O3BOJSIET BBIACIUTH YUCIUTETb U300~
paxkeHMI TOKA MJIN HATIPSKCHUST?

Kakasg ¢yHKIMS TIporpaMMBbI ITO3BOJISICT BBIICIUTH 3HaAMEHATellb
M300pakeHU ToKa WIN HATIpsSKeHUsI ?

Korma ncrmonb3yercst yHKIMS TIporpaMMebl simplify?

Kak oTobpaxaloTcsl HyJeBble KOPHU 3HaMeHaTeJssl U300pakeHUi
HaIpsLKeHU U TOKOB B UX OpUTrHHaie?

Ilepeuncnure cBoiicTBa NpeoOpa3zoBaHuii Jlamaca.
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3. ACMOJIb3OBAHUE YUCJIEHHbBIX METOAOB
PELLEHNA NUHENHDIX, HEJINHEUHbIX

N NAPAMETPUYECKUX AUOOEPEHLIUAJIbHbIX
YPABHEHUI SNEKTPUYECKOW LIENU

IMporpamma MathCAD conepXuT IMpOKUiA HaOOp BCTPOESHHBIX
byHuxkumii g peweHus auddepeHunanbHbiX ypaBHeHUl. [1puBeném
HEKOTOpPbIE U3 HUX.

rkfixed(y,x1,x2,n,F) — Bo3BpaliaeT MaTpuIly PeUICHUN METOIOM
PyHre-KyTThl 1151 ccTeMbl OOBIKHOBEHHBIX MU hepeHIInaTbHBIX YpaB-
HEHMI ¢ HayaJbHbIMU YCIOBUSMU B BEKTOPE Y, ITPaBble YaCTU KOTOPbIX
3alMcaHbl B CUMBOJIBHOM BeKTope F, Ha mHTepBayie oT x/ no x2 mpu
(bukcupoBaHHOM YHCJIE 1IATOB A.

Rkadapt(y,x1,x2,n,F) — Bo3BpaliaeT MaTpully pelIeHUl MeTOIOM
PyHre-KyTThl ¢ mepemMeHHBIM 1IaroMm Uil CUCTeMbl OOBIKHOBEHHBIX
nuddepeHIIMaNTbHBIX YPAaBHEHUN ¢ HaYyalbHBIMU YCJIIOBUSIMU B BEKTO-
pe y, mpaBble YacTU KOTOPBIX 3allMCaHbl B CUMBOJBHOM BekTOpe F Ha
uHTepBaje ot x/ 10 x2 npu GUKCUPOBAHHOM YMCJIe IIAroB .

TMocnennsis byHKIMs 1a€T O0Jiee TOUHBINM Pe3yJIbTaT, HO TIPOUTPHI-
BaeT MpeabIaylIeli Mo CKOPOCTU BhluMcIeHU. OHa HauboJiee puBJIe-
KaTeJIbHa ISl pellieHusI cucTeM nuddepeHIIMaIbHbIX ypaBHEHUH, Jai0-
X MEIJIEHHO U3MEHSTIOIINECS pelIeHNUS.

rkadapt(y,x1,x2,acc,n, F,k,s) — Bo3BpalllaeT MaTpUILy, COAEPXKAIILYIO
TabIMIly 3HAYCHMI pelreHus 3agaun Komm Ha wHTepBaje ot x/ 10 x2
JUTSI CUCTEMBI OOBIKHOBEHHBIX T (hepeHIIMATbHBIX YPABHEHU I, BHIYKC-
JIeHHY10 MeTooM PyHre-KyTThl ¢ mepeMeHHBIM 11aroM U HauyaJbHbIMU
YCIIOBUSIMH B BEKTOpE ) (ITpaBble YaCTU CUCTEMBI 3aIICaHbI B BEKTOpe F,
1 — YUCJIO 11aroB, kK — MAaKCMMaJIbHOE YK CJIO TIPOMEKYTOUHBIX TOUEK pe-
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MIEHUST, § — MUHUMAJILHO JIOITYCTUMBIN UHTEPBA MEXIY TOUKaAMU, acc
— MOTPEUTHOCTD PEIICHUSI).

Bulstoer(y,x1,x2,n,F) — BO3BpalllaeT MaTPUIly PEIICHUSI CHUCTEMbI
OOBIKHOBEHHBIX NU(depeHINaTbHBIX YpaBHEHUI MeToaoM bynupiia-
IIrepa, mpaBast YacTb KOTOPBIX B BUJIE TIEPBBIX MTPOU3BOIHBIX 3allMcaHa
B BekTope F(x,y) Ipu 3agaHHBIX B BEKTOPE ¥ HaYaIbHbBIX YCJIOBUSIX U IIPU
peleHny Ha MHTepBaje oT x / 10 X2 ISt 1 TOYEK PeleHUsI.

JanHast GyHKIMS UCTIOIb3YETCs, €CIU PEUICHUE UMEET BU TTTaaKUX
3aBUCUMOCTEM.

Kpome ykazaHHBIX, UMEIOTCSI BCTPOSHHbIE (DYHKIIUM IJIST PEIIeHUS
KECTKUX cucTeM nuddepeHInaTbHbIX YPaBHEHUM, a TAKXKE YPaBHEHU I
ITyaccona, Jlannaca u apyrux.

XKeéctkue cucreMbl nuddepeHIIMaTbHbIX YPABHEHUN OMUCHIBAIOT
CUCTEMBI, B KOTOPBIX COYETAIOTCS OY€Hb OBICTPbIE U OYEHb MEIJICHHbIE
npoueccbl. OMHU U Te Xe ypaBHEHUS MPU Pa3HbIX MapamMeTpax MOTyT
OBITb XXECTKUMU U HEXECTKUMU. B Takux ciyvasix Mmetoabl PyHre-KyTTel
TpeOYIOT OTPOMHOTO KOJIMYECTBA I11aroB, YTO HE BCEra BO3MOXKHO.

Jng  pemeHuss KECTKUX cUCTeM IUd@epeHINaNbHBIX YpaB-
HEHUU ClefyeT WCIOJb30BaTh BCTPOEHHYIO (DYHKIMIO, HAIrpuMep
Radau(y,x1,x2,n,F), unu apyrue.

3.1. AHanuns nepexoaHbIX NPoLeccoB
B NIeKTPUNYECKNX Lenax nepBoro nopsagka

JnddepeHIIMaNIbHOE ypaBHEHNUE LIETTH IIEPBOTO ITOPSIKA ITPUBOINT-
¢d K crangapTHoit popme Kowm: dy/dt = Fy(r), f]. 3ateM onpeneisieTcs
HavaJlbHOEe 3HaYeHHUE MCKOMOTO TOKa WJIM HAMpPSKEHWSI, 1 HaXOIUTCS
pEIICHNE C TIOMOIIBIO OTHOM U3 BCTPOCHHBIX (DYHKITUIA.

JnddepeHINAIBHOE YpaBHEHUE SBISIETCS JIMHEWHBIM, €CIU €To
K03 dUILIMEHTHI, onpeneaseMble TapaMeTpaMU JIEMEHTOB 1IeTU, KOH-
craHTel. JuddepeHumanbHoe ypaBHEHUE CTAaHOBUTCS HEIMHEITHBIM,
ecliu ero Kod(ULIMEHTHI SBISIOTC (QYHKUIUSIMUA UCKOMOTO TOKa WIN
HanpspkeHus. JAuddepeHunanbHoe ypaBHEHUE CUMTACTCS TTapaMeTpu-
YECKHM, €CIIN eT0 KOG PUIIMEHTHI SIBISIOTCS (DYHKIIMSIMHI BPEMEHM.

PemmrenvieM muddepeHIINaIbHOTO YpaBHEHMS SIBJISICTCS TaOJIAIIa 3Ha-
YEHUI TepexXoaHbIX TOKOB WJIM HAaTIpsDKeHU 1 BpeMeHu. B psine ciyyaes
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HEOOXOIMMO BBITIOJTHUATH allITPOKCUMAITUIO TTOJTyYeHHBIX 3aBUCUMOCTEN.
Hawryaimmii pesysrat qaét crutaitH-arnmpokeuManus. [uist crutaiftH-ar-
MPOKCUMAIIMK UMEIOTCSI CIIEMYIONINE BCTPOSHHbIE (DYHKIIUU:

espline(VX, VY) — Bo3Bpaiaet BeKTop VS BTOPBIX TPOU3BOIHBIX TIPU
MPUOTVKEHUH K Y3JIOBBIM TOUYKaM KyOUYECKUM TIOJTMHOMOM;

pspline(VX,VY) — Bo3BpaiiiaeT BeKTop VS BTOPBIX TPOU3BOIHBIX IIPU
MPUOTVKEHUN K Y3JIOBBIM TOUKaM MapaboimuecKoil KpUBOIi;

Ispline(VX,VY) — Bo3BpaiiiaeT BeKTOp V.S BTOPbIX MPONU3BOAHBIX MTPHU
MPUOIMKEHUU K y3JIOBBIM TOUYKAM MPSIMOI;

interp(VS,VX,VY,x) — Bo3Bpaiaer 3HaueHUe y(X) M 3aTaHHBIX
BekTopoB VS, VX, VY u 3agaHHOro 3Ha4eHUS X.

CrutaifH-anmpoKcuMalius MpoBOAMTCS B Ba 3Tarna. Ha epBom arta-
Te C MIOMOIIBIO OHOM 13 MEPBBIX TPEX PYHKIIMI OTHICKMBACTCS BEKTOP
BTOPBIX TPOU3BOIHBIX. Ha BTOpoM 3Tarie ¢ moMoIIbio 4eTBEPTOM (hyHK-
LIMY BBIYUCIISTIOTCST 3HAYEHUS Y(X).

Mpumepbl aHann3a NnepexoHbIX NPOLLECCOB B IMHEMHbIX
3NEeKTPNYECKUNX Lenax

Ipumep 3.1. HeoOxoammo HAWTH TIEpeXOqHbIe TOKU U TIEPEXOTHOE
HanpsbKeHVe Ha UHAYKTUBHOCTHU B 3JIeKTpuieckoi enu (puc. 1.1) yuc-
JICHHBIM pelleHueM auddepeHI1maibHOro ypaBHeHus uenu. B kauect-
BE MCKOMOI1 ITepeMeHHO# BO3bMEM TOK B BETBH ¢ MHIYKTUBHOCTHIO, TaK
KaK OH MMeeT He3aBMCUMOe HaudalbHOe 3HaueHue. JuddepeHimaib-
HOe ypaBHEHME lIelU OTHOCUTE/IbHO OJHOI MEepeMEHHOM IojydaeTcs
B pe3ysbTaTe CBEPTKU CUCTEMBI YPaBHEHMI, COCTABJICHHON IT0 3aKOHaM
Kupxroda. 3anuireM ykazaHHYIO CUCTEMY YpaBHEHWH IJIsI TTOCTIEKOM -
MYTaLlMOHHOU CXEMBI.

i =i, +i,

. di, .
E=iR, +Li+12R2
E=iR, +i,R3

BrIpazuM Ipon3BOAHYIO BTOPOTIO TOKA, MCKIIIOUMB MEPBBIA U Tpe-
tuii Toku. [Monyuyum nuddepeHimaibHoe ypaBHeHue B popme Korim.

di, ER,-i,(R,R,+R,R;+RR,)
dt L(R, +R,)
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BBenéM B TMCTUHT pellieHUsT UCXOMHBIC JTaHHBIC W OMpeaeIuM Ha-
YyaJibHOe 3HaYeHUE TOKA B BETBU C MHAYKTUBHOCTBIO U3 JOKOMMYTAlIU-
OHHOW CXEMBI.

RI'=20 R2:=15 R3:=18 L:=210"% E:=100 I2u:=E(RI+R2)

BBeném HauvanbHOe 3HaueHMe U IUddepeHLInanbHOEe ypaBHEHUE
B ¢popme Komm. Haiiném ero pemieHue Ha M3BECTHOM M3 IpuMepa 1.1
BpPEMEHHOM MHTEpBale.

E-R3—ig(RI-R3+ R2-R3+ RI-R2)
L-(RI+ R3)

ig:=12n D(t,i) =

7= rkﬁxed(i,o, 1074, 1000,D)
BbImosHUM anmpoKcUMaIuio 3aBUCUMOCTH TIEPEXOHOTO TOKa OT
BpEMEHM.
A= Z<0> B = Z<l> S = cspline(A ,B) i2(¢) = interp(S,4,B,1)

Haiiném npousBoiHyI0 3aBUCUMOCTU TOKA M OCTaJbHbIE UCKOMBIE
MepPEeXOHbIC 3aBUCUMOCTH.
i2(t+ h)—i2(t - h)
2-h

t=107,21007.100%  h:=10"7 di2t) =

uL(f) + i2(t)-R2

uL(t) = L-di2(t) i3(t) = —

i1(t) = i2(0) + i3()

[TocTponm monydeHHBIe 3aBUCUMOCTH (puc. 3.1). CpaBHUM TOJIYy-
YeHHBIC 3aBUCMMOCTH C 3aBUCHUMOCTSIMU, TIPUBEIEHHBIMM Ha puc. 1.3
(mpumep 1.1). BunHo, 4TO 3aBUCUMOCTU OJMHAKOBBIE.

3 P [ 0

4 s
H(8)

3 7 — 10
ot .
20 e )
B 15

PR

15 — 20

L -5 -5 -5 -5 =

0 1=10 =10 S=10 4=10 =10

T
Puc. 3.1
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Hcrmonb3ys Tpon3BOAHYIO 3aBUCUMOCTH BTOPOTO TOKA OT BPEMEHH,
MOCTPOUM ero (pa3oBbIii MopTpeT (puc. 3.2).

—5=10 N

di2( \
S 1><ID5

—1.5>-<ID5

1] 06 12 12 24 3
(1)

Puc. 3.2

IIpumep 3.2. HeoOxoanmo HAWTH YMCICHHBIM pelneHneM mudde-
PEHIIMAJIBHOTO YpaBHEHMsI CBOOOIHYIO COCTaBJISIONIYIO IT€PEXOIHOTO
TOKa yepe3 UHAYKTUBHOCTD B 3JIeKTpUUecKoii enu (puc. 1.7) ¢ rapmo-
HIUYECKUM MCTOYHUKOM. OTIpenesieHre OTHCIPHO CBOOOMHBIX COCTaB-
JITIONIMX CYIIECTBEHHO 00JIeryaeT aHaau3 TIEPEeXOIHbIX TIPOLIECCOB MPU
MCTOYHMKAX, ONMMUCAHNE KOTOPBIX JOCTATOYHO ClIoKHOe. B nuddepeH-
MaJIbHOM YpaBHEHUHN IEIT OTHOCUTEIIFHO 3aJaHHON ITepeMEeHHOM BCe
WCTOYHUKM TIPUPABHUBAIOTCSI HyNMI0. B 2TOM ciydae ImosydyuMm ypaB-
HEHME C HYJIeBOI MPaBOil YacThiO, KOTOPOE HA3bIBACTCS OJHOPOIHBIM
nuddepeHIManbHbIM ypaBHeHNEM (O1Y).

Hcnonb3yeM BeIUUCIUTENbHBIN 070K Given/Odesolve nis penieHust
OJ1Y. HayanpHoe 3HaYeHUE TOKA Yepe3 MHIYKTUBHOCTh M TMapaMeTphbl
3JIEMEHTOB BO3bMEM M3 mpuMepa 1.3. Tak Kak cxeMbl, IpUBEIEHHBIE HA
puc. 1.1 u puc. 1.7, onuHaKoBbIe, TO BOCMOJb3yeMcs nuddepeHaib-
HBIM ypaBHeHMEeM 13 Tipumepa 3.1, B kotopom DI C nmpupaBHsIeM HYIO.
IMomyunm creaytomee O Y:

di,, i
L(R, +R,) th +(R,R, +R,R, +R R, )i,, =0
BBeﬂ,éM B JIUCTUHI PCIICHUA UCXOAHbBIC JaHHbBIC U HAYAJIbHOC 3HA-

YCHUC.
RI =20 R2:=15 R3:=40 L :=4101 i2cen = —0.1766
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Pemienue opopmiisieTcs ciaenyromum 00pa3oM.
Given

i2¢6(0) = —0.1766 i2¢6'(t)-(R1+ R3)-L+ i2¢ce(t)-(RI-R3+ R2-R3+ RI-R2) = 0
i2c6 = Odesolve(t, 1074, 1000)

3HaK TPOM3BOAHOM (INTPUX) BBOAUTCS COYCTAHUEM KJIABUII
[Ctrl+ F7]. 3Hak paBeHCTBa OepéTrcs ¢ maHeau Boolean.
Ha puc. 3.3 npuBeneHa rojiydeHHasi 3aBUCUMOCTb.

/

- 0.0 /’
ilea() —0.1 /

—U.l_?(

- 0.

5 =

0 =10 410 10"

5 4

gx10 110

Puc. 3.3

IIpumep 3.3. HeoOxommmo HaWTH TIepeXOMHBIC TOKU M TIEPEXOTHOE
HaInpsKeHWe Ha KOHJIeHcaTope B ajieKTpudeckoit uenu (puc. 1.4) yuc-
JICHHBIM pellieHueM auddepeHmaibHOro ypaBHeHus 1enu. B kauect-
Be MCKOMOIT TTlepeMEeHHOI BO3bMEM HaIIpsDKeHUE Ha KOHIEeHCaTope, Tak
KaK OHO MMeeT He3aBUCHMOe HauaJlbHOe 3HaYeHue.

BBenémM B TUCTUHT pellieHUs] UCXOAHbIE TaHHbIE U OMpeaeIuM Ha-
YaJbHOE 3HAUYeHUE HAMIPSKEHMS Ha KOHIEHCATOPE M3 TOKOMMYTAIIMOH-
HOWM CXEMBI.

RI =20 R2:=15 R3:=18 CI:=10 %02 E = 100 UCh = E

BBenéM HavanbHOe 3HaueHUE U CcOCTaBUM AuddepeHLMalbHOoe
ypaBHeHue B ¢opme Komm. Haiiném ero pellieHMe Ha M3BECTHOM U3
npumepa 1.2 BpeMeHHOM UHTEepBaJe.

E-R3—uy(RI+ R3)
Cl-(RI-R2+ RI-R3+ R2-R3)

ORIGIN =1 uy ;= UCn D(t,u) =

7= rlg‘ixed(u,O,lO_4,1000,D)
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BrinonHum AIlllIPpOKCHUMALINIO 3aBUCUMOCTH IICPEXOAHOI'O HaIlpAd-
KCHUA.

A= Z<1> B = Z<2> S = cspline(A ,B) uC(t) := interp(S,A4,B,1)
Haiiném npousBoIHYI0 3aBUCUMOCTU HAMPSDKEHUST U OCTaJIbHbIE
UCKOMBIE IMTEPEXOIHBIE 3aBUCUMOCTH.

7 C(t+h)—uC(t-h
t=10"",2-1007..1074 hi=1007  duC(r) = = (t+h) —uCt—h

2-h
uC(t) + i2(t)-R2
i2(¢) .= Cl-duC(t) i3(t) = % i1(f) =i2(t) +i3(2)
IToctpoum nosiydeHHble 3aBUCUMOCTU (puc. 3.4). CpaBHUM TOJy-
YEeHHBbIC 3aBUCUMOCTH C 3aBUCUMOCTSIMU, TIPUBEAEHHBIMU Ha puc. 1.5
(mpumep 1.2). BumgHo, 9TO 3aBUCMMOCTH OOMHAKOBBIC. M CTIONB3YS TIpO-
W3BOTHYIO 3aBUCMMOCTH HAaIPSKEHMST Ha KOHIEHCATOpe OT BpEMEHH,

MOCTPOMM ero (a3oBbIii mopTpeT (puc. 3.5).

110

e z.J}_,_,——— 0
1201 .\.‘. w(f)
B e IS
-25 20
o 110 * 21077 LI 41l ”
f
Puc. 3.4
0 \
—a10® ™.
C(t) \
—ax1o” \‘\
- 1.2'3'(10?
40 al 20 100
wCH)
Puc. 3.5
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Ipumep 3.4. Vcionb3ys yncieHHoe perieHue anudhepeHnaaTbHO-
TO YypaBHEHUS TSl MOCIEKOMMYTAallMOHHOM cxeMbl (puc. 1.15), Heobxo-
JIMMO HAWTH MepexXoHbI TOK B BETBU C MHAYKTUBHOCTSIMU. HavyanbHoe
3HAYeHWE TOKa 4Yepe3 MHAYKTUBHOCTb, MapaMeTphl 2JIEMEHTOB U BbI-
paXkeHUsT IS TOKOB B YCTAHOBUBIIIEMCSI TOKOMMYTAIIMOHHOM pPEXUMe
BO3bMEM M3 pumepa 1.5.

BBeném B IMCTUHT pellieHUsT UCXOIHbBIE TaHHbBIE.

RI :=100 R2:=150 R3:=280 R4 =20 R5:=250 R6:=200
({

LI=610% L2:=410" o :=10 e(t) = 100-sin(w-f)  i2n:= 0.263
i2(f) = 0.3723-sin(1.0¢6-¢ — 1.147) i4y(f) == 1.17-sin(1.0¢6-¢ + 1.638)
Haiiném sKBHBaJIEHTHBIE ITapaMETPhI IS ITOCIEKOMMYTALMOHHOMI
CXEMBI.
R25:=R2+ R4 R35:=R3+ RS Lo =L1+L2 ORIGIN =1

CocraBuM muddepeHInanbHOe ypaBHEHNE LIETIM U PEIIUM €ro Ha
BBIOPAHHOM MHTEpPBAJIe BPEMEHMU.
e(t)(R3>— RI) — i} RI-R35+ R2>-R35— R
L3-R39

i1 = 0.263 D(t,i) =

7= rkﬁxed(i,o, 1074, IOOO,D)
BBH'IOJTHI/IM alllnmpoKCUMalIo pCHICHUA 1N O6'BCI[I/IHI/IM TTOJTYYCHHLIC

3aBHCHUMOCTH TOKOB J0 M Mocjie KomMmyTtauuu (puc. 3.6).
A= Z<1> B:= Z<2> S = cspline(A ,B) i2(¢t) := interp(S,A ,B,1)

i92(f) = if (t < 0,i2y(1),i2(t)) ind(f) = if (¢ < 0,idy(1),i2(1))
JlaHHOE pelieHrue COBMAAaeT C PellieHUeM, MOJYyYeHHbIM B MpUMe-
pe L.5.

3 5

- 1x10 1] 110 w10

Puc. 3.6
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I'Ipvlmepbl aHan3a nepexoagHbIX npoLeccoB B HeJINHEeMHbIX
JIeKTpnYecKnx yenax

IIpumep 3.5. HeoOxonumo HalTH MepexoaHbIe TOKU U MEePEeXOIHOe
HampsKeHNe Ha HeTMHEMHON WHAYKTUBHOCTH B 3JIEKTPUYECKON 1IeTn
(puc. 3.7) YMCAEHHBIM pElIEHUEM HETMHEHHOTO AuddepeHIIMaibHOro

~3

ypaBHEHUS LICTIU.

E R2
[] R3
RI L
il i2 i3
Puc. 3.7

B xauectBe nckomoit HepeMeHHOfI BO3bMEM TOK B BETBU C NHAYK-
TUBHOCTBIO, TaK KaK OH UMEET HE3aBUCMMOC HAaYaJIbHOC 3HAYCHUE.

BBeném B IMCTUHT PECIICHUA UCXOOHBIC JAHHBIC U OITPCAC/IMM Hadyalb-
HO€E 3HAaYeHUE TOKA B BETBU C MHAYKTUBHOCTBHIO U3 JOKOMMYTALIMOHHOMI

cxembl. Ha puc. 3.8 nmpuBeneHa 3aBUCMMOCTb MHIYKTUBHOCTH OT TOKa.
RI =20 R2:=15 R3:=18 E=100 I2n:=E-(RI+R) '

L(i) = 2~10_4-exp(—12-0.7) +03-107° i=1,101..3

100 \
ﬁ 110 \\

Puc. 3.8
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BBenéM HavanbHOe 3HAYeHUE U COCTaBUM AuddepeHlMalbHOoe
ypaBHeHUe B popme Koiuu. B ypaBHeHUEe BBeAEM HEIMHENHYIO 3aBU-
CUMOCTb MHIYKTUBHOCTU OT ToKa. Haiiném ero pelieHue Ha MHTEpBaje
MEPEXOAHOro Mmpoliecca.

E-R3—ig(RI-R3+ R2-R3+ RI-R2)

|:2~10_4-exp|:—(i0)2-0.7:| +3-107 4]-(R] + R3)

ig == 12n D(t,i) =

7 = rifixed(i,0,10~4,1000,D)
BbInmosHUM anmpokKcUMalyio 3aBUCUMOCTHU TEPEeXOJHOT0 ToKa OT
BPEMEHMU.
A= Z<0> B = Z<l> S = cspline(A ,B) i2(t) = interp(S,A ,B,1)
Haiiném npousBoaHy10 3aBUCUMOCTHM TOKAa M OCTaJbHbIE NCKOMBbIE

TICPEXOAHBIC 3aBUCUMOCTU.

i3(t) = %1'32(0-1?2 i1(t) = i2(1) + i3(f)

ITocTponm monydeHHbIe 3aBUCUMOCTH (puc. 3.9). CpaBHUM MOJIYy-
YeHHBIC 3aBUCMMOCTH C 3aBUCUMOCTSMU, TIPUBEIEHHBIMU Ha puc. 3.1
(mpumep 3.1). BuaHo, uTo nepexonHsiil mpoiiecc 60see 3aTIHYT.

...... =

5

] 1x10° =10

Puc. 3.9

ITocTponm (a3oBBIiT TTOPTPET MEPEXOTHOTO TOKA B BETBU C HEJIH-
HeltHOU MHAYKTUBHOCTHIO (puc. 3.10). [ToxyyeHHast TpaeKTOpUsl OTJIM-
4yaeTcsl OT MPSIMOI TMHUM.
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a2 - 5o’ “‘\

S 1><1D§
1.5

200
Puc. 3.10

IIpumep 3.6. HeoOxoarmo HailTH MepexXOAHbII TOK MPU MOAKIIOUE-
HUU peabHON KaTYIIKN K UICTOYHUKY cuHyconnaabHoit DJ1C.

PaccMoTpuM citydan MOOKITIOYeHUS TMHSHHON KaTYIIKKA U KaTyIIl-
KU C HEeJIMHEHHON MHAYKTUBHOCThIO. CXxema 3aMellleHUsT KaTyIlIKu CO-
JIEPXUT JJUHEHUHBIN PE3UCTOP U UHAYKTUBHOCTb.

BBenéM B TUCTUHT pEIICHUST TIEPBOTO CIIydasl UCXOOHBIC TaHHBIC.
HauanpHoe 3HaueHMe MEPEXOAHOTO TOKA PABHO HYJIIO.
L:=01 R:=25 o :=2000 vy :=-04 e(t) := 100-sin(o -t + y)

Orpeie/uM IJIMTEIBHOCTD TIEPEXOIHOTO TIpoliecca Yepe3 KOpeHb
XapaKTepUCTUIECKOTO YPaBHEHUS U TTOCTOSIHHYIO BpEMEHMU 1IETTH.

p = T := |p71| 3 =0.012

L
BBenéM HavanpbHOe 3HAYeHUE U cocTaBUM AuddepeHLalbHOe
ypaBHeHue B ¢popme Komm. Haiiném ero pelieHue Ha MuHTepBaje rnepe-
XOIHOTO Tpolecca.
e(t) — Ry
ig:=0 D(t,i) = ——— Z = rkfixed (i,0,0.02,1000, D)

L
t = Z<0> i(t) = Z<1>

IMonyyeHHass 3aBUCUMOCTb TIEPEXOJHOTO TOKa TMpUBENEHAa Ha
puc. 3.12.

PaccMoTpuM BTOpoO#i ciaydail. 3aBUCUMOCTb MHAYKTUBHOCTH Ka-
TYIIKU OT MTHOBEHHBIX 3HAYEHUIl TOKa 3amaHa Tabauleli KOOpAWHAT.
CocTaBUM COOTBETCTBYIOIIYIO MaTpUIly, B KOTOPOil TepBasi CTpoKa
— 9TO 3HAYEHUs TOKA, a BTOpasi — COOTBETCTBYIOIIME 3HAYCHUS] UHIYK-
TUBHOCTH.
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(—2.5 -2 -15 -1 —05 0 05 1 15 2 25 jT
1001 001 0011 0.024 0071 0.1 0071 0.024 0.011 0.01 0.01
Breimmoaaum aIlIpoKCUMaIuio 3aBUCUMOCTH UHAYKTMBHOCTU OT TOKA.

X = L1<0> Y = LI<l> S = cspline(X ,Y) L1(i) == interp(S,X ,Y,i)
ITonyyeHHast 3aBUCMMOCTb NpuBeaeHa Ha puc. 3.11.
BBeném HauanbHOe 3HaueHUME W cocTaBuM nuddepeHImanbHOe
ypaBHeHue B ¢popme Komm. B nuddepeHimanbHoe ypaBHEHNE BBEIEM
HEJIMHEWHYIO 3aBUCUMOCTh MHIYKTUBHOCTU OT MCKOMOTI'O TOKa.

0.1

0.08
LIH) / \

0.04 / \

Puc. 3.11

Haiiném ero pelieHue Ha MHTEpBaJie MepPeXoaHOro Mpolecca.
e(t) —Rily

Ny SE—— Z1 = rkfixed (il ,0,0.02,1000,D1)
interp(S,X,Y,i]o)

ilg:=0 DI(¢,il) =

¢ =210 i1(t) = 71V
HOHy‘{CHHaH 3aBUCUMOCTb II€PEXOJHOIO TOKa IMpHBECACHaA Ha
puc. 3.12.

R VAWAWANIAWA
“AAVARVARY,

] 5x107 7 ont 0015

Puc. 3.12
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W3 cpaBHeHUs TOJNyYeHHBIX 3aBUCHMOCTEIl ITEPEXOMTHBIX TOKOB
BUIHO, YTO HEJIMHEWHOCTh MHAYKTUBHOCTY KATYIIKHU SIBJISIETCS TP -
HOM1 CYIIIECTBEHHOTO MPEBBIIICHUS IIEPEXOTHOIO TOKA 10 CPABHEHUIO C
YCTaHOBUBIIMMMUCS 3HAYCHUSIMU.

Mpumepbl aHann3a nepexoaHbIX NPOLECCOB B NapamMmeTpnyeckmnx
3NeKTPpNUYecKnx uensax

IIpumep 3.7. HeoOxonumo Haiith (opMy TOKa B MHAYKTUBHOCTH
nocJe MoAKIYeHUs pe3ucTtopa (puc. 3.13), conmpoTuBiIeHUE KOTOPOTO
M3MEHSIETCS] BO BpEMEHU 10 TAPMOHUYECKOMY 3aKOHY.

L
E
i2 KH/R_;
R2
il i3
Puc. 3.13

Jns perieHus 3amaun Bocroabdyemcs aud@epeHInaabHbIM ypaB-
HeHueM u3 mnpumepa 3.1, BBeAsl 3aBUCUMOCTb TPEThEro PE3UCTOpa OT
BPEMEHH.

di, _ER;()-i,(R R, () +R,R () +R,R,)
dt L(R, +R,(1))

BBeném B TMCTUHT pelieHUs] UCXOAHbIE JaHHBIE.

RI:==20 R2:=15 L:=210% E:=100 I2n:=E-RI+R2)

1

® =102 R3(£) := 20-(1 + 0.8-sin(w 1))
BBeném HauvanbHOe 3HaueHMe U IUddepeHInaNbHOEe ypaBHEHUE
B dpopme Ko, Haiiném ero perenue.
E-R3(t) —io(RI-R3(t) + R2-R3(t) + RI-R2
ig:=1n D(t,i):= () = iok O @ )
L-(RI+ R3(1))

7 = rifixed(i,0,1073,10000,D)

88



BBITTOIHMM anpOKCUMALINIO 3aBUCUMOCTH TOKa OT BpeMeHHW. Ha
puc. 3.14 npuBeneHbl 3aBUCUMOCTH HAWIEHHOIO TOKA U COIPOTHBIIE-
HMS TPETHETO PE3UCTOPA OT BPEMEHM.

A4 = Z<0> B = Z<l> S = cspline(A ,B) i2(¢) := interp(S,A ,B,1)

In A nlnln r
wo NI TN AL LA ]
[BVAIVEYAVAY AV
VAT VAR (VAR Y S va Ry

i 410 &

0
4

& 2210

4

ax10 1210 1610

i

Puc. 3.14

PaccuuTtaeM u moctpoum a3oBblii mopTpeT BToporo Toka. s ato-
ro HaiiAéM MIPOM3BOIHYIO 3aBUCMMOCTH TOKa OT BpeMEHU 4Yepe3 Ipupa-
meHust. Ma3oBBIi MOPTPET NPUBEIEH Ha puc. 3.15.

i2(t + h) — i2(t — h)

t=10"",2.107..1073 =107 di2() =
2-h
1><ID5
i \/ /\
—1x105 \1
1 14 18 22 26 3
1208
Puc. 3.15

BunHo, 4To rapMoHUYeCcKMEe U3MEHEHUSI COMTPOTUBIEHUSI TPETHETO
pe3ucTopa NpUBOASAT K HErapMOHMYECKUM KOJie0aHUSIM TOKOB 1 Harpsi-
XKEHUI B UCCIEAYeMOM LIETH.
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Ipumep 3.8. HeoOxonnmo Haiitu (hopMy HaTNpsKEHUST HA TTapaMeT-
pruYecKoM KoHaeHcaTtope (puc. 3.16) 1mocie MOIKITIOUeHUST NCTOYHNKA

noctostHHo# DJIC.

C
E
i2 []R3
R2
il \i3
Puc. 3.16

EMKoCTb KOHIEHcaTopa N3MeHsIETCsl O TAPMOHUYECKOMY 3aKOHY.
Jlnst perieHust 3a1a49u UCTIoNb3yeM auddepeHInaabHOe ypaBHEHUE U3
npumepa 3.3, BBeisl COOTBETCTBYIONIYIO 3aBUCUMOCTb EMKOCTU KOHICH-
caTopa OT BPEMEHH.

BBeném B IUCTUHT pellieHUsT UCXOIHbIE TaHHbBIE.

RI = 20 R2:=15  R3:=130 E=100 o =510

CI(t) = 10701 + 0.5-sin(w -t))

BBeném B nuctuHT nuddepeHIralbHOe YpaBHEHUE U PELIUM €ro
MPU HYJIEBOM HavyaJbHOM 3HAYEHUU HATPsIKeHUsI KOHIeHcaTopa.

E-R3—ug(RI + R3)
CI(t)(RI-R2+ RI-R3+ R2-R3)

uy:=0 D(t,u) =

7 = rifixed(u,0,1073,1000,D)

BHIOTHIM anmpoKCUMALIIIO TIOTYYEHHON 3aBUCUMOCTH U HalIEM
MPOU3BOIHYIO.

A= Z<0> B = Z<1> S := cspline(A4 ,B) uC(t) = interp(S,A,B,t)

uC(t + h) — uC(t — h)

3 —7
h:=10 duC(t) =
uC (1) "

t:=10"7,2:1077.. 10"

IMocTponM 3aBUCMMOCTH HATIPSIKEHMSI Ha KOHIEHCATOPe M EMKOCTH
KOHJeHcaTopa oT BpeMeHHU (puc. 3.17), a Takxke (a3oBbIil MOPTPET Ha-
IpsiKeHMs KoHaeHcaTopa (puc. 3.18).
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BI/I,Z[HO, 4TO U3MEHEHUE EMKOCTU KOHACHCATOpPA BJIMACT TOJbKO Ha
TICPEXOAHOC HAITPAKCHUEC. B YCTaAaHOBUBHIEMCA PCXKUME HAITPAKCHUE Ha
KOHJIEHCATOpe OCTaETCS IMOCTOSIHHBIM.

g 1810
AAAANAMAANA A
w1 [o/8{3]

=7
W g (oL
o 0
0 ®10 > ex 10 ° 10> Lxid
}
Puc. 3.17
4.5x106
P 2y
A /\
_ 1.5x106\u \JIA
]
0 30 a0 an
uC(n
Puc. 3.18

3.2. AHanuns nepexoaHbIX NpoLeccoB
B J/IeKTPNUYECKUX Lienax BTOporo nopsapaka

[Tpu yucaeHHOM aHaJIU3€ MEPEXOMHBIX MPOLECCOB B BJIEKTPpUUEC-
KMX LIETISIX BTOPOTO MOpsiaKa HEOOX0AUMO COCTaBUTh AU depeHIInalb-
HO€ ypaBHEHHWE LIEMU OTHOCUTEIbHO BBIOPAHHOrO MEPEXOJHOr0 TOKa
WM HamnpsikeHus. [l 3Toro uCnosb3yeTcsi CucTeMa ypaBHEHUI OTHO-
CUTEJIbHO MTHOBEHHbBIX 3HAUEHUIA HANIPSIKEHUI Y TOKOB, COCTaBJIEHHAs
no 3akoHaMm Kupxroga. Cucrema ypaBHEHUII CBOPAYUBAETCS K OMTHOMY
YPaBHEHUIO OTHOCUTEJIbHO BbIOPAHHOIM HEW3BECTHOW MEPEeMEHHOU M
MIPUBOIUTCS K BULY d*y/df* = Fldy/dt, y(¢), 1.
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Mpumepbl aHann3a NepexoAHbIX NPOLLECCOB
B JINHEIHDbIX 3/IeKTPUNYECKNX Liensx

IIpumep 3.9. HeoOxoauMo HaiiTU nmepexoaHble TOKU U HAMPSIKEHMS
Ha peaKTUBHBIX 3JIEMEHTaX B dJIeKTpuuecKoi 1enu (puc. 1.19) uncieH-
HBIM pelieHreM nuddepeHIIMaTbHOTO YpaBHEHMS 1IETIH.

B xauecTBe nepeMeHHOI B AU depeHLIMaJIbHOM YpaBHEHUU BbIOe-
peM TOK B BETBU ¢ MHAYKTUBHOCTHIO. COCTaBUM CHCTEMY YPaBHEHU 1O
3akoHaMm Kupxroda:

i (t) = iz(t)+ iz(t)
e(t) =1 (t)Rl Tuc (t)
uc(t) = i3(t)R2 + Li;(t)
[ToncTaniisist BO BTOpoe ypaBHEHUE IePBOE U TPEThe ypaBHEHUS, T10-
JIy4UM
e(t)=1,(t)R, +i;(t(R, + R, )+i,(t)L.
Bropoit ToK BBIpazuM uepe3 MPOM3BOMHYIO HAIMPSKCHHUS Ha KOH-
neHcarope. Mlcrofib3ys TpeThe ypaBHEHHUE CUCTEMBI, ITOJTYIUM
i,(t)=u (t)C =i, (t)R,C +i}(t)LC.
IMoacraBnsieM BeIpakeHUe JJI1 BTOPOTO TOKA U MpUBOAUM Audde-
peHLIMAIbHOE YpaBHEHUE K BUIY, HEOOXOAUMOMY [JIsl YUMCJIEHHOTIO pe-
IICHUS.

()= e(t) R +R, (o)~ R,R,C+ Li,}(t)
RLC R,LC R,LC

Beeném crenyromime 0603HaYEHN: TIEPEXOTHBIA TOK — i/, TPOM3-
BOJIHAsI IEPEXOHOTO TOKA — .

HavanpHbIMM 3HAYCHUSIMU SIBIISTIOTCS TIEPEXOTHBI TOK M IIPOM3-
BOJIHAST TIEPEXOHOTO TOKA Cpa3y Mocjie KOMMYTalliH.

BBeném B TUCTUHT pellleHUs] UCXOAHbIE JaHHbIE, KOTOPbIE BO3bMEM
u3 npumepa 1.7.
RI:=400 R2:=10 C:=10°% L:=10° E:=100 i3u:=0 di3u=EL

BBeném HavanbHbIe 3HaYeHUS 1 0DOPMUM pellieHre nuddepeHnn-

1

QJIbHOI'O YPaBHEHUS.
i
) i3n ]
i=| D(t,i) = E RI+R2) . RI-R2.C+ L) .
di3n - 0~ ‘i
RI-L-C RI-L-C RIL-C
Z = rkfixed (i,0,0.001,1000, D)
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Ilo IOJYYCHHBIM OAHHBIM BBIITOJIHUM allllPOKCHUMALUIO IICPCXOI-
HOro ToKa n l'[pOI/I3BOI[HOﬁ epEXOaAHOTO TOKA.

S = cspline(Z<0> ,Z<1>) i3(t) = interp(S,Z<0> ,Z<1> ,t)

S1 = cspline(Z<0> ,Z<2>) di3(t) = interp(SI,Z<0> ,Z<2> ,t)
Haiiném octaibHbIe ITepexoHble TOKM HaPSKeHUsI.
uL(t) == L-di3(1)  uC(1) := ul(f) + R2-3(f) ¢t :=10"7,2:10"..10
uC(t+h) —uC(t - h)

2-h
Jlerko y0enuThCsi, TOCTPOUB TOTYYEHHbIE 3aBUCUMOCTH, YTO OHU

COBMAAAIOT C pe3yjbTaTamu npumepa 1.7. Bapbupys ucXonHbIe JaHHbIE
MOXHO TMOJYYUTH JII0OOH XapakTep MePEeXoaHOTO Mpoliecca.

-3

i1(t) = i2(2) + i3(1)

h=10""7 i2(6):=C

ITpumep 3.10. Heobxonnmo paccunTaTh MepexXoaHbIi MPOLIECC B AJIeK-
TprdecKoi 1eru (puc. 1.29) npu cuHyconaanbHOM nctouHnke D/1C.
HcxoaHble maHHBIE BO3bMEM U3 IpuMepa 2.6. JuddepeHunaib-
HOE ypaBHEHUe LIeTIM OCTaETCsI TAKUM Ke, Kak 1 B ipuMepe 3.7. Beeném
B JIMCTUHT PEIICHMS UCXOIHBIC TaHHBIC.
RI:=400 R2:=20 C:=210°¢ L:=103 E:=100 o :=3000
v =04 e(?t) = 100-sin(w-t+ y) i3n:=10
OnpenenuM HayaabHOE 3HAYEHME MPOU3BOJHOM TPETHETO TOKA.

_ E-(—-xC
E = 100ep(y)  1C = (00 U = ZEXD
. RI-jxC

uCn = Im(UCy)  di3n = uCn-L~
Bseném HauanbHble 3HaUYCHUS U 0(popMUM peliieHue guddepeHm-
aJIbHOTO ypaBHEHMUSI.
i

i3n
i=| D(t,i) = e(t) RI+ R2) . RI-R2-C+ L) .
di3n - - | |l
RI-L-C RI-L-C RI-L-C

Z = rkfixed (i,0,0.005,1000, D)
Ilo IIOJYYEHHBIM JaHHBIM BBIIMOJIHHUM alIIpOKCHMMalMWIO IIE€EPEXOI-
HOTI'O TOKa 1 HpOI/I3BOI[HOﬁ IEPpEXOaAHOTO TOKA.

S = cspline(Z<0> ,Z<l>) i3(1) = interp(S,Z<0> ,Z<1> ,t)
Sl = cspline(Z<0> ,Z<2>) di3(t) = interp(SI,Z<0> ,Z<2> ,t)
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Haﬁ}léM OCTAJIbHBIC IICPCXOJHBIC TOKH HAIIPAXKCHMA.
uL(t) == L-di3(1)  uC(f) := uL(¢) + R2-i3(t)  t:=10"",2.107 /.. 1073
uC(t + h) —uC(t — h)
2-h

hi=10""7  i2(t)=C i1(f) = i2(f) + i3(f)

Jlerko yoemuThesl, MOCTPOUB ITOJTYYeHHBIE 3aBUCHUMOCTH, UTO OHH
COBITIAJAIOT ¢ pe3yibraTamu Tnpumepa 1.10. Bapbupyst McxomHble gaH-
HbI€, MOXHO ITOJIy4UTh JII000I XapakTep MepexoIHOro Ipolecca.

IIpumep 3.11. HeobxommMmo paccuMTaTh TIEPEXOMHBIN ITPOIECC
B 2JIeKTpUuecKoii uenu (puc. 3.19), eciu HanpstkeHue uctounuka S C
u(?) - 1(¢) umeet popmy «MeaHap», aMILIUTya Kotoporo 100 BoJIbT, a Tie-
puon 4 - 10~ ceKyHIbI.

S
RI i2 R2
Ut) ke
c L
il
i3
Puc. 3.19

Wcxonnbie paHHble M auddepeHIManbHOe YpaBHEHUE BO3bMEM U3
MpeabIAYyLIEro mpumepa. BBeaéM B IMCTUHT peLeHUS] UCXOAHbIE JaHHBIE.

RI:=400 R2:=20 C:=210°¢ L:=10"7 U:=100 T :=410°
Hannuue equHMYHOM (PYHKIMY B BEIPAKEHUM HAIPSKEHUST UCTOY -
HHKa TOBOPUT O TOM, YTO OHO Bo3HUKaeT npu ¢ = 0. Chopmupyem gaH-
HOE HaIpsDKEHKME TTPOrPaMMHBIM ITYTEM.
u(t) = U if 0<t<T-05
0 if -T-05<t<0
u(t—T) if t> T-05

HauanbHble 3HAYeHUs TPEThEro TOKA M €ro MPOM3BOIHON PaBHBI
HyJ10. BBeg€M HavanbHbIE 3HAYeHUS 1 0(OPMUM pelieHne nuddepeH-
IUAJTLHOTO YPAaBHCHMSI.
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i3n:=0 di3n =0
i

i3n
i=| D(t,) =| u(s) RI+R2) . RI-R2.C+ L) .
di3n - 0~ 1

RI-L-C RI-L-C RI-L-C
7 = rkfixed (i,0,0.005 1000, D)
Ilo IIOJIYYEHHBIM OAHHBIM BBIITOJTHUM alMNpOKCHUMaILIUIO IIEPEXOI -
HOTI'O TOKa 1 HpOI/ISBOI[HOfI IIEPEXOOAHOTO TOKA.
S = cspline(Z<0> ,Z<1>) i3(¢) = interp(S,Z<0> ,Z<]> ,t)
Sl = cspline(Z<0> ,Z<2>) di3(t) = interp(S] ,Z<O> ,Z<2> ,t)
HaﬁHéM OCTAJIbHBIC IICPEXOAHBIC TOKH HAIIPAKCHMA.

ul(f) = L-di3(f)  uC(t) := uL(t) + R2-i3(t)  ¢:=10"7,2:10"7..10" 3

him 1077 i = MEUE h)z_h“C(t —h) i1(1) = i2(t) + i3(f)

[TomyueHHBIE pe3yabTaThl MpUBeaeHBI Ha puc. 3.20 u 3.21.

BunmHo, 94TO mepeXomHbIi MpoIece He YCIieBaeT 3aKOHYUTLCS W Ha
MHTepBaJie ACCTBUSI UMITYJIbCA HAIIPSDKEHWsI, M Ha MHTEpBaJie ero OT-
CYTCTBUsI. DTO MPUBEJIO Ha ONpeAeE HHOM MHTEpBajie BpeMEeHU K U3Me-
HEHMIO HAaYaJIbHBIX 3HAUCHW Ha TIepeaHeM (ppoHTE MMITyJIbca Harpsi-
JKEeHMS. 3aTeM HavyaJlbHble 3HaYeHUs] HAUMHAIOT ITOBTOPSITHCS, U MOXKHO
TOBOPUTH 00 OKOHYAHUH ITEPEXOTHOTO Mporiecca. MHEepIMOHHOCTD LIESTTH
TpuBeJia K CTIaKUBAaHUIO MMITYJILCOB TOKA B TPEThE BETBM.

0.

o nht |"J ~\ Mt \l‘l NP N 'rvl
P20 r—(—’iﬁq - ?&q r&_q

% 0 § \ﬂ'v 1_# At~ 17 7 ll'u :
() N L\Jl LJ U \/J \rJ \/J \/J

0 pe1d w1 Wil ga1g?
t

Puc. 3.20
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IIpumep 3.12. Onpenenvm peakiuto enu (puc. 3.19), ecnu Hamps-

KeHue ucrouHuka DAC sBasieTcss ONMHOUYHBIM HMMITYJILCOM, Ornbaro-

1asd KOTOPOT'O OINMCBIBACTCA MOJYIICPUOJ0OM CUHYCOUIBI.

BBeném B TUCTUHT pellieHUsI UCXOAHbIE JaHHbBIC.

RI==400 R2:=20 C:=210¢ L:=10"3 U:i=100 T :=1510""°

u(t) = ifl0 < t < 705, Unsin(2x -7 40) J0)

TToBTOpUM pelIeHUe aHaTorMyHo npumepy 3.11.
i3n:=0 di3n =0

I

) i3u . ]
i=| D(t,) =] u@) RI+R2) . RI-R2-C+ L) .
di3n - iy — ‘I
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RI-L-C RI-L-C RIL-C
Z := rkfixed (i,0,0.005 1000, D)
S = cspline(Z<0> ,Z<1>) i3(f) = interp(S,Z<0> ,Z<1> ,t)

S1 = cspline(Z<0) ,Z<2>) di3(t) = inlerp(S],Z<0> ,Z<2> ,t)

uL(t) = L-di3(f)  uC(t) = ul(f) + R2:i3(f) t:=10"7,2:1077..107°

'uC(l+ h) —uC(t—h)
2-h

he=10""7  i2(1):=C i1(f) = i2(f) + i3(f)

[MomygeHHBIE pe3yabTaThl IPUBEICHBI Ha puc. 3.22 u 3.23.
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IIpumep 3.13. HeobOxonuMo paccyuTaTh TEpPeXOAHBbIN MpoIecC B
3JIEKTPUYECKOM 11enu (puc. 3.24) mocie oTkaodeHus ncrounuka 3J1C.

Puc. 3.24

ITocne oTkiIIOYEHUsI UCTOYHUKA B HOCHCKOMMyTaLlMOHHOﬁ CXEME
IIEPEXOIHBIC TOKMN M HAIIPAXKCHUA OIIPECACIAIOTCA TOJBKO MX CcBO0OOI-
HbIMU cocTapstioliuMu. CocTosiIHUE LIEMU ONMMCHIBACTCS OIHOPOIHBIM
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nuddepeHIraTbHBIM YPaBHEHUEM, J151 PELLIEHUSI KOTOPOTO B MpOrpam-
MY 3aJIOKCH COOTBCTCTBYIOH.IHVI OIICparTop. BOCHOJ’[B?:YCMCH M.

BBeném B TMCTUHT pelieHUs] UCXOAHbIE TaHHBIE.
E:=100 RO:=10 RI:=10 R2:=100 R3:=20

C:=10¢ LI=10"3 [2:=0510°
HaﬁﬂeM YCTaHOBUBIINECCA 3HAYCHUA TOKOB U HaHpH)KeHI/Iﬁ 10 KOM-
MyTanuuu. YCJTOBHO TTOJIOKUTEJIIbHBIC HAITPpaBJICHUA HaHpH)KeHI/Iﬁ COOT-

BETCTBYIOT BEIOpAHHBIM HaIlpaBJICHUSIM TOKOB 1ocjie KommyTtaiuu. Or-
penennM HadalbHOE 3HAUYCHNE HAIPSDKEHMST Ha KOHIEHCAaTOpe.

-1
I3:=E- R0+R3+M ]::13-R—2 2.=13-11
RI+ R2 RI+ R2
UC :=—-E+ I3-R( uCu = UC

J71s1 KaTyInek KOMMYTaIusl sSIBIsieTcsl He KoppeKTHoit. st ompe-
JIeJICHNST HadalbHOTO 3HAUYCHUS TIEPBOTO TOKA BOCITOIB3YeMCSI TIEPBBIM
0000IIEHHBIM 3aKOHOM KOMMYTAallMW. YUYUThIBasi HampaBlieHUE TOKa B
TepBOIT KaTyIIIKe 10 KOMMYTAIIUU, TTOJTyIUM:

L=LI+12  ilu:=(-LI12+L2-11)-L""

CocraBuM mno 3akoHaM Kupxroda u pemmm cucremy ypaBHEHUIt
OTHOCHUTEJIEHO MTHOBEHHBIX HAaYaJIbHBIX 3HAYEHUI TOKOB U HaIlpsTKe-
HUI, TTIOACTaBUB B HEE YXKe HalileHHbIe HayajlbHble 3HaueHus. Haliném
HavaJIbHOE 3HaYCHNE ITPOU3BOIHOI IIEPBOT0O TOKA.

2n:=0 i3u:=0 uln:=0
Given iln+i2u = i3u iln-RI+ uln = i2u-RZ2 i2H-R2+ i3n-R3 = —uCn

D := Find(i2u,i3u,uLn) diln = Dy-L™ !
B nanHoOIi 3amade HanboJee TIPOCTO COCTABUTH M PEMINTHL Tudde-
PEHLMAIBLHOE YPABHEHUE OTHOCUTENILHO MEPBOTo ToKa. OCTalbHbIE I1€-
PEXOIHbIE TOKU U HAMPSDKEHUS HANIEM € ITOMOLIBIO TIEPBOTO TOKA.
CHCTeMa ypaBHeHI/II‘/’I JUISA HOCHCKOMMyTaHI/IOHHOﬁ CXEMbI UMECT BU
i1 (t) = _iz (t)+ is (t)
LR, = il(t)Rl + uL(t)
—Uc (t) =1, (t)Rz +1, (t)R3
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ITomcraBuM mepBOe M BTOPOE YpaBHEHUS B TpeThe ypaBHeHME. [1o-
JlyueHHoe ypaBHeHUe auddepeHuupyeM. [Tocie HeoOXOAUMBIX TPEOO-
pa30BaHU ITOJIYUYUM:

. C(R,R,+R,R; +RR;)+L .. R,+R,)CL..
0:11(,[)+ ( 17\ 2 27\3 1 3) ll(t)+( 3 2) ll(t)
R, +R, R, +R,

Petnm nonyyeHHoe nuddepeHimanbHoe ypaBHeHUE TTPU HaWIeH -
HBIX HAaYaJIbHBIX 3HAUYEHMUSIX.

Given
L-C-(R2+ R3 C-(RI-R2+ RI-R3+ R2-R3)+ L
i]”(t)-¥ +i1'(t) ( ) +il(®) =0
RI+ R2 RI+R2

i1(0) = iln  il'(0) = diln  H := Odesolvelt,10™2,1000)

Cdhopmupyem MaTpuIlbl 3HAUCHUM TIEPEXOIHOTO TOKA U BPeMEHH U
BBITIOJTHAM aITIPOKCUMAIIIIO.

n :=0,10_6..10_2 B = H(n) B

=n
n10%, 1 n-10°,0

S = lspline(/!j’(()> ,B<1>) il() = interp(S,B<0> ,B<1> ,t)
Haiiném octanbHble MepexXoaHble TOKUA U HAMPSIKEHUS.

il(t+ hy—il(t - h)

2:h
uL(?) = L-dil(?) iﬂﬁ:ﬁﬁu%}%@- i3(t) = il (t) + i2(0)

t:=109210%.1073 hi=10"¢ dil(t) =

uC(t) == —i2(t)-R2 — i3(t)-R3

[MonyyeHHbIE pe3yIbTaThl IPUBEACHBI Ha puc. 3.25 u 3.26.

1.5

5N
LN
ACREE N

=10 =10 4<10

t

Puc. 3.25
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Mpuimepbl aHaNn3a NepexohHbIX NPOLLEeCCOB B HEIMHEMHbIX
3NEeKTPNUYECKUNX Lenax

IIpumep 3.14. HeoOxonuMo paccuuMTaTh TEPEXOAHBIN TPOIecC B
afeKTpuIecKoil renu (puc. 1.19) ¢ HeauHeltHOM 6e3MHEPIIMOHHON MH-
QYKTAUBHOCTBIO. 3aBUCUMOCTb MHIYKTUBHOCTH OT MTHOBCHHOTO 3HAYe-
HUS TOKa 3a7aHa aHAIMTUIECKUM BBEIPAXKEHHUEM.

BBeaéM B IMCTUHT pellieHUs] UCXOAHbIE JaHHBIE.

RI:=400 R2:=10 C:=10"¢ E:=100 L(j):=04-10"°+ 1073~exp|:—(0.8~i)2:|

Ha puc. 3.27 npuBegeHa 3aBUCUMOCTb MHAYKTUBHOCTU OT TOKa.

I/IHHYKTI/IBHOCTI: HE 3aBUCUT OT HAITPpaBJICHUA TOKA.

3

wl LI\
w0 /N

saan”? ~

1.5x10°

Puc. 3.27

OnpenenuM HavyajdbHbIE 3HAaYeHUs. BBeném B auddepeHaibHOe
ypaBHEHUE HEJIMHEHHYIO 3aBUCUMOCTb U HANIEM pelleHKEe IJISI TPETh-

€TI0 TOKa.
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i3n:=0 di3n:=E-L0O)
i
i3u
i=| o ] DD = ~(R1+ R2)-ig— (RI-R2-C + L(ig)) it + E
1OH
RI-C-L(iy)

Z = rkfixed (i,0,0.001 1000, D)

Ilo IOJYYCHHBIM JAHHBIM BBITIOJTHUM aIllllpOKCHUMAaILUIO IICPEXOI-
HOTO TOKa U TIPOM3BOIHOM MEPEXOTHOIO TOKA.
S = cspline(Z<0> ,Z<1>) i3(¢) = interp(.S‘,Z<0> ,Z<1> ,t)
Sl = cspline(Z<0> ,Z<2>) di3(t) = interp(S],Z<0> ,Z<2> ,t)

Haiiném ocranbHbIie IIEPEXOIHBIC TOKM HAITPSAKECHU .

uR(t) := R2-i3(f)  uL(t) = [0.4-10*3 +10” 3-exp|:f(0.8-i3(t))2:|:| -di3(f)

uC(f) := ulL(t) + uR(¢) t:=10"

7210771003 hi=10""

uce + h)z_h”C(t Ll 200 = C-duC(ty  il(t) = i2(6) + i3(0)

duC(t) =

[TomyyeHHble pe3ynbraThl NpuBeAeHbl Ha puc. 3.28 u 3.29. Ha
puc. 3.30 npuBenéH ha30Bblii TOPTPET HAMPSIKEHUST HA KOHIEHCATOPE.

N
/ o V.-.""xs/mmm

4 _q

& 4x10 <10

-4
] paag? =10

t

=10

Puc. 3.28
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IIpumep 3.15. HeoOxoauMo paccuuTaTh MEPEXOTHBIN TPOIIECC
B 2JIeKTpruueckoit 1enu (puc. 1.29) ¢ HelMHeHbBIM Oe3MHEPLIMOHHBIM
BTOPBIM PE3UCTOPOM. 3aBUCUMOCTh COIPOTUBJICHUSI OT MTHOBEHHOI'O
3HAYECHUs TOKa 3a7aHa aHAIUTUYECKUM BhIPAKEHUEM.

BBenéM B IMCTUHT pellleHUsT UCXOIHbIC TaHHBIE.
RI=400 C:=10"%2 L:=10"3  R2(i):= 10+ 100-7 Em := 100

o = 3000 v =1 e(t) = Emsin(o-t+vy) i3n:=0
Ha puc. 3.31 npuBeneHa 3aBUCUMOCTb COMPOTUBJICHUSI BTOPOTO pe-
3ucTopa oT Toka. ConmpoTUBIeHNE HEe 3aBUCUT OT HAIIpaBJICHUS TOKa.
OnpenenuM HavyajabHble 3HaYeHUs. BBeném B auddepeHimaibHOe
ypaBHEHHE HEJWHEHHYIO 3aBUCUMOCTb U HalAEM pellleHre IJIs TPETh-

€ro TOKa.
_ E-(=i-xC
E := Em-exp(j-v) xC = (0-0) ! xL =w-L UCy = EGx0)
RI—-jxC

uCn = Im(UCy)  di3n = uCn-L~ :
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N.
i

i
i3
[ o J D(t,i) := | —(RI+ R2(ig)) i~ (RI-R2(ip) -C + L) iy + e(t)

di3u
RI-C-L
Z = rkfixed(i,0,0.00S 5 IOOO,D)
40
30\\ //
Fah a0 ~~ "
10 \ _/
0
—-0.35 —-025 1] 0.25 0.5

i
Puc. 3.31

Ilo IMOJYYCHHBIM OAHHBIM BBITIOJTHUM alllIPpOKCHUMAaLUIO IICPEXOI-
HOT'O TOKa 1 l'lpOl/l3BO}lHOl7] IEPEXOJHOIO TOKA.

S = CSPline(Z<0> ,Z<1>) i3(f) = interp(S,Z<0> ,Z<1> ,t)
Sl = caypline(Z«)> ,Z<2>) di3(t) = interp(S] ,Z<0> ,Z<2> ,t)

Haiiném ocranbHbIie NEPEXOAHBIC TOKW HAIIPAXKCHUA.

2

uL(t) == L-di3(f)  uC(t) = uL(1) + (10+ 100-i3(t)2)»i3(t) t:=10%210"%..10"%05

uC(t+ h) —uC(t—h)

h=10"¢ i2(¢) = C
i2(1) ok

i1(t) = i2(0) + i3(8)

[TonyyeHHble pe3ynbraThl npuBeAeHbl Ha puc. 3.32 u 3.33. Ha
puc. 3.34 ipuBenéH ¢a30BbIii TOPTPET TPETHETO TOKA.

R LA
300 .
;iTQ a V ~ \ f//

-4
i g DA S IS0 S el C 250

H

0.4

3

Puc. 3.32
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Puc. 3.34

IIpumep 3.16. HeoOxomuMo paccuMTaTh TEPEXOIHBIN TIpoliecc B
afekTpuiyeckon 1enu (puc. 1.29) ¢ HelMHEHHBIM Oe3MHEPIIMOHHBIM
KOHIEHCATOPOM. 3aBUCUMOCTb EMKOCTH KOHIEHCATOPa OT MTHOBEHHOI'O
3HAYEHMSI HAMPsDKEHWsT Ha HEM 3alaHa aHAJIMTUIECKUM BbIPaXKEHHUEM.

BBenéM B IMCTUHT pellieHUsI UCXOIHbIE JTaHHbBIE.

RI==400 R2:=20 Cn:=210"¢ L:=103 Unm =100 o := 3000
-1
vi= 04 e(f) = Um-sinot+y) Cu) = Cnl1+ 125109

Ha puc. 3.35 noka3aHa 3aBUCUMOCTb EMKOCTU KOHJHCATOpa OT Ha-
MPSIKEHMS.

DJleKTpruyecKasl LEeMb SBISETCS HEJIMHERHON U 10, U TOCIIE KOM-
MyTaiuu. YToOBl HATH HavaJlbHbIC 3HAYCHUS B MPOU3BOJILHBIA MO-
MEHT BPeMEHU, HEOOXOAUMO PeIIUTh HeJIMHelHOe TuddepeHInaibHoe
ypaBHEHME JOKOMMYTALIMOHHON LIENN C HYJEBBIMU HaYaJbHBIMU 3HaA-
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yeHusiMu. CoctaBuM muddepeHINAIbHOS ypaBHEHNE OTHOCHUTEIHHO
HATIPSKEHUMS] HA  KOHEHCATOPE: U (t) = (e(t) —uc (t))(R]C(u c (t)))'] .
OdopMuUM ero perieHue CIeAyIIM 00pa3oM:

e(t) —uCyg
uCy =0 DO(t,uCy) == ————— Z0 = rkfixed (uCy,0,0.01,1000, D0)

RI-C(uCyo)
2x10°
—6

C(IJ:I 1.1x10 / \
0
— 100 =50 a 50 1aa
1
Puc. 3.35

BbImoHMM anmpoKCUMALMIO MTOTYYEeHHBIX JAHHBIX U HAWAEM MIpO-
M3BOIHYIO HANpsDKeHUsI Ha KOHIEHcaTope, a ¢ €€ MOMOIIbI0 HalaéM
TOKHU B JOKOMMYTAILIMOHHOM CXEME.

50 = espline 200, 200)  uCy (o) = interpl50, 200 20V 1)

6 duCy(t) = uCy(t + h)z—huCy(t —h)

. 2 _4) 1 . .
i2y(t) = Cn-(] + uCy(t)"-5-10 ) -duCy(t) ily(t) = i2y(¢)

2

t:=10"%2107%. 10" hi=10"

Ha puc. 3.36 moka3aHa 3aBUCMMOCTb HaTpsIKEHUsI Ha KOHJeHCATO-
pe B IOKOMMYTAIIMOHHOM CXeMe.

70
. A Fah

o o /S N/
AN \ |/

s N

3 3 3 =

10 <10 S=10
t

i =10 210

Puc. 3.36
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Bribepem poun3BOIBHBINT MOMEHT KOMMYTAIIUY U TIOATOTOBUM He-
0o0XonMMbIe JaHHBIC WIS pelleHusT nuddepeHIIMaIbHOTO ypaBHEHUS
MOCIEKOMMYTALIMOHHOM CXEMBbI.

Tk = 2-10"3 uCn := uCy(Tk)  duCn = duCy(Tk) de(t) = %e(r)
t

B xayecTBe HEU3BECTHOI MepeMeHHON B Aud depeHIIMaibHOM ypaB-
HEHUU BO3bMEM HAIPsKEHNE HAa KOHIIEHCATOPE, TaK KaK €EMKOCTh KOH-
JieHcaropa sBiseTcsl (yHKIMeR 3Toro HamnpsikeHus. Bocrosb3dyemcs
CHUCTEMOI1 ypaBHeHUI, MpuBea¢HHON B puMepe 3.7. [lepBoe 1 BTOpoe
ypaBHEHUs TIOACTaBUMM B TpeThe ypaBHeHME. MICKIIOUMM BTOPOI TOK,
HCIIONB3Ysl BEIPAXKEHUE 1, (t) =Cu, (t) . OKOHYATETbHO MTOJTYINM:

ul(t)= Rye(t)+Le ()= (R, + R, Juc(t) - (RR,Cluc (1) + L)uc(t)

R, LC(u c (t ))

Bseném CJIeayromue 0003HAYCHUSI: NEepeXOIHOC HAIIPSAKECHUE — U,

MPOM3BOHAA MEPEXOTHOTO HAMPSIKEHUS — U, .

HauanpHbIMU 3HAUEHUSIMU SIBJISIIOTCSI TIEPEXOJTHOE HAIPSIKEHUE U
TPOM3BOHAS TIEPEXOTHOTO HATIPSIKEHUST HA KOHJIEHCATOPE cpasy Mociie
KOMMYTAIUH.

OdopMuM pellieHUe TTOJYYEHHOTOo HeJIWHeHoro audepeHIm-
ATBHOTO YPaBHEHWUSI, YCIOBHO CUWTAsi, YTO KOMMYTAIIUSI MTPOM30IIIa
npu ¢t = 0. [1pu 5TOM HEOOXOAUMO CMECTUTh BpeMs B BbIpaxkeHuu DI C
ncrouHuka Ha Tk.

Tk = 21073 uCn = uCy(Tk)  duCn = duCy(Tk) de(t) := %e(t)
t

u
uCn

wi=| D(t,u) :=| R2-e(t— Tk) + L-de(t — Tk) — (RI + R2)-ug— (RI-R2-C(ug) + L) u;
o RI-L-C(u)

Z = rkfixed (u,0,0.005 1000, D)
BrimonHum alllMpOKCUMalUIO IMOJTYYCHHBIX JaHHbIX.
S = cspline(Z<0> ,Z<1>) uC(t) = interp(S,Z<0> ,Z<1> ,t)
S1 = cspline(Z<0> ,Z<2>) duC(t) = interp(S] ,Z<0> ,Z<2> ,t)

YToObl HATU TPETUI TOK, HEOOXOAMMO peIUTh IUddepeHIInaTb-
HOE ypaBHEHHUE, COCTAaBJICHHOE 110 BTOpoMY 3aKoHy Kupxroda mj1st KoH-
typa CR,L. [lanee opopmMuM pelieHre TaHHOTO YPaBHEHUS, KOTOPOE
MMeeT BUJL
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ils(t): (uc(t)_ R2i3(t))Lil-

uC(t) — R2-ip
i3n:=0 i:=1i3n DI(t,i) = f Z1 = rkfixed (i,0,0.005,1000,D1)
BBIMTOIHUM armpoKCUMALIMIO TOJyYeHHBIX JaHHBIX, HAIEM IIPO-

M3BOJHYIO TPETHETO TOKA, a 3aTEM HaiIéM 3aBUCUMOCTHM /151 OCTaJIbHBIX
HEN3BCCTHDLIX.

52 = esplinel 10 21V)  i30) = interp( 52,219 21V 1)
t=109%,210"%.10"2 hi=10° di3(t) = Bath-i-h
' ’ ) ' ' 2:h
-1
uL(D) = Ldi3()  i20) = Cn1 4 uC@P 5007 ) i1 = i200) + i3(0)

OO0BbeIMHUM TTOTYIeHHBIC PEIICHUS UISI MTHTEPBAJIOB BPEMEHHM 10 1

TocJIe KOMMYTAIK, CMelast ITOCIETHNE pelleHs] Ha BpeMsl KOMMYTa-
nuu Tk.

uCs(t) = if (Tk > t,uCy(t),uC(t—Th))  uL>(¢) = if (Tk > ¢,0,uL(t — Tk))
ilo(f) = if (Tk > ¢,ily(t),il(t - Tk)) i25(7) = if (Tk > t,i2y(t),i2(t — Tk))
i35(¢) = if (Tk > ¢,0,i3(¢ — Tk))

3aBUCUMOCTH NEePEXOOHbIX HaprI}KeHI/IfI Ha pCaKTUBHBIX 3JICMCHTAX

1 3aBUCUMOCTHU NIEPEXOAHBIX TOKOB B BETBAX ITPUBCACHBLI HA pPUC. 337mu
3.38.

30

25
o |\ NS

]
uLa(h) ﬂ ~ ]
— 25 \/V
— 50
f1 g3 13002 21 23007 R 33102
t
Puc. 3.37
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04
2209 A
i23(1) ] D

£1a(8)

-4 T

-1
IXID_3 3 3 3 3 3

2510 Tl 3 310

H

150 210

Puc. 3.38

Mpumepbl aHann3a NnepexoAHbIX NPOLIECCOB B NapamMmeTpuyecKmnx
3NeKTpNYECKNX Lienax
IIpumep 3.17. HeoOxonuMo HaiiTu mepexoiHble TOKU U HaIlpsiKe-
HUS Ha PEaKTUBHBIX 2JIEMEHTaxX B mapameTpuyeckoil uenu (puc. 3.39)
YUCJIEHHBIM pellieHueM AuddepeHIMaibHOro ypaBHeHUS Lienu. 3aBU-
CUMOCTb UHAYKTUBHOCTU OT BPEMEHHU SIBJISIETCSI TApMOHUYECKOU (DyH-
KLIMEH.

Puc. 3.39

s perieHUst UCTIOb3yeM IuddepeHanbHOe ypaBHEHHE U3 TIPU-
Mepa 3.9, BBeisl B HETO 3aBUCUMOCTb MHAYKTUBHOCTH OT BPEMEHU.
E R +R, . R,R,C+L(t)..
N )
RL(HC R,L(1)C R,L(1)C
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Bseném B mucTuHr peHICHUA UCXOAHBIC JaHHbIC.

RI:=400 R2:=10 C:=10¢ E =100 ® = 06-10°

L(1) == 107 3-(1 + 0.6-sin(o 1))
OHpC,Z[GJII/IM Ha4dYaJIbHbIC 3HAYCHMU .
i3n=0 di3n:=E-L©0) "

BBeném B IMCTUHT pellieHUsT HayajlbHble 3HAaUeHUST U AuddepeHIn-
aJIbHOE ypaBHEHHE B HEOOXOAMMOM BUJIE.

i
] i3u ) !
= D(t,i) = E RI+R2 ). (RIR2C+L()) .
di3n - -ig— ‘I
RI-L(H)-C \RI-L(1)-C RI-L(t)-C
Peminm puddepeHumranbHoe ypaBHeHUE U BBIIMOJIHUM aIlllpOKCH-
Mallio 3aBUCUMOCTHU TOKA U €ro HpOI/ISBO,H,HOﬁ OT BpEMECHMU.

Z = rkfixed (i,0,0.001,1000, D)

S:= CSPline(Z<0> ,Z<1>) i3(0) = interp(S,Z<0> ,Z<1> ,t)

S1 = cspline(Z<O> ,Z<2>) di3(t) = interp(S],Z<O> ,Z<2> ,t)
Haiiném octanbHbIe 3aJJaHHbIE 3aBUCMMOCTU.

ul(f) = L(t)-di3(1) uC(t) == uL(1) + R2:3(1)  t:=10"",2.107 7. 1073
h=10""7 20 = C,”C(Hh)—uC(t—h)

™ i1(f) = i2(f) + i3(f)

Ha puc. 3.40 nmpuBengeHBI 3aBUCUMOCTH TIEPEXOIHBIX TOKOB OT Bpe-
MmeHu. Ha puc. 3.41 npuBeaeHbl 3aBUCUMOCTU TIEPEXOIHBIX HaMpsKe-

HUI 1 UHAYKTUBHOCTU OT BpeMmeHu. Ha puc. 3.42 npuBenéH ¢da3oBblii
IMOPTPET TPETHErO TOKA.

Et

05

20

300 ! ]

axar? g1 i 10

Puc. 3.40
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150 210

100 = Y o - o .-.

R e e T
Y U V- | B R .
2O %\ /\\ 20 D1 - IR A S

— 50 v

— 100 0
i g wag ? g i S
t
Puc. 3.41
L1
Tt raa \“\
_ P72~
=2 T\
Mo | /
_?Xlﬂ4 \“""h‘__—_-_‘/
—1_4x1n5_3 15 i 15 3 45
208
Puc. 3.42

BI/I,ZIHO, YTO B MEPEXOAHBIX TOKAaX N HAIIPAKECHUAX N3-3a IICPUOIN-
YECKOIo UIBMCHCHUA MHAYKTUBHOCTU ITOABUIINCH BbICIIME TAPMOHHNYECC-
KHNE COCTaBJIAIOIIUEC.

IIpumep 3.18. PaccMoTpum mpumMep TapamMeTpUuecKoro BO30YK-
IeHWs KoleGaH!il ToKa B LT, KOTopast IpuBeieHa Ha puc. 3.43. Em-
KOCTh KOHJEHcaToOpa M3MEHSIETCS TI0 TapMOHUYECKOMY 3aKoHy. [lapa-
METPHI LIeTTH MOJ00paHbl TaK, YTOOBI aMIUTUTYAA KoJiebaHUiT OcTaBaach
TIOCTOSTHHOM.

BBeaéM B IMCTUHT UCXOMHBIE TaHHBIE.

R:=24 J:=1 L :=0.00345 o = 10.061-107

C() =107 7(1 + 0.8-sin(w 1)) 2n:=0 di2n:=0
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Puc. 3.43

CocraBuMm auddepeHIalbHOe YpaBHEHUE LIEMUM OTHOCUTEIHLHO
TOKA B BETBU C MHAYKTUBHOCTBIO.

L1 R,
EO= e 120 e

BBeném B muctuHr nuddepeHIMaabHOe YPABHEHUE U PELLIAM €TO0.

i
) [iZH D(t.i)
i:= t,1) = R
di2n ; ( ! )i()——'i]

ct-L \C()-L L

)

Z := rkfixed (i,0,0.01,1000, D)

BbInoHUM anmpoKcUMaliio 3aBUCMMOCTEl BTOPOrO TOKa U €ro
MPOU3BOJHOM OT BpeMeHU. [locTpouM 3aBUCHMMOCTH BTOPOTO TOKa U
éMKOCTH KOHIeHcaTopa oT BpemeHH (puc. 3.44). [Toctponm (a3oBerit
MOPTPET BTOPOTro Toka (puc. 3.45).

S = cspline(Z«)> ,Z<l>) i2(¢) = interp(S,Z<0> ,Z<1> ,Z)
Sl = cspline(Z<0> ,Z<2>) di2(t) = interp(S] ,Z<0> ,Z<2> ,t)

3 210"

(| ammmn\mmn

A T
= YN =

RN R R \\Uu

0
1 Pt fx10? 10

t
Puc. 3.44

0
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2><ID§

1>-<ID5

diE) D

= 1><ID§

S 2>-<ID5
-1
26
Puc. 3.45

BunHo, yTo BO30yXImaeMble KojeOaHUsSI TOKa OJM3KM K CHHYCOM-
TATbHBIM.

CrenyeT OTMETUTD, YTO YBEJIMUECHUE YACTOTHI KOJIEOAHUIT EMKOCTH
KOHJIeHCaTopa BBI3bIBACT HapacTaHWE aMIUIUMTYAbl KOJAeOaHUIl ToKa, U
HA00OpOT, YMEHBIIICHE YaCTOTHI IIPUBOINT K 3aTyXaHHWIO KOJcOaHMit
ToKa. Pa3MbITOCT (pa30BOTO TTOPTPETA B YCTAHOBUBIIIEMCS PEXIME TO-
BOPUT O OMEHUSIX aMILIUTYIbI KOJIeOaHUi1 TOKa.

KOHTpOJ’IbeIe BONPOCDI

1. Yem oOBsICHSIETCST pa3HOOOpa3ue (QYHKIMI YMCIACHHOTO PEIIeHUS
nubdepeHIMaTbHbIX yPaBHEHU?

2. Kaxkum 06pa3oM BBIMOJHSIETCS CIIaliH-anpoOKCUMAaIUs 3aBUCUMOC-
Tel, MOJIyYEHHBIX B pe3yJIbTaTe YUCICHHOTO pelreHus nudhepeHITn-
aJTbHBIX YpaBHEHMI?

3. K kakoii (popme npuBoautcs auddepeHaibHOe ypaBHEHE 3JIeKT-
PUYECKOI TSN IIPU €TO YUCICHHOM PEIICHUM?

4. C moMoIpio Kakoi (PYHKIIMK IPOrpaMMBl PEIIaloTCs OTHOPOITHEIC
nuddepeHiManbabie ypaBHeHus: (OAY)?

5. Kak Haxomdrcsl HayaJabHBIC 3HAYCHMS IIPHM UYHUCICHHOM peIICHUU
nuddepeHIIMaTbHbIX YPaBHEHU?

6. Kak BrIOpaTh BpeMEHHOI MHTEPBaJ MPY YUCIEHHOM peLIeHUN -
(bepeHIIMaTbHBIX YPaBHEHMIA?
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7. Yem oTanuaroTcs TUHEHBIC AuddepeHIInaabHbIe YPaBHEHUS OT He-
JIMTHEWHBIX ¥ TTapaMeTpUIeCKIX TNddepeHINATBHBIX YpaBHEHWI?

8. KakoBbl TpeOOBaHUS K HEJIMHEWHBIM 3aBUCUMOCTSIM, KOTOpPbIE BBO-
natcs B mudbepeHIIMaIbHbIe YpaBHCHUS?

9. MoxHO 11 110 (ha30BOMY MOPTPETY CYAUTH O JUHEMHOCTU U HEU-
HEWHOCTH 3JIEKTPUIECKOM 1eru?

10. MoxXHO JT1 McClIeqoBaTh MEPEXOMHBIC TTPOIIECCHI B HETMHEITHBIX 11e-

TISIX KJIACCMIECKUM WJTA OTIePAaTOPHBIM METOIAMM?
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4. NCNOJIb3OBAHUE METOAA NEPEMEHHbBIX COCTOAHUA
ANnAa AHANU3A NEPEXOAHbIX NMPOLIECCOB B JINHEUHDIX,
HENMHEAHDBIX U NAPAMETPUYECKUX
SNEKTPUYECKUX LIENAX

B MeToae nepeMeHHbIX COCTOSIHUSI B KQUECTBE HEM3BECTHBIX OEPYT
MEPEeXOIHbIE TOKM B BETBSIX C UHAYKTUBHOCTSIMU W TEPEXOIHBIE HATIPSI -
JKeHUs Ha KoHaeHcaTtopax. CrucTtemMa ypaBHEHMI, COCTaBJI€HHasI 10 3a-
koHaMm Kupxroda s mocaeKoMMYTalIMOHHOM CXeMBbI SJIEKTPUIECKOI
enu, npeodpasyercs K cucreme auddepeHmraabHbIX ypaBHeHU N Tep-
BOTO TOPsIIKA OTHOCUTEJBHO TIEPEMEHHBIX COCTOsSTHUS. JlaHHas cucTe-
Ma ypaBHEHU1 B MATPUYHOI (popMe MMeeT BUJI:

%X(t) = AX(t)+BF(1), 4.1)

roe X(t) — MaTpuIia HEeU3BECTHBIX IEPEeMEHHBIX cocTossHMs, F(t) — Mat-
pHUIla ICTOYHUKOB, A 1 B — MaTpu1Ibl K03 GUIIIEHTOB.

HavasnbHble 3HaYeHUST IEPEMEHHBIX COCTOSIHUS SIBJISIFOTCSI HE3aBU-
CUMBIMU HayaJbHBIMU 3HAYCHUSIMM, UTO CYIIICCTBEHHO OO0JerdaeT MX
oTpe/iesieHIeE.

Metoa mepeMeHHBIX COCTOSIHMSI MO3BOJISIET aHAIM3MPOBaTh Mepe-
XOIHBIC MPOLIECCHI B CIOXKHBIX 3JEKTPUICCKUX LIEISIX ¢ OOJBIINM KO-
JIMYECTBOM PEaKTUBHBIX 3JIEMEHTOB. HemocTaTkKoM MeToma SIBIISICTCSI
HEoOXOAMMOCTh MpeoOpa3oBaHUsI CUCTEMbl YpaBHEHUI, COCTaBICHHOMN
no 3akoHaMm Kupxroga, B HyxkHYI0 popMy. [J1s1 3TOTO pazpadboTaHbl pa3-
JIMYHBIE METOAMKU. Jlaree paccCMOTPUM HEKOTOPBIC 13 HUX.

CucrteMa ypaBHeHUit (4.1) pelaeTcst YMCIEHHO ¢ MOMOILbIO OAHOMI
13 BCTPOCHHBIX (PYHKIINI B 3aBUCUMOCTH OT 3KECTKOCTH YPaBHEHUIA.
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4.1. Ucnonb3oBaHue 3akoHoB Kupxroda ans cocraBneHus
CMCTeMbl ypaBHEHMNII OTHOCUTENIbHO NepeMeHHbIX COCTOAHUA

B nmaHHOli MeTomuke HCIIOJIB3YETCA CBA3b MEXAY MIHOBEHHBIMU
3HA4YCHUAMU TOKOB U HaHpH)KCHHfI Ha p€aKTUBHBIX JICMCHTAX:
di, . du

> 1C =C
dt dt

Ha nepBoM stamne ¢ nmomoinbio 3akoHOB Kupxroda monydaroT Bbi-

u, =L

4.2)

paxXeHus JUIsl HaMpsiKeHU I Ha MHAYKTUBHOCTSIX U JIJIs1 TOKOB B BETBSIX C
KOHIeHCaTOpaMM, UCKJIIoYasi caraeMble, He COOTBETCTBYOIIME (hopme
(4.1). Ha BTOpOM 3Tare OCylLIECTBIISIETCSI 3aMeHa JIEBbIX YacTell ypaB-
HEHU ¢ moMollbio (4.2) U OKOHYaTeIbHOE MpeodpazoBaHue K opme
(4.1). HauanpHble 3HAUEHMS] HAXOASIT B IOKOMMYTAIIMOHHOW CXeMe
B MOMEHT KOMMYTAIINH.

IIpumep 4.1. HeoOxomuMo paccuuTaTh TIEPEXOMHBINM TIpoIlecC
B 2JIeKTpuyeckoil tenu (puc. 4.1) MeToaoM MepeMeHHbBIX COCTOSTHUSI.
IlepeMeHHBIMM COCTOSIHUS SIBJISIIOTCSI TIEPBBIM TOK M HAMpSKCHHUE Ha
KoHJeHcaTope. HauanbHble 3HaUYeHUS HyJIEBBIE.

CocTtaBUM HeoOXOAMMYylO cucteMy ypaBHeHuil. Ha mepBoMm 3Tame
TOJTYIUM

u, =e—Rj1, —u,

Ha BTOpOM 3Tame moaydmM CHCTEMY YpPaBHEHUII, COOTBETCTBYIO-
myto opme (4.1):
. e—Riji—u.
i = L
. i, —ucRy
U =——
C
I1pu npeobpa3oBaHUSIX Ha TTIEPBOM 3Talle ObIJIA UCIIOJIb30BaHbI TPU
ypaBHEHUsI, COCTaBJICHHBIC 110 3aKoHaM Kupxroda a1t JTaHHOI CXeMBI.
BBenéM B IMCTUHT pellieHUs] UCXOIHBIC JaHHEIC.

e(t) = 50 RI:=150  R2:=5000 L:=0002 C:=10"'

Haiiném KopHUM XapaKTepuCTUYECKOTO YPaBHEHUSI U OLIEHUM T -
TEJIbHOCTh MEPEXOTHOTO Mpoliecca.
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R2-(RI -L
P:=0:|:1 +—( pL)

:| solve,p ,float ,4 — (

—38500.0 — 60561.0j)
pC pL+RI+R2

—38500.0 + 60561.0j

OneHuBas 3HaYeHNE BEIIECTBEHHOM YaCTH KOPHEM, BbIOepeM MH-
TepBaj aHaamu3a 2 - 104,

RI

e(t)

Puc. 4.1

O003Ha4MM NEPBBIN TOK Kak X, HANPSXKEHNE Ha KOHJIEHCATOPE Kak
)Cl . BBCZ[éM B JIMCTUHT pCIICHUA HAYaJIbHbIC 3BHAYCHUA, CUCTEMY zmdp(be—
peHLMATbHBIX YPABHEHUI U HAWIEM pellleHe Ha BBIOpaHHOM MHTEepBa-
JIE BPpEMCHMU I10CJIE KOMMYTAalluM.
e(t) —RIl-xg—x

L

0

X = (0) D(t,x) := _q Z = Rkadapt(x ,0,0.0002,1000, D)
X0 —

MCHOHBISYH COOTBECTCTBYIOIIUEC CTOJIOLBI MaTpMlbl pCIICHUA, ITOCT-
pOouM 3aBUCUMOCTHU NMEPEMEHHBIX COCTOSAHUA OT BpEMCHU Ha MHTEpPBaJIC
IICPEXOAHOTIO IMpoLEecca.

t=2% i =2 ucw) =22

D,J'IH TOTO UTOOBI HAWTU OCTaJIbHbIC 3aBUCUMOCTH, BBIIIOJITHUM all-
IIPOKCUMAIIMIO IMOJTYYCHHBIX 3aBUCHUMOCTEMN.

x =2 =AY 1n=72
S1 := cspline(X ,YI) i1(t) = interp(S1,X ,Y1,1)
82 := cspline(X ,Y2) uC(t) := interp(S2,X ,Y2,1t)
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Puc. 4.2

WUcnonw3ys yncieHHoe nuddepeHunpoBaHe, HaiiaAEM ocTajbHbIe
TIepEXOTHBIC TOKU 1 HATIPSIKECHMSI.

i1(t+ h) —il(t — h)

t=10""7,210"7..2:1074 h=10"" dil(t) = p
24

uC(t + h) —uC(t — h)
2-h

uL(t) = L-dil(t) duC(t) = i2(t) = C-duC(?)

i3(t) = i1(t) — i2(0)

[TocTponM TToTyIeHHBIE 3aBUCUMOCTH U (DA30BBII TTOPTPET IIEPBOTO
TOKa.

0.1 | 50
208
) \ \ uL(f)
308 y —

—-01 _3
] g ? 1 ? ST 10

Puc. 4.3
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Puc. 4.4

IIpumep 4.2. HeoOxomnmMo HaWTH TIepEXOIHBIE TOKU W IIEPEXOTHOE
HamnpsKeHUe Ha KOHIEHcaTope B JIeKTpUUecKoit uenu (puc. 4.5).

Ll i3 L2

Puc. 4.5

Hcnonb3yeM MeTon MepeMEeHHBIX cocTOsIHUS. IlepeMeHHBIMU CO-
CTOSIHMSL OyIyT MEePBbIiA K TPETUI TOKYU Y HAIIPSIKEHME Ha KOHAEHCATO-
pe. Ha nepBoM 3Tare mosyuyum cieayrolLyo CUCTEMY YPAaBHEHUIA:

uy, =¢, —Rji; —R,i, —uc =¢, =Rji, =R, (i, +1i;) —uc
u, =€, —Rii; —R,i, —uc =€, —R;i; =R, (i, +i5)—uc .
1, =1, +1,
Hcmonbays (4.2), mociie mpeodpa3oBaHUil TTOJIYIMM HEOOXOIUMYIO
CUCTEMY YPABHEHUIA:
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L& -(R,+R,)i, —=R,i; —u,
=
L,
&, —R,i, (R, +Ry)i; —u

U, = L

2
C1 +i,
c= C

ITpu mpeobpa3oBaHUSIX OBUTM MCITOJIB30BaHBI TPU YPAaBHEHMSI, CO-
cTaBJIeHHBIE 110 3akoHaM Kupxroda mist faHHOM CXeMBI.
BBenéMm B IMCTUHT pelleHNUsI UCXOIHbIE JaHHbBIE.

RI =100 R2:=10 R3:=130 LI :=0.002 L2 :=0.003 C:= 10_8
o =05100 =02  el():=50  e2(t) = 40-sin(o -t + v)

Haiiném KopHU XapaKTepUCTUYECKOTO YpaBHEHUSI M OLIEHUM T~
TEJTLHOCTH IIePEXOTHOTO IIpoliecca.

—21106.0 — 287231.0j
:| solve,p ,float ,4 — | —21106.0 + 287231.0j
—26120.0

P = + R2

oo [; L Rl+pLDR3+p-L)

p-C p-Ll+RI+R3+p-L2
OlieHMBasl 3HaUYE€HUE BEILIECTBEHHOU YyacTh KOpPHEU, BbIOEpeM MH-
TepBai aHaam3a 4 - 104,

OGo3HauMM MepBbIN TOK KaK X, TPETUIA TOK KakK X,, HAMPSKEHUE
Ha KOHJEHCAaToOpe Kak Xx,. BBeNEM B JIMCTUHT DELIEHUS HayaabHbIE
3HAYEHUsI, KOTOPbIE Y TOKOB OYIyT HYyJIEBble, a HayalbHOE 3HAUEHUE
HAIpPsDKEHUA Ha KOHIEHCATOpe paBHO e,. BBenéM B mucTuHT cuctemy
nuddepeHIMaabHbIX YPABHEHUI U HaIEM pelieHre Ha BbIOpaHHOM
WHTepBaJie BPEMEHMU M0CIe KOMMYTAIUU.

[ e1(t) = (RI+ R2)-xg— R2-x1—x2 |
Ll
0
e2(t) —(R2+ R3)x1 —R2-xg—x3
x:=|0 D(t,x) =
L2
50
Xo+ X
(. C -

Z = Rkadapt(x,0,0.0004,1000, D)
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I/ICHOI[I)3yH COOTBETCTBYIOIIINE CTOJI6HI)I MaTpulbl p€IICHUA, ITOCT-
pOouM 3aBUCUMOCTU NNEPEMCHHBIX COCTOAHUA OT BPEMCHU Ha MHTCpBAJIC
IePEXOIHOrO IIpolLiecca.

t=29 i) =2Y By =22 ucw =72

1 60

11 P . 8 &
- 5 - 5 3 20wl
31 . . ' ; B h --

Puc. 4.6

st Toro 4TOOBI HAWTH 3aBUCUMOCTH BTOPOTO TOKa M ITOCTPOWTH
(ba3oBbIll MOPTPET HAMPSIKEHUsI HA KOHJIEHCATOPE, BBITTOJIHUM anpoK-
CHMAIIMIO 3aBUCUMOCTH HAIIPSDKEHMS Ha KOHACHCATOPE.

X = Z<0> Y = Z<3> S := cspline(X ,Y) uC(t) = interp(S,X ,Y 1)

uC(t + h) —uC(t — h)
2h

t=10"",210"". 4104 h=10"" duC(t) =

i2(t) = C-duC(?)
ITocTponm a30BBIi TOPTPET HAIIPSZKEHUS HAa KOHACHCATOPE U 3a-
BUCUMOCTh BTOPOTO TOKA.

5wl D6

=
S A
&__.//

=
=1
[ ]
=]
In
=

a0
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0o

o]

— 02—

—0.05

a a 4 —4

10 Zxld 410

t

Puc. 4.8

i 1l

IIpumep 4.3. HeoOxoamMo HaWTH 3aBUCUMOCTH IEPEMEHHBIX CO-
CTOSIHUS OT BpEMEHU Ha MHTEpBaJje MepexoIHOro Mpoliecca B 2JIeKTpU-
yeckoii uenu (puc. 4.9).

IlepeMeHHBIMU COCTOSTHUSI OYAYT MEPBbIN, TPETU 1 NSITHIA TOKU U
HamnpsKeHUs1 Ha KoHaeHcaTopax. Ha mepBoM aTarie mojiyduMm ciaeaylo-
1LLYIO CUCTEMY YPABHEHUIA:

u, =e—Rii, —R,i, —ug
up, =ug +Ryi —ue, Ry,
U =ug, +R,i, =Ry =Ry )

1, =1+J-1,

i, =1, — I,
LI S L2 i3 _R3 i5
1. o
T
i1
RI ci c | I®
il i2 J
e
R2 R4 L3

Puc. 4.9

B TICPBLIX TpéX YpaBHCHUAX €CThb CJIara€MbI€, KOTOPLIC HE CBA3aHbI
C INIEPEMCHHBIMU COCTOAHMUA. Wx Hamo nckmountsb. B nanHOM IIpuUMe-
pE€ OTO ACIacTCA MOJACTAaHOBKOM BMECTO BTOpPOIo n ‘ICTBépTOI‘O TOKOB
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WX BBIPAXEHUIA, B3SITHIX U3 YETBEPTOTO U TSITOTO YPABHEHUI CUCTEMBI.
B pesynbrate Ha BTOpOM 3Tare MoJyInum

o _emRyi —Ry (G +I-D—ug,

1 L1
i = Uc +R,(, +J_i3)_uc2 _R4(i3 _is)
3 L2
i =Y +R,(1; —15) —Ryis —Ryi;
5 L3
u,m _ +é—i3
1
N
c2 C2
BBeném B TUCTUHT pellieHUsI UCXOAHbIe JaHHbBIC.
RI =25 R2:=20 R3:=10 R4 =125 R5 =12 LI :=0.0016
L2:=0002 L3:=00015 Cl:=107 C2:=2107" =10 v =05
e(t) = 100-sin(w -t + y) J(t) = 0.8-sin(w 1)

HHH OIpeacJICHNA HavdaJlbHbIX 3Ha4YeHUM IIEPEMCHHBIX COCTOAHUA
paccuyuTacm yCTaHOBI/IBLHI/IﬁCH PEXUM B I[OKOMMyTaHVIOHHOﬁ CXEME,
HCIIOJIb3Yysd KOMIIIEKCHYIO IJIOCKOCTD.

100- j- _
11 = expGv) 1 uct = 11] - 13:=08
RI+R2+ilo-Ll-(o-C)" ]

Ri—j(0-C2)" !

H=DB-15 UC2=H|-c']
Ré+ R5+jlo-L3—(0-c2)" ]

I5 =13

UL2 = [3§-0-L2
3amuiiem YpaBHCHUA OJ1s1 IEPEMEHHBIX COCTOAHUA B JOKOMMYTa-
LIMOHHOM cxeMe.
ily(1) == |11] -sin(o -t + arg(I1)) float ;4 —> 1.333-sin(100000.0-f — 0.4273)

i3y(¢) := J(t) > 0.8-5in(100000-¢)
i5y(1) = |15] -sin(o -t + arg(I5)) float ;4 — 0.4194-sin(100000.0-¢ — 2.324)
uCly(t) == |UCI| sin(e -t + arg(UCI)) float ,4 — 133.3-5in(100000.0-f — 1.998)

uC2y(1) == |UC2| sin(w -t + arg(UC2)) float ,4 —> 56.45-5in(100000.0-f — 1.296)

OHpeZ[eJ'II/IM HayaJIbHbIC 3HAYCHUA NEPEMEHHBIX COCTOSAHMA.
IIn=Im(Il) I3u:=1Im(I3) 54 :=Im(5 UCIn =Im(UCI) UC2n = Im(UC2)
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OrnpeneiuM HavyaJbHBIM MHAEKC MAcCHMBa MEPEMEHHBIX KaK eIu-
HUYHBIA 1 0003HaYUM TIEPBBIN TOK X, TPETUM TOK X,, ATBIA TOK X,, Ha-
MpsDKEHKUE Ha IEPBOM KOHIICHCATOPE X, @ Ha BTOPOM X,.

OLeHUM UIUTETLHOCTh TePeX0IHOTo mpotiecca. st aToro cocra-
BUM XapaKTepUCTUUYECKOE YpaBHEHUE U HAWJIEM €ro KOPHHU.

_ , .: ! _ Z1p)Z2(p)
ZI(p) ==Ri+p-L1 Z2(p) =R2+(p-CI)_ ' ZI2(p): 2100+ 220)
Z3(p) = R3+p-L2  Z4(p) = R4+ (p-C2) ' Z5(p) == RS+ p-L3
_ Z4(0)-Z5(p) _
Z45(p) = 240+ 250) Z(p) = Z12(p) + Z3(p) + Z45(p)

—9236.45
—14123.3 — 62447.4
P :=0= Z(p) solve,p ,float ,6 — | —14123.3 + 62447.4;
—21404.3 + 111681.0j
—21404.3 — 111681.0j

OueHrBast 3HaUEHUsT KOpHEH, BBIOepeM MHTepBal aHamu3a 4 - 1074,
BBeném cuctemy nuddepeHIMaabHbIX YPaBHEHU I U HAWIEM pellie-
HME Ha BBIOPAHHOM MHTEPBaJie BpEMEHU M0ocjie KOMMYTAllUHU.

ORIGIN =1
e(t) = RIxy = R2-(x1 —x2+ J(£)) — x4

LI

11 Xq4—X5+ RZ-(xl—x2+J(t)) —R4-(x2—x3)
H

L2

13n
x5—R3x— R5x3 + R4:(x2 - x3)
x:=| I5u D(t,x) =

L3

UCIu
X1 —X2+ J(t)
UC2n Cl
X2 — X3
L 2 J

Z = Rkadapt(x,0,0.0005,1000, D)

Brinonxnum alllIpOKCUMaluio HaliICHHBIX 3aBUCUMOCTE.
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X =2V vi=7?  SI = cspline(X,Yl) il(t) = interp(SI, X , Y1, 1)
Y2 = Z<3> S2 = cspline(X ,Y2) i3(¢) := interp(S2,X ,Y2,1)
Y3 := Z<4> S3 := cspline(X ,Y3) i5(t) = interp(S3,X ,Y3,1)

Y4 = Z<5> S4 = cspline(X ,Y4) uClI(t) := interp(S4,X ,Y4,t)

29 S5 .= cspline(X,Y5)  uC2(t) = interp(S5,X , Y5,1)

TTocTpouM 3aBUCHUMOCTH TOKOB JUTSI MHTEPBAJIOB BPEMEHU 10 U [OC-

JIe KOMMYTaII1H.
ilo(t) = if (t > 0,il(f),ily(1)) i35(t) = if (t > 0,i3(£) ,i3v(1))

i53(t) = if (¢t > 0,i5(t),i5)(t))

i i

prgva AV VS AN S AV AV R A\ A B )
= VR R

1|
1
L] 1

A VAV B VAR VA

|
[
i
[
(=]
[
x

iy
(=]
[

Puc. 4.10

IIpousBomHast TpeTbero ToKa (puc. 4.10) MeHsSIeT 3HaK B MOMEHT
KOMMYTaILUM, YTO MPUBOJUT K CKAYKy HAMpPSDKEHUsST Ha BTOPOI MHIYK-
TUBHOCTH. [J11 OLIEHKM JAHHOTO CKayKa HAMPSKEHUS TOCTPOUM 3aBU-
CHMOCTH HAIIpsDKeHMI Ha KOHICHCATOPaX M 3aBUCUMOCTh HAIIPSIKEHUS
Ha BTOPOI MHAYKTUBHOCTHU JOMOJTHUTEIBHO.

uCls(t) = if(t > 0,uCI(¢),uCly(t)) uC23(f) = if (t > 0,uC2(t),uC2y(t))

ul2(t) = LZ-[a—I i33(t)]
dt

BI/I,Z[HO, YTO CKAYOK HAITPAKCHHUA Ha MHAYKTUBHOCTU HCBCJIMK.
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400,

200

uCla(t) ? Al 3

— 200

=]

— 400
— g ? i g Ll

Puc. 4.11

IIpumep 4.4. BeimorHIM aHAIN3 TIEPEXOMTHOTO IIpoliecca B Tpéxdas-
HOM 1Ienu 1ociie BKIUYEeHUs TpEX(Ha3HOTro MOTPEeOUTENsT U Mocae KOM-
MyTallMU TIPSIMOM TTOCIen0BaTeIbHOCTU (Da3 reHepaTopa Ha OOpaTHYIO
nocjaenoBaTe/IbHOCTh. TpéxdasHasi Lernb coOpaHa 1o YeTHIPEXITIPOBOTHOM
cxeMe «3Be3/1a — 3Be31a». CxeMa Lenu puBeeHa Ha puc. 4.12 6e3 KoMmMmy-
TUPYIOIIUX YCTpoicTB. HyseBoit mpoBon 00/1agaeT akTMBHBIM KOHEYHbBIM
COITPOTHUBIICHNEM. XapaKTeP COMPOTUBIICHUS ITOTPEONTEIISI aKTUBHO-MH-
OyKTUBHBIN. KomMMmyTalus (a3 npoucxoaut B MOMEHT BpeMeHH t1.

el ¢ RI LI

n 4 R4

o 1

-~ | S |
Puc. 4.12

Peium 3aJaqyy ME€ToAOM IIEPEMEHHbBIX COCTOSHMUAA. nepCMCHHbIMI/I

COCTOSTHUS OynyT (ha3HbIE TOKH.
Ha nepBoM aTarne noayyum ciaeayronyo CucTeMy YpaBHEHUI:
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u, =¢ —Rji, —R,i, =¢, —Rji, =R, (i, +1, +1;)
u,=e,-R,i,-R,i, =e, -R,i, -R (i, +1, +1;)
up; =e; —Ryiy —Ryiy =e; =Ryl =R, (1 +1, +1;)

Ha BTOpOM 3Tarre moayyuM cucTeMy ypaBHEHUIA:

o e,—R,i,—R,(, +i, +1i;)
=
Ll
o e =Ry, —R,(1; +1, +15)
i, = L
2
i _e;—Ryi; =R, (1, 41, +15)
i L
3

BBenéM B TUCTMHT pellleHUs MCXOMHBIC HaHHBIC. 71T MMUTALIIN
KOMMYyTaluu (a3 reHepaTtopa BOCMHOJIb3yeMCsl BCTPOEHHOM B Iporpam-
My pyHKUMe sign(t).

RI1:=20 R2:=22 R3:=24 R4 := 60 Ll :=0.1 L2 :=0.095

L3:=0.102 ¢ :=004 f :=50 el(t):=2204/2-sin(2n -f -f)

e2(t) = 220~\/_2-sin(2~n oft+ 2.Trt-sign(l‘ - t])j
e3(t) = 220-\/_2~sin(2-n oft— 2.TT[-sig}'t(t - t]))

B MOMEHT BKJIIOYEHUS TIOTpeOUTesl HayajbHble 3HAYEHUS Tepe-
MEHHBIX COCTOSIHUS HyJieBble. OTpeaeanuM HadalbHbIA UHIEKC MacCH-
Ba MepPeMEHHBIX KaK eIMHUYHbBII 1 0003HAYMM TIePBHII TOK X,, BTOpOii
TOK X,, TPETHiA TOK X,. BBEIEM B IUCTUHT cucTeMy M HEpeHIINATBHBIX
YpaBHEHUI 1 HAWAEM pellieHue.

ORIGIN =1 [ —R1Ix —R4'(x1 +x9+ x3) +el(t) ]
LI
0 —R2-xp — R4-(x1 +x2+ x3) + e2(t)
=10 D(t,x) = 12
0
_R3.x3 — R4-(x1 +x+ X3) + e3(t)
L L3 i

Z = Rkadapt(x ,0,0.08,1000, D)
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BoimonHum allIrpoKCuMalro HalIeHHbIX 3aBUCUMOCTEIN 1 IIOCTpO-

UM ux.
x =2 yi=2? =AY oy A

S1 := cspline(X ,YI) il(?) = interp(S1,X ,Y1,1)

S2 := espline(X ,Y2) i2(t) = interp(S2,X ,Y2,1)

83 := cspline(X ,Y3) i3(?) = interp(S3,X ,Y3,1)

TAAEAAL AN
S WATERNARD)
VAT VY

—-10
1] 0.0z on4 004 ooz
t

Puc. 4.13
Haiiném 3aBucMMOCTY HanpsixKeHU I Ha MHAYKTUBHOCTSIX U ITOCTPO-

1M HUX.

uLi(t) = L1Litey  uL2(r) = Lz-(iiz(t)j uL3(t) = L3~[ii3(t))
dt dt dt

45

o O )
=RIAS AR (Y8

— 225 -' i

- 45
0 o0z 004 006 008

Puc. 4.14

BI/I,[[HO, 4YTO B MOMCHT KOMMYTalluMn ¢>a3 reHepaTtopa BO3HHMKAIOT
NCPCHAIIPAKCHUA Ha UHAYKTUBHOCTAX B KOMMYTHUPYCMbIX (ba3ax I10T-

peourensi.
127



4.2. Ucnonb3oBaHne MeToAa HaNloXKeHNA ANA coCTaBeHnsA
cucTembl ypaBHeHvu7| OTHOCTEJIbHO NepeMeHHbIX COCTOAHUA

B naHHOII MeTOIMKE COCTaBJISIETCSI CXeMa 3aMEIIeHUsI TTOCIeKOM-
MYTAaMOHHOM LENM, B KOTOPOM BMECTO WHIAYKTUBHOCTEN BBOISTCS
MCTOYHMKHM TOKa, a BMECTO KOHjaeHcaTopoB uctouyHuku DIC. 3atem
COCTABJISTIOTCS BIPAXKEHUST ISl YaCTUYHBIX HATIPSDKEHUI Ha BBEIEHHBIX
KMCTOYHMKAX TOKA U ISl YACTUYHBIX TOKOB Yepe3 BBeAEHHbIE MICTOUHUKHI
OJIC. B pesyabraTe HaJOXEHUS YaCTUUHBIX HAMIPSIKEHUI U YaCTUUHBIX
TOKOB T10JTy4aeM HEOOXOIMMYI0 CUCTEMY YpaBHEHUI Ha TIEPBOM 3Talle
METO/1a IIEPEMEHHBIX COCTOSIHUSL.

Hcmonb3oBaHne METOIa HAJIOXEHUS TTO3BOJISIET YIIPOCTUTD MPOILIe-
Iypy Mpeodpa3oBaHUs CUCTEMbI YpaBHEHU, COCTaBIEHHOM 110 3aKOHAM
Kupxroga, B cuctreMy ypaBHEHUII OTHOCUTEIbHO IIEPEMEHHBIX COCTOS -
HUsI, 0COOCHHO B T€X CTyJasX, KOTAa HEM3BECTHBIX TOKOB OOJIbIIE, YeM
TePEMEHHBIX COCTOSTHUSI.

IIpumep 4.5. Paccuutaem nepexoJHbIi MPOLECC B JMEKTPUUECKON
nenu (puc. 4.15) MeTogoM mepeMeHHBIX COCTOSTHUS. JIJIsT cocTaBIeHUs
CHCTEeMBI YPaBHEHMIT Ha TIEPBOM 3Talle IOATOTOBUM CXEMY 3aMeIICHUS
(puc. 4.16). ITepeMeHHBIMM COCTOSTHUSI SIBJISTFOTCST HATIPsDKEHHE Ha KOH-
JIIEHCAaTOpe M TOKHW B BETBSIX C MHAYKTUBHOCTSMU. C MOMOIIIBIO CXEMBI
3amenieHus (puc. 4.16) HaiagéM BBIPaKEHMS [JIs1 YACTUYHBIX 3HAYECHUI
TOKa yepe3 KOHIEHCATOPp U YaCTUYHbIX 3HAYEHUIA HANIPSDKEeHU Ha UH-
TYKTUBHOCTSIX.

HaiinéMm BeIpaskeHUS IS YaCTUYHBIX 3HAUYCHW yKa3aHHBIX TIepe-
MEHHBIX OT AelicTBUs uctouHuka DJIC e(t). 1151 3TOro UCIoOab3yeM CXe-
MY 3aMelleHUsT, TpuBeAEHHYI0 Ha puc. 4.17. Vicrionab3ys 3akoHbl Kupx-
roda, NoJy4yum

e

Haiiném BeIpaxkeHUMS U1 YaCTUYHBIX 3HAUYCHU yKa3aHHBIX TIepe-
MEHHBIX OT JeiicTBus uctouHuka DJ1C, 3aMmelnamiiero KoHaeHcaTop.
J171s1 5TOro UCMOJIb3yeM CXeMy 3aMellleHusI, MPUBeAEHHYIO Ha puc. 4.18.

Wcnonw3ysa 3akoHbl Kupxroda, moayanm
. u " u.R
ic = —, up=——2— ], =0.
R, +R, R, +R,
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RI LC] R3 Ll i5

i6 R6
| — |
| S|

Puc. 4.15

uc

e
il _RI @ R3 3 @ i5

) — |.
i2 uLl i4

OF []r:

RS

[* T

Puc. 4.16

Haiiném BbIpaXkeHUsT TSI YaCTUIHBIX 3HAYEHWI YKa3aHHBIX Tepe-
MEHHBIX OT JIEUCTBUSI UCTOUHUKA TOKA, 3aMEILAOIIIETO MePBYI0 UHAYK-
TUBHOCTb. JIJI51 3TOTO MCITONIb3yeM CXeMy 3aMellleHUs], IPUBEAEHHYIO Ha
puc. 4.19. Ucnonb3ys 3akonsl Kupxroda, nomrydnm:

i, R . R,R
ST LITY2 itk 172 111 .
lp =———— u;, =-1;,| R; +R, + R+ —"F— um =i R,.
C Rl +R2 B Rl +R2 > L2 L1™4

Haiiném BbIpaxkeHUsT UIsI YaCTUIHBIX 3HAYEHWI YKa3aHHBIX Tepe-
MEHHBIX OT ACHCTBUSI UICTOYHMKA TOKA, 3aMELIAIOLIET0 BTOPYIO MHAYK-
TUBHOCTb. JIJI51 3TOTO MCITONIb3yeM CXeMy 3aMellleHUsI, IPUBEACHHYIO Ha
puc. 4.20. Ucnonb3ys 3akousl Kupxroda, nonyynm

B\
ic =0

v Vo .
up, =1,R, up, —_le(R4 +R5)~

>
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— 3 /s
—__1 —1}
—
i2 u'Ll i4
[]R5
N
O (]
u'L2 l
i'6 RO
—1
e
Puc. 4.17
HOT— ‘s
I
el —>
uc u'Ll

i'4
| I

i"6 R6
Puc. 4.18
~RL RS i3 s
| S
—>

"2 u"L1

"4
Iy [ [ ] I

"6 R6
—

Puc. 4.19



RI R3 3 i's
| S— u'rr
—
"2 "4
1l RS
[Je [Je T
1”6 |R_6|
- | S |
Puc. 4.20

CkuagbiBasd BbIDAXEHMA Ul YaCTMYHBIX 3HAYCHUN IEPEMEHHBIX,
MTOJTYYMM CJIEAYIOILYIO CUCTEMY YPaBHEHUIA:
_e—u. +Ryi;

L

R, +R,

R,(e— R.R, ). .
uU:M— R,+R,+R,+—=— i, +R i,

R, +R, +R, :

u, =R,i; _(R4 +R5)i5

Ha BTOpOM 3Tare mpWBOAWM ITOJYYCHHYIO CHCTEMY YpaBHEHUIA
K cucteMe auddepeHInaNIbHBIX YpaBHEHUM IIEPBOTO MOPSIIKa.

u. =&l +R,i,
¢ R+R;)C

. | R,(e- RR, ). -
i = 2(e‘lc)—[R3+114+116+”JlﬁRﬁS L

R1 +R2 1 2
i = R4i3 _(R4 +R5)i5
> L
2

BBenéM B IMCTUHT peleHUs] UCXOAHbIE JaHHbBIE.
RI =20 R2 =220 R3:=24 R4:=100 R5:=20 R6 =22

C=10"° LI:=05 L2:=005 f:=800 e(f):=2204/2-sin(2-n -f -t + 0.5)

HauanbHble 3HaUeHUST TIepeMEHHBIX COCTOSTHUS HyJIeBbie. OlieHUM
JUIMTEJILHOCTb TIEPEXOAHOro mporecca. st 9Toro cocraBUM XapakTe-
puCTHYEeCcKOe ypaBHEHNE 1 HAlIEM €ro KOPHHU.
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-1 ZI(p)-R2
ZI(p) =RI+ (p-O) Z3(p) == R3+p-Ll ZIZ(p)::m
R4-Z5(p)
R4+ Z5(p)
—286.519 — 371.059j

P :=0=Z(p) solve,p ,float ,6 — | —286.519 + 371.059j

—2572.3

Z5(p) = RS+ p-L2 Z45(p) = Z(p) = ZI12(p) + Z3(p) + Z45(p) + R6

YuuThIBasi 3HAUEHUS BELIECTBEHHBIX YacTell KOPHE, BbIOepeM WH-
TepBaj aHanu3a 2 - 102, OnpeaeanM HavalbHbIA MHICKC MacCHBa repe-
MEHHBIX KaK IMHUYHbBIA U O003HAYMM HaIpsKEHUE Ha MePBOM KOH-
JIEHCATOPE X, TPETUH TOK X,, MATBIA TOK X,.

BBeném cuctemy nuddepeHInaabHbIX YPaBHEHU I U HAWIEM pellie-
HUE Ha BBIOPAHHOM MHTEpBaJie BPEMEHU M0cjie KOMMYTAlUHU.

R2-xp+ e(t) — x1

ORIGIN =1 C-(R1+R2)
0 —R2~(e(t)—x1) —(R3+R4+ R6+ RI-R2 jvx2+R4~x3
x=0 D(t,x) = RI+R2 RI+R2
0 LI
R4-xy— (R4+ R5)-x3
L2

Z := Rkadapt(x ,0,0.02,1000, D)
BeimosHUM anmpokcuManuio HaliIeHHbIX 3aBUCUMOCTE.
x =2 =4 n=A p=A
S1 := cspline(X ,YI) uC(t) := interp(S1,X ,Y1,1)
82 := cspline(X ,Y2) i3(¢) = interp(S2,X ,Y2,1)
S3 := cespline(X ,Y3) i5(t) = interp(S3,X ,Y3,1)

ITonyyeHHBIE 3aBUCUMOCTH MIpUBeAeHBI Ha puc. 4.21 u 4.22.
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Mol o

oo LA AAR A AR A
VARV

0 <10 L) no1s nnz
t

Puc. 4.21

.« AR AL AR AN
= LT

- A T

] 5x10° oot 0015 nnz

Puc. 4.22

IIpumep 4.6. HeoO6xomnmo HaliTH peaKIIMIO BHIXOTHOTO HAITPSIKEHMS
yeTbIpéxnotocHuKa (puc. 4.23) ¢ akTUBHOM Harpy3Koii Ha e IMHUYHbBII
CKa4YOK BXOJHOTO HaMPSKEHUSI.

Pemum 3amayy MeTonoM nepeMeHHbIX COCTOsHUA. [l cocraBiie-
HUSI CUCTEMBI YPAaBHEHU I Ha TIEPBOM 3Tarle MOATOTOBUM CXeMY 3aMellle-
Hus (puc. 4.24). [lepeMeHHBIMU COCTOSIHUS SIBJISIIOTCS] HAMPSIKEHUST Ha
KOHJIEHCATOPaX U TOKU B BETBSIX C UHAYKTUBHOCTSIMU. C IMOMOLLBIO CXe-
MbI 3aMeleHus (puc. 4.24) HailiEM BbIpaXKeHMSI U151 YACTUYHbBIX 3HaUe-
HUI TOKa Yyepe3 KOHACHCATOPhl U YACTUYHBIX 3HAYCHUI HaNpsKeHU
Ha UHIYKTUBHOCTSIX.
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Puc. 4.24 Puc. 4.25

Haiiném BeIpaskeHUS IS YACTUYHBIX 3HAUYCHWI yKa3aHHBIX Iepe-
MEHHBIX OT JAeHCTBUS €IMHUYHOrO UCTOYHMKA nocTossHHOM DJC. [Insa
9TOr0 MCIOJIb3YEM CXeMY 3aMELLEHMS, IIPUBEAEHHYIO Ha puc. 4.25.

Hcnone3ys 3akoHbl Knpxroda, momyanm

0 E

:1 .1 I -1 1 =1

P e —— 10, =1 u,, =E—-R1 u,, =E—-R,i
Cl1 2 1 L1 1 1 L2 4°C2 -

R1+R4+R5’ ¢ e e ¢

Haiiném BeipaxkeHUsI JUTSI YaCTUIHBIX 3HAUEHUH YKa3aHHBIX IIepeMEeH-
HbIX OT AeicTBUS ucTouHuKa D/ C, 3aMelaolero nepBhlil KOHAEHCATOP.
15T 3TOTO MCITONIB3YeM CXEMY 3aMeIleHUsI, IPUBEIEHHYIO Ha puc. 4.26.

Wcnonwaysa 3akonsl Kupxroda, moayuynm

—u
<11 Cl1 - 11 =11 1I LI I .11
loyy=—7——7 1 =1 u,, =—u. —R.1 u =-R,1
Cl1 .
R1+R4+R5 s C2 Cl» L1 Cl1 1°Cl1» L2 47C2

Haiiném BeIpaxkeHUsI IUTSl YaCTUIHBIX 3HAUEHW I YKa3aHHBIX IIepeMEeH-
HBIX OT AeiicTBUsA ncTouHnKa DJ1C, 3aMelaroIiero BTopoit KOHAeHCaTopP.
711 3TOro MCMNoJib3yeM CXeMy 3aMelleHus, MpUBEeAEHHYIO Ha puc. 4.27.
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i

<« uc2
Puc. 4.26 Puc. 4.27
WUcnonways 3akonsl Kupxroda, moayuyum
—u
S C2 I -TI0 m _ <10 m _ <101
Iy = R,+R,+R,’ Iy =l¢, upy =-Rjig, up, =-ug —Ryic,.

Haiiném BbIpaxkeHus 111 YACTUYHBIX 3HAUCHUI yKa3aHHBIX Mepe-
MEHHBIX OT AeHCTBMS NCTOYHMKA TOKA, 3aMEIIAIOIIEeTO TIePBYIO MHIYK-
TUBHOCTb. [IJ11 9TOr0 UCTIOJIB3yeM CXEMY 3aMEIleHUs, TPUBEIEHHYIO Ha
puc. 4.28.

Wcnonsiyst 3akoHbl Kupxroda, moayuum

R e =il =Ry R ul R

Haiiném BbIpaskeHUS IS YACTUYHBIX 3HAUYCHWI yKa3aHHBIX Iepe-
MEHHBIX OT ACHCTBMSI MCTOYHMKA TOKA, 3aMEIIaIoIIero NMepBy0 NHIYK-
TUBHOCTD. JIJISI 3TOTO MCITOIb3yeM CXeMY 3aMeIleHUs, IIPUBEIEHHYO Ha
puc. 4.29.

i"4

Puc. 4.28 Puc. 4.29
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Hcnonb3ys 3akonsl Kupxroda, nonyunm
-V — R41 L2

iy = i
Ccl — 9
R, +R, +R;

VoV vo_ v o_ . -V
e, =l¢y +1,, U =—Rig, ul, =-R,i, —Rig,.

CkianpiBasi BhIpaKeHUS JUIST YaCTUYHBIX 3HAUYEHUM TMepeMEHHBIX,
rmocJe nmpeodpa3oBaHUi TOJYIUM CIIEAYIONIYIO CUCTEMY YPaBHEHMUIA.

i _E_uCI_uL‘,2+(R4+RS)iLI_R4iL2
o=
R, +R, +R;

i =Efum7uc27R1iL1+(R1+R5)iLz

< R, +R, +R,

U = ER,+R)-R, +R)uq +Rju, —(R;R +R, +R)+R (R, +R5))iy +RiRiy,
H R, +R, +R,

u = ER, +Ry)+Rue —(R; +R)ue, +RRij —(R, (R, +R, +R)+R, (R, +R;))iy,
2 R, +R, +R,

Ha BTOpoM 3Tame NpUBOAMM ITOJIyYEHHYIO CUCTEMY YpaBHEHMUIA
K cucteme auddepeHIraaIbHbIX YPABHEHWI IIEPBOTo MOPsIIKa IS 3a-

JAHHOW cxeMslI (puc. 4.23). . B

o= E-u, —u, +(R, +R;)i; —R,i,

1 (R; +R,; +R{)C,

u _E-u —u,-Rji; +(R, +R))i,

’ (R, +R, +R/)C,

i = ER, +Ry)-R, +R)u, +Rju, —(R; (R, +R, +R{)+R (R, +R;))i; +RRi,
’ (R, +R, +R)L,

i :E(Rl+R5)+R4u17(R1*Rs)uz+R1R4i37(R2(R1+R4+R5)+R4(R1 +R5))i2
’ (R, +R, +R)L,

IlepexogHoe HalpsKeHUE Ha Harpy3Ke YeThIPEXITOJICHMKA Haki-
JIEM CIIeYyIOLIMM 00pa3oM:
du, (1)
dt

uH(t):Rs(i1(t)_i3(t)):R5(C1 _13(0)

BBCI[éM B JIMCTUHT PCIICHUA NCXOOHBIC TaHHBIC.
RI:=20 R2:=20 R3:=20 R4:=20 R5:=500 CI:=10"¢
c2:=10¢ L1 := 0.0025 L2:=00025 E:=1

HavaibpHbIe 3HaYEHUS TTIEPEMEHHBIX COCTOSIHMS HYyJIeBbIe. OLleHUM
JIUTUTEIbHOCTD TEePEeXOAHOro Mmpoliecca. s 3Toro coctaBUM XapakTe-
pPUCTHYECKOE YpaBHEHUE U HAIEM ero KOPHU.

136



ZIp) =RI+(p-CI)""  Z3(p) = R3+ p-LI

Z4(p) = R4+ (p-C2) ' Z2(p) == R2+ p-L2
ZI(p)Z3(p) | Z2(p) Z4(p)
ZI(p) + Z3(p)  Z2(p) + Z4(p)

—9555.56 + 17569.6j
—9555.56 — 17569.6j )

Z(p) == R5+

P :=0= Z(p) solve,p ,float ,6 — (

YuuThIBasi 3HaUEHMS BELIECTBEHHbBIX YacTell KOPHEH, BbIOepeM UH-
TepBai aHanu3a 1 - 1073, OnpenenuM HayaIbHBIA MHIEKC MacCHBa Tiepe-
MEHHBIX KaK eIMHUYHBIA U 0003HAUMM HaMpsKEHUE HA TTEPBOM KOH-
JeHCaTOpe X, HATNIPSDKCHNE Ha BTOPOM KOHIICHCATOPE X, TPETUM TOK X,,
BTOPOIi TOK X,.

BBeném cuctemy nuddepeHInaabHbIX YPABHEHUT U HAWIEM pellie-
HUE Ha BBIOPAHHOM MHTEpBaJie BPEMEHU MOocjie KOMMYTAllUHU.

ORIGIN =1 x:=(00 0 o)T

E—x1—x2+ (R4+ R5)-x3— R4-x4
CI-(RI+ R4+ R))
E—-x1—x3—RIx3+ (RI+ R5) x4
C2-(R1+ R4+ R)5)
D(t,x) =
E-(R4+ R5) —x1(R4+ R5) + xo'R1—[R3-(RI+ R4+ R5) + RI-(R4+ R5)]-x3+ RI-R4x4
LI(RI+ R4+ R5)
E-(RI1+ R5 —xp(RI1+ RS + x1-R4— [R2(R1+ R4+ R5) + R4(R4+ R5)]-x4+ RI-R4x3
L2-(R1+ R4+ RY) i

Z = Rkadapt(x,0,0.001,1000,D)

Brinonnum alrrpoKCuMalmIo HEOOXOAMMBIX 3aBUCUMOCTE.
X = Z<l> Yl = Z<2> Y3 = Z<4>
S1 := cspline(X ,YI) uCI(¢) := interp(S1,X ,Y1,1)
S3 := cspline(X ,Y3) i3(t) = interp(S3,X ,Y3,1)

Haiiném nepexomHoe HaIpsKeHUE Ha HArpy3Ke YeThIPEXITOIIOCHU -
Ka ¥ MOCTPOUM COOTBETCTBYIOIIYIO 3aBUCUMOCTh (puc. 4.30).

il(¢) :==ClI {%uCI (t)] un(t) := R5-(i1(¢) — i3(¢))
t
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0 w10 a0 ? eag gx1g ?

Puc. 4.30

4.3. AHann3 nepexoAHbIX MPOLECCOB B HEJIMHENHbIX
3NeKTPUYECKMNX Lenax

Merton nepeMeHHbIX COCTOSIHUS TIPUMEHUM U JUIST aHAIU3a TIEPEXO-
HBIX MPOLIECCOB B HEIMHEMHBIX 2JIEKTPUUECKUX LeTisiX. [1pu coctaBieHrn
cuctembl nuddepeHInaNbHbIX YPABHEHU OTHOCUTEIBLHO MEePEMEHHBIX
COCTOSIHUS DJIEKTpUYecKas LEMb CUUTAETCS JTUHEHHON, TOITOMY MOX-
HO UCITOJIb30BaTh U METON HAJIOXEHUS, PACCMOTPEHHBIN BbIlIE. 3aTeM
B YpaBHEHUSsI BBOJISITCSI HEJIMHEWHbIE 3aBUCUMOCTHY COTIPOTUBIICHUIA, NH-
JTYKTUBHOCTE M €MKOCTEll OT COOTBETCTBYIOIINUX MEPEMEHHBIX COCTOSI-
Hus. Eciu mapaMmeTp HeJMHEWHOTO 2JIeMEeHTa He SIBJsieTcs (pyHKIMen
MEePeMEHHOI COCTOSIHUSI, TO HEOOXOIUMO TIPeodpa3oBaTh 3aBUCUMOCTh
TaKUM 00pa30M, 4YTOOBI OH CTasl TaKOW (DYHKIIUEA.

Ipumep 4.7. Paccunrtaem repexom-

HBIN MPOILIECC B JIEKTPUYECKON LIETIU C ‘
HeJMHEWHBIM pe3ucTopoMm (puc. 4.31). i
3aBUCHMOCTb COIIPOTUBIICHUS PE3UC-  RJ cl l
TOpa OT TOKa 3aJaHa TaOJMLEeil Koop- T

nuHaT. HampsbkeHue, NpuUIIoXeHHOE u(t) Ue

K ICIA, ABJIACTCA ITOCIECA0BATCIIbHOC-

TbIO NMPAMOYIOJIbHBIX HMMITYJIbCOB CO

CKBa)KHOCTbIO2 OTHOIILICHUEC T1epUuoaa
( PHOL Puc. 4.31

K JJIUTECJIbHOCTHN I/IMHYIIBCB.).
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BBeéM B TMCTHHT pelleHUs UCXOIHBIE TaHHBIE.
ORIGIN =1 R2:=8000 L :=00005 C:=2-10"% E:=100 T:=6107

(o 0.05 0.1 0.5 02 025 03 035 04 0.45)T
200 210 225 245 270 300 335 375 420 470

3agaguM  HamnpsokeHWe  MCTOYHMKA — MPOTPAMMHBIM - ITYyTEM
(puc. 4.32).

u(t) = |E if 0<t<T-05
0 if =T-05<t<0
u(t=T) if t>T-05

u(f)

1 1 1
0 10> 4x10 > 6x10 O 810 °

t

Puc. 4.32

Brinonnum allIIpoKCuMalmIo HEJIMHEMHOM XapaKTECpUCTUKU II€P-
BOTI'o pe3ucropa.

X = RI<1> Y= RI<2> S = cspline(X ,Y)

HavanpHble 3HaueHUS IIEPEMEHHBIX COCTOAHUA HYJICBBIC. 00603-
Ha4yuM TOK B BE€TBU C MHAYKTUBHOCTbLIO .xl, a HaIlIpsAXK€HUEC Ha KOHJACH-
carope x,.

Cucrema aud@pepeHINANTEHBIX YPAaBHEHUI OTHOCUTEIBHO IIEpe-
MEHHBIX COCTOAHUMSA O HCCHeﬂyeMOﬁ eI UMECT BUJ

i'l _ u(t)—i,R(i,)—uc
L
. Ryl —u,
u,=—21—=%
R,C

PenteHuie naHHOM cucTeMbl YpaBHEHU oOpMIISIETCS ClIeayIOIIUM
o0Opa3om:
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u(t) —xyinterp(S,X,Y, |x1|) — X2
L

x -
X1 =2 c !
R2

Z = Rkadapt(x,0,0.0004,1000, D)

x=(0 0)

D(t,x) =

nOCTpOI/IM 3aBUCUMOCTU IIEPEMEHHLIX COCTOAHUA OT BPEMCHU.

=AY

i1t = 22

uC(t) = Z<3'>

120

0.4

/|

Vi

.
A

A
AN

N
L]

- >( J y, /
—02 I/ ¥,
- 04 B
0 Sx107° 10 * 1swio * 2>-<ID_4£

£

Puc. 4.33

JIJ1st cpaBHEHMSI TIOCTPOMM 3T K€ 3aBUCUMOCTH, TIOJTydeHHBIE TIPU
KCIIOJIb30BAHUM JIMHEHHOTO TMEPBOTO PE3UCTOpa C COMPOTUBICHUEM
200 OwMm (puc. 4.34).

Vo N VL
o NI N
e AV A

V™ v e
- 5107 b sar® zar
Puc. 4.34
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BunHo, 9TO MU3MEHEHME CONTPOTUBIICHUS TICPBOTO PE3MCTOPA BO Bpe-
MsI TIEPEXOTHOTO TIpollecca MPUBOIUT K CITAXKUBAHUIO KOJIeOaTeIbHOTO
XapakTepa 3aTyXaHUsl CBOOOIHBIX COCTABIISTIONIMX.

IIpumep 4.8. Vccienyem nepexoaHble MPOLECCH B HETMHEITHOM Ue-
TBIPEXNOIOCHUKE (puc. 4.35) npu MOAKIIOYEHUU K HEMY TPEYrOJIbHO-
ro HampsokeHus. Harpy3koil 4eThIpEXIIONIOCHUKA SIBIISIETCS aKTUBHOE
COIPOTUBIIEHUE. 3aBUCUMOCTY HEJIMHEHHBIX MHIYKTUBHOCTEM OT TOKa
(puc. 4.36) 3amaHbl aHATUTUYECKUMY BhIPAXKEHUSIMMU.

fx10

410
LICH / \
— zanr?

-1 03 I} ns 1
i
Puc. 4.36

BBeaéM B IMCTUHT peleHUs] UCXOIHbIE JaHHbIE.
ORIGIN =1 RI:=20 R2:=20 R3:=20 R4 =100

C:=210"% k=510 T :=4107

LIG) =104+ exp[—(3~i)2]~4-10“‘ L2(i) =104+ exp|:—(3~i)2:| 41074

3agaauM HalpsoKeHUe UCTOYHUKA MPOrPaMMHBIM ITyTéM (puc. 4.37).
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u(t) = |kt if 0<t<T-05
0 if -T-05<t<0
u(t—=T) if t>T-05

u(?)

0 X077 41070 610> 810 °
t
Puc. 4.37

HavanbHble 3HaYeHUs TIepeMEHHbBIX COCTOSIHUS HyneBble. O003Ha-
YMM HamlpsKeHUE Ha KOHIEHCATOPE X, @ TOKK B BETBAX C MHAYKTUBHOC-
TAMU X, U X,

Cucrema nuddepeHINaTbHBIX YpaBHEHUII OTHOCUTEILHO Iepe-
MEHHBIX COCTOSTHUS TSI UCCICAYeMOi ST MMEET B

ulc = _is)C_l
ivl = (u(t)_uc -1,(R, +R3)+i3R3)(L1(i1))_1 .
i; = (uc +i1R3 _i3(R2 +R, +R4))(L2(i3))71

Pelilenne m1aHHOM CUCTEMBI YpaBHEHUI 0DOPMIISIETCS CIIeIYIOIIIM
obpazom:

—1
x:=(00 ())T (xz—x3).C
— | ] -1
D(t,x) = | [u(t) —x — (R + R3)xp + R3-x3)-L1(x7)

[x1 + R3xy— (R2+ R3+ R)-x3|-L2(x3) '

Z = Rkadapt(x,0,0.0004,1000, D)

HOCTpOI/IM BI>I6p3.HHbI€ 3aBUCHUMOCTU Hal'[pf[)KeHI/Iﬁ " TOKa OT BpE€-
MCHHM.

1= ucwy =722 i1 =2Y B0 =2Y  wn) = 3()-R4
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20 - - Q08

T
SE/AR} / \\ / o

— 20 02
i 2510 7 g o 7510 " 110

t

Puc. 4.38

a0

ucry 49

7151 cpaBHEHUS TTOCTPOUM 3THU K€ 3aBUCUMOCTH, TTOJIyUeHHBIE TTPU
MCIOJIb30BaHUU JUHEUHbIX MHAYKTUBHOCTEM 0,0005 TH (puc. 4.39).

20 0.2

60 S s 06

/04

i:)) ; / \ , / \\ / Pee

- 20 — = - -0.2
0 2 510 510 7 510 110
t

Puc. 4.39

BunHo, 4to yMeHbllIeHMEe WHAYKTUBHOCTU MPUBOAUT K pacuIupe-
HUIO TOJIOCHI MPOIYCKAHWS YETHIPEXTIONIOCHUKA U JIyYlIeMy COXpaHe-
HUIO (DOPMBI UMITYJIbCA.

ITpumep 4.9. Onpeneanm pexxuM padboTbl HEJIMHEHOM dJIeKTpUIec-
Koii nermm (puc. 4.40), mpyu KOTOPOM MOAKIIOYEHUE MCTOYHUKA TTOCTO-
gaHHoi DIC npuBOaUT K BO3OYXIEHUIO aBTOKOJe0aHUI B YCTAHOBUB-
ieMcsl pexxume.
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Puc. 4.40

DyiekTpruyeckas LeMb COAePKUT CXeMY 3aMellleHUs TTOTYTTPOBOAHU-
KOBOTO HeJlMHeHHoro aiaemeHTa, BAX KoToporo mmMeer yyactok ¢ OT-
punaTeabHbIM UM depeHIUATbHBIM CONTPOTUBIeHUEM. CxeMoli 3aMe-
ILIEHUS DJIEMEHTa SIBJISIETCSl MapajljieIbHOe COeAMHEHE KOHIeHCaTopa U
HeJlMHelHoro pe3uctopa, BAX xoToporo 3aiana tabnuiieii KOopauHar.
J7s1 BO30yXKAeHUS aBTOKOIeOaHUI HEOOXOAMMO, UYTOOBI KOPHU XapaK-
TEPUCTUYECKOTIO YPAaBHEHMSI LIETH ObLIM MHUMbBIMU.

BBenéM B IMCTUHT PElIEHUS UCXOAHBIE JAHHBIE.

ORIGIN =1 E:=041 R:=10 L:=1510"° C:=50-10 !

020 2 4 6 8 1 1.2)T

BAX :=(
—02 0 .01 .004 .001 .0009 .003 .01

BoinonHuMm anmnpokcumanuio BAX u Haliném 3aBucuMocTtb audde-

PEHLMAIBHOTO COMTPOTUBJICHUS PE3UCTOPA OT HAMIPSIKEHMUSI.

X = BAX<1> Y= BAX<2> S = cspline(X ,Y) i(u) := interp(S,X ,Y,u)

-1
Rd(u) = (d—i(u))
du

ITonyyeHHBIE 3aBUCUMOCTH NIPUBEACHBI Ha puc. 4.41.
XapakTepUCTUYECKOE YpaBHEHUE LI UMEET BU

R,LCp*+(R,RC+L)p+R,+R =0.
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Puc. 4.41

KopHu ypaBHeHMS OyAyT MHUMBIE, €CJIM MHOXKUTEIIb IIPU p BO BTO-
pPOM ci1araeMoM OyJIeT paBeH HyII0. V13 3Toro ycaoBust HaiiiéM 3HaYeHUE
nuddepeHIInaIbHOTO CONPOTUBICHUS PE3UCTOPA U COOTBETCTBYIOLILE
3HAYCHUsI KOPHETA.

Rdl = —L(R-C)" ' = =30

9.428¢8] )

p=0= (Rd]-L~C-p2+R+Rd1) solve,p ,float ,4 —)( )
—9.428e8j

3HayeHUsI KOpHEN OMpeaessiioT YacTOTy aBTOKOJIe0aHU B JaHHOM
LeTH.
Hccnenyem mepexoaHbIil TIPOIECC MOCe MOAKIIOYeHUS] NCTOYHM-
Ka, npuHumasg DC ncrtounuka paBHbeim 0,4 B.
Cucrema nuddepeHInaIbHbIX ypaBHEHUH LI OTHOCUTEIBHO Te-
PEMEHHBIX COCTOSTHUS UMEET BUI;
i, =(E-Ri, —u.)L"
ug = (i, —i,(u.))C™
HaganbHbIC 3HaYeHMST TTIEPEMEHHBIX COCTOSHMS HyneBble. 0003-
HAYMM TOK B BETBU C MHAYKTUBHOCTBIO X, @ HAMPSKEHWE Ha KOHIEH-
carope X,.
Pemienne maHHOM CUCTeMBI YpaBHEHMI 0(DOPMIISICTCST CIICTYIOIINM
obpaszoMm:
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x=( 0)

E—-Rx1—x)
D(t,x) ’
t,x) =
x| — interp(S,X N Y,xz)
C

7 = Rkadapt(x,0,10~7,1000,D)

ITocTpoum noaydyeHHbIe 3aBUCUMOCTU (puc. 4.42) iepeMeHHbIX CO-
CTOSIHMSI OT BpEMEHM.

t= Z<1>

i0) =22

u(t) = 29

nn

I}

Al

N

N

=

0.6

i1)

N 0.4
V-

—on1 ]
] tx10 g ® g o 410

t

Puc. 4.42

YcToitunBbIe aBTOKOIE0aHMST BO30YKaatoTcs mpy 3HauyeHusx D1 C B
untepsaie 0,38—0,43 B. YacToTa aBTOKOJI€0aHUIT TOYHO COOTBETCTBYET
3HAYEHUIO KOPHEN XapaKTePUCTUUECKOTO YPaBHEHUSI.

PaccuuTtaeM 1 moctpouM (a30BBIif MOPTPET HANIPSDKEHUsST HA KOH-
IeHcaTope. Bocronb3yeMcst pe3yabTaTaMy PellIeHUsT CUCTeMbI Tudde-
PEHIMaTbHBIX YpaBHEHUI U HAliAEM COOTBETCTBYIOLLIME 3HAUYEHUSI TPO-
W3BOMIHONM HaNpsDKEeHUsT Ha KOHAeHcaTope. 3aBUCUMOCTh ITPOM3BOIHOIM
HaTIpsDKeHUS Ha KOHIEHCATOpe OT HAIIPSDKEHUS Ha KOHIEHcaTope TIPH-
BelleHa Ha puc. 4.43.

il —interp(S,X,Y,uC)
C

i1:= 742

uC =29 guc =
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310

2%10

e il

ALY
N

0.z 04 06
ul

Puc. 4.43

BunHo, uro popMa aBTOKOJIEOAHUIT HATIPSKEHUS OJIM3Ka K CUHY-
COUTAJIbHOM.

IIpumep 4.10. HeoOxoaumMo paccuuTaTh IEPEXOMHBIN TTPOIece
B BJIeKTpUUecKoii uenu (puc. 4.44), cogepxalieil moJyrnpoBOIHUKOBBI
BEHTWIb. DJIEKTPUYECKAsI LIETb SIBJISIETCS CXEMOil 3aMelLeHUsT OIHOIIO-
JIYTIEPUOTHOTO BBITIPSIMUTEJSI C €MKOCTHBIM HAKOITMTEJIEM W aKTUBHO
MHIYKTUBHOM HAarpy3koii. BeHTWIb cunTaeM MaeaabHbIM KIIIOYOM.

Lens nmeer nBa pexxuma padoThl. B mepBoM pexkrMe K104 OTKPBIT.
Bo BropoM peknMe KJTio4 3aKphIT. Icrojib3yeM MeTOo/1 TTepeMEeHHBIX CO-
CTOSIHMSI M COCTABUM JUISI KaXKIOTO pexXruMa cucteMy auddepeHImaib-
HbIX YPAaBHEHUII OTHOCUTE/IBHO MEPEMEHHBIX COCTOSIHUS. B pesyibrare
MOJTYYMM JBE CUCTEMbI YpaBHEHUIA:

u'C = (e(t) -u. —Ryi; )RI'IC'1

i; = (uc _Rzis)Lil
u. =-i,C"'

'

i, = (uc -R,i; )Lil .

IToce TogKITIOUeHUST UCTOYHUKA BEHTUIb OTKPBIBAETCS, €CJIM Ha-
MpsKEHNE UCTOYHWKA JJTSI HETO TMOJIOKUTEIbHOE. 3apsa KOHAeH caTopa
MPOUCXOIUT OBICTPEE, YeM €ro paspsii Ha Harpy3Ky. YCIOBUEM 3aKpbl-
THSI BEHTIIS SIBJISIETCS] PAaBEHCTBO TIEPBOT0 TOKA HYJIIO. DTO IIPOMCXOIUT
B 00JIaCTH paBEeHCTBA HAIIPSLKEHUSI ICTOYHUKA M HAIIPSKEHUST Ha KOH-
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JIeHcaTope. YCIIOBUEM OTKPBITUS BEHTWIIS SIBJISIETCS TIPEBBIIIICHNE Ha-
MPSDKEHUST ICTOYHMKA HaMPsKEHWST Ha KOHIeHcaTope. TakuM o0pa3oM,
Ha KaxJIOM IepHoje HaIpsKeHUsS MCTOYHUKA OyneT (hopMUpOBaTHCS
WMITYJIbC TTIEPBOTO TOKA, KOTOPBIH OyZIEeT 3apsikaTh KOHIEHCATOP U KOM-
IEHCUPOBATh MTOTEPIO SHEPTUHU B Harpy3ke. Ha mHTEepBaje rmepexoaHoro
Tpoliecca MOMEHTBI OTKPBITUS 1 3aKPBITUSI BEHTWISI HEOOXOAMMO pac-
CUUTHIBATh. B ycTaHOBUBIIIEMCS peskIMe OHU OYIYT MOBTOPSITHCS C MH-
TEpBAJIOM, PABHBIM MEPUOILY HAIPSDKEHUST UICTOUYHMKA.

RI VD

Puc. 4.44
BBC}IéM B JIMCTUHT PCIICHUA NCXOOHBIC TaHHBIC.
RI:=20 R2:=200 C:=10"° L:=02 ORIGIN = 1

f =800 e(t) := 2204/ 2-sin(2-n f -t + 0.5)

[Tpu nonkIOYEeHUM UCTOYHMKA HayadbHbIe 3HAUEHUS TIEPEMEHHbIX
COCTOSTHUSI OYILyT HYJIEBBIE.

0O603HaYMM HaTIPSKEHKME HA KOHAEHCATOPE X, @ TOK B BETBU C MH-
IYKTUBHOCTHIO X,. PelleHue nepBoil CUCTEMbI yPAaBHEHUI Ha MEPBOM
WHTEpBaje BpeMeHN 0(pOPMIISIETCS CICAYIONIM 00pa3oM:

e(t) —x1 _xzjoc_l

= (gj D(t,x) = ( RI

(x1 - R2~x2) L !
Z = Rkadapt(x ,0,0.01,1000,D)

BrinonHum aIlrmpoKCUMal o 3aBUCUMOCTEN TICPEMEHHBIX COCTOAHUSA
OT BpEMCHU N HanaeM AHAJIOTMYHYIO 3aBUCUMOCTD IJIA ITEPBOIo TOKA.
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x =AY y1=A2 yp=AY
S1 := cspline(X ,YI) uC(t) := interp(S1,X ,Y1,1)
S2 = cspline(X ,Y2) i3(t) = interp(S2,X ,Y2,1)
i2(6) = C-Z—uC(t) i1(8) = i2(6) + i3(¢)
t
OHpe,Z[eJTI/IM BpEMA 3aKpbITUA BECHTUIIA. Y1oObl CHSITb MHOTO3HAY-

HOCTb, TIOCTPOUM HEOOXOIMMbIE 3aBUCHMMOCTH M BBIOEpEM WHTEpBaJ
ToucKa HyJIs IepBoro Toka (puc. 4.45).

400 24
300 EEMEE I I 16
Ay 200 ,,4-‘:——— — "‘_""_"""---_ i
o~ =1 v ] ! (f)
e, ’ /,‘{:“H . —-
""--\__‘H‘ '..
100 L = ]
. S
~ H
a _3
0 tdd™? 2ar? mar? aad?
t
Puc. 4.45
tl = root(i](t),t,3-10*4,4-10* 4) =3.624x% 10 % thl = tl

[MonyueHHOE BpeMsI pacCMAaTPUBAETCS KaK BPEMsI TIEPBOI €CTECT-
BEHHOM KoMMyTaluy. OrpaHUYMM OJIyYEeHHbIE 3aBUCUMOCTU JaHHBIM
BpEMEHEM.

uCI(1) = if (0 < ¢ < thl ,uC(£),0)  i31(f) = if (0 < t < tkI ,i3(£),0)
i11(f) = if (0 < t < tkl ,il(¢),0)
HaﬁﬂéM 3aBUCUMOCTHU NEPEMEHHDBIX COCTOAHMA Ha BTOPOM MHTEP-
BaJI€¢ BPpEMCHU, KOrJa BCHTUJIb 6yI[CT 3aKPbIT. B xauecTBe HayaIbHBIX
3Ha4YeHUM HNCIIOJIB3YEM 3HaA4YC€HUA IIEPEMCHHbBIX COCTOAHUA B MOMCEHT

KOMMYyTaLUK. PellieHre BTOPOii CUCTEMBI ypaBHEHUM Ha BTOPOM MHTEP-
BaJie BpeMeHU 0(popMIISIETCST CIIEAYIONTMM 00pa3oM:

. (e(t)_xl—xzj-C_l
x = (Oj D(t,x) = RI

(x1 = R2xp) L™

Z = Rkadapt(x ,0,0.01,1000,D)
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BbINoTHUM anmpoKCUMALUIO TTOTYY€HHbBIX 3aBUCUMOCTEN.
x =21 vi=22 yv2=z1
S1 := cspline(X ,YI) uC(t) = interp(SI1,X ,Y1,t)
S2 := cespline(X ,Y2) i3(¢) = interp(S2,X ,Y2,1)

IMoctpoum rpacduku (puc. 4.46) U onpeaeuM UHTEPBAJ BPEMEHHU,
Ha KOTOPOM HaIpsDKeHUe UCTOYHUKA YBEJTUUMBACTCS M HAUMHAET Tpe-
BBILIATh HAMPSIXKEHUE HA KOHAEHCATOpe.

40

200 —
wC' \
=2 L ;
9,

- 20 . -

- 40

4 3 3 3

L1 1 5107 %107

Puc. 4.46

S0

OrnpeneuM BpeMsT BTOPOi KOMMYTAaLIMK, TIOC]IE KOTOPOM BEHTUIIb
OTKPOETCS.

12 = root{ e(r) = uC (1), 1,1-1073,1.51073) = 1274 x 1073 k2 =12
OrpaHnunM MOJYIeHHbIE 3aBUCUMOCTH MHTEPBAIIOM BPEMEHU MEXK-
Jly TIEPBOY U BTOPOU KOMMYTALIUSIMU.
uC2(t) = if (tkl < t < th2 ,uC(1),0) i32(¢) = if (tkl < t < th2,i3(1),0)
7151 aHanM3a TpeThero MHTEpBajga BpeMEH! MOBTOPUM BBIYMCICHMUS,

KOTOPbIC ObLTM CIeTaHbI IS IIEPpBOro MHTEPBaJIa, CMEHMB HadyaJlIbHbIC
3HA4YCHUAA.

C(th2 (—e(t)_xl -xzj.c‘l
X = (u (@ )j D(t,x) = RI

3(th2
k) (xl—RZ-xz)-L_l

Z2 := Rkadapt(x ,tk2 ,0.01,1000, D)

x =25V y1 =252 oy 209
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S1 := cspline(X ,YI) uC(t) := interp(S1,X ,Y1,1)

S2 := cespline(X ,Y2) i3(t) = interp(S2,X ,Y2,1)
i2(4) = C-Z—uC(t) il(t) = i2(0) + i3(F)
t
CHoBa noctpouM rpaduku (puc. 4.47) v onpeaeauM UHTEPBaJ Bpe-

MEHHU, Ha KOTOPOM IePBbIii TOK OyIeT paBeH HYJII0, a 3aTeM HaliiéM Bpe-
Ms$I TPETbEU KOMMYTALIMU.

340

240" — e 5
. ’_,-'—-—_,_...--"E-"'-:: ",
we ~. \

120 - o i
e(f) P, Hn
- m . . . N
T
] -3
T
T
T
—120 -1
Ladn 2 {610 1.&10"%
t
Puc. 4.47
13 = root(i1(t),£,15-1073,1.7.1073) = 1.50x 1073 3 =13

OrpaHU4YuM IMOJIydeHHbIE 3aBUCUMOCTU UHTEPBAJIOM BPEMEHU MEX-
Iy BTOPO! U TPEThEW KOMMYTallUSAMU.
uC3(1) = if (th2 < t < tk3 ,uC(z),0) i33(f) = if (th2 < t < tk3,i3(1),0)

i13(t) = if (tk2 < t < th3,il(1),0)
AHaJIOTMYHO BBIIIIE BBIITIOJHUM aHAIM3 YeTBEPTOro MHTEpBaia, KOr-

Ja BCHTWUJIb 3aKPbIT.

—1
-x2-C

uC(tk3)
) D(t,x) = .
l3(l‘k3) (X1 - R2~X2) L
Z3 := Rkadapt(x ,tk3 ,0.01,1000,D)
x =70 v1=252 y2.=739
S1 := cspline(X ,YI) uC(t) = interp(S1,X ,Y1,1)
S2 := cespline(X ,Y2) i3(t) = interp(S2,X ,Y2,1)
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400

200~ —— g
uls) o )
e(f)

— 200 = e

=400

3 3

=10 210 10

Puc. 4.48
14 = root( e(t) = uC(0),1,24-1073,2.6:1073) = 2512 x 10~ thd = 14
UCA(1) = if (th3 < 1 < thkd ,uC(1),0)  i34(1) = if (k3 < 1 < tkd ,i3(1),0)
BbIMOIHUM aHAIU3 [ TOTO UHTEPBAJIa, KOIIA BEHTUIb OTKPBIT.

C(thd [—em_xl —xsz'
X = (u (@ )j D(t,x) = RI

i3(tk4
P (x1 = R2xg) L™

74 := Rkadapt(x ,tk4 ,0.01,1000, D)
x =748V v =242 y2 = 72409

S1 = cspline(X ,YI) uC(t) = interp(SI1,X ,Y1,t)
S2 := cspline(X ,Y2) i3(?) = interp(S2,X ,Y2,1)

i2(t) = C-%uC(Z) i1(t) = i2(0) + i3(1)
t

400
300 et S 5
//."‘ - Tt
ucn e . —‘"’A\“‘x . I""‘---.5_
200 = 0
21§ 3] " ~ . — L
b s
e
100] -5
i - 10
261077 2707 2madt 2o
t
Puc. 4.49



15 = rooz(il(z),t,2.8-10*3,2.9~1o* 3) =2847x 1073 ths = t5
uCs(f) = if (k4 < t < k5 ,uC(t),0) i35(7) == if (thd < t < tkS,i3(2),0)
i15(1) = if (thd < t < tkS,il(1),0)

BrimosrHnM aHamn3 mecToro MHTEpPBaJia, KOoriaa BEHTUJIb 3aKPbIT.

(uC(tkS) !
X =
i3(tk5)

—xp-C”

1

) D(t,x) =
(X] - RZ'XQ) -L_
Z5 = Rkadapt(x ,tk5 ,0.01,1000, D)
x =725 y1= 7252 y2— 759
S1 := cespline(X ,YI) uC(t) := interp(S1,X ,Y1,1)

S2 := cspline(X ,Y2) i3(¢) = interp(S2,X ,Y2,1)

400
200 e o
—_—
ae))
(1)
— 300
— 400
B0 3500 waag?
t
Puc. 4.50
400, 12
B T e — "
_. __-I-:_I '? _--""'!-.L/ '_ _-"-I-..._‘_ .
uCs (1) L " . f i3a3(f)

06
0.1-475(8)

— 400

Puc. 4.51

OFpaHI/I‘H/IMCH IECTbIM MHTCPBAJIOM. OFpaHI/I‘H/IM ITOCJICAHUE 3aBU -
CUMOCTHU BPEMECHEM, KOTOPOC€ MEHbIIIEC BPEMCHU 1IECTOM KOMMYTalluM.

153



uC6(t) = if( ks < 1 < 3.61073,uC(t),0)  i36(t) = if( k5 < 1 < 36-1072,i3(1),0)
CKﬂel/IM TTOJIYYEHHBIC 3aBUCMMOCTH Ha pa3HbIX MHTCpBajJaxX U MOCT-

POUM 3aBUCUMOCTH, XapAKTEPU3YIOLINE TTIEPEXOIHBINA MTPOLIECC.
uCs(t) = uCI(t) + uC2(t) + uC3(t) + uC4(t) + uC5(t) + uC6(r)

i30(f) = i31(¢) + i32(£) + i33(¢) + i34(¢) + i35(£) + i36(F)

i15(t) = il1(t) + i13(2) + i15(t)

HenocratkoMm rccienyemMoii 1enu sIBJISIeTCSI CKavyoK IMepPBOTo TOKA B
MOMEHT TTOAKJTIOUCHUS UCTOYHUKA, YTO OITACHO IS TTOTYIIPOBOTHUKO-
BBIX BEHTUJICI. DTO CBI3aHO C HEITPAaBWJILHBIM BEIOOPOM MOMEHTA IO~
KJII0YeHMsT UcTOuHUKaA. [Ipy oTpuliatesbHON HadaabHOU (aze ucTou-
HIKA MOMEHT OTKPBITHSI BEHTWISI OIPEACIISICTCSI MOMEHTOM TIepexoa
HaTpsDKeHWS] MICTOYHMKA Yepe3 HOJIb. [1epBhIif TOK HAUHET U3MEHSITHCS
C HYJIEBOTO 3HAYCHMSI U CKavyKa TOKa He OyaeT.

4.4. AHanuns nepexoAHbIX NPOLLECCOB B NapameTpnyecKnx
3NIeKTPNUYECKNX Lenax

MeTon nepeMeHHbBIX COCTOSTHUSI TTIPUMEHUM ISl aHaJIu3a Mepexoji-
HBIX TIPOLIECCOB B MapaMeTpUIECKUX dJIeKTpuiyeckux mersx. [Ipu co-
CTaBJIeHUU cUCTeMbl MU depeHIMaIbHbIX YPaBHEHUI OTHOCUTEIbHO
MEPEMEHHBIX COCTOSTHUS 3JIEKTpUYeCcKas LeNb CYUTAETCS JUHEHOM, a
napaMeTpbl 3JEMEHTOB MOCTOSIHHBIMU. DTO MO3BOJISIET MCIOIb30BaTh
METOJ HAJIOKCHMSI, PACCMOTPCHHBIN BBIIIE. 3aTeM B YpaBHCHMS BBO-
JISITCSI COOTBETCTBYIOIIME MapaMeTPUIECKIE 3aBUCUMOCTH COTPOTUBIIE-
HUU, UHAYKTUBHOCTEM U EMKOCTEI OT BPEMEHMU.

IIpumep 4.11. Vccnenyem rnepexoaHblii Mpoliecc B MapaMeTpuiec-
KOM 4YeThIpEXMHoJocHuKe (puc. 4.52) npu MOAKIIOYEHUHM K HEMY rap-
MOHWYECKOTO HaIpspKeHUs. Harpy3Koii 4eThIpEXITOTIOCHUKA SIBJISIETCS
AKTUBHOE COIPOTUBJICHUE. 3aBUCUMOCTH MHIYKTUBHOCTE OT BpEMEHM
(puc. 4.53) gBAAIOTCA TaKKe rapMOHMUYeCKMMU (pyHKOusMu. Yactora
KOJIe0aHWI BXOTHOTO HaIPSKEHUST OOJIbIIIE YaCTOThI KOJieOaHMi TTapa-
METPUYECKUX UHAYKTUBHOCTEM.

BBenéMm B IUMCTUHT pelleHNUsI UCXOIHbIE JaHHbBIE.

ORIGIN =1  RI:=20 R2:=20 R3:=20 R4 := 100 C:=210""
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T:=810° o= 2% = 7.854 % 10 u(f) = 50~sin(8~m 1+ %)

LI(f) = 107 *(1 + 0.8-sin(w 1)) L2(1) = LI(1)

Puc. 4.52

i ?

AN
VIV

i tx1g 2 i

t

Puc. 4.53

Cucremy muddepeHINaTbHBIX YpaBHEHUII OTHOCUTEIbHO Mepe-
MEHHBIX COCTOSTHUS BO3bMEM U3 mpumepa 4.8.

' . . ,1
uc =(1,-1;)C
. . . 1
i, =(ut)—u. —i,(R, +R,)+i,R,)(L,(1))
ot . . —1
;= (uc +1,R; —1;(R, +R; + R4))(L2(t))
BBeném crucreMy ypaBHEHUIA B IMCTUHT U HaiAEM 3aBUCUMOCTH I1€-
PEMEHHBIX COCTOSIHUS OT BpeMeHU. HavaibHble 3HaYeHUS ITEpEMEHHBIX

COCTOAHUA HYJICBBIC. O0603HaYUM HaIlpsKCHNE Ha KOHACHCATOPE X, a
TOKH B BETBAX C MHAYKTUBHOCTAMMU X, U X5
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x=(0 0 0) (x2-x3)-C"
D(t,%) = | [ u(t) = x = (RI+ R3)xy + R3x3)-LI(1)” '
|1+ R3:xy— (R2+ R3+ Rd)x3|-L2(5)" '
Z = Rkadapt(x,0,0.0004,1000, D)

Haiiném HanpsikeHre Ha BbIXOJl€ YEThIPEXIIOIIOCHUKA 1 TIOCTPOUM
3aBHCHUMOCTH HaIpsDKEHUs Ha BBIXOZAE U IIEPBOTO TOKA OT BPEMEHU Ha
HCClIeTyeMOM NHTEepBaJIe.

t=2A" iy =AY i3(t) == £¥ un(t) = i3(t)-R4

Ry
VONUYET Y

BuaHo, uTo KosleGaHMs BeJIMYMHbBI MHAYKTUBHOCTEN BbI3bIBAIOT aM-
TJTUTYAHYIO MOAYJISILMIO TOKOB U HAIPSDKEHU B YEThIPEXTIOIIOCHUKE
(puc. 4.54).

IIpumep 4.12. HccnemyeM TmepexOomHbIi IPOIECC M YCTaHOBUB-
IIAICS PEXUM B JIEKTPUUYCCKON LETH ¢ TapaMeTPUICCKUM PE3UCTO-
poM (puc. 4.55). 3aBUCUMOCTb COTIPOTHMBJIEHUSI PEe3UCTOpa OT BpeMe-
HU 3ajJaHa rapMoOHUYecKoi (yHkuueit. Hanpsokenue, nmpuaoxkeHHOE
K IIETIH, SIBJISICTCS TTOCIIEA0BATEIIbHOCTBIO TIPSIMOYTOJIBHBIX MMITYJIBCOB
CO CKBaXXKHOCTHIO 2. BBeIéM B TMCTUHT peIIcHNUST MCXOAHBIC TaHHEIC.

ORIGIN =1 R2:=8000 L :=00005 C:=210"°¢ E =100

T:=610° =2 RI(t) = 300-(1 + 0.8-5in(0.5-0 1))

r
T

156



3amanumM HarnpspKeHUe NCTOYHUKA TTPOTPaMMHBIM ITyTéM (puc. 4.32).
u(t) = |E if 0<¢t<T-05
0 if -T-05<t<0
u(t—T) if t> T-05

L

RO S

Ue
u(t)

Puc. 4.55

Bozbmém cuctemy nuddepeHImanbHbIX ypaBHEHU OTHOCUTEIBHO

TMepeMEHHBIX COCTOSIHUS U3 Mpumepa 4.7.

. u(t)—i,R,(t)—u,

=
L
Y
Uy =—"——
R,C

HavanpHbIe 3HAaYCHMS TIEPEMEHHBIX COCTOSTHUS HyJieBble. O003Ha-
YMM TOK B BETBY C MHIYKTUBHOCTBIO X, @ HATIPSDKEHHME HAa KOHIEHCATO-
PE X,, ¥ BBEIEM CUCTEMY YPaBHEHUIA B JIMCTUHI PEILEHUS.

x=(0 o) w(t) —x1-RI(E) - x2
L

x _
xl——2 c !
R2

Petinm CUCTEMY ypaBHeHI/Ifl 1 IMOCTPOUM 3aBUCHUMOCTU MEPEMCH-

D(t,x) =

HBIX COCTOSTHUSI OT BpeMEHHU Ha McclieayeMoM uHTepBaie (puc. 4.56).
7 := Rkadapt(x,0,00004,1000,D) ¢t =2V i1ty = 2%  uc) =2
BumHo, uTo Gosiee MeUIeHHbIE KOJIeOaHUsT COTIPOTUBJICHUS TIEPBOTO
pe3ucTopa Mo CPaBHEHUIO C YACTOTOM CJIeIOBaHUS MMITYJIbCOB BXOITHO-

TO HaNpPSDKEHUs, BBI3BAIM MEPUOIMYECKIE M3MEHEHUs (hOPMbI TOKA 1
HaIpsDKeHUS Ha KOHIeHcaTope.
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-0.5 — ") — -5
1] 1=10 2=10 3x10

t
Puc. 4.56

b

A0

— 025

KOHTpOJ’IbeIe BONPOCbI

1. Ykaxure DIOCTOMHCTBA Y HEIOCTATKU METOJA IEPEMEHHBIX COCTOSI-
HUS.

2. Kakue ToKM ¥ HarmpsKeHUST OTHOCSIT K TIEPEMEHHBIM COCTOSIHUS?

3. [TosicHUTE TEXHOJIOTUIO MPeodpa30BaHUsI CUCTEMbl YPaBHEHU, CO-
CTaBJICHHYIO 10 3aKoHaM Kupxroda, B cucteMy ypaBHEHHUIT OTHOCH-
TEJIBHO ITEPEMEHHBIX COCTOSTHUSI.

4. B uéM CcyTb MCIIOJIb30BAHUSI METOAA HAJIOXEHMS [JIS COCTABJICHMS
CHCTEMBbI YPaBHEHUIA OTHOCUTEILHO TTIEPEMEHHBIX COCTOSTHUS?

5. B kakoii ¢popMe BBoasTcs auddepeHIalbHble YpaBHEHUST B JIUC-
TUHT YMCJIEHHOTO PELIEHUSI CUCTEMbI YPABHEHUI OTHOCUTEIBHO TIe-
PEMEHHBIX COCTOSTHUS?

6. Kak onpeneisiioTcst HadaJbHbIe 3HaUYEHMS TIEPEMEHHBIX COCTOSIHUS?

7. Bcerma nm Hy»XHa amnIIpOKCUMAIINS HAaIEHHBIX YUCIIEHHBIMA METO-
JAMU 3aBUCUMOCTEH IIEPEXOIHBIX TOKOB M HATIPSKEHUIA?

8. YkaxuTe crmocoObl TPOBEPKU BEPHOCTHU MOJYUEHHBIX PEIICHUIA.
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5. AHAJIN3 NEPEXOAHbIX MPOLIECCOB B UMMYJIbCHbIX
JNIMHENHbBIX SNEKTPUYECKUX LIENAX

K UMy IbCHBIM 3JIEKTPUYECKIM IHETISIM OTHOCSITCS LIEITH, B KOTOPBIX
JNEeUCTBYIOT UMITyJibcHble DJIC, MpUUYEM MHTEPBAT MEXIY UMITYJIbCAMU
COM3MEPUM C BpEMEHEM TEPEXOJHOTO Mpoliecca, BBI3BAHHOTO IEHCTBHU-
em DJIC. BTO MPUBOIUT K TOMY, UTO Ha JOCTATOYHO JIUTEIBHOM MH-
TepBaJie BpeMEHU TOCJe IeCTBUS MePBOrO0 UMITYJIbCa HaYalbHbIEC 3HA-
YeHUs ISl MOCIeAYIOIINX UMITYJIbCOB OYAyT BCE BpeMsi HOBbIE. 3aTeM
HACTYIIMT YCTAaHOBUBIIUICS PEXXMM M HauaJIbHbIC 3HAYCHUS IIEPECTaHyT
MEHSIThCSI. AHAJIN3 TIEPEXOTHOTO TPOIIecca B UMITYJIbCHBIX LIETISIX TIPU
JNEeWCTBUU HECKOJBKHUX MEePBBIX UMITYJIbCOB OOBIYHO BBIMTOTHSIETCS C MO~
MOIIIbIO MHTeTpaia HajdoxeHus (umHrerpama [ioamens). Jlus aHamusa
YCTAaHOBUBIIETOCS PeXUMa UCTIOIb3YETCS YACTOTHBII METOJ, B OCHOBE
KOTOPOTO JiexaT IpeodpazoBanust Dypobe.

5.1. Acnonb3oBaHMe NHTerpasna HaJoXKeHuA

YpaBHeHMeE, TTO3BOJISIONIEE OTPEACTUTD PEaKIIUIO [T Ha UMITYJIb-
CHOE BO3IEHCTBHME C IOMOIIbI0 MHTerpajia [lioamesisi, UMeeT 4YeThipe
GOpPMBI:

y(t) = x(0)h(t) + j-x'(r)h(t —1)dt; (5.1)
y(t) =x(0)h(t)+ j.x’(t —1)h(t)dr; (5.2)
y(t) = jx(t —Dh'(t)dr; (5.3)
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y(t) = jX(t)h’(t -dr> (5-4)

e y(t) — peakiys e, KOTOPOil MOXKET OBITh TOK B 3aJaHHOM BETBU TN
HarpsbKeHWe Ha 3aJaHHOM yJyacTke; X(t) — UMITyJIbCHOE BO3/IeiCTBHE Ha
3JIEKTPUYECKYIO LIeTh, KOTOpPOoe co3aaéTcs 1nbo ncrounnkom DJ1C, nubdo
WCTOYHUKOM TOKa; h(t) — TmepexomHast xapaKTepruCTHKa, KOTopast Haxo-
JIUATCS TIPEeABAPUTENILHO KaK peakKllvs eI Ha eQWHUYHBIN CKavyoK Ha-
MPSIKEHUS WY TOKA UICTOUYHMKA 1(t); T — BcriomorarebHasi iepeMeHHast;
h'(t) — mMITyIIbCHAS TIEpeXOaHAs XapaKTePUCTUKA. DTO peaKIIys ILIeTIr
Ha €IMHUYHBIA MUMIIYJbC, COOTBETCTBYIOLIMIA aenbTa-byHKunnu 8(t). Eé
yIo0Hee HaXOMUTh KaK IMTPOM3BOIHYIO OT MEPEXOAHOIN XapaKTePHUCTUKU.
IIpumep 5.1. HeobOxommmo HaAWTH peaKIIMIO YCTHIPEXITOTIOCHUKA
C U3BECTHOM MePEeXOTHOM XapaKTepuCcTUKO. UMIyTbCcHOE BO3IeiiCTBIE
reHepupyetrcs ucrouHukoMm DJ1C 1 MMeeT BUIL OTpe3Ka rapMOHUYECKOI
(byHKIIMM 3aMaHHON IUINTEIPHOCTH.
BBenéM B TMCTUHT pelIeHUs] NUCXOTHBIC JaHHEIC.
h(t) = @ (2)-0.4-exp(—1000-¢)-sin(4000-7)
tl :=0.02 u(t) =if (0 < t < t1,20-cos(3000-¢),0)

Ha puc. 5.1 npuBenéH eAMHUYHBIN CKa4OK, KOTOPBIN NCIOJIb3YeTCs
IUIST OTPAaHUYCHUS TICPEXOTHOM XapaKTepUCTUKH CIIeBa.

2

(1)

il
-0m 0 0.0 0.0z

t
Puc. 5.1

Haiiném npousBoaHbIe MEPEeXOMHON XapaKTepUCTUKU U BXOMTHOTO
BO3IEUCTBUS.

dh() = <D(t)~§(0.4-exp(—1000~t) 5in(4000-£)) —>
t

du(t) :

i/{o << t1,§(20-c0s(3000-t)),0:|
t
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Ha puc. 5.2 npuBeneHbl niepexogHasi XapakTepUCTUKA U UMITYJIb-
CHasl TiepexoiHas XapaKTepUCTUKA YEThIPEXITONIOCHUKA.

2><ID3
04
Pt
1><ID3 \ 02
dnie) 0 \)?R e
1 2l
404
-2t = —3 —3 3 -3
0 1x10 210 310 410 510
t
Puc. 5.2

Haiiném BbIXOZHOE HaNPSKEHHWE YETBIPEXIIONIOCHUKA, MCIOJIb3YS
5.1).

t
v (£) = u(0)-h(t) + J h(t = )-du(z)de —u(t])-h(t—tl)
0
IlepBoe ciraraemoe ompenessieT peakiluio YeThIPEXTTONIOCHUKA Ha
nepeaHuil GpoOHT UMITYJIbCHOTO Bo3delicTBUsl. BTopoe ciaraemoe or-
penessaeT peakiinio Ha M3MEHSIIONeecs HaIIPsKeHIEe UMITYJIbCHOTO BO3-
JIEWCTBUS Ha MHTEPBaJe ero CyllecTBOBaHMS. TpeThbe craraeMoe orpe-
JeJsIeT peakinio YeThIPEXTIONIOCHMKA Ha 3aHUI (DPOHT UMITYIHCHOIO
BO3IEUCTBUSL.
HaiinéM aHajorWYHBIE PEIIEHUS C ITOMOIIBI0 OCTABHBIX (POpM,

MPUBEAEHHBIX BBIIIIE.
t

yI(f) = u(0)-h(f) + J h(e)-du(t—<)de —u(tl)-h(t - t1)
0

t t
Y2 (1) ;=J dh(t —)u(x) de Y3 (1) ;=J dh(z)u(t— ) de

0 0

BunHo, 9To TIpM MCIIOJIB30BaHUM (DOPM ¢ MMITYJIBCHOM TTePeXOTHOM
XapaKTepUCTUKON pelieHus 0oee KoMnakTHbIe. [ToydyeHHbIe pe3ybra-
THI IPUBEIEHBI Ha puc. 5.3. Bce pemeHns 1aroT MACHTUIHBIC TpauKu.
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o oA LA

T
= AUV
VYV YUV

0 5x10_3 o0l no1s nnz 0025

Puc.5.3

IIpumep 5.2. HeoOxommmo HaWTH TIEPEXOIHBIN TOK B 3aJaHHOM BETBU
3JIEKTPUYECKON LENU, €CM U3BEeCTHA MepexoaHasl XapaKTepucTuKa IJist
JaHHOTro Toka u ummyiabcHasa D C UCTOYHUKA, NEeWCTBYOIIAS B LIETIH.

BBenéM B TMCTUHT pellieHUs UCXOIHbIE JaHHBIE.

h(t) = @ (t)-[0.05-exp (—1000-7) -sin(4000-¢) + 0.05-(1 — exp (—1000-7))]

tl := 0.005 t2 :=0.01 ul(¢) :=if[0 < t < t1,®(£)-(100 — 8000-¢) ,0]
u2(t) = if[0 < t < 2,0 (t —t])-[-100 + 8000-(z — t1)],0] u(t) = ul(t) + u2(1)

Bri6epem mia pemrerus hopMy (5.4) u HaIEM UMITYJIBCHYIO TIEpe-
XOJHYIO XapaKTePUCTUKY.

dh(t) := cb(t)~§ [0.05-exp (—1000-¢) -sin(4000-7) + 0.05-(1 — exp (—1000-))]—>
t

Ha puc. 5.4 npuBeneHbl 00e XapaKTepuCTUKU. [TepexoaHbIii TOK Ha-
XOIUM CJIeIYIOIIUM 00pa3oM:

t
i(t) = J dh(t—<)u(r)de

0

Ha puc. 5.5 nmokazaHO UMMIYJIbCHOE HAMPSKEHWE UCTOYHMKA U CO-
OTBETCTBYIOLIUI €My MEPEXOAHbII TOK.

BugHo, uTo pa3zmMax KojiebaHU TOKa Ha BTOPOM MHTEpBaje 00Jb-
11I€, YeM Ha MepBOM. DTO CBsI3aHO ¢ OOJIbIIEH BEIUYMHONM CKauyKa Ha-
MpsIKEHUS.
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01 200
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w1 3102 a1 ? 10

Puc. 5.4

100F—=— 10

50(\/\’; 5
u(h) 0 "\/\f(\/ e 0 i

-0 -

—100 e _10

Puc. 5.5

IIpumep 5.3. Heobxoaumo ornpeneautb (GOpMy BBIXOAHOIO Hampsi-
JKEHMSI HEHATrpYyKEHHOTO YEThIPEXITONIOCHUKA, CXeMa KOTOPOro MpUBe-
JIcHA Ha pUC. 5.6, eC/Iv HAMPsDKEHUE Ha BXOJE SIBJISIETCS I1OC/IEN0BaTE Ib-
HOCTBIO ITPAMOYTOJIbHBIX UMITYJIbCOB (puUc. 5.7).

R2 Ll

RI Cl
—oL— 1}
R3 R4

Y o |
T

Puc. 5.6

T

O
A
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Pemmmm 3amauy B 1Ba 3Tana. Ha mepBoM 3Tarie HaiiaéM mepexoaHyIo
XapaKTePUCTUKY YETHIPEXTIONIOCHUKA J1JIS1 BBIXOAHOTO HampsokeHus. Ha
BTOPOM 3Talle OMPEeaeTUM BBIXOIHOE HANpPSIKEHUE C TTOMOIIbIO MHTET-
pana Hoamens.

Hanpstxenne ucrounuka BJ1C moaydyuM nporpaMMHBIM ITyTEM.

u(t) = [100 if 0 <t <210 %

10 if —-11100%< <0

(=310 ir t> 2107

ul(t) := o (¢)-u()

BBeaéM B JIUCTUHT pelleHMsT MmapaMeTpbl 2JIEMEHTOB YEThIPEXITO-

JIIOCHMKA.
RI:=10 R2:=100 R3:=10 R4 :=100
LI =001 L2:=001 Cl=10% ¢2:=10¢

BBIXOTHBIM HaNpsSDKEHUEM YETHIPEXTIONIOCHUKA SIBIISICTCST HAIpsI-
kenue Ha BetBU R,C,. Jlis aHammM3a mepexoaHoro mnpoiiecca mpu mof-
KJIIOUEHUU K YeThIpEXTIoNtocHUKY DJIC B BUuje eIMHUYHOrO CKayka 1c-
TIOJIb3YyeM METO TIEPEMEHHBIX COCTOSTHUSI.

120

wi(s 60

3 3

] 1x10” Il

f
Puc. 5.7

Cucrema muddepeHINANIBHBIX YpaBHEHUN OTHOCUTEIBHO TIepe-

u., 1,1, UMeeT BUI:

MCHHBIX COCTOAHUA U c» s

cr
ug = (iz +i3)/cl
ug, =1,/C,
iy = [l(t)_(iz +13)R1 —Ug _i2R2]/Ll
iy = [l(t)_(iz +i3)R1 —Ug _iz(Rs +R4)_ucz]/L2
B muctunre pemIeHUA IEPEMEHHBIC COCTOAHUA 0003HaYNM cJeayro-
UM 06pa3oM: X, =Uc,, X, =Ug,, X, =1,, X3 =1;.
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Pemum CUCTEMY ypaBHCHI/Iﬁ IIpr HYJCBbLIX HAaYaJIbHbLIX 3HAYCHUAX
TIICPEMECHHBIX COCTOAHUA.
0 (x2 + x3)
0 Cl
0 x3
0 [Z]
[l - (x2 + )C3) ‘RI—xp— xz-RZ:I
Ll
I:l - (xz + x3) ‘RI—-xp—x3(R3+ R4) — xl:l
L2

D(t,x) =

Z := Rkadapt(x ,0,0.002,1000, D)

BbIMOTHUM ammpoKCUMALIMIO 3aBUCMMOCTH HAIPSIKEHUS] Ha BTO-
POM KOHIEHCATOPE 1 TPEThEr0 TOKA OT BPEMEHU U OIPEACIUM IePEXOi-
HYIO XapaKT€pPUCTHUKY.

X = Z<O> Y= Z<2> Yl = Z<4> S1 := cespline(X ,Y) uC(t) = interp(SI1,X ,Y 1)

S2 := cspline(X , Y1) i(t) = interp(S2,X ,Y1,1) h(t) == uC(t) + R4-i(t)

Haiiném uMImyabCHYIO MepeX0JHYI0 XapaKTepUCTUKY, TUddepeHIn-
pysl TIEPEXOTHYIO XapaKTEPUCTUKY Yepe3 MpUpalleHus. TO MO3BOJIUT
YCKOPUTDH BhIUMCIIeHUE UHTerpania [ioamens. XapaKTepucTUKu MpuBe-
JIeHbI Ha puc. 5.8.

(h(t+38) — h(t—5))
25

t:=0,10"°.210"3 §:=107° dh(f) = o (1)

06
0 u.m \ 5107 dh()
i G \\_/>>ﬁf L D

4

1.5:<ID4

3
2 - 5510

& 7510 1x10

Sx10°
t

i 25107

Puc. 5.8
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OrnpenenuM hopMy BBIXOTHOTO HATPSIKEHUST YETHIPEXTIONIOCHUKA.

t
u2(f) :_J u(c)-dh(t—<)de
0

[MonmydyeHHbIit pe3ynabraT mpuBenEH Ha puc. 5.9. Onpenennm 3Haue-
HUS BBIXOTHOTO HAIPSDKEHUS B pa3HbIe MOMEHTBHI KOMMYTAIIUHM BXOII-
HOTO HaIlpsKEeHUS.

w2(21074) = 317010 w2(s1074) = 27505 w2(17-1074) = 27871
OquI/I)IHO, 4YTO HadYaJIbHbIC 3HA4YCHMA B MOMCHTHBI KOMMYTallUN

BXOJTHOTO HaMpsIKEHUsT Ha BLIOpaHHOM MHTepBajie BpEMEHU He OCTaloT-
CsI TIOCTOSTHHBIMU.

120

>
D
>

— &0
i 410 gt 1257 TRl g2

H

Puc. 5.9

IIpumep 5.4. PaccMoTpuM NpuMep McclieA0BaHUS YeThIPEXTIONIOCHU -
Ka, COIEepKaIIero 3aBUCUMbIE KJIIOYU, KOTOPble U3MEHSIIOT KOH(UIypa-
LU0 CXeMBI. DTO MPUBOIUT K TOMY, UTO BO BpeMs ACHCTBUS MMITYJIbCa
HanpsoKeHYsT Ha BXOZE YETHIPEXTIONIOCHUKA OH OIMMCHIBAETCSI OMHOIM T1e-
PEXOIHOM XapaKTEPUCTUKOM, a BO BpeMsl T1ay3bl Apyroii. O0e repexoaHbie
XapaKTepUCTUKU 1 UMITYJTbCHOE HaIlpsDKeHME Ha BXoJe 3amaHbl. Heobxo-
MO HalTy (hopMy HAIIPSIKEHUS HA BBIXOMIE YEThIPEXTIOTIOCHUKA.

BBeném B IMCTUHI pelleHUs] OMUMCAaHUE MEePEXOIHbBIX XapaKTepuc-
THK W BXOJHOTO HATIPSDKEHUS B BUZIE IBYX UMITYJTbCOB.

hi(t) := @ (¢)-0.8-(1 —exp(—1000-t)-cos(8000-1)) h2(t) := ©(1)-0.8-(1 — exp(—400-1))
1l =210"3 wl1(t) = iflo < 1 < 11,50+ 10%4,0) dul (t) = 107
ul2(t) == ifl:Z-t] <t < 341,50+ 104~(t—2-t1),0] ul () :==ull(t) + ul2(t)

IlepexoaHble XapaKTepUCTUKM MpUBeAeHbI Ha puc. 5.10, a Hampsi-
KeHue Ha puc. 5.11.
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B naHHOM ciyyae Heo6XonMMO UCHoJIb30BaTh hopmy (5.1) U pemrathb
3a/1a4y METOIOM HaJIOXEHWS. YPAaBHEHUSI COCTABIISIIOTCS JJIsI KaXKIOTO
BPEMEHHOTO WHTEpBala MEXIY KOMMYTAlMSIMU U TIOCie TOCieaHel
KOMMyTauuu. YToObl ypaBHEHUS yMEIIAIUCh HAa CTpaHULIE, OyaeM BBO-
JIUATh MTPOMEKYTOUHbIE 0003HAUYECHUS.

1.5

I
0\ VM

h2() 05 ]

e W

—

0 210 axin ? g1 2 sl 0.0l

i
Puc. 5.10

Ha unTepBane meiicTBUs MepBOTO MMITYJIbCA BBIXOTHOE HaIIpsiKe-

HUE ONpPEeACIsICTCA CICOAYIOIINM BbIPAKCHUEM:
t

u2I(t) = if| 0 < ¢ < t1,ul(0)-h1(f) +J dul(z)-hi(t 1) dx ,0
0
Ha MHTEpPBAJIC ,Z[eﬁCTBHSI HepBOfI I1ay3bI BbIXOJHOC HAIIPSAKEHHNE OIT-
peaCTIACTCA CIICAYIOIIMM BbIPA>KCHUEM

t
u22(t) = if[tl <t < 2:t1,ul(0)-hi(?) +J dul(x)hI(t—1)de —ul(t1)-h2(t - t]),O]
0

0003HaYUM I10IyYEHHOE BbhIpaXKEeHUE [IJIs1 COKPALLEHUS ITOCIEAYIO-

ILIUX BBIPAXKEHUM.
tl

u3(t) = ul (0)-h1(f) + J dul (< )-hi(t —<)de —ul(t1)-h2(t - t])
0
Ha MHTEpBAJIC I[eﬁCTBHH BTOPOI'O UMITYJIbCa BBIXOAHOC HAITPAXKCHUE

OIpCACHACTCA CIACAYIOIINM BBIPAXKECHUEM
t

u23(t) = if| 241 < t < 3-t1,u3(t) + ul (0)-h1(t—2-t1) + J dul()-hi(t—1)dc ,0
2.1l

BBeném BcriomorareabHOE 0003HAUYEHNUE:
ud(1) = u3(t) + ul (0)-h1(t —2-t1)
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Ha wunTepBane meiicTBUS BTOPOIl OCCKOHEYHOM ITay3bl BBIXOTHOE
HaTIpsKEeHUE OTIPEIeIIIeTCs CISIYIOIINM BEIpaXKeHUEM:
311
u24(t) = if| t > 3-tl,u4(t) + J dul(x)-hi(t—<)dv —ul(tl)-h2(t —3-tl),0
211
CyMMUpysT TIOJIyYeHHBIC YAaCTUUYHBIC DPEIICHUS, MOJYyIuM (Gopmy
BBIXOJHOTO HAIpsKEHUsI, KOTOpoe MpuBeAecHO Ha puc. 5.11 Bmecte

C BXOOHBIM HaIIPSAKEHUEM.
u2(f) = u2l(t) + u22(f) + u23(t) + u24(z)

) \
uz(p) 6 A { \/\Uf\
B AVAY/ S A N

L B N N

0 210 4l fix 10 gx10 0.01
I

Puc. 5.11

BumHo, uTto mcuesna mHbopMansa 00 M3MEHEHUN aMIUIUTYIBI M-
MyJIbCa Ha MHTEPBaJie ero AeUCTBUS U 00 OKOHYAHWM JECTBHS MMITYJIBCA.
DTO 00BSIICHSICTCS BUIOM MEPEXOTHBIX XapaKTEPUCTUK MCCIICTYeMOI IIeTIH.

5.2. icnonb3oBaHMe YacTOTHOro MeToga

YacToTHBIN METOI TTO3BOJISIET HAWTH peaKIio MMITYJIbCHOM HeTnn
Ha TEPUOIUYECKYIO TMOCIeN0BATEIbHOCTh UMITYJIbCOB MPOU3BOJIHHOMN
(opMmbl B ycTaHoBuBIIIEMcs pexkxume. [1py 5ToM HauaabHbIe 3HAYCHUS
JUTSI K&KI0TO UMITYJIbca Oy/IyT OMMHAKOBbIE. B 00111eM cityyae Hato 3HATh
CTIEKTP TIEPUOJNYECKOI TTOCIEI0BATEIbHOCTU, KOTOpAsi cuuTaeTcs bec-
KOHEYHOM, M KOMITJIEKCHBIT KOA(DUIIMEHT TTpeoOpa3oBaHUs BXOJHOTO
BO3IEICTBMS B TOK B 3aJIaHHOI BETBU WJIM B HAIIPsSDKEHME Ha 3alaHHOM
yyacTke. KOMIIeKCHBIN CeKTp BXOJHOTO BO3ACHCTBUSI YMHOXKAETCS
Ha KOMITIEKCHBIN Koo duimeHTt npeodpazosanusi. [To mpeodpa3zoBaH-
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HOMY CITEKTpPY C IIOMOIIIbI0 00paTHOTO Mpeodbpa3zoBaHust Pypbe BoccTa-
HaBJIMBAETCS KICKOMBbIE TOK MJIU HATIPSDKEHUE B MCCIIEAYEMOM 1IETTH.
JlaHHBIM METO MOXET OBITh MCIIOJb30BaH U IJISI ONIPEASICHUS pe-
aKIIMU 1eTM Ha OOWHOYHBIN MMITYyJIbC. B 3TOM ciyyae mpuHMMAaeTcs,
YTO Ha BXOJIE LIETTH IEHCTBYET MOCIIE0BATEIbHOCTh JaHHBIX UMITYJIbCOB.
[lepuon mocnenoBaTeIbHOCTH BHIOMpPAETCS TAKUM 00Opa3oM, YTOOHKI Tie-
PEXOIHBIN TIPOIIeCC B ITay3¢ MEXIY UMITYJIbCaMU TOJTHOCTBIO 3aKaHUM-
Basics. [Ipu aHanmm3e paccMaTpuBaeTCsl peakilus Ha TIEPBbIi UMITYJIbC.

IIpumep 5.5. Uctounuk DJIC reHepupyeT Iocjaea0BaTeIbHOCTh Psi-
MOYTOJIbHBIX UMIYJIbCOB C 3amaHHoOI yacTtoroir @ = 500. CKBaxXHOCTb
(OTHOILIEHKE TTePUOoa K IIUTEILHOCTU UMITyJibca) 1,6. Amrutyna 100.
K ucrounuky noakmoueHa RL-BerBb. R =150, L =0,1. Heobxoaumo
onpeaeauTb GopMy UMITYJILCOB TOKA B BETBU.

Haiiném komruieKcHbIl KO3 dULIMEHT TpeoOpa3oBaHusl, CBSI3bIBa-
omuit D C 1 TOK, BBOASI AUCKPETHYIO YACTOTY, KPaTHYIO YacTOTe Clie-
JIOBaHUSI UMITYJIbCOB.

E R - jnw,L

I=—"——=KE, K@n)=—"F—"—"=.
~ R+jnoL ( R? +(no, L)

——>
BBCI[éM B JIMCTUHT PpCIICHUA NCXOOHbIC TaHHBIC.
R:=50 L:=01 ol =500 qg:=16 E:=100

OnuileM CUTHajl M HaiiféM ero JUCKPETHBINA CIEKTP C ITOMOILbIO
npsiMoro rpeodpazoBanusg Pypre. BospMéM Ha rieproae 256 oTc4ETOB.

256
k=0.255 tu:=—— Vi =1if(k < tu,E,0) C:=FFT (V)
q

BBenéM KOMITIEKCHBINM IMCKPETHBIA KO3(M(UILIMEHT ITpeodpa3oBa-
HUS ¥ HaliAEM CIIEKTp TOKa.
ni=0..128 Kn :=% Cl = (CK)

R2 +n 0l "L ’

1 mepeMHOXEeHMST CTOJIOLIOBBIX MaTPUIL UCITOIb30BaIach BEKTO-
pu3aLus.

Beimosnaum o6patHoe TipeoOpaszoBanue Dypbe M JIMHEHHYIO arl-
MPOKCUMAIIMIO 3aBUCUMOCTM TOKa, IpeaBapuTeJbHO CcGhOPMUPOBAB
JIBYXCTOJIOIIOBYIO MATpPHIly HOMEPOB OTCUYETOB M COOTBETCTBYIOIIIMX
3HAYEHUI TOKaA.
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Vi

N =

= IFFT(CI)

o

W( )

Vi i=k

W = augment(y ,VI)

i(k) := linterp(N ,1,k)

IlonyyeHHBIN pe3yabTaT NpUBeAEH Ha puc. 5.12. HauanbHoe 3Haue-
HHE TOKa JUIS CJIEIYIOLIETO Iepuoia 0epeTCs Mo MOCIEIHEMY OTCUETY:
HyneBoit OTCUET JIEXKUT BHYTPU Meproia U JaET APYroii pe3yabTar.

24

120

Vi

----_-_._.----.;.;)-

40

i 51

102 153
i

Puc. 5.12

Ecnu HeoOXoarMo OIpeIeSTUTh PeaKIiio BETBM Ha OMUHOYHBIA M-
IyJIbC, HaIO YBEJIMUYUTD Iepuom. [Ipu 3TOM BO3pacTéT M CKBaXKHOCTb.
Hampumep, ecmi yMEHBIIUTh 9aCTOTY B IBa pa3a U YBEJIWYUTH CKBaXK-
HOCTb B JIBa pa3a, MojyuyuM (popmMy Toka, MpuBeaAEHHYIO Ha puc. 5.13.

24

120

i)

20
Vi

N

40

i1

1 153
k

Puc. 5.13

204

®opma uMITyIIbCca OcTajach IIpexkHei, HO HauaJbHOE 3HaUCHUE HY-

JIEBOC, UTO COOTBETCTBYCT pCAKILIMN HA OJVTHOYHBIN UMITYJIBC.

IIpumep 5.6. Ha Bxon ¢hunbrpa HU3KMUX 4acToT (puc. S.14) mocrymna-
€T MeproAnYecKasl MOCAeN0BaTENbHOCTh MAaKETOB UMITYJIbCOB. B Kax-
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JOM IIaKETC ABa UMITYJIbCa paBHOfI mureabHocTu. Heobxoaumo HaiiTu
HanpsAXKECHUE Ha BbIXOOC q)vmpra B YCTAHOBUBLICMCA PEKUME.

L

Puc. 5.14

IMapameTpsr hutsrpa L= 0,02, C = 0,4 - 10°°. ConpoTuBieH1e Ha-
rpy3ku (puabTpa BEIOPAHO U3 YCJIOBUS COTIaCOBaHMsSI HAa HYJIEBOU yac-
ToTte. JITMTeTbHOCTH MepBOTO UMITYJIbCA U T1ay3bl PaBHBIL. IJTUTEILHOCTD
BTOPOTO MMIIyJIbca B JIBa pasa GoJblie rmepBoro. CKBasKHOCTb IMakeTa
q = 2,56. Yacrora ciegoBaHus naketos o =2 - 103,

Haiiném xomruiekcHblit KoadbuiimeHT mpeodpa3zoBaHusl, CBSI3bIBa-
IOLIMIA HaMpsKeHe Ha BXoje (UIBTPA U Ha €ro BBIXOJIE, BBOIS TUCK-
PETHYIO 4aCTOTY, KPaTHYIO YACTOTE CJICIOBAHUSI TTAKETOB UMITYJIbCOB.

R
K(n)= , .
R —no,L(no,RC -1) - jnw,L(nw,LC -1)

BBeném B TUCTUHT pellieHUSI UCXOAHbIE JaHHbBIC.
L:=002 C:=04-10 ¢ ol =2-10° E = 100 q =256

OrnpeaeauM COMPOTUBICHNE HATPY3KU (GUIBTPaA M 4aCTOTY cpe3a.

L2 2 4
R:= |— =316.228 0= —— = 1.581x 10
\f C J2L-C

OnuieM BXOIHOE HaIpsKeHME U HAaEM ero JMCKPETHBIN CIIEKTP
¢ MOMOLIBIO MPSMOro mpeodpazoBaHus Pypre. Bo3pMEM Ha mepuoe
256 OTCUYETOB.

ko=0.255 =22 2= 241 13 =4l
4-q

ulp = if (0 < k < t1,E,0) w2 = if (12 < k < 13,E,0)

Vi = ulp+ u2y C:=FFT (V)

BBenéM KOMITJIEKCHBINM AMCKPETHBIN KO3(M(ULIMEHT Mpeobpa3oBa-
HUSI U HAlAEM CIIEKTDP BBIXOJHOI'O HAIIPSIKEHUSI C IIOMOIIbIO0 00paTHOIO
JIMCKpeTHOTO TIpeoopazoBanust Dypobe.
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R
n:=0.128 K, =
R-nol -L-(n-ol -R-C—-1)—jnol -L(nol -LC-1)

—
Cl = (C-K) V1 = IFFT(CI)
JIJtsl TIepeMHOKEHUST CTOJIOIIOBBIX MATPUII UCITOJIE30Balach BEKTO-
puzanus.
Ha puc. 5.15 nokasaHa 3aBUCMMOCTb MOIYJIsI KO3 dULIMeHTa mpe-
00pa3oBaHUSI OT HOMEpa TapMOHMYECKON COCTaBIISIIOIIENA CIIEKTpa
BXOJHOTIO CUTHAaJA.

1 > on W

%, \

v \\
D R
o 10 20 30 40
H
Puc. 5.15

BbImosHUM JTUMHEITHYIO anmpOKCUMAIIUIO 3aBUCUMOCTU BBIXOTHOTO
HaMpspKeHUSsT, TTPeIBapUTeSIbHO ChOPMUPOBAB IBYXCTOJIOIIOBYIO MAaTPU -
11y HOMEPOB OTCUETOB 1 COOTBETCTBYIOIINX 3HAUCHUI HATIPSIKEHUS.

v =k W = augment(y ,V1) N = W<0> U = W<1>

u2(k) = linterp(N ,U ,k)
[Momy4eHHBII pe3yIbTaT MPUBEAEH Ha puc. 5.16.

120) 120

100k £ - 100
REANRTAVE ;
o L N
wo T T
202 \ : \ 20
il | ]
1% \/

—2n — 20
0 51 102 153 204 155
i

Puc. 5.16
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IIpumep 5.7. Ha BXxon pe30HAHCHOTO YCWJIUTENS, CXeMa 3aMeleHUS
KOTOpOTo MpuBeAeHa Ha puc. 5.17, mocTymaer nepruogudeckast mocie-
JIOBATEbHOCTh MMAKETOB UMITYJIbCOB.

IMaker cocToUT U3 ABYX UMITYJIbCOB, KOTOPBIE SIBJISIIOTCSI y4acTKa-
MW FTapMOHWYECKUX (DYHKINI pa3HOU YacTOThI ¥ aMIUIATYAbl. Kaxmbrit
UMITYJIbC COCTOUT U3 IECSITU MepruoaoB. YacToThl TapMOHUYECKUX (PYH-
KW CMEIIeHbl CHMMETPUYHO B 00€ CTOPOHBI OTHOCUTENIBHO CpeiHEl
YaCTOThI MOJIOCHI TTPOITYCKAHUSI Pe30HAHCHOTO YCWJIUTEIS. AMIUTUTY/IbI
OTJINYAIOTCS B /1Ba pasa.

il "CI
O O Il O
e Ll {C2
D 1“ of] 3
ul ail u2
O O O
Puc. 5.17

Cxema 3aMELICHUST YCWJIUTENSI COAEPKUT 3aBUCUMBI UCTOYHUK
TOKa, yrpasisieMblii TOKOM. [lapaMeTpbl cXeMbl 3aMEILEHUST CIIEyI0-
mue: R, =100, R, = 3000, ¢ = 10, C, = 10, C,= 107, L, = 10

Haiiném dopmy BBIXOJHOTO HAMNpsDKEHUS B YCTAHOBMBILIEMCS pe-
KUMe.

Orpeie;TuM KOMITIEKCHBII KO3 (UIIMEHT, CBSI3bIBAIOIIMI BXOTHOE
U BBIXOJHOE HAIPSIKEHUE B 3aBUCUMOCTH OT 4acTOThI. C MOMOIIBIO CXe-
MbI 3ameleHus (puc. 5.17), Moay4yuM BeIpakeHUe
aL,C,R,0’

K(w)= .
K(@) R [I-0L,(C, —C,) |+ joR R,C,(0’L,C, 1)

3aBUCUMOCTb MOAYJST KoadduireHTa npeodpa3oBaHusl B 00JacTu
9KCTpeMyMa IMpuBeeHa Ha puc. 5.18.
BBenéM B IMCTUHT pellieHUs] KCXOIHbIE TaHHbIE U OTIPEICIUM PE30-
HaHCHYI0 yacToTy koHTypa L,C,.
RI := 100 R2:=3000 a=10 Cl=10°% C2:=10"°

_ 1
Ll=10"4 x0 = ——— = 3.162 x 10°

\LI-C2
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BrinonHum uccnenoBaHue PE3OHAHCHOI'O YCUJIUTCIIA.

330

220 "\\
210
| By
140 //
0|
———'-’-—-F—/

0

2><1EI6 2.5x106 3><1EI6 3.5>-<1EI6 4x1EF 4.5>-<1Ep

[0

Puc. 5.18

3aganuMcs YHUCIIOM OTCUETOB Ha TEPHOIE ITOBTOPCHMS BXOTHOTO
curHajna. Beibepem mepuoj rnosTopeHus B 32 pa3a OoJible OKPYIIEH-
HOTO 3HA4Y€HUsI IepUOoa PE30HAHCHOI YacTOThl. Omnpeae M KHTepBa
OUCKPETU3ALNN BXOTHOTO cuTrHaja. OIpenesnM Meproabl M YacTOThI
rapMOHMYECKUX (DYHKIIMIA B UMITYJIbCaX BXOAHOIO CUTHAJIA.

0 71
k=0.511 o =3.1610° of == Tl:=22— AT =-—
32 ol 512

K

. =2974 % 10°
AT -16

ol =2 =3371 x 10° 03 =2

w2 =2

AT 15 AT 17

BbinmoHUM omnucaHue BXOIHOTO MEPUOIMYECKOro CUTHAJIa Ha Te-
puomne. [ToxydeHHBIN pe3yabTaT MpUBeAEH Ha puc. 5.19.

uly = if(o <k< 150,1-sin(k-2-%),0) uly = if(zoo <k< 370,0.5-Sin(k-2-%j,0]

Vi = ulp+u2y

Haiiném criekTp BXOJHOTO CUTHAJIa U BBEIEM KOMILIEKCHBIN KO3~
(uumeHT peobdpa3oBaHus B AUCKPETHOM GopMe KaK (PYHKIIUIO OTCUE-

TOB CIIEKTpA.
C:=FFT(V) n:=0..256

_ La-(n-ol)>L1-C1-R2)
" R = el 2ALI(C2 = O + j-RIR2- (0l )1 (ool Y2112 — 1]

K
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L I MARAAAQRARR
WV IUTT

0 200 400
k

—
—-—

Puc. 5.19

Haiiném cnekTp BbixogHoro curHana. C moMolibo o0paTHOTO Tpe-
obpaszoBaHus Pypre, 00beAMHEHUSI MATPULL 1 JIMHEITHOMN armpoKcruMa-
UM TOJy4UM (DOPMY BBIXOJHOTO CUTHAja B YCTAHOBUBIIEMCS pEXUME

(puc. 5.20).
—
Cl = (CK) V1 = IFFT(CI) Vi =k W = augment(y ,VI)

Ne=0 U= Y w2k = linterp(N, U )

Ha Brixone PE30HAHCHOI0 YCHMIUTEIA UMITYJbChbl HaKJIaJdbIBalOTCA
APYr Ha Apyra, Tak Kak MHTEpBaJl MC2KAY HUMU MEHbBIIIC BPEMCHMU IICPEC-
XOOHOTO ITpouecca.

" TRIEET LAY Pye
il VT Ty
- 1a0 ,

k
Puc. 5.20
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KOHTPOJ‘IbeIe BOMPOCbHbI

. Ykaxure 00J1acTh UCTIOJIb30BaHUS MHTerpaia HanoxeHus ([lroamens).

. YKaxuTe 00JaCTh UCITOIb30BaHMST YJACTOTHOTO METOA.

. Kakas dyHK11Ms B IporpaMme COOTBETCTBYET eMMHUYHON (hyHKIIMU?
. Kak cBs13aHbI MexX 1y co00Ii enuHUYHast GYHKUMS U JeabTa-(PyHKIMs?
. JlaliTe ompenesieHre TIEPEXOIHBIM XapaKTePUCTUKAM.

. YKaxxuTe criocOObI OTIPeIeIEHUST TIEPEXOTHBIX XapaKTePUCTHUK.

. JlaiiTe onpeneaeHrue UMITYJIbCHBIM MTEPEXOAHBIM XapaKTepUCTUKAM.

O N N L AW~

. YKaxuTe criocoOBI OITpeAeICHNSI MMITYJIbCHBIX IIEPEeXOIHBIX XapaKTe-
PUCTHK.

9. YeM oTirMyaroTcst U3BECTHbIE (DOPMBI MHTETpasia HaIOXKEHMSs?

10. Kak ycKOpUTbH BEIYMCICHNE MHTETpajia HaJOXCHUS?

11. JlafiTe onpeneneHre KOMIJIEKCHOMY K03 duireHTy mpeodpa3oBa-
Hus.

12. Kak niepeiiTu oT 4acTOThl, (hyHKIUEH KOTOPOIA SIBJISIETCST KOMILICK-
CHBII K03(hDULIMEHT nMpeodpa3oBaHus, K HOMEPY TapMOHUYECKUX
COCTaBJISIOLIUX CIIEKTpa CUTHaja?

13. ITosicHuTe, KaK paboTaeT (QYHKIIUS IIPOrPaMMBbI «BEKTOPU3ALIMST».

14. TTosicHuTe, KaK BbIOpaTh KOJMYECTBO OTCUETOB CHUTHajla MpU UC-
MOJIb30BaHUM YaCTOTHOTO METOJa.

15. MOXHO JIM MCITOIb30BaTh MHTETPAJl HAJIOXEHUSI M YaCTOTHHIN Me-

TOJ JUTS aHaJIM3a IEPEXOIHBIX ITPOLIECCOB B HEIMHEIHBIX LIETISIX?
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6. AHAJIN3 NEPEXOAHbIX MPOLIECCOB
B SIEKTPUYECKUX LEENAX C PACMPEAEJEHHbIMU
NMAPAMETPAMMU

IIpumepom Leneil ¢ pacnpeae€HHbBIMU TTapaMeTpaMU SIBJISIFOTCS
JNJIMHHBIE JIMHUM, KOTOPbIE MCHOJb3YIOTCS KakK JJIsl Tepeaadyu 2JeKT-
PUYECKOW BHEpruM, Tak M I Tepeadyd dJAEKTPUYECKUX CUTHAJIOB,
Hecymux nHMopManuo. [lepexomHbie Mpolecchl B IIMHHBIX JTAHUSIX
BO3HUKAIOT MPU KOMMYTALIMSIX Ha BXOJE U BbIXOJE TUHUU, a TAKXKE MPU
nepenaye UMIMYJIbCHBIX CUTHAJIOB.

3amgady aHaIM3a IePEeXOIHBIX ITIPOIIECCOB B ITMHHBIX IMHUSIX pella-
10T B iBa 9Tana. Ha mepBoMm 3Tarie ucciaenytoT NepexoaHble MPOLECChl Ha
BXOJIE UJIY BbIXOJAE JUHUM. L7151 3TOro coCcTaBisieTcsl cXxeMa 3aMelleHus],
B KOTOPOIT BMECTO JIMHUU MCITOJIB3YeTCs €€ BOJHOBOE COIPOTUBIICHME.
Ha BTopom atamne uccienyercs: IpoXoxXxaeHue MepexoIHbIX TOKOB U Ha-
NpsIKEHUH B IJIMHHON TUHUMU. J1JIs1 9TOr0 UCMOJb3YeTCsl YaCTOTHbIN Me-
TOH aHAJIM3a IIePEeXOTHBIX ITPOIIECCOB.

6.1. icnonb3oBaHue cxem 3amelleHnA BXOAHO Lenn

Mpumepbl aHANNTNYECKOTO peLleHns

IIpumep 6.1. PaccMoTpuM TipuMep aHMMAIMU TIpoliecca pacrpo-
CTpaHEeHUsI BOJHBI B JJIMHHOUN JTMHUU.

K nnunHO# iAWY 6€3 TTOTeph MOAKITIOYAaeTCsSI ICTOYHUK TTOCTOSTH -
Hoit BJ1C ¢ BHYyTpEHHUM COMPOTUBIECHUEM, PAaBHBIM BOJITHOBOMY COIPO-
TUBJICHUIO JIMHUU. B TMHUM BO3HMKAIOT BOJIHBI HAMIPSIKEHUST U TOKA,
KOTOpBIE OY/IyT paCIpOCTPAHSITHCS BIOJb TMHUM C (DA30BOI CKOPOCTHIO.
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AMTIIUTYIa BOJIHBI HampsbkeHust OyneT paBHa nojoBuHe DJIC. Cxema
3aMeleHUs paccMaTpUBaeMOil ey IpuBeIeHa Ha puc. 6.1.

BBeném B IMCTUHT pellieHUsT UCXOIHbIE TaHHbBIE.
E:=200 v:=290-10° Z:=150 R:=2Z

BbimonHuM aHMMAaIMIO BO BPEMEHU NIBVXKEHUST (DpOHTA HarpsiKe-
HUS 1 (HPOHTA TOKA, UCTTIONIB3YSI COOTBETCTBYIOIINE MHCTPYMEHTHI TTPO-
rpaMMBbl 1 3aBUCUMOCTM HaMpsiKEHWSI U TOKA B JIUHUM OT BPEMEHU U
KOOpAWHATHL. [{71s1 moaydeHus 3aBUCMMOCTE UCTIONb3yeM €IMHUYHYIO
(yHxuuio. [TonroroBuM HeOOXOAUMBIIA TpaduK.

FRAME E X
t=— u(x) ::E{D t——
v

10°
E X
‘Dt~
R+ Z v

120 1

i(x) :=

uixy a0 0.5 %)

Puc. 6.1

Jns anuManuu TpedyeTcst BBIOpaTh B MeHI0 700ls BKIaaKy Animation,
Record. B nosiBUBILIEMCSI OKHE HA[0 yKa3aTh HadyaabHOe (0) 1 KOHEYHOe
(200) yncno kanpos. KonuuectBo Kaf-

POB B CEKYHAY YcTaHOBUM paBHBIM 100.

3areM HEOOXOIMMO BBIICIUTH 00JIACTh, R
3aHATYI0 BBIPAXEHUSIMH U TpaduKoM 7 []

. u
(HempaBUJIbHOE BbIJEJIEHUE TMPUBEIET €

K oIMOKe), M HaXaTh KHOIIKY Animate.
ITocne 00paboTKU MporpamMmoi Bcex

KaJIpOB TOSBUTCSI OKHO MPOUTPHIBA- Puc. 6.2

Hus. s coxpaHeHust Buaeodaiina

cjenyeT UCT0Ib30BaTh KHOMKY Save. OKHO MPOUTPhIBAHUS MTPUBEIAEHO
Ha puc. 6.3.
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Mathcad - [Untitled:1]

mﬁile Edt WYiew Insert Format Tools Symbolics Window Help g X

HSRY 58 oo "t mes &00 v @)

= — s fx xf xy gfy J[] Pt £ I T S W U I O ) IJ & e BT

PR R - .}

;@l@gjﬂﬁﬂ !|Nurmal leriaI vllD v| B 7 U

E=7200 v=290100 Z=150 R=2

i
FRAME E
f= alx) = 7@(57 5]
10° 2 v
E
)= —— -2
R+ 7 v
120 it
120 1
u(xy) @0 0.5 i(x)
u(x) 60 05 i(x)
o
0 1] 1020 30 40 30
i} 0 20 30 40 30 .
x o |
> B J

Far FRAME

Cor El 2 Eofid) Brimate
To: 200 : m‘{‘ﬁ] m

Frames Sec LL1Ly .
= Options. ..

FRAME= 200

Select an area of your warksheet whaose contents are based on
the FRAME variable, enter starting and ending FRAME values,
and choose Animate.

el

il )| 3

Press F1 far help. ALTO MUM | Page 1 :

Puc. 6.3

IIpumep 6.2. PaccMOTpUM TepeXOmHbBINM MpOIecC B JIMHUU 0O€3 T10-
Tepb MOCJIe MOAKIIOYEHUST COTJTACOBAHHOTO TAPMOHUYECKOTO UCTOYHU -
Ka: e(t)=Esin(ot+mr/2).

Hcnonb3yeM cxeMy 3aMeLeHUs, TPUBEAEHHYIO Ha puc. 6.1. BBeném
B JIMCTUHT PEIIeHUS] UCXOTHbIe MTaHHbIE U HEOOXOIUMbIEC BbIPAKEHUS
JUTSE aHUMAaliH.
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E:=200 v :=290-10° o = 10° Z =150

FRAME E { ( xj:| ( x)
u(x) :=—-coslo|t—— ||| t——
10° 2 v v
i(x) = 2£Z -c0s|:m -(t - %ﬂ -® (t - %j

~
Il

120, 1
W 0 0 iz
-120

120 1

\w / foaeg

- 120 )

urey ]

Puc. 6.4

CoOOTBETCTBYIOIIIEE OKHO ITPOUTPBIBAHUS TIPU TEX XK€ YCAOBUSIX, YTO

U BBILIE, IPUBEIEHO Ha puc. 6.4. BugHo, 4To mepenHuii GpOHT BOTHBI
MPSIMOYTOJIbHBIA.
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IIpumep 6.3.PaccMoTpuM IIpoliecc MOcJe MOAKITIOUCHUS K JIMHUU
0e3 ToTeph aKTMBHOTO IBYXITOJIOCHWKA, COIEPKAIEro IMOCTOSTHHYIO
BOJIC M aKTMBHO MHAYKTHMBHOE compoTuBieHue. Cxema 3aMelleHUs
paccMaTpUBaeMOil LIeNu MpUBeaeHa Ha puc. 6.5. BoiHOBoOe cOnpoTuB-
JICHUE JIMHUY aKTUBHOE.

BBenéM B TMCTUHT MCXOMHBIE TaHHBIE.

E := 200 R=10 L:=10" Z:=50  v:=290-10°

I1o cxeme 3amelieHUSI KJIACCUYECKUM METOJ0M HailAEM BhIpaxkeHUe

TSI TIEPEXOMHOTO TOKA U TIEPEXOIHOTO HATIPSDKEHUS Ha JIMHUU:

. E - L
it)=——(1-¢e* t) = Zi(t T= .
M=o 0=c9,  u)=Zio), 7
i
R
4 u
e
L
'a e o
Puc. 6.5

[TonroroBuM HeOOXOIMMBIE BBIPAKEHUS U IpaUK 1Tl aHUMAaLIUH.

- . FRAME
R+Z 7200000
=t
v X
E|ll—-exp| — -o:{t——j
i(x) = : z u(x) := Z-i(x)
i(x) := =7
R+Z
] 200
a 150
ix) 4 100 wix)
2 50
i] 0
i} 200 400 aon 00

Puc. 6.6
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CoOTBeTCTBYOIIIEE OKHO TTPOUTPBIBAHUS MPYBEACHO Ha puc. 6.7.

BumHo, uto B 3TOM Ciy4ae repenHuii poHT BOJIHBI TOKA W HATIPSI-
SKEHMSI HE TIPSIMOYTOJIbHBINA.

M Play Animation

L FRAME
R+Z 200000
X
Ell—exp B S -@(f——w
T A "
ix) = ulx) = Zilx
(x) rEw (x) (x)
g 200
| ittt Sttty R s 150
i 4 100 u(x)
\‘ 50
] 0
0 200 400 400 800
X
ey ) .................
Puc. 6.7

IIpumep 6.4. PaccMoTpyM TipyiMep pacripoCTpaHEHUsI BOJH TOKa U
HaMpsoKEHWs B JUIMHHOW IMHUM 6€3 TOTEPb, IPU MOAKITIOYEHUU K IUHUU

4yepes pa3ae/MTe/IbHbIA KOHIEHCATOP NCTOYHMKA rapMoHudeckoit DJIC.
CxeMa 3aMellleHMs LIeTTH TTpUBeieHa Ha puc. 6.8.

L

R IAE

Puc. 6.8
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HepexonHHﬁ IpouecCC B CXCME 3aMCIICHUA paCCYUTAaEM KJIIaCCUYCC-
KUM MeTOJ0M. BBeaEM B TUCTUHT peHICHUA NCXOAHBIC JaHHLIC.

E:=100 o =10 y =057 e(t) = E-sin(o-t+vy) Cc=10"°
7 =50 v = 290-10°
OrnpeneuM HavyaJlbHbIE 3HAUEHUST TOKA M HAIPSDKEHUST HA JIMHUK
B MOMEHT KOMMYyTaluu npu t = 0.

e(0
iH = LO] un = e(0)
MCHOJ’ILSYH KOMIIVICKCHYIO IIIOCKOCTbD, Haﬁ,[[éM BbIpA>XKCHUA I
l'IpI/IHy)K,Z[éHHOFO TOKa 1 HpI/IHY)KI[éHHOFO HanpsAXKCHUA HA JIMHUU.
ep(iv)

1:=F U:=12 inp(t) = |I| -sin(o -t + arg(l))

73
-
unp(t) = |U| sin(o -t + arg(U))
OHpeZ[eJ'II/IM IIOCTOAHHBIC MHTCIPUPOBAHUA, ITIOCTOAHHYIO BpEMCHU
ICMM N BbIPpAXCHUA OJIA IIEPEXOJHOI0 TOKa M MEPEXOJHOro HaIlpAaXKe-
HUWS HA JIMHUU.

A = in— inp(0) B := un — unp(0) v =2ZC

i(t) = inp(t) + 4 -exp|:—(ij:| u(t) = unp(t) + B-exp|:—(i]:|

IToaroroBuM HeOOXOAUMBbIE BbIpa>kXCHUA N ]"pa(l)I/IK JJId aHUMaluu.

_ FRAME
B 8

t:

10

X
t——

i(x) = |I| ~sin|:m (l - fj + arg([)j| + A-exp| — - -® (t - ﬁj
v T v

- s -
X v X
u(x) := |U| ~sin|:m ([ - —j + arg(U):| + B-exp| —| -® [t - —j
v T v
4 120
a0
ey oo ol 4]
- —al
_a _ 120
0 01 0.2 03 04 0.5
x
Puc. 6.9
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CoOOTBeTCTBYOILIEE OKHO TTPOUTPBIBAHUS MPUBEACHO Ha puc. 6.10.

M Play Animation

, _ FRAME
10

WA= |I| .s’x')s|:w (ﬁ— f] +arg([):|+A exp| —
i\ ¥

,
9

i |U| -m{u-[: = i] + arg(U):| + Hoexp|—

Vil

] 01 0z 03 04

Puc. 6.10

an/I BbI6paHHOM MOMCHTC KOMMYTallM JIMHUU CKA4YOK TOKa U Ha-

MpsIKEHMST Ha TiepeaHeM (POHTE COOTBETCTBYIOIIEH BOJHBI 3aMETHO

HIPEBLIIACT YCTAHOBUBIINCCA 3HAYCHUA. B1>160p MOMCHTa KOMMYTallun

(Bb10Op HavasbHON (a3el DI C) Mo3BOMSET ONTUMU3UPOBATH MEPEXOI-

HBIM IpolLecc.

MpyMep YNCNEeHHOro peLeHns

IIpumep 6.5. PaccmoTpum 1ipuMep

pacrnpocTpaHeHusl BOJIH TOKa M Hampsi-
JKeHUs B JUIMHHOMW JIMHUM 0Oe3 MOTepb, L
MIpY TIONKJTIOUEHUHN K JIMHUU 9epe3 He-
JIMTHEWHYI0 MHOYKTUBHOCTh MCTOYHUKA
rapMoHuueckoit DIC. Cxema 3amelle-
HWMS LIeTTM TIpUBeieHa Ha puc. 6.11.

[RE

Puc. 6.11
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Paccunraem mepexomHblii TIpoliecC YUCIEHHBIM PEIIEHUEeM HEeJu-
HeltHoro nuddepeHIIMaTbHOTO YpaBHEHUS 1IETIH.

BBeném B IMCTUHT pellleHUs UICXOHbIE TaHHbIEe. 3ABUCUMOCTb UH-
JQYKTUBHOCTH OT TOKA 33JjaHa Ta0JIUIEl COOTBETCTBYIOIIMX KOOPAWHAT.

E =120 v =02 o = 2000 e(t) := E-sin(o-t+ vy)
v = 290-10° Z:=130
[—2.5 2 -15 -1 -05 0 05 1 15 2 25 jT
10009 001 0011 0024 0.071 0.1 0.071 0.024 0.011 0.01 0.009

BreinmonHum alrpoKCUMalHio 3aBUCUMOCTH UHAYKTUBHOCTHU OT TOKaA.
X = L<0> Y = L<1> S := cspline(X ,Y) L(i) = interp(S,X ,Y i)
CoctaBuM 1 pemM auddepeHInaIbHOS YpaBHEHNE OTHOCUTEIb-

HO TOKa.
e(t) — Z-i

L(io)

BoinonHuMm alllmpoKCUMalMi0 3aBUCMMOCTH TOKa OT BPEMCHU U

ip:=0 D(t,i) = Z = rkfixed (i,0,0.2,1000,D)

HaiaEéM 3aBUCUMOCTD HAIPSKEHUsT HA JIMHUM OT BpeMeHM. Tak Kak BOJI-
HOBOE COIPOTUBJIEHUE JUHUU BEIIECTBEHHOE, TO (hopMa HAIPSIKEHUS
coBITagaet ¢ GopMoii TOKa.

A= Z<0> B:= Z<1> S := cspline(4 ,B) i(t) := interp(S,A4,B,1t) u(t) = Z-i(t)

BeinmoHuM aHMMAaIIMIO TOKa B JIMHUU (puc. 6.13).

FRAME . . X X
B (2o, 2)
104 v v

HE s T

a 1:1:103 2xlﬂ3 3>c1EI3 4><ID3 5x103

x

Puc. 6.12
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M Play Animation

CAALALN
VARVARY

0 1>‘<ID3 2x103 3><ID3 4X103 5><ID3

Puc. 6.13

6.2. icnonb3oBaHMe cXxeM 3aMeLleHUA BbIXOAHOW Lenun

an/IMepbl AHaANNTN4YeCcKoro peweHuna

IIpumep 6.6. K mmunHOMN
JuHUM 63 MOoTepb MOIKII0Ya-

€TCs COIVIACOBAaHHBIA aKTUB-
e z [] n “

HbII ABYXIIOJIOCHUK C I1OC-
tosiHHOit BOJIC. Harpyskoit
JIMHUU SIBJISICTCSI HECOoIJIaco-

BaHHBIII aKTMBHO WHIYKTHUB- Puc. 6.14

HBII JABYXMOJIOCHUK. Ormnpe-

JeJUM COCTOSIHUE JIMHUU TIOCJIe OTPaKeHHUsI OT HArpy3Kd Iagalolux

BOJTH HaIIPSDKEHUS M TOKa. JIJ1 aHaimm3a mepexoaHoro Impoliecca cocTa-

BUM CXEMbI 3aMEILIEHMST BXOAHON ¥ BbIXOAHOM Lienu JTuHuU (puc. 6.14).

BBeném B TMCTUHT pelIeHUs] UCXOAHbIE TaHHBIE.

=25 v:=175-10° Z =300 E =160 R =180 L :=0.002
C TTOMOIIBIO CXeMBI 3aMEeIIeHNUS BXOTHOM 1IEITN JTUHUU ONPEIeTUM

aAMIUTUTYIBI IPSIMBIX BOJIH HATIPSKEHUS M TOKA U BpeMs IBUKEHMS TTPsi-

MBIX BOJTH IO HaTrpy3KH.
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Ul
Ul = 05-E Il = 7 T =

< |~

PaccuuTtaeM nepexoaHbIi TPOLECC C MOMOIIBIO CXEMbI 3aMEIICHUS
BBIXOIHOW 1enu JuHUU. COBMECTUM Hayajo KOOPAWHAT C BPEMEHEM
MPUXO/A TIPSIMBIX BOJIH HaMpsDKeHUsT U Toka. CunuTaeM 3T0 MOMEHTOM
KOMMyTauuu. ToK B MUHIYKTUBHOCTU, PABHBII HYJIIO, SIBJISIETCS HE3aBU-
CHMBIM HaYaJIbHBIM 3HAYEHUEM U OTPENENSIET PEXUM JIUHUU B MOMEHT
KOMMYTAIlUM. DTO PEeXUM X0jaocToro xoma. KoadhuimeHTsl oTpaxke-
HUS B MOMEHT KOMMYTAIlMU IO TOKY -1, mo HampskeHuto 1. Beeném
B JIMCTUHT HayaJIbHbIE 3HAUYECHUSI.

un = 2-Ul iH:=0

Haiiném koadbunreHTsl oTpaXeHus! B yCTAHOBUBIIEMCS peKHMeE.
_Z-R
 Z+R
Haiiném npuHyxn€HHble 3HaUeHUS HAMTPSDKEHUST U TOKA, TIOCTOSIH-

ki :

ku = —ki

HBIC UHTCTPUPOBAHUA U ITIOCTOAHHYIO BDCMCHU LICIIN.
Inp =11+ 11ki Unp = Ul + Ul -ku A =un—Unp
L
Z+ R
3anuiiem BbIpaXXCHUA 1JId IIEPEXOAHOTO TOKA M INEPEXOAHOTO Ha-

B :=in—Inp Tl

TIPAKEHUA Ha BbIXOAC JIMHUU.

i(t) =1Inp+ B-exp[—(i)} u(t) .= Unp + A .exp[_(iﬂ

JI1s aHUMauMy COCTOSIHUS IMHUY 10 U MOCJIe OTpa’keHUsI BOJH Ha-
MPSIKEHMST M TOKA OT KOHIIA TUHUU TTOATOTOBUM CJIEIYIOIIME BhIpake-
HUS U Tpaduk.

_ FRAME X
1= 106 ul(x) :=Ul-® (t——j u2(x) :=if(0 < t,UI,0)
v
- =2-T+t+ i)
u3(x) :=| Unp - Ul + A-exp -~ ¥ -® (—2~T +1+ E)
T v
u(x) =if(0 <t < T,ul(x),u2(x)+ u3(x))
il(x) =1l-® (t—fj i2(x) =1if(0< t,11,0)
v
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N A2

i3(x) == |Inp| 1 —exp —v) -1 «@(2-T+t+£j
v

i(x) =if(0<t < T,il(x),i2(x)+ i3(x))

20 0.4
15 0.3
w'x 10 0.2 i(x)
50 0.1
0
0 5 10 15 20 2%

; wl(x) = Ul -P[z— 5] u2(x) = (0 < £, T, 0)
'

'
—L—Z-T+z+ij
w3tx) = | Unp - Ul + Aomp| = V2 -1{-2 T+i+ij
T v

wlx) =0 <t = T ul(x),u2(x)+u3(x))

%
(x5 =0 ,p[t, 5J i2(x) = {10 < £, 0,0
v

—(—2 T+f.+£]
i3) = | | - o] 22 |- rp(fz T+1+5]
T v

iy = (0 < 2 Tl (x),i2(x) +i3(x))

200, 4
u(x) 100| ,\ 2 i(x)
0 4 1
‘
’
"o 5 10 15 0 5]
X
(= ;|
Puc. 6.16

CooTBeTCTBYIOIIEE OKHO MTPOUTPhIBAHUS MMPUBEAEHO Ha puc. 6.16. 3a-
(bUKcHpoBaH MOMEHT BPEMEHH TIOCJIE OTPAsKEHMUST BOJIH OT KOHLIA IMHUU.
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Ipumep 6.7. K nuHHO nHUM 0€3 TTOTePb MOIKIIOYAETCS COTJia-
COBaHHbIN aKTUBHBIN ABYXMOMIOCHUK ¢ mocTossHHoN DJIC. Harpyskoii
JIMHUU SIBJISIETCS] HECOTJIACOBAHHBIN aKTUBHO-EMKOCTHBIN ABYXITOIIOC-
HUK. Ompenennm COCTOSIHUE JIMHUM TIOC]Ie OTPaXKeHUsI OT Harpy3Ku
MaJalonIuX BOJIH HAIIPSDKEHUS M ToKa. st aHam3a ImepexoaHoro mpo-
11ecca COCTaBUM CXEMbl 3aMElIeHUsI BXOJHON U BBIXOJHOM LENU TUHUU
(puc. 6.17).

7
u R [] =
C U
Puc. 6.17
BBCZ[éM B JIMCTUHT pCIICHUA NCXOOHbIC TaHHbIC.
[:=25 v:=175-10° 7 = 300 E:=160 R:=180 C:=3-10°

C NoMOIIbIO CXeMbI 3aMEIIEHUST BXOAHOM LIeTU JIMHUM OIpeaeTuM
AMIUTATYABI IPAMBIX BOJTH HAIPSIKEHWS M TOKA U BpEMS JIBUXKEHUS NP -
MBIX BOJIH 0 Harpy3KHu.

Ul [
Ul =05FE 1l = — T :=—
Z v

Paccunrtaem repexoqHbIit MPOLECC C TTOMOIIIBIO CXEMbI 3aMEIICHUS
BBIXONHOM 1ienu uHUM. COBMECTUM HAvajio KOOPAWHAT C BPeMEHEM
MpUXoa MPSMBbIX BOJH HaNpskeHus U Toka. CuruTaeM 3TO MOMEHTOM
koMMmyTauuu. HampstkeHre Ha KOHIEHCATOpe, paBHOE HYJIIO, SIBIISIET-
Csl HE3aBUCUMBIM HaYaJIbHBIM 3HAYEHUEM U OTIPEIETISIET PeKUM JTUHUU
B MOMEHT KOMMYTAaIlMU. DTO PeXUM KOPOTKOTO 3aMbiKaHus. Koaddu-
LIMEHTHI OTPAKEHUSI B MOMEHT KOMMYTALIMU IO TOKY 1, IO HAMPSIKEHUTIO
-1. BBeném B IMCTUHT HaYaJbHbIE 3HAYEHUSI.

un =0 iH =211
Haiiném koaddureHTsl oTpaXeHus! B yCTAHOBUBIIEMCS peKUMeE.
Z—-R
ki = ku = —ki
Z+R
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Haiiném HpI/IHy}KI[éHHbIC 3HAYCHUA HAIIPAKCHUA U TOKA, MTOCTOAH-
HBIC MHTCTPUPOBAHUA U TOCTOAHHYIO BDEMCHU LICIIN.

Inp =11+ 11-ki Unp = Ul + Ul -ku A =un—Unp
. C-Z-R
Bi:=in—-Inp T =
Z+R

3anuiiem BbIpaXXCHMA JIAd IICPEXOOAHOTIO TOKA M ICPEXOAHOTO Ha-
IIPAXKCHHUA Ha BbIXOAC JIMHUMU.

i(t) :==Inp+ B-exp{[iﬂ u(t) == Unp + A ’exp|:(ij:|

J1s1 aHUMalMy COCTOSTHUSI IMHUM [0 U TTOCJIe OTPaXKeHUsI BOJIH Ha-
MPSKEHUS M TOKA OT KOHLA JIMHUU TTOATOTOBUM CJIEIYIOIIME BBIPAXE-
HUS U rpauK.

FRAME
t:= ul(x) =Ul-o (t_zj u2(x) == if (0 < ¢t,UI,0)
100 v
—[—}T +t+ f)
u3(x) :=| Unp:| 1 —exp EANE— Ul -@(—2-T+ t+£j
T v

u(x) =if(0 <t < T,ul(x),u2(x)+ u3(x))

il(x) = I1-® [r - f) i2(x) = if (0 < t,11,0)
v

—(—2~T +1+ fj
i3(x) :=|Inp—11+ B-exp -~ ¥ -® (—2~T +t+ fj
v

T

i(x) = if (0 < t < T,il(x),i2(x) + i3(x))

200 0.6
150) 0.45
ulx) 100 03 ix)

50 0.15

a 0

0 5 10 15 20 15

x
Puc. 6.18
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CooTBeTCTBYIOIIeE OKHO MTPOUTPhIBAHUS MPUBEAEHO Ha puc. 6.19. 3a-

(bI/IKCI/IpOBaH MOMCHT BPEMCHMU ITOCJIC OTPA’KC€HIMA BOJIH OT KOHIIA JIMHWH.

M Play Animation

,_ FRAME
106

—[—2 T+z+£\]

wilx) = |Unp|l—exp
=

N

—[—2-T+z+f]
L I - 4
T

ix) = (0 < £ 2 T, (2,200 + 13(xY)

13(x) = |Imp—I+ Bexp

wl(x) = Uz-cp(f,— 5] w2(x) = if (0 < £,U1,0)
v

5
Y2 |- -@[—2-T+z+£J
v

wix) =0 < & £ Tl (x),u2(x) +u3(x)

il(x) = H-II{I— EJ i2(x) = (0 < £,71,0)
¥

( X
-@[—2-T+z+—]
L ¥

200

0.6

150

0.45

L TR UL ooy pespep ey PO RO OO .| p3 i(x)
50 / 0.15
0 0
] 3 10 15 n 25
ks
> B 1

Puc. 6.19

IIpumep 6.8. K qmmHHOI TuHMM 0€3 MOTEPh NOAKIIIOYAETCS UCTOYU-

HUK rapmoHuueckoit DC. Harpyskoii nu-
HUU SIBJISIETCSI HE COTJIACOBAHHBIN aKTUBHO
WHIYKTUBHBIM JBYXNOMIOCHUK. Onpenesinm
COCTOSIHME JIMHUU T10CJIe OTPaKEHMUSI OT Ha-
TPY3KH MaIaloIX BOJIH HATIPSIKEHUST U TOKa.
JIst aHanM3a MepexoJHOro IMpolecca cocTa-
BUM CXEMY 3aMellleHUs] BbIXOAHOM LIEeNH JIM-
HuM (puc. 6.20).

17 ]
" u

Puc. 6.20
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BBeném B TUCTUHT pellieHusT UCXOIHbIE TaHHbBIE.
[:=25 v:i=175-10° Z =300 E =80 0 = 410° v =057
u(t) == E-sin(o-t+y) R :=180 L :=0.002
OripenesiuM BbIpaXKeHUE JJIs1 TOKA U BPeMsI IBUXKEHUST IIPSIMbIX BOJIH
JI0 Harpy3KMU.
i) = E-sin(o-t+ v) T 1
VA v
Paccuurtaem repexoHbIii POIIECC C TIOMOIIIBIO CXeMbI 3aMEIICHUS
BBIXOJHOU 1enu JuHUKU. COBMECTUM HayaJlo KOOPIMHAT ¢ BpeMEHEeM
MPUXOAA TIPSIMBIX BOJIH HaMpsKeHUsT U Toka. CUuTaeM 3T0 MOMEHTOM
koMMmyTaiu. ToK B MHAYKTUBHOCTH, PaBHBIN HYIIO, SIBJISIETCST HE3aBU-
CUMBIM HayaJbHbIM 3HAaYEHUEM U OTPEAeIsieT PeKUM JIMHUU B MOMEHT
KOMMYTaIlUM. DTO PEeXUM XojocTtoro xoma. KoaddhuimeHTsl oTpaxke-
HUS B MOMEHT KOMMYTAIIMU MO TOKY -1, mo HampstkeHuto 1. Beeném B
JIUCTUHT HadyaJIbHbIE 3HAUYCHUS.
un = 2-E-sin(y) iH:=0

Haiiném ]'[pI/IHY)KI[éHHBIe 3HAYCHHMA TOKA M HAIIPSAKCHUA HA BBIXOIC
JIMHUU C ITIOMOIIIbIO CUMBOJMYCCKOIo METOZ1A.

Z-(R+jo-L .
ji = 2 BET0 L) fu=—ki Ul :=Eé"Y U2 := Ul + Ul -ku
Z+R+jo-L
EdY , ,
1l = ~ 12:=11+11ki u2np(t) = |U2| -sin(o -t + arg(U2))

i2np(#) = |12| -sin(w -t + arg(12))

Ol'[pC,Z[eJ'II/IM IIOCTOAHHBIC MHTCIPUPOBAHUA, TIOCTOAHHYIO BDEMCHIN
eI 1 3allMIIEM BbIPAXCHUA JJIdA MEPEXOJHOTO TOKa M INEPEXOIHOTIO
HaIps2kK€HUA Ha BbIXOAC JIMHUU.

L
A = —i2np(0 B = un—uZnp(0 =
p(0) p(0) iR
! !
i2(1) = i2np(f) + A-e " u2(f) == ulnp(t) + Be"

1T aHUMAaIy COCTOSTHUS IMHUM J0 U TTOCJIe OTPaXKeHMS BOJIH Ha-
MPSDKEHUST M TOKA OT KOHIIA JIMHUU ITOATOTOBUM CJICAYIOIINE BhIpaXe-
HUS U TpauK.
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FRAME X x X
t= u3(x) = E-sin[@-(l——j +w:|-<l>(t——j u41(x) = E-sin w-(t——) +\|/j|
108 v v v

27+
N v
us(x) = |U2| 'sin|:m~(l72'T+£)+arg(U2):|+B-e o 7E~sin|:m'(t7£)+\y <<D[t72-T+£)
v v v
u4(x) ==if (0 < t,u41(x),0) u(x) =1 (0 < t < T,u3(x),ud4(x) +u5(x))
E E
i3(x) = —-sin[m -(t - i) + w:|-¢'(t - fj i4l(x) = —-sin[m -(t - i) + w:|
zZ v v zZ v
-2 T+E
N v
i5(x) = |12| <sin|:u)'(tf2<T+£)+arg(12):|+A~e o 7£-sin[co~[t7£)+w ~¢(172~T+£)
v A v v
i4(x) = if (0 <t,i41(x),0) i(x) =if (0 <t < T,i3(x),i4(x) +i5(x))
200 0.4
100 0.2
whH 0 .
— 100 - 02
- 200 - 04
1] 5 10 15 20 25
x
Puc. 6.21

CoOTBETCTBYIOLEE OKHO ITPOMTPHIBAHMS ITPUBEIEHO Ha puc. 6.22. 3a-
(GUKCHMPOBaH MOMEHT BPEMEHH TTI0CTIC OTPasKEHUSI BOJTH OT KOHIIA JIMHUM.
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H Play Animation

_ FRAME

ui(x) = E 5m|:w [r— zj +
106 v

1

uA(E) = 00 £ 1 udin) 0

} @[rf Ej wti(x) = B sm[u [rf gj + 'ﬂ
(o)

us(x) = |U7|-sin|:w-[r—2T+%j+arg(U7)i|+Bz T —Esm[w[r—g]+w @[r—E-T+Ej

wlxy =00 =t 2 TLud00, 0d0n) + ud())

3% = iza sm[‘.: [I— ZJ +1,!€| di[r_ ij
¥ v

#2742
v

1(x) = a0 £ 1,041(),0)

() = ;-sm[w-[r— %j + :|
S0 =] |12 5m|:w(t72 I+ fj+m’g(}2‘)}+ﬂe - 7§5m|:u[x7£j+¢1 ¢[172T+ zj
v Z v v

i(x) =i (0 £ = T ,i3(x),i4(x) + 15(x))

200,

04

PR TS, T WY . WA S 1 Y,

0.2

L TR AR L
RTRYEVRVIIVAVIAVA

; \".‘o

i)

B T e e B ¥ YA V/ I V)

- 200

Puc. 6.22

IIpumep 6.9. K nnunHO# nuHUM 6e3 10-
Tepb TMOAKITIOYAeTCS] UCTOYHUK TapMOHUYEC-
koit BJIC. Harpy3koil JTUHUM SIBASIETCSI HE
COIIACOBaHHBIMA AKTMBHO EMKOCTHOI IBYXIIO-
MocHUK. OmpeesiuM COCTOSTHUE TMHUY T10C-
Jie OTpaKEHUST OT HAarpy3Ku MafalolinX BOJH
HampsoKeHus: U Toka. [l aHanu3a nepexom-

HOTO TIpoIlecca COCTaBUM CXEMY 3aMelleHUsI Puc. 6.23
BBIXOJTHOM Lieny JIMHUM (puc. 6.23).
BBenéMm B IMCTUHT pelLeHNUsI UCXOIHbIE JaHHbIE.
I:=10 v:=17510° Z =300 E =80 o =105 v
u(t) = E-sin(o -t + y) R:=80 C:=110""

up

=057

OHpeﬂ,eJll/lM BbIpak€HUE 1J1d TOKA U BpEMA IBMKCHUA ITPAMbBIX BOJTH

IIO HATPYy3KU.
E-sin(o-t+ )

i(t) = ~

1
T:=—
v
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PaccunTaeM nepexoaHbIi MPOLECC C MOMOLIBIO CXeMbl 3aMEIEHUS
BbIXOAHOM Lenu JuHuu. COBMECTUM Hayajo KOOpPAMHAT C BpeMeHeM
MpUX0/1a TPSMBIX BOJH HaIpspKeHUs U Toka. CunuTaeM 3TO MOMEHTOM
KoMmMmyTauuu. HezaBuCMMbIM HayaJbHbIM 3HAUEHUEM SIBJISIETCS HAMPsI-
JKeHMe Ha KOHJeHcaTope, KOTOpoe paBHO HyJt0. Onpeaenum Koaghu-
LIMEHThI OTPAXKEHUSI B MOMEHT KOMMYTaLIUU.

Z-R
Z+ R
OnpenenuM HayaJabHbIE 3HAUEHUSI.

ki =

E E
uZn = E-sin(y) + ku-E-sin(y)  i2n:= E-sin(\u) + ki-z -sin(y)

Onpenenum Koa3GGULIMEHTBI OTPAXKEHUS I1JIs1 yCTAHOBUBILIETOCS pe-

Z—[R—Lj
o-C
Z+R-——

o-C
Haiiném nnpuHyxaéHHbIe 3Ha4ueHUsI TOKA M HallpsKEHUST Ha BBIXOJE

KHmMa.

Ki = Ku = -Ki

JIMHUHU C ITIOMOIIIbIO CUMBOJINYCCKOIo METOJAA.

Py E.ej~0.5‘1t
Ul =E¢™"  I1:= — U2 = Ul + Ku-Ul 2:=11+Kill
u2np(t) = |U2| -sin(o -t + arg(U2)) i2np(t) = |12| -sin(o -t + arg(12))

OnpenenuM MOCTOSIHHbIE UHTETPUPOBAHUSI, TOCTOSTHHYIO BPEMEHU
LIENIA U BBIPAKEHUS IS TIEPEXOIHOTO TOKA U MEPEXOJHOIO HaIpsKe-
HUS Ha BBIXOJE JIMHUMU.

A = i2n—i2np(0) B := i2n—u2np(0) v =C(Z+R
-t -t
i2(1) = i2np(f) + A-e " u2(f) == ulnp(t) + Be"

Jl1si aHUMalK COCTOSIHUS TUHUM JI0 U TOC/Ie OTPaXKEHMS BOJIH Ha-
MPSKEHUS M TOKA OT KOHLIA JIMHUU TTOATOTOBUM CJIEIYIOIIME BhIPAXKE-
HUS U Tpaduk.

S { ( x) :| ( XJ |: ( Xj i|
t:= ud(x) =E-sinfo-| t—— |+y|D| t—— udl(x) = E-sinfo-| t—— |+
10° v v v

(t72-T+z)

u5(x) = |U2|<sin|:w-(t—2-T+£)+arg(U2)}+B-e ot —E-sin|:w-(t—£)+w »®(t—2<T+£)
v v v
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u4(x) :=if (0 < t,u41(x),0) u(x) :=if (0 < t < T,u3(x),ud(x) + ud(x))

i3(x) '*Evin|:oa (t x)+w:|d>(t x) i41(x) : Evin|:u)[t xj+w:|
UV TU Y 2 R

t—2»T+E
A v
. . X -1 E x X
i5(x) =|| 12| »sm|:u)»(t —2.T+ —] + arg(IZ)} +A-e - —-sm[m{t - —) +y m(z —2.T+ —j
v zZ v v
i4(x) =1 (0 < t,i41(x),0) i(x) =if (0 £t <T,i3(x),i4(x) +i5(x))
200 0.5
100 025
uix i ul i
— 100 —0.25
— 200 — 05
1] 2 4 4 8 1
X
Puc. 6.24

M Play Animation g@gl
Fol FRAME Wi = E sm[\‘u (t L fj + @.@(;_ Ej udi(x) = E-.sm|:w-[1— EJ + ‘l.lz|
10° v ¥ 5

(r—z T+5]
v

uS(x) = |U?|51n[u(t—2f+§]+mg(@)}+32 T 7Esm[u(t7§j+v,[) Q(I—EE’WE

wA(x) = 00 < tudic 0 wix) =00 £t = T ouF0x) , 040n) + ud()
Bx = E-sm[w-[x— Ej +1,!€| rb[x- Zj Ml = E-sm[:.;-[x— Ej + :|
z v v z v
2742
500 = |IZ|-sm[w [I—Z-T+£j+m’g([£):|+/1 g W -E-sm[w-(r-fjw -Q(I—Z-T+£j
v z v v
M) = 0 S M) ) = 0 S T A0 40 + 505
200 3

o AN AN AN LN

— 200 —0.5

Puc. 6.25
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CoOOTBETCTBYIOIIIEE€ OKHO MPOUTPBIBAHUS TIPUBENCHO Ha puc. 6.25.
3aduKcupoBaH MOMEHT BPEMEHHU ITOCJIe OTPakKe€HMST BOJIH OT KOHIIA
JIUHUU.

IIpumep uucaennozo pewenus

IIpumep 6.10. K nnuHHOM TMHUY 63 MOTEPh MTOAKITIOYAETCS UCTOY -
HUK rapmoHunyeckoii DJ1C. Harpy3koit TMHUY SIBISIETCS HECOTIaCOBaH-
HBII aKTMBHO-PEaKTUBHBIN IBYXITOIIOCHUK. Pe3ncTop sBiseTcs ycaoB-
HO HEJIMHEWHBIM 37ieMeHTOM. Ero conpoTuBiieHue 3aBUCUT OT BpeMEHU
MPOTEKaHUsI Yyepe3 Hero Toka (puc. 6.27). Onpeneanm, UCIOIb3YsT YUC-
JIeHHOe pelneHne auddepeHInaIbHOIO YpaBHEHUS BBIXOTHOM IICIIH,
COCTOSIHWE JIMHUM TOCJIE OTPAKEHMS OT HArpy3Ku TaJaiolnX BOJH Ha-
MpsiKeHMS U ToKa. 1151 aHain3a MepexoaHOro mpoliecca COCTaBUM CXe-
My 3aMelleHusI BRIXOAHOM Lenu JIUHUK (puc. 6.26).

153
Z R /
R 2
u C /

Uy I

L 0 102 2l
I

Puc. 6.26 Puc. 6.27

BBeném B TUCTUHT pelleHUSI UCXOAHbIE JaHHbBIC.
[:=40 v :=250-10° Z:=30 RlI:=5 R2:=40 a = 3000

10 ¢ o= (\/ﬁ‘)fl

E-sin(ol t+ v)

R(#) := RI+ R2(1 — exp(—a-t)) L:=0001 C:

ol = 0960 E =120 y =057 e(?):

PaccunTtaeM mepexomHbIi TTPOIIeCC ¢ TOMOIIBIO CXeMBbI 3aMEIICHMS
BbIXOAHOU Lenu JuHuu. COBMECTUM Hayajao KOOpAMHAT C BpeMeHeM
MpUX0oa TMPSIMbIX BOJH HaIpsKeHUs U Toka. CurTaeM 3TO MOMEHTOM
KoMMmyTauuu. He3aBUCMMBIMM HavyaJbHbIMUA 3HAYEHUSIMU SIBJSIOTCS
HamnpsKeHWe Ha KOHAEHCAaTOpe U TOK B MHIYKTUBHOCTU, KOTOPBIE paB-
Hbl Hy/110. B MOMEHT KoMMyTalMu AJis MafarollyX BOJH HaIpsSLKeHUS
¥ TOKa OymeT pexkuM xoaocToro xoaa. KoadduuueHTsl oTpaxkeHus 1jst
TokKa -1, a st HanpskeHust 1. CoctaBuM auddepeHLalbHOe ypaBHe-
HUE OTHOCUTEIbHO TOKA B BBIXOIHON LIENU JIUHUU.
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i”:Lt),—ZJrR(t)i’—i
L L LC
ITociie KOMMyTalIMM HaIpsDKEHWE Ha BBIXOIE JTMHUK OyIET paBHO
nBym DJIC. BBenéM B TUCTUHT HANIPSDKEHUE W OMPEISTUM €ro TIPOu3-
BOJHYIO.

ul(t) := 2-e(?) dul (t) = iu](t)
dt

OrnpeneuM HavajbHbIE 3HAYEHUs] U BPeMsI IBMXKEHMSI BOJHBI 0
KOHIIa IMHUU, KOTOPOe HEOOXOMMMO ISl OTIpe/ieIeHsI MHTepBajia Bpe-
MEHHU perieHus nuddepeHInaTbHOTO YpaBHEHUS.

ul (0) 4

l _
T =—=16x10
v
BBenéM HavanbHble 3HauyeHMs, AuUddepeHlMalbHOe ypaBHEHUE

B HEOOXOOMMOI (hopMe U PEIlINM €To0.

i2n =0 di2n =

i

) i2n .
i=| o | D) = i) (Z+ R(’)j -
L L L-.C

Y := rkfixed (i,0,0.001, 10000, D)

BblnoHUM anmpoKcUMalinio 3aBUCMMOCTU TOKA OT BpeMEHU U Hali-
JIEM COOTBETCTBYIOLLYIO 3aBUCUMOCTb HAIIPSKEHUS Ha BbIXOJE JIMHUMU.

A=7" oYV pline(4 ,B)  i2(¢) = interp(S,4,B.1)
u2(t) = ul(t) — Z-i2($)
[TonydyeHHbIE 3aBUCMMOCTH MIPUBENEHBI Ha puc. 6.28 1 6.29.
5

il
208 D%ﬂ

—25

—_—
—_—
—_—

e s
| ———
i
—
——

——
-
—_—

—
—_—c—
e

—
—
-

i 210 % an? g1l

t

q 4

g=10

Puc. 6.28
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250

B T
T

— 125

T

— 230

4 4

i =10 el Gx10° 210

t
Puc. 6.29
BunHo BIMsTHUE M3MEHEHHUST COITPOTUBIICHUST PE3MUCTOPa BO BpeMs
TePEeXOIHOrO MPOIIECcca 1 MOCe er0 OKOHYAHMSI.
7151 aHMMAaIy COCTOSTHUS IMHUM 0 U TIOCJIe OTPaXKeHMS BOJIH Ha-
MPSKEHMST M TOKA OT KOHIIA JIMHUU ITOATOTOBUM CJIEIYIOIINE BhIpake-
HUS U Tpad UK.

FRAME . E X X . E X
t:= i3(x) = —-sinfol | t——|+y|D|t-—— i41(x) == —-sinf ol | t—— |+ y
108 z v v z v
. . X E . X x
i5(x)=|i2|t-2T+—|——=sinfol | t——|+vy||O|t-2T+—
v A Y v

i4(x) = if (0 < ¢,i41(x),0) i(x) = if(0 < ¢ < T,i3(x),i4(x) + i5(x))

X X X
u3(x) = E~sin|:m1 {t - —] + \V}LD ([ - —J udl(x) = E-Sin|:m1 ([ - —) + \4/:|
v v v
us(x) = |:u2[t -2.T+ i) 7E-sin|:ml -(tf fj + \u:|:|-<1> [t -2-T+ f)
v v v

u4(x) = if (0 < t,u41(x),0) u(x) = if (0 < t £ T,u3(x),ud(x) + u5(x))
250,
-4
125 Y]
urx) 0 0 ix)
— 123 =
44
- 250
0 10 20 30 40
x
Puc. 6.30

CoOTBeTCTBYIOIIEE OKHO MPOUTPHIBAHUS TTPUBEICHO Ha puc. 6.31.
3auKcHUpoBaH MOMEHT BPEMEHHU I1OCJIE OTPaKE€HUsSI BOJIH OT KOHILIA
JIMHWU.
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M Play Animation

X

if(x) = g-sin[wf-[f -—

¥

. FRAME
10

#4(x) = (0 = £,i41(x),0)

ud(x) = (0 = £,udl(x),0)

X

R
]+ ¢:|-sﬁ[f ¥ %J 41 = ?m[m{z — E] ¥ 1@

{

s A
500 = |::'2Lf— 2T+ fj - ?m[m{z ¥ fJ ¥ ¢ﬂ.¢tz— 2T+ f]
) v v v

i(x) =00 = ¢ = T,i3x),i#4(x) + i3(x))

:
wI(x) = E-m[uz‘-[z — fj ¥ q,f;}q*{z ¥ 5J wdl(x) = E-m[uz‘-[z 2 5] ¥ q,f;}
v v
' 5 X'\ s 5
ul(x) = [uQLz T —] - E.m[m.[g— —J + wﬂ.qﬁLz— ST —J
. v v_ . v

<

wix) = (0 2 £ = T wiix),ud(x) +ud(x)

250

; ik i

Fl
.
]

125 /\
;

" A A ARING .,
_125\{4! U Y \V/ N \/ \-/-—2

— 250
1] 10 20 30 A1

Puc. 6.31

6.3. icnonb3oBaHMe YaCcTOTHOro MeToAa

YacToTHBIIT METOI OCHOBaH Ha aHAJIM3¢ M3MEHEHUS CITEKTpa CHUT-
HaJia TIpY IIPOXOKICHUM €TO0 T10 IUIMHHON TWHUN. VI3MeHeHue CIIeKTpa
OIpeaesIeTcss KOMIUIEKCHBIM KO3(M(MULIMEHTOM Mpeodpa3oBaHusl, KO-
TOPBIN CBSI3aH C IIOTOHHBIMU ITapaMeTpaMu TUHUU U ¢€ muHoM. CIIeKTp
CHTHAJIa Ha BBIXOJC JIMHUM OIpeIesieTcs KaK IMPOU3BeIecHNE CIIEKTpa
CHUTHaJIa Ha BXOJE JMHUU U KoddduimeHTa npeodpasoBanus. Dopma
BBIXOJHOTO CHTHAJIa HaXOIUTCSI C TIOMOIIBIO0 0OpaTHOTO ITpeodpa3oBa-
Hus Dyphe crieKTpa CUTHaIA.

IIpumep 6.11. HeobOxomnmo moyanTh (hOpMy MMITYJIbCA Ha BBIXOJE
COIJTaCOBaHHOM JUJIMHHOM JTMHMM C U3BECTHBIMU MOTOHHBIMM TMapameT-
pamu. PermmmM 3amaqy 9aCTOTHBIM METOIOM. IS 3TOTO MOAKITIOYNM K JIY-
HUU TeHepaTop, GOPMUPYIOIMINI TTePUOIUISCKYIO TTOCIeI0BATEIEHOCTD
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3aJaHHbBIX UMIYJIbCOB. PaccMOTpuM n3MeHeHre (hopMbl TIPSIMOYTOTBHO-
ro UMITyJIbca HampskeHust. DopMa UMITyJIbca MpUBeAeHa Ha puc. 6.32.

Puc. 6.32

BoibepeM KOJIMYECTBO OTCYETOB Ha MEPUOJE CIAEIOBAHUS UMITYJIb-
COB, CKBaXXHOCTb, aMILTATYAY W [TUTEIBHOCTb UMITYJIbCA.

12 9 T
T:=2 q =2 E =10 tu = —
q
Haiiném criekTp nmocjieqoBaTeIbHOCTY UMITYJIbCOB.
k:=0.T-1 Vi = if(k < tu,E,0) A = FFT (V)

BBeéM B IMCTUHT ITOrOHHbBIE TTapaMETPhl U IJIMHY JTUHUM.
R:=04 L:=3510° C:=24810° G:=1810%  [:=1000
3aganuMcs 4acTOTOM W HaWAEM MOCTOSIHHYIO Iepefauyd JUMHUU
B KOMITJIEKCHOI (hopMe.

ni=0.05T o =250 Tpi=/I[R+jnol-L)(G+inol-C)"

Wcnonb3yst KOMIUIEKCHBIN KO3 GULIMEeHT mpeoOpa3oBaHUsI CIIEKT-
pa, HaiI€M CITeKTp CUTHajla Ha BbIXO/IE€ U BOCCTAHOBUM (pOpMY CUTHAJIa
C ITOMOILBIO 00paTHOro npeodpazoBaHust Dypobe.

—
Kp=ep(-r,) Al =(4K) VI == IFFT (A1)

Ha puc. 6.33 mpuBeneHbl UMITYJIbChl Ha BXOJIE W BBIXOJC JTUHUMU.
BuaHo, 4TO UMMyNbC Ha BBIXONE JIMHUU MEHbIIE TI0 aMILIUTYAe U OH
3a7ep>kaH OTHOCUTEJIbHO BXOIHOTO uMItysibca Ha 0,707 7.

®opMa BBIXOTHOTO MUMITyJTbca TTIOKa3aHa Ha puc. 6.34.
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ca HamnpsAXEHUA, COCTOAIIECTO U3 ‘{CTI)IpéX TIIEPNOJ0B KOCMHYCOUIDI.

oy

Fr. 4 Fig

—4 _
1] 200 1.6:-(103 2.4':103 3.2:-(103 4b<lﬂ§

4

Puc. 6.33

iy

" | \

0 4-.._..-_4\1/\/ \AVA..-.._..-.._A
v vV

2.885x103 2.891x103 2.89?x103 2.903x103 2.909><103 2.915x103

x
Puc. 6.34

IIpumep 6.12. HeoOxonumo MoayIuTh (popMy UMITYJIbCa Ha BBIXOIE
COIIACOBAHHOM AJIMHHOM JIMHUU C U3BECTHBIMU ITIOTOHHBIMU IapaMeT-
pamu. PemmmmMm 3amady 4acTOTHBIM MeTOIOM. JIJIsT 3TOTO MOIKITIOYNM K
JIMHUU TeHepaTop, (GOpMUPYIOLINI MEPUOINIECKYIO TOC/IEA0BATEIb-
HOCTb 3aJaHHBIX UMITYJIbCOB. PaccMoTpuM n3MeHeHue (GopMbl UMITYJIb-

Bri0epemM KoIM4yecTBO OTCYETOB Ha MEPUOME CACIOBAHUS UMITYJIb-

COB, CKBAXHOCTb, aMIUINTyAy U AJIUTCIIbHOCTb UMITYyJIbCA.
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®dopma ummyinbca IprBeaeHa Ha puc. 6.35.



k

Puc. 6.35

Haiiném criekTp nocjienoBaTeIbHOCTH UMITYJIbCOB.
k=0.T-1 Vi = if(kS tu,E-cos(k'%j,Oj A = FFT (V)

BBenéMm B TUCTUHT AJIMHY JUHUU U €€ IIOTOHHBIE TApaMETPBI.
[:= 1320 R:=05 L:=3510° C:=2510""° G :=20-10" 8
3aganuMcs 4acTOTOM M HaWAEM TMOCTOSIHHYIO Iepefauyd JMHUU
B KOMIUIEKCHOI (hopMe.
ol =250 n:=0.05T  Tni=I[(R+jnol -L)(G+jnol -C)
Hcnonb3yst KoMIuieKCHbIN KO3 dUIMeHT npeodpa3oBaHusl CEKT-
pa, HaliIEM CIIEKTp CUIHAJIa Ha BBIXOJE U BOCCTAHOBUM (hOpMY CUTHaja

¢ TIOMOIIIBI0 0OpaTHOTO TIpeobpazoBaHust Dypoe.
—>
Kp=ep(-T,) Al = (4:K) V1 = IFFT(Al)

Ha puc. 6.36 npuBeneHbl MMITYJIbChl Ha BXOAE M BBIXOIE JIMHUM.
BunmHO, 4TO MMITYyJIbC Ha BBIXOIE JUHUK MEHBIIIE IO aMIUIUTYIC U OH
3aiep>kaH OTHOCUTEIbHO BXOJHOTO UMITyJibca Ha 0,913 7.

1 12

Vi ] I 0 Vi

] — &

-1 -12
0 1.tf;>-<ID3 3.%103 48><103 6.4><ID3 8>-<1I]g

s
Puc. 6.36
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®opMa BBIXOTHOTO MUMITyJIbca ITOKa3aHa Ha puc. 6.37.

W AN
e ERIVAVAVAY,

?.46x1|]3 ?.48><103 ?_5><103 75210 '}'.54><ID3 ?.56><103
k

Puc. 6.37

KOHTpOJ'IbeIe BOMNPOCbHI

1. Yem oTIIMYAIOTCS LIETN € pacTIpeIeNEHHBIMU ITapaMeTPaMHu OT LieTiel
C COCPEOTOYCHHBIMHU TTapaMeTpaMu?

. YeM oTIMyalOTCs IIEPEXOIHBIE IPOLECCHI B IJIMHHBIX JTUHUSIX?

. YKaxuTe yCJIOBHUS COTTIaCOBAHHOTO peXkKMa pabOTHI IUIMHHOM JIMHUM.

. Uem onpeaensiercst (pazoBasi CKOPOCTb B JJIMHHOM JTUHUU?

. Kak onpeaenuts miviHy BOJTHBI B IMHUU?

AN D bW

. Kak onpeaenuTh HavallbHble 3HAYE€HUSI TIPU HECOIJIACOBAHHOM pe-
>KUMe padOThl IJTMHHOU TUHUN?

7. Kaxk onpenenutsb KO3 hULIMEHTHI OTpaXKeHUsI JUIsI TOKa M HaIIpsiKe-
Hus?

8. Kak cBsizaHbI TOCTOSIHHAS Tlepeaayr JMHUM U KOMITJIEKCHBIN KO3(h-
(uimeHT npeodpa3zoBaHuUs?

9. fBnsiercs u TuHUS 0€3 MOTEPh JIMHUEH 03 UCKaKEeHU?

10. dBastores mu uckaxkeHust GopMbl CUTHaA B IUHUM C TIOTEPSIMU He-

JIMHEHBIMM UCKAXKCHUSIMU?
11. B xakux ciay4asix BO3MOXKHBI MHOTOKpaTHBIC OTpakKeHUs BOJIH
B JUITMHHOM JIMHUU?
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7.3AAAHUA ANnA ®OPMNPOBAHUA
PACYETHO-TPAOUYECKUX PABOT

)]

3A/JAHHUE 1
Anaau3z nepexoonozo npouecca @ AUHENHOU I1eKMPUHECKoll uenu
Kaaccuueckum memooom

. IToAroToBUTH CXEMY 3MEKTPUUECKON 1IEITH, COCTOSIITYIO TTOCIe KOM-

MYTallMM U3 TPEX U 00Jiee KOHTYPOB, OJHOTO U 00Jiee NCTOUHMUKOB
cunycounanpHoit DIC 1 0MHOTO peaKTWBHOTO 3JieMeHTa. BBectn B
CXeMy KJTI0Y TaKM 00pa3oM, YTOOBI He3aBUCUMOE HadalbHOE 3HaUe-
HHE€ MPU KOMMYTalIMK ObLIIO HE HYJIEBOE.

. 3amaTbcs IIPOU3BOJIbHBIMU ITapaMeTpaMiu 3JIEMEHTOB 1 UCTOYHUKOB

enu. COHpOTI/IBJTCHI/IC PCaKTUBHOTO 3JICMCHTA Ha 4aCTOTC MCTOY-
HHUKA JOJXKHO ObITh OTHOTO nopdaaka ¢ COMpOTUBJICHUAMMU aKTUBHBIX
9JICMCHTOB.

. Haiitu Bce Heu3BeCcTHbIE NEPEXOAHBIC TOKHU U IMEPEXOAHOE HAITPAXKE-

HHME Ha pCaKTUBHOM 3JIEMEHTE KJIIACCUYECKUM METOAOM.

. I[TocTpouTh rpacuKu TOKOB U HATIPSIKEHUIA.
. Cnenathb BbIBOJbI.
. OpopMUTBL OTYET O BHITTOTHEHHOI 3aa4e 1o MpaBuiiaM opOpMIICHUS

3aIMCKU K KYPCOBOI paboTe WM IpoeKTy. JINCTUHTH ¢ KOMITBIOTep-
HBIMU Pac4éTaMy BEIHECTH B IIPHMIIOKCHIE.

3AJIAHHUE 2
Anaau3z nepexodnozo npouecca 8 AUHENHOU I1eKMPU1ecKoll uenu
onepamopHsImM Memooom

. IToAroToBUTH CXeMy 3MEKTPUUYECKON LEMU, COCTOSIIIYIO TTOCIe KOM-

MyTalW¥ U3 TPEX U 0oJiee KOHTYPOB, OTHOTO U 00Jiee UCTOYHUKOB CH-
HycounanbHoO# BJ1C 1 IBYX peaKTUBHBIX 3JIEMECHTOB C MHIYKTUBHBIM
1 EMKOCTHBIM COIIPOTUBJICHUSIMU. BBeCTH B cxeMy KJTI04 TaKUM 00-
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pa3oMm, 9TOOBI He3aBUCHUMbIC HauaIbHbIC 3HAUCHUS IIPY KOMMYTAaIlH
ObUIM HE HYJIEBbIE.

2. 3agaThbCs TIPOU3BOJIBLHBIMU ITapaMeTpaMU 3JIEMEHTOB U UCTOYHUKOB
ner. CONpoTUBIIEHNE PEaKTUBHBIX 3JIEMEHTOB Ha 4acTOTE MCTOY-
HWKAa JIOJDKHO OBITH OMHOTO MOPSIIKA C COIMMPOTUBIICHUSIMI aKTUBHBIX
2JIEMEHTOB.

3. HaiiTu Bce HEM3BECTHBIE MEPEXOIHbIE TOKU U TIEPEXOAHBIEC HAIIPsSIKe-
HUSI Ha peaKTUBHBIX 3JIEMEHTaX OIepaTOPHBIM METOIOM.

4. ITocTpouThb rpadMKK TOKOB U HAMIPSIKEHUIA.

9]

. Caoenatb BBIBOJIBI.

6. OdopMUTH OTYET O BHITTOJTHEHHO 3a7a4e 110 ITpaBmiIaM oOpMIICHUS
3aIIMCKU K KYpPCOBOI paboTe WiIK NPOeKTY. JIMCTUHIU ¢ KOMIIBIOTEP-
HBIMU pac4€éTaMy BEIHECTH B IIPHMIIOKCHME.

3AJIAHHUE 3
Anaaus nepexodnozo npouecca 6 HeAUHeHOU I1eKmPUHeCcKoll uenu
YUCACHHBIM MEMO0oM

1. IToAroTOBUTH CXeMY IEKTPUUYECKON 1IEIU, COCTOSIIIYIO TTOCIe KOM-
MYTaLlMU U3 TPEX U 00J1e€ KOHTYPOB, OHOTO 1 060J1€€ UCTOYHUKOB CH-
HycounaabHoit BJIC 1 TpEX peaKTUBHBIX 3JIEMEHTOB C MHAYKTUBHBIM
¥ EMKOCTHBIM CONpPOTUBIIEHUSIMU. BBeCcTH B cxeMy KJIIOY TaKUM 00-
pa3oM, YTOOBI YaCTh HE3aBMCUMBIX HAYaJIbHBIX 3HAUCHU ITPpH KOM-
MyTallu¥ ObUTH He HYJICBHIC.

2. OovH M3 peakTUBHBIX 3JICMCHTOB CUMTATh HEJIWHEHHBIM. XapaKTe-
PUCTUKY HEJIMHEHOTO 2JIeMeHTa 3a7aTh TaOJULE KOOpAMHAT, Ipe/-
BapuTeJbHO M300pa3uB €€ Ha Oymare B BUJIE IIaJKOl KpuBOi. Bbi-
TIOJTHUTH allIIPOKCUMAIINIO HEJTMHEHHOM XapaKTepUCTUKMA.

3. HaiiTu Bce HEM3BECTHBIE MEPEXOIHBIE TOKU U TIEPEXOAHBIE HAIIPSIKe-
HUS HA peaKTUBHBIX 2JIEMEHTaX METOJA0M MEPEMEHHBIX COCTOSIHUSI.

4. ITocTpouThb rpacMKy TOKOB M HAMTPSIKEHUH U (ha30BbIe MOPTPETHI TO-
KOB WJIY HaIPSKEHUI PeaKTUBHBIX 2JIEMEHTOB.

5. CaenaTb BBIBOJBI.

6. OdopMUTH OTYET O BHIITOJTHEHHO 3a7a4e 110 ITpaBriIaM oOpMIICHUS
3aIIMCKU K KYPCOBOI paboTe WM IPoeKTy. JINCTUHTH ¢ KOMITBIOTep-
HBIMU pac4EéTaMy BEIHECTH B IIPHIIOKCHME.
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3AJJAHUE 4

Anaau3z nepexoonozo npouecca 6 AUHEUHOU UMNYALCHOU

aeKmpuyeckoil yenu
. [ToArOTOBUTH TMEPUOAUYECKYIO TMOCIEAOBATEIBHOCTh UMIIYJIbCOB C
MPOU3BOJIbHOU ormobaroileil 1 CKBaxkHOCThIO 2. OnucaTh MocjaenoBa-
TEJIbHOCTb UMITYJIbCOB MPOTPAMMHbBIM Ty TEM.
. 3amatbcsl MepexoIHOM XapaKTepUCTUKON YEThIPEXTIONIOCHUKA BTO-
poro nopsiaka. JIINTeTbHOCTh MePEXOTHON XapaKTePUCTUKU JTOJIKHA
OBITH MPUMEPHO PaBHA MIEPUOY MOCJIEIOBATEIBHOCTH UMITYJIbCOB.
. HaiiTu ¢ momoliibio nHTErpansa HajaoXeHUs! HalpsiKeHUEe Ha BbIXOJIE
YeTHIPEXTIONIOCHUKA KaK PeaKkiIMIo Ha TIEPBbIe BAa UMITYJIbCA HATIPSI-
JKEHMS Ha eTO BXOJIE.
. HaiiTu 4acTOTHBIM METOMOM HaNpsDKeHWE Ha BBIXOAE YEThIPEXIIO-
JIIOCHUKA B YCTAHOBUBIIEMCST PEKMME.
. [ToctpouTs rpadpuky HATIPSKEHUI U CPABHUTD UX.
. Cnenatb BBIBOJBI.
. ObopMUTH OTUYET O BHITTOJHEHHOM 3aa4e 1Mo MpaBuiaM o(popMIeHUs
3aMMCKU K KypCOBO# paboTe Wiu MpoeKTy. JINCTUHTU ¢ KOMITbIOTEp-
HBIMM Pacu€TaMU BHIHECTH B MPUJIOXKEHUE.

3A/JAHHUE 5
Anaaus nepexo0Ho2o npouecca 6 OAUHHOU AUHUU

. 3agaTbecs apaMeTpaMM IJIMHHOM JUHUM 6e3 nmotepb. K muHum non-
KJIIOUUTh COMTACOBaHHBINM MCTOYHUK cuHycouaanbHoit DJIC ¢ mpo-
M3BOJILHOW aMIUIMTYI0l M HayajabHOH (pazoil. B kauecTBe Harpys-
KM JIMHUM UCHOJIb30BaTh HECOIJIACOBAHHBIN aKTMBHO-PEaKTUBHbIN
JIBYXTIOJIFOCHUK.

. CocTaBUTb CXeMBI 3aMEIIICHUST BXOAHOM M BBIXOTHOM 1IeTY JIMHHOM
JuHuU. BriOpath U onpeneanTb HEOOXOAUMBIE MapaMeTPhbl CXeM 3a-
MEIICHUS.

. BeiOpaTh MeTom M paccyuTaTh MEPEeXOAHBbIN MPOILECC B BHIXOIHOM
LETU JIMHUH.

. BBITTOJHUTH aHMMALIMIO COCTOSIHUS B IMHUY TIPU JABUXKEHUU MPSIMBbIX
OTpak€HHBIX BOJIH TOKA W HAMPSIKEHUSI.

. Caenatb BBIBOJIBI.

. OpopMUTBL OTYET O BLITTOTHEHHOI 3aa4e 1o MpaBuiiaM o(pOpMIICHUS
3aMUCKU K KypcoBOI paboTe Win MpoeKTy. JIMCTUHTY ¢ KOMITbIOTEP-
HBIMM pacy€TaMM BHIHECTU B MPUIOXKEHUE.
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